

اُن پاکیزہ انسانوں کے نام

جو

اَقْتَابِ نَبُوْتِ نَبِيِّ رَحْمَتِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

کی

سیرتِ طیبہ

کو

مذہب کی رُوح، اخلاق کی جان، انسانیت کی معراج

اور

ایمان کا کمال سمجھتے ہیں

مدینہ شریف، گلیم و فقیر کے کلاہ :
منشور ہزاروی

سجده عبودیت

مختصر

اللَّهُمَّ مَلِكَ الْمُلْكِ تَوْعَى الْمَلِكِ مَنْ تَشَاءُ
وَتَنْزِعُ الْمَلِكَ مِنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ
وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ بِسْمِكَ الْخَيْرُ إِنَّكَ
عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (آل عمران)

ترجمہ: "اے اللہ! اے سارے ملکوں کے مالک تو بخش دیتا ہے
ملک جسے چاہتا ہے اور چھین لیتا ہے ملک جس سے چاہتا ہے اور عزت
دیتا ہے جس کو چاہتا ہے اور ذلیل کرتا ہے جس کو چاہتا ہے۔ تیرے ہی
ہاتھ میں ساری بھلائی ہے، بیشک تو ہر چیز پر قادر ہے۔"

حَقِّ ذِكْرِهِ وَعِزِّ اسْمِهِ وَاعْظَمِ شَأْنِهِ

سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى

نیاز مندانہ سجدوں اور منشور دل کی دھڑکنوں سے ایک ذرہ ناچیز ایک قطرہ حقیر ایک بے نوا فقیر بصد عجز و نیاز حمد و ستائش اور مدح و ثنا کے گل ہاتے رنگارنگ اُس بارگاہِ بے کس پتہ میں پیش کرتا ہے۔

○ جس نے اپنی جملہ مخلوقات کے لئے آفتابِ نبوت ماجدارِ ہدایت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذاتِ گرامی کو سراپا رحمت و رافت بنا کر مبعوث فرمایا۔

○ جس نے اپنے محبوبِ یکتا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نامِ نامی اور اسمِ گرامی کا نقشِ عرشِ عظیم کے پایوں پر، فرشتوں کی پیشانیوں پر، عہدوں کے سینوں پر، جنت کے دروازوں پر اور فردوسی درختوں کے پتوں پر کندہ فرمایا۔

○ جس نے اپنے محبوبِ مصطفیٰ و رسولِ مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نورِ اقدس اپنے نورِ حقیقی سے بلا واسطہ غیر اُس وقت پیدا فرمایا، جب لوحِ تھانہ قلم، عرشِ تھانہ سدرۃ المنہتی، جنتِ تھی نہ دوزخ، فرشتہ تھانہ انسان، زمین تھی

نہ آسمان ، سورج تھا نہ چاند۔

○ جس نے دانائے سُبُل ، پشوائے کُر ، ختمِ رُسل صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم کے تُوْرِ پاک کی ہر زمانہ میں تَقَلُّبِکَ فِی السَّالِحِیْنَ
کے اطوار میں حفاظت فرمائی اور حضور پُر نُوْر کے آبائے کرام و
اَہْلِیَاتِ عِظَامِ کِی پاک پُشتوں اور طاہرہ رُحْموں کو ہر قسم کی
دنیادی آلودگی و نجاست سے طَیِّب و طاہر رکھا۔

○ جس نے آفتابِ نبوت تاجدارِ رسالت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم کو بحسدِ عُنْصَرِی بیداری میں کُشِ زَمِیْن سے عرش
بریں تک اور عرشِ بریں سے قَابِ قَوْسَیْنِ اذِ اَدْفِی
کی جلوہ گاہِ ناز تک سیر کرائی۔

○ جس نے پیغمبرِ عَالَمِ مَا کَانَ وَمَا یَكُوْنِ کی ذات
جامع الکمالات کے لئے صُجُحِ اَزَلِ اور شامِ ابد تک ہونے
والی ہر چھوٹی بڑی چیز کو مثلِ کَفِّ دَسْتِ رُوْشْنِ و عِیَاں
کر دیا۔

○ اور درودِ سلام کے بے پایاں انوار و برکات نازل ہوں
اُس ناقہ کُشَاةِ حَقِیْقَتِ پر جس کو تمام دُوئے زمین کے
خزائن کی کنجیاں عطا ہوئیں۔

○ جس نے اپنی ظاہری آنکھوں سے ذاتِ الہی کا ادلی و
ابدی جلوہ دُور دُور بے حجابانہ مشاہدہ کیا۔

○ جس کی جلوہ آرائی کے لئے محفلِ کائنات کو آراستہ کیا گیا۔ اگر نورِ محمدی کی جلوہ آرائی مقصود نہ ہوتی تو نہ یہ جہان ہوتا اور نہ اس جہان کی یہ رعنائیاں اور رونقیں ہوتیں۔

محمدؐ نہ ہوتے تو پھر نبیہ پمور

خدا خود ہی ہوتا خدائی نہ ہوتی

○ اور خداوندِ قدوس کی خصوصی رحمتیں اور برکتیں نازل ہوں رحمتِ دو عالم نورِ مجسم حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اہلبیت اطہار پر جس کی شانِ اقدس اہلِ قلوبِ مرتبت میں وَيُطَهِّرُكُمْ تَطْهِيرًا کی آیتِ کریمہ نازل ہوئی۔

○ اور آپ کے جاں نثار ساتھیوں اور وفادار دوستوں پر جو حق و صداقت اور شرافت و سعادت کی مجسم تصویریں تھے اور اعمال و کردار میں سراپاِ اسوۂ حسنہ نبوت تھے۔

○ اور جو اقلیموں کے بادشاہ اور متقیوں کے امام تھے، جن کا اتباع اور پیروی کرنے والوں کو بارگاہِ رسالتِ مآب سے خدا کی خوشنودی اور دنیا و آخرت کی فلاح و کامیابی کی بشارت عطا ہوئی۔

أَفْصَحَانِي كَالنَّجْوَمِ فَيَأْتِيهِمْ إِقْتِدَائِيْمٌ إِهْتِدَائِيْمٌ
میرے صحابہؓ رُشد و ہدایت کے روشن ستارے ہیں۔ ان میں

سے جس کی بھی پیروی کرو گے لوگو! ہدایت سے مالا مال ہو جاؤ گے۔“

○ — اے ذلیل قندوں کو آفتاب بنانے والے۔ اے حقیر قطروں کو سمندر کی وسعتیں بختے والے۔ اے گداؤں کو بہتت و قلم کی شہنشاہی کا تاج پہنانے والے۔ اے دلوں کے تاریک گوشوں میں اپنی محبت کا چراغ روشن کرنے والے آقا! اس سیاہ دُور، سیاہ دل، ادنیٰ ترین غلامِ فلاں نبوت کو اپنے محبوب بیکتا اور اپنے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طفیل اپنی عنایاتِ خسروانہ اور الطافتِ کریمانہ سے ہمیشہ ہمیشہ صراطِ مستقیم پر قائم رکھو!

أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ! اپنی نکتہ نوازی سے اس ناچیزِ عمل کو اپنی محبت اور اپنے پیارے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت اور شفاعت کا ذریعہ بنا۔ اور اس ناکارہ علم و عمل کے ایمانِ اسلام میں روز افزوں عزت عطا فرما۔ اور اس کو نیک عمل اور نیک احوال سے سرفراز فرما۔

مَا لِكَ الْمَلِكِ! اپنی کتابِ عظیم کی برکت اور اپنے رسول کریم کی رحمت سے میری، میرے والدین کی، میرے شیوخ و اساتذہ کی میرے عزیز و احباب کی اور ان کی جو اس کارِ خیر میں میرے مدد و معاون رہے، سب کی

مغفرت فرما اور سب کو دُویا و آخرت کی بلاؤں اور مصیبتوں سے مامون رکھ !

وَلِلّٰهِ الْحَمْدُ اَوَّلًا وَاٰخِرًا وَّظَاهِرًا وَّباطِنًا
رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ اَخْطَاْنَا رَبَّنَا تَقَبَّلْ
مِنَّا اِنَّكَ اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ بِحُرْمَةِ سَيِّدِ
الْمُرْسَلِينَ رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ صَلَّى اللهُ تَعَالَى
عَلَيْهِ وَعَلَىٰ اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَاَعْجَابِهِ وَاَبَارِكُ وَاَسَلُّمُ

اک نگاہ لطفِ یارب مصطفیٰ کیواسطے

سید کونین شاہ اپنی کیواسطے

آخری دم تک شریعت پر بیوں با کلام
لاتان نوحید کے نغمے بلند ہوتے رہیں
مصطفیٰ کے آل کے در کی غلامی نصیب
دلت عرفان سے قلب و نظر مغمو کر
لیں یہ موفیور کے دل رات ذکر مصطفیٰ
قدہ مغتشی نبی سے مجھ کو بھی مخمور کر

شہ بہاؤ الدین بیچ بے بہا کیواسطے
شہ معین الدین محبوب خدا کیواسطے
خوش اعظم منیع جود سخا کیواسطے
شہ شہاب الدین قبیلہ ہما کیواسطے
شہ مجدد الف ثانی حق نما کیواسطے
شہ نظیر احمد سراج الاولیاء کیواسطے

اپنے فضلِ خاص سے منشور کرد لٹا دکر

رحمتِ عالم حبیبِ کیریا کے واسطے

مَحْضُورِ رَسَائِلِ تَمَّابِ

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا
وَنَذِيرًا وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِآذَانِهِ وَ

سِرًّا جَانِبِيًّا وَاللَّاحِزَابِ

”اے نبی مکرم! ہم نے بھیجا ہے آپ کو گواہ بنا کر خوشخبری
سنانے والا اور ڈرانے والا بنا کر اور اللہ کی اجازت سے اُس کی
طرف دعوت دینے والا اور آفتاب روشن کر دینے والا“

مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكَوْنَيْنِ وَالثَّقَلَيْنِ

وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ عَجَمٍ

مُحَمَّدٌ (صلى الله عليه وآله وسلم) اسوں جامع کمالات ہستی کا نام ہے جس کی صفات عالیہ کی وجہ سے اس کی حمد و تائیس بار بار سب سے زیادہ اور سب سے اعلیٰ و ارفع طریق سے کی جائے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسمائے گرامی میں سے اولین اسم مبارک جس سے آپ موسوم ہوئے مُحَمَّدٌ (صلى الله عليه وسلم) ہے، جو اللہ تعالیٰ نے آپ کی ولادت باسعادت سے قبل آپ کی والدہ محترمہ "سَيِّدَةُ آمِنَةَ" رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے قلب اطہر میں القا فرمایا ہے

مرحبا سیدتی مدنی العسری

دل و جان یاد دہایت چہ محجب خوش بختی

مُحَمَّدٌ (صلى الله عليه وآله وسلم) حضور رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام ہے نہ نامی ہی نہیں، جس کا مقصد کسی شخصیت کی تعیین یا کسی ذات کا تعارف ہوتا ہے بلکہ حضور رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے جملہ اسمائے مبارکہ ایک بے نظیر گنجینہ اسرار و معارف ہیں۔ درحقیقت آپ کا ہر اسم گرامی کسی نہ کسی امتیازی شان اور انفرادی کمال کا

ترجمان اور جلوہ گاہ ہے۔ جو دستِ قدرت نے ازل میں آپ
 کے پیکرِ نوری میں ودیعت کر رکھا ہے۔ وہ اصل جتنی پُر اذ
 حقیقت اور بے نظیر آپ کی ذات جامع الصفات سے اسی قدر
 آپ کے بے مثل اسمائے گرامی بھی حقانی و معارف سے لبریز ہیں۔
 ﴿محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم﴾ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ
 اسم گرامی قرآنی بھی ہے اور صحافی بھی، جو آپ کے بلند ترین
 اوصافِ حمیدہ پر دلالت کرتا ہے جن کی وجہ سے بار بار آپ کی
 مدح و ثنا کی جاتی ہے۔ جتنی حقیقت اور جامعیت کے ساتھ یہ نام
 نامی آپ کی ذاتِ اقدس پر چسپالی ہو تا ہے کسی اور عظیم شخصیت
 پر بھی اس کا اطلاق کسی صورت میں نہیں ہو سکتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا
 یہ اسم گرامی بے شمار صُوری و معنوی، محاسن و محامد اللہ
 ربیبانی و رعنائی کا ایک حسین و جمیل مرقع ہے چنانچہ محمد کے
 معنی ہیں وہ قابلِ تعریف اور لائقِ ستائش ذاتِ اقدس جس میں
 حمد و ثنا کے جملہ اوصافِ عالیہ بدرجہ اتم پائے جاتے ہیں، اور
 جس کی دلکش اداؤں اور دُوح پرور خوبیوں کو بار بار اتنی کثرت
 سے بیان کیا چلتے کہ فتنی تعریف و ستائش کائنات عالم میں کسی
 اور شخصیت کی ہرگز نہ بیان کی گئی ہو، اور یہ ایک ناقابلِ فراموش
 بنیادی حقیقت ہے کہ خالق سے مخلوق تک، انبیاء سے جن و
 ملک تک، حیوانات سے جمادات تک، سرِ عرش سے

دل فرشتہ تک پروردگارِ عالم کی غیر متناہی مخلوق نے جتنی حضور رسالتِ مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف و ستائش کی ہے، کسی دوسری اعلیٰ ترین شخصیت کو بھی یہ سعادتِ عظمیٰ نصیب نہ ہو سکی اور آج بھی فضلتِ عالم میں ایک ایک کے قریب مسلمانانِ عالم کی زبانیں رات دن نہ معلوم کتنی بار تاجدارِ عرب و محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح و ثنا میں نغمہ سرا رہتی ہیں اور انشاء اللہ تاحشر آپ کا ذکر مبارک تقریراً و تحریراً کسی نہ کہنی عنوانِ دائمیٰ مسلسل ہوتا رہے گا۔

تباں تا بود در دہاں جاے گیر

تنائے محمل بود دلپذیر

غرضیکہ دنیا و آخرت میں، زمین اور آسمان میں عالمِ علوی اور سفلی میں کوئی ایسی ساعت اور کوئی ایسا مقام نہیں جہاں عیبِ کبریا صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی پیداوار آپ کا ذکرِ جمیل نہ ہوتا ہو۔ عرش پہ تازہ چھیر چھاڑ، فرشتہ یہ طرزِ دعوم دھام کان بدھ رنگائے، آپ ہی کی داستان ہے

بلکہ آپ کے اوصاف و کمالات اور حسن و جمال کے

شگفتہ تذکرے، فردوسِ بدیں کی نورانی قصاؤں اور لامکان کی

بیکراں قدسی وسعتوں تک پہنچ چکے ہیں۔

زمین سے آسمان تک، آسمان سے لامکان تک، کہاں کہو لے میں کیسویا نے غوشو کہاں تک

یہاں تک کہ منکرین رسالت کا ایک معقول طبقہ آج بھی آپ کی دیانت و امانت، صداقت و فراست، صبر و استقامت، عدل و انصاف اور عقو و کرم کا طرح خواں ہے اور آئندہ بھی ثنا خواں رہے گا۔

اس مبارک نام کے لفظی جمال اور صوری کمال کے بارے میں دوبارہ رسالت کے محبوب شاعر حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ الہامی شعر ہی کافی ہے۔

وَسَقَىٰ لَنَا مِنْ إِسْمِهِ لِيُجَلِّئَنَا
فَدَا الْعَرْشِ مَحْبُودٌ وَهَذَا مُحَمَّدٌ

یعنی حق تعالیٰ نے حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کو امتیازی عظمت و جلالت سے سرفراز فرمانے کے لئے آپ کے اسم گرامی کو اپنے ہی ایک برگزیدہ نام سے نکالا ہے، پس عرش بریں والاد اللہ محبود ہے اور یہ فرش زمین والے (محبوب) محمد ہیں۔

○ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جس مبارک نام کے محبوب مسمیٰ کی ولادت سعادت سے ہزاروں برس قبل نور خدا سے قدوس نے اپنے محبوب یکتا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے یہ نشاط آفریں نام تجویز فرمایا اور عرش عظیم کے پالیوں پر، فرشتوں کی پیشانیوں پر، خوردوں کے سینوں پر، طوبیٰ کی شاخوں پر، جنت کے دروازوں پر، فردوسی پرستوں پر اور غلہ بریں کے

پھولوں، پھلوں اور کلیوں پر، اس حسین نام کو تحریر کیا کہ
 کائناتِ عالم میں اس کی تشبیہ کرائی اور تمام فرشتوں کی نغمہ
 سنجیوں سے، تمام نبیوں اور رسولوں کی مدح سرائیوں سے،
 تمام اُمتوں کی نعتوں سے اور تمام آسمانی کتابوں کے تذکروں
 سے اپنے محبوبِ کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رُوح پرورد
 ذکرِ جمیل کو دوام بخشا ہے

خدا جانے کہاں سے جلوۂ جاناں کہاں تک ہے
 وہیں تک دیکھ سکتا ہے نظر جس کی جہاں تک ہے
 یہی وہ بابرکت نام گرامی جس کی تجلیوں اور تابانیوں سے
 صبحِ ازل بھی فیضیاب ہے اور شامِ ابد بھی تابناک و درخشاں
 ہے

حُسنِ ازل کے رُوئے درخشاں حضور ہیں
 شامِ ابد کے جلوۂ تاباں حضور ہیں

⑤

دوشن تمہارے ذکر سے سے محفلِ ابد
 بزمِ ازل کے چہرہ زیبا نہیں تو ہو
 یہی وہ وجدِ آفریں اسمِ اعظم ہے جس نے اشکبارِ آنکھوں کو
 سکون، بے قرارِ دلوں کو چین، اور مشتاقِ دُوروں کو ابدی کیفیت
 نشاطِ بخشا ہے

سَفِيحٌ مُطَاعٌ نَبِيٌّ كَرِيمٌ
كَسِيمٌ جَسِيمٌ، كَسِيمٌ وَنَسِيمٌ

”آپ شفاعت فرانے والے، آپ خلق کے مُطَاع، آپ کرم کرنے والے نبی ہیں، آپ نعمتوں کے تقسیم کرنے والے، ذریعہ قامت، خوبرو اور پاکیزہ خصلت ہیں۔“

یہی وہ پیارا اور مقدس نام ہے جو شب و روز میں بار بار کروڑوں نیک نخت انسانوں کے لبوں کو ازلی سعادتیں عطا کرتا ہے اور دل و جان کو ابدی مسرتیں بخشتا ہے۔ جس کی تکرار بہترین سرمایہ حیات اور سرچشمہ فیضان و برکات ہے، اور جس کی یہ ہم یاد دل کی نشاط اور روح کی انبساط کا تنہا سامان اور اثاثہ لازوال ہے۔ — شمس و قمر، جن و بشر، بحر و بر، شجر و حجر، عرش و کرسی اور لوح و قلم تک کے نفوسِ تدسیہ اس مقدس نام کو بوسہ دیتے ہیں اور اسی کے عظیم المرتبت مسمیٰ کو اپنے دلوں اور رُوحوں میں جلوہ آرا پاتے ہیں۔ مخلوقاتِ عالم فرطِ عقیدت اور جوشِ محبت سے زندگی کے ہمہ اوقات میں اس مُبارک نام کے ولتواژِ مسمیٰ کے حضور صلوات و سلام کا ندوانہ عقیدت پیش کرتی رہتی ہے۔

کتنا حسین تیرا خیال آتا ہے دل میں یاد باد
کتنا جمیل تیرا نام آتا ہے لب پہ یاد باد

یہ مبارک نام ہی تاریخ عالم میں روزِ ازل سے عقیدت و
 اخلاص کے پاکیزہ جذبات کے ساتھ ایک ہی احساس اور ایک
 ہی ارادت و نیاز مندی کے ساتھ پکارا جا رہا ہے اور جب
 تک دن کو سورج اور رات کو ستارے میسر ہیں۔ اس عظیم
 اسم گرامی کی سلطانی و فرمانروائی اسی جاہ و جلال اور
 اسی انداز سے ابداً آباد تک قائم و دائم رہے گی اور بے شمار
 دلوں میں اس کی اصلی عظمت اور حقیقی بزرگی کا نقش

تائیدہ و پابندہ رہے گا۔ اور تاحشر یہ ولیدیر اسم گرامی علما و
 مصطفیٰ کی آنکھوں کو محمور اور دلوں کو مسرور کرتا رہے گا۔

چنانچہ صبحِ تاباں نے رات کے بھیا تک چہرہ پر نور چھڑکا، اور
 مؤذن نے "الصَّلَاةُ خَيْرٌ مِنَ النَّوْمِ" پکار کر سعید رُوحوں
 کو خداوندِ قدوس کے حضور سجدہ ریز ہونے کی دعوت دی تو اس کے
 ساتھ ہی کثرۃ ارض کے چپے چپے پر آن گنت انسانوں نے اس
 مبارک نام کے مسہی کی بارگاہِ عالم پناہ میں اپنے نیاز مندانہ
 صلوات و سلام کے نذرانے پیش کئے۔

جب ہر درختوں کی گند و تیز شعاعوں میں اضمحلال پیدا ہوا
 تو مؤذن اس تہذیب کی بخش نام سے پھر رطب اللسان ہوا۔ رُبع
 مسکوں پر بسنے والی بے شمار مخلوق نے پھر اس نام کے عظیم مسہی
 کے حضور میں عقیدت و محبت کے رنگین گلے ستے پیش کئے۔

جب آفتابِ عالمیاب نازل پہ اخطاط ہوا — تو
 لحنِ بلائی میں نغمہ توحید و رسالت نے ایک پار پھر اس مبارک
 نام کا شہد کانوں میں ٹپکایا — تو سننے والے عقیدتمندان
 رسالت نے فرطِ عقیدت سے اس ذات منبعِ کمالات کے لئے
 درود و سلام کا ایک نیا تحفہ پیش کیا۔

جب تیرا عظیم، اپنی مالگیر کبریوں کو سمیٹ کر اُفتی مغرب
 میں پہاں ہوا — اور توحید و رسالت کے نشہ سے مجنونتوں
 نے "سُحَّى عَلَى الصَّلَاةِ" سے پہلے پھر اس پیارے نام کھٹل
 (صلی اللہ علیہ وسلم) کا بانگِ دُہل اعلان کیا تو شمع رسالت
 کے فدائی ازبیر تو محبوبِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور ہر
 بَن و مُوسے مصروفِ صلوات و تسلیمات ہو گئے۔

جب حضرت انسان تمام دن کی کلفت و محنت سے اکتا
 کر بسترِ استراحت کی طرف لوٹا — تو اس دن کا آخری سجدہ
 حضورِ الہی میں ادا کرنے کے لئے اُس کو پکارا گیا — مؤذن
 نے پھر اذان میں — رسالتِ محمدیہ (علیٰ صاحبہا التحیة
 والتسلیم) کی شہادت کا اعلان کیا تو اس کی پکار ہر عاشق
 صادق نے اپنی اپنی طرف سے اس اعلانِ واجبِ الازعان کی
 تصدیق و توثیق کرتے ہوئے دَضِیْتُ بِاللّٰهِ رَبًّا وَ بِالْاِسْلَامِ
 دِیْنًا وَ بِمُحَمَّدٍ نَبِیًّا (صلی اللہ علیہ وسلم) کہہ کر حضورِ خداوندی میں

اپنی عبودیت و تیازمندی کا اور بارگاہ رسالت آب میں اپنی
عقیدت و فدائیت کا پھر خلوص نذرانہ پیش کیا۔

یہ کیفیت پنجگانہ نمازوں کی ہے، جن میں ہر مسلمان
والہانہ وارفتگی اور عقیدت و خلوص کے پاکیزہ جذبات کے ساتھ
اپنے محبوب آقا و مولا (قداہ آباؤنا و اہباتنا) کا ذکر خیر کرتا
ہے اور ان کی بارگاہ عالی میں اپنے درود و سلام کا حقیر
ہدیہ پیش کرتا ہے۔ اور بھیم قلب ان کی عبودیت،
محبوبیت اور رسالت کا پُر ذوق اقرار کرتا ہے۔

محمد کی محبت دین حق کی شرطِ اول ہے

اسی میں ہوا اگر خانی توسب کچھ نامکمل ہے

درود و سلام یا نعت و منقبت کا کوئی لفظ مسلمان کے
کان میں پڑ جائے تو اس کی دلربا کشش اور دلآویز کیفیت و
شہوہ اس کی دل کی گہرائیوں میں جذب و مستی کی عظیم تڑپ
پیدا کر دیتا ہے۔ جس سے عقیدت و ارادت اور ذکر و فکر کی
دُھن تیز تر ہو جاتی ہے اور بے ساختہ زبانِ حال و قال سے یہ
کہتا ہے۔

تیر تو رک گا مزن منزلِ اودرنسیت

اس بابوکت نام اور اس نور کی پیکر کے منہمٹی کے ساتھ مسلمانوں
کے کیف و جذب کا عہدہ سے یہاں لکھا اور پسندیدہ معمول ہے

لاذیب احترام رسالت اور محبت رسولؐ کا مقدس جذبہ مسلمانوں
 کے یقین اور ایمان کا جزو لاینفک ہے۔ کائنات کے ہر گوشہ
 میں مسلمانوں کی عقیدت و ارادت اور خلوص و شفیقتگی کا عالم ہمیشہ ہمیشہ
 سے ہی چلا آ رہا ہے۔

یا اللہ تیری آرزو ہے نغمہ، تیرا ذکر میکشی ہے!
 یا رسول! تیری یاد میرے آقا، دل و جہاں کی زندگی ہے

اور آئندہ بھی عقیدت مند ان نبوت ان دونوں (اسم و مسمیٰ علیہ
 التحیۃ والثناء) سے محفل کائنات در رسم برہم ہونے تک اسی طرح
 وابستہ و پیوستہ رہیں گے۔ ذکر مصطفیٰ ان کی پہچان اور یاد مصطفیٰ ان کا ایمان ہے۔
 کَلِمَاتُ الدَّجِيِّ جِبَالِيَه
 کَلِمَاتُ الدَّجِيِّ جِبَالِيَه
 آپ اپنی رفعت کمال سے بلندیوں پر پہنچے۔ اپنے اپنے جہاں جہاں آرا سے تاریکیوں کو دور فرمایا
 حَسَنَاتُ جَمِيعُ خِصَالِيَه
 حَسَنَاتُ جَمِيعُ خِصَالِيَه
 آپ کی تمام خصلتیں حسین و جمیل ہیں۔ آپ پر اور آپ کی اولاد پر سجدہ و درود و سلام

بارک اللہ علی متابع نیاز

اے زہے شان سیکر اعجاز

میں فلاموں میں تیرے قیصر و جم
 ہم پہ بھی اک نگاہ بندہ نواز

زودونہ نام نبی آخر الزماں صلی علیہ وسلم

تکریر کس زبان سے ہو اللہ
 مُصَلِّفِي وَفَجَّيْتِي خَتْمُ الرُّسُلِ
 حَامِدٌ مُحَمَّدٌ وَأَوْرَعِيَانِ رَسُولُ
 سَيِّدٌ لِسَانٍ طَلَّةٌ بِشِيرِ
 مَكِّيٌّ مَدَنِيٌّ حِجَازِيٌّ هَاشِمِيٌّ
 نَاصِرٌ حَنْظَلِيٌّ مَدْعُوٌّ كَلِمِ
 مُنْدَرٌ نُورٌ سِرَاجٌ جَامِعٌ
 صَاحِبٌ مُصْبِحٌ شَفِيعٌ الْمُدْنِيِّينَ
 رَاصِلٌ مُوَصَّلٌ مُصْبِحٌ وَحِيدٌ
 صَادِقٌ صِدْقٌ مُصَدِّقٌ أَرَامِيٌّ
 صَاحِبٌ مَعْرَاجٍ دَنَاجٍ عَزْوَانِ
 مُتَقَبٌّ كَيْتَكُهُ مُقَفٌّ عَاقِبٌ
 قَاسِمٌ كَوْتَرٌ مَكْرَمٌ أَوْرِيَّتِيْمِ
 وَهُوَ شَفِيعٌ رَحْمَتُهُ لِلْعَالَمِينَ
 وَهُوَ عِيَاثٌ مُسْتَعِيْنٌ غَوْثٌ حَقٌّ

کہ مُحَمَّدٌ سَائِبِيٌّ بِمِمْ كُو دِيَا
 فَاصِلٌ - اُتِيٌّ - هَادِي السُّبُلِ
 طَلِبٌ - طَاهِرٌ مُطَهَّرٌ اَوْ مَوْصُولُ
 مُبْدِيٌّ - دَائِجٌ - هُدِيٌّ - رَاصِلٌ - زَائِرٌ
 أَحْمَدٌ - مُرْسِلٌ - نَجِيٌّ اللهُ - ضَمِيٌّ
 عَزْوَةٌ الْوَقْفِيٌّ - صِرَاطُ الْمُسْتَقِيمِ
 حَاشِرٌ مَاجٌ - عَزِيْزٌ يَا وَفَا
 نَاصِحٌ أَفْصَحٌ تَوِيٌّ عِلْمِ دِيْنِ
 شَاهِدٌ - مُشْهُودٌ سَرِيَّا شَهِيْدٌ
 اِمْنٌ - مَأمُونٌ - حَلِيْبٌ اللهُ مَتِيْبٌ
 وَهُوَ مُبَشِّرٌ اَوْرُ مُشْفَعٌ دُو جِهَانِ
 حَقِيٌّ - مُنْبِجٌ - عَقْوٌ - نَاقِصٌ
 وَهُوَ مُدَقِّرٌ اَوْرُ مَزِيْرٌ اَوْرُ كَرِيْمٌ
 نُوْحٌ قَادِسٌ - لَوْحٌ حَقٌّ كَاتِبُ الْمَبِيْنِ
 وَهُوَ سُرُوْفٌ وَهُوَ مُزِيْرٌ نَهْ طِينِ

وہ حرئین غیر امت بے ریا
 فاتح و فخر ختم الانبیاء

سَلَام

بِحَضْرَتِ خَيْرِ الْأَنْبِيَاءِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

السَّلَامُ لِمَنْ شَاهَبَ أَرْضَ الْأَمْكَانِ

السَّلَامُ لِمَنْ تَاجَرَ بِدَارِ كُنْ فَكَانَ

السَّلَامُ لِمَنْ مَطْبَعِ أَنْوَارِ حَقِّ

السَّلَامُ لِمَنْ مَخْزَنِ اسْرَارِ حَقِّ

السَّلَامُ لِمَنْ سَرَّوْرٍ بِغَيْمِ رَا

السَّلَامُ لِمَنْ پِشَوَانِ مَرْسَلَانِ

السَّلَامُ لِمَنْ حَامِلِ نُورِ مُبِينِ

السَّلَامُ لِمَنْ رَحْمَتِ بِلْغَالِ مِیْنِ

السَّلَامُ لِمَنْ هَادِي دِیْنِ مُبِينِ

السَّلَامُ لِمَنْ عَادِقِ الْوَعْدِ الْأَمِينِ

السَّلَامُ لِمَنْ أَرْضِ طِيبِ كَعْبِیْنِ

عَرْشِ بَلَدِ تِیْرٍ قَدَمِ سَعْدِیْنِ

اِکْبَتْ نَکَاوِ حَاصِ یَوْمِ رَوْحِ حِزْنِ
بِ دَلِیْلِ مَنْشُورِ کِیْ یَبْحَثُ

صلی اللہ علیہ وسلم

صلی اللہ علیہ وسلم
 صلی اللہ علیہ وسلم
 عرشِ بروج سے بزمِ حسین تک
 صلی اللہ علیہ وسلم
 جن کے طالبِ موتی عمران
 صلی اللہ علیہ وسلم
 تمام اہل ہے ان سے منور
 صلی اللہ علیہ وسلم
 جن کے میں حیرت سے دریاں
 صلی اللہ علیہ وسلم
 جن کے چاکر شاہ و گدا ہیں
 صلی اللہ علیہ وسلم
 جن ویشتر ہوں حور و ملک ہوں
 صلی اللہ علیہ وسلم
 فخرِ سولانِ مشعلِ ایمان
 صلی اللہ علیہ وسلم

احمد مرسل نیرِ اعظم
 کعبۂ ایمان، نورِ مجسم
 فرشِ زمیں سے عرشِ بروج تک
 تو خوبواں کی عالمِ عالم
 جن کے تنا تو اں یوسف کتعال
 جن کے مبشرِ عیسیٰ مریم
 صبحِ ازل ہے ان سے معطر
 کون و مکاں کے نیرِ اعظم
 در ہے جن کا درد کا دریاں
 مالکِ جنتِ رحمتِ عالم
 نعمتِ وحدت کی جو صدا ہیں
 ظلِ الہی مُرشدِ اعظم
 ارض و سما ہوں شمس و قمر ہوں
 ودیہاں ہے سب کی پیہم
 پیکرِ قرآن، جلوہ یزدان
 ہادیِ دوراں، شاہِ دو عالم

گلشن گلشن، صحرا صحرا
 صلی اللہ علیہ وسلم
 نورِ ازل، شہبازِ نبوت
 صلی اللہ علیہ وسلم
 گنج شرافت، مہر رسالت
 صلی اللہ علیہ وسلم
 جن کا پسینہ بھی ہے معطر
 صلی اللہ علیہ وسلم
 کس نے پایا قریب یزداں
 صلی اللہ علیہ وسلم
 شان تیری لولاک سے ظاہر
 صلی اللہ علیہ وسلم
 تجھ سے بہتر کوئی نہیں ہے
 صلی اللہ علیہ وسلم

قریہ قریہ، بستی بستی
 فکر ہے اُن کا ہر جا ہر دم
 نعمتِ رُسل، سلطانِ رسالت
 صدرِ نشینِ محفلِ عالم
 مقصدِ قدرت، بحرِ ہدایت
 پیکرِ رحمت، رُوحِ معظّم
 جسم ہے جن کا نور کا پیکر
 زلف کا ہے کچھ اور ہی عالم
 کس نے پایا جلوہ جاناں
 تیرے سوا ہے کون وہ محرم
 تیری ادائیں طیب و ظاہر
 رُوح رسالت جانِ دو عالم
 خاتمِ دنیا کا تو نگین ہے
 افضل و اکمل اشرف و اکرم

کاش میں نے زیست نکھا دوں

ذکر میں تیرے عسمر گناروں

لیسویہ ہو منشور کے سرور

صلی اللہ علیہ وسلم

ہدیۂ درود و سلام

بم حضور سرور کائنات

أَفْضَلُ الصَّلَوَاتِ وَأَكْمَلُ الْعِجَابِ

سلام ہو! اس جامع الکمالات، مستجمع الصفات، سید
الساوات، حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر جس کے
اوصاف کمالیہ اور کمالات عالیہ کو بیان کرنے کے لئے قلم قدرت
کے سوا کوئی قلم نہیں اور کلام فطرت کے علاوہ کوئی کلام نہیں اس
شامہ بکار قدرت کے عظیم خصائص نبوت اور کمالات رسالت کو کوئی
یسے نمایاں کیے جو سرسبز منظرِ لولیتِ کاملہ، آئینہ صفاتِ الہیہ
اور پیکرِ تودیکہ نور علی نور نُوْمُرُ السَّلَوَاتِ قَالَادْحِیٰ وَکِی تَجَلِیٰ
خاص ہے۔

اے تودازل الے تودہا سبحان اللہ سبحان اللہ

اے نور ابد اے نور خدا سبحان اللہ سبحان اللہ

سبحان اللہ ما اَعْجَبُکَ سُبْحَانَ اللّٰهِ مَا اَعْجَبُکَ

سُبْحَانَ اللّٰهِ مَا اَعْجَبُکَ سُبْحَانَ اللّٰهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ

جس کی رفعت و ذکر کا یہ عالم ہے کہ جہاں جہاں اللک الملک

پروردگار عالم کا نام نامی پایا جاتا ہے وہاں وہاں اس حبیبِ کریم
تسبیح کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسمِ گرامی بھی موجود ہے

وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ كَمَا مَعِ سَائِرِ تَجْوِیْرِ

بول بالا ہے تیرا، ذکر ہے اونچا تیرا

ہر مقام پر ہر مخلوق، ہر آن ذکرِ خدا کے ساتھ آپ کے ذکر
اور آپ کی یاد میں مصروف و مشغول ہے اور یہ ایک حقیقت ہے
کہ ان کے ذکرِ جمیل کے بغیر ذکرِ خدا کو بھی بارگاہِ الہی میں تسلیم قبول
حاصل نہیں۔ اس حقیقت کو اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ
علیہ یوں بیان کرتے ہیں

ذکرِ خدا جو ان کے سوا چاہو نہ چاہو

واللہ ذکرِ حق نہیں، کتنی سقر کی ہے

کائناتِ عالم میں خداوندِ قدوس کی ذاتِ بے ہمتا کے بعد اگر کوئی
اور ہمہ گیر شخصیت، جامع صفات و کمالات ہستی جلوہ افروز ہے تو وہ
صرف حبیبِ کبریا محمد مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء کی اشرف ترین
ذاتِ اقدس ہے۔ جس کا صحیح مقام متعین کرنا کسی انسان کے بس کی
بات نہیں ہے۔ اس بات کو حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے
تہایت عمدہ پیرائے میں یوں بیان کیا ہے

مِنْ وَجْهِكَ الْمُنِيرِ لَقَدْ تَوَرَّأْتُ لِقَمَرٍ
بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر

باصحابِ الجمال وناشد البشر
لا یکن الشانکما کان حقہ

کائنات کی اس اشرف ترین شخصیت کی اعجازِ تمایز اور
 خدائے بلند و برتر کے محبوب و مکرّم پیغمبر کی خدا نازلِ فطرت و
 جلالت کا کما حقہ احاطہ کرنا ناممکن ہے۔ جس کی تعریف و توصیف
 خود خداوند عالم اور اُس کے نوری فرشتے کر رہے ہیں۔ ازل سے
 ارض و سما کی ہر چیز جس کی ثنا خوانی میں مشغول ہو، تا پھر قلمکار
 کی کیا مجال کہ کچھ بیان کر سکے۔ ہر عارف، ہر عالم، ہر شاعر، ہر ادیب
 اور ہر قلمکار کو بالآخر شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ کی زبان میں کہنا پڑتا ہے کہ
 دفتر تمام گشت بہ پایاں رسید عمر

ماہمچیناں وداول وصف تو ماندہ ایم

بخیر نبوت کے عظیم و برتر پیغمبر کی مدح و ثنا سے یقیناً ہر انسانی قلم عاجز

اور ہر زبان اس کی تعریف و توصیف سے گنک اور در ماندہ ہے کہ

تیری خلق کو حق نے جمیل کیا تیرے خلق کو حق نے عظیم کہا

کوئی تجھ سا ہوا ہے نہ ہوگا شہا تیرے خالق حسن و لوا کی قسم

ایک عارف نے کیا ہی اچھی بات کہی ہے کہ میں سرکارِ رسالت

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف و توصیف کیسے بیان کروں جب کہ

زبان کی آنکھ نہیں اور آنکھ بول نہیں سکتی۔ یعنی میری آنکھ یقیناً محبوب

دلتوازی کی زیارت سے فیضیاب ہوئی۔ مگر آنکھ میں قوتِ گویائی نہیں

کہ وہ بیان کر سکے۔ بے شک زبان بول سکتی ہے مگر اس نے میرے

محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نسخِ زیبا کو دیکھا نہیں، اس لئے

لامحالہ مرزا غالب کے اس تدریسی خیال سے متفق ہونا پڑتا ہے۔

غالب ثنائے خواجہ بہ نیرواں گذشتیم

کاں قات پاک مرتبہ بان محمد است

(ترجمہ) غالب ثنائے خواجہ کو نیرواں پہ چھوٹے

آگاہ یس وہی ہے محمد کی تیان سے

درد و سلام ہوا اس شہباز لاہوتی مستنشین لامکان

پر جس نے کائنات کی تخلیق سے ہزار ہا سال پیشتر

عالم قدس کی بے بہت فصائے لامکانی کو منور کیا۔ اور جو اقل

مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي د اللہ تعالیٰ نے جو چیز سب سے اول پیدا

کی وہ میرا نور تھا، کی سدرۃ المنتہیٰ پر جلوہ افروز ہوا۔

وہ جن کا نور تھا اول وہ جن کا نور ہے آخر

انہیں ستر ازل کا راز دہلی کہتا ہی جاتا ہے

اور جس نے قاب تو میں کی بے مثل جلوہ گاہ تاز میں باریاب

ہو کر پدید گار عالم کا بلا واسطہ کلام مٹا

جیب شاہد عالم (صلی اللہ علیہ وسلم)

سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچے تو عزت والا

تدایہا تک قریب ہوا اور جھک آیا کلاس

کا اور آپ کے درمیان دو کمانوں یا اس

سے بھی کم فاصلہ رہ گیا۔

حَتَّىٰ جَاءَ الْمَسْدَرَةَ الْمُنْتَهَىٰ

فَدَنَا الْجَبَّارِ رَبِّ الْعِزَّةِ

فَتَدَلَّىٰ حَتَّىٰ كَانَ مِثْلَهُ

قَابِ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ -

(بخاری)

کون جز سرورِ دینِ عرشِ بیتی تک پہنچا
کس نے قصرِ شہِ لولاک کا زینہ دیکھا

یہاں جنتِ وِاس تو کیا رسولوں کے قدم اور قدسیوں کے پیر چلتے
ہیں، وہاں تو صرف کُریبُ اُخْدُ تھا یا اس کا پیامِ محمد تھا جس نے
”قَابُ تَوْسِیْنِ اِذَا دُنِی“ کی جلوہ گاہِ ناز میں بیٹھ کر عینِ بصر سے
ذاتِ الہی کا اندلی وایدی بے حجابانہ جمالِ باکمال دیکھا ہے
محمد نے شبِ معراج یوں دیکھا تھا اپنا
نگاہیں نُو پُرُو اور فاصلہ تو سین او ادنیٰ

دُرُو وِاسلام ہوا حرمِ قدس کے خلوت نشیں اور کُریبُ حلیل
کے مہمانِ خاص پر۔۔۔ جس کے استقبال کے لئے کارکنانِ قضا و
قدر نے ملاوِ اعلیٰ کی تُو رانی قضاؤں کو سلیقے سے سجایا۔ جنتِ القروس
کے ایوانوں کو آراستہ کیا۔ اور جس نے اپنے قدمِ مہینت لزوم
سے اُس لامکانی رفعتوں کو روند ڈالا۔ جو تمام بلندبوں کا منتہی اور
تمام رفعتوں کا نقطہٴ آخر ہے، اور جس نے عرش و کرسی پر نزول
اجلال فرمایا ہے

وہی لامکان کے کہیں ہوئے، ہر عرشِ تخت نشیں ہوئے
وہی ہے جس کے ہیں یہ مکان وہ خدا ہے جس کا مکان نہیں
اور جس نے ظاہری آنکھوں سے جنت کی رُوح پرور قضا میں اور
دفعہ کے نونک منظر دیکھے۔ کورانِ ہریشی نے اس کی زبکدر کے

قدوں کو چوما اور قدسیوں نے اس کی تعظیم و تقدیس کے لئے
 گائے اور ماکذب الفواد کے نور سے جس کا قلب میابک منور
 کیا گیا۔ اور ما ذاع البصر و ما ظغی کے سر سے جس کی حسین
 آنکھوں کو روشن کیا گیا قد فحشا لک ذکرک کا اعزاز عطا
 فرما کر دنیا و آخرت میں جس کے تو کبر خیر کو بلند فرمایا گیا اور جس کی
 قات گرامی کو تمام مخلوق الہی کو فیض پہنچانے کا سبب اور اسط
 قرار دیا گیا۔ جس کو اللہ تعالیٰ کی زمینوں اور خزانوں کا مالک و مختار
 بنایا گیا۔ جس کی محبوب ترین شخصیت پر اللہ تعالیٰ نے اپنی نعمتیں
 پوری فرمادیں اور آخر کار جس کو لامکان کی بے جہت خلوتوں میں
 چھپنے والی حقیقت کبریٰ نے اپنی آغوش رحمت میں ڈھانپ
 لیا۔

تو نے قبل از دو جہاں شان تجلی دیکھی عرش سجتا ہوا، بتی ہوئی دنیا دیکھی
 تیرے سجے پہ جھکی سارے سولہ کی جبین سب اللہ کو مانتی دیکھا دیکھی
 درود و سلام ہو! اس مطلع الانوار اور آسمان رسالت
 کے سراج منیر پر۔ جس کی نور بنی لوں نے دم کی ظلمتوں کو
 زندگی کی روشنی بخشی اور جس کے نور کی دنیا پاشیوں سے یہ عظیم
 عرش، یہ وسیع کرسی، یہ تابندہ قلم، یہ بسیط لوح محفوظ، یہ
 نرنگار فلک، یہ چمکتا ہوا آفتاب، یہ دکھتا ہوا ماہتاب،
 یہ مسکراتے ہوئے ستارے، یہ یوق پاش کہکشائیں یہ گر جتا ہوا

بادل، یہ مستانہ وار انگیرائی لینے والا سپرہ، یہ لطافت دینے والا نسیم،
 یہ نعمہ انگیز مرغیان سحر، یہ سر بفلک کو ہسار، یہ نشاط انگیز
 آہسار، یہ شوخ و تشنگ لہریں، یہ زخسار محبوب سے زیادہ
 پیارے پھول، لب نازک سے زیادہ لطیف پنکھڑیاں، یہ
 نودائی فرشتے، یہ رعنا حوریں، یہ نادی حقیق، یہ باکمال انسان،
 غرضیکہ عالم رنگ و بو کا ذرہ قدہ اور قطرہ قطرہ معرض وجود میں
 آیا اور جس کے طفل کائنات کی ہر چیز کو حیاتِ جاوید مل نصیب
 ہوتی ہے

روشن ہوتی ہیں تم سے دو عالم کی وسعتیں
 صبح ازل کے مہر درخشاں تمہیں تو ہو

اے ماہِ عرب، اے ماہِ عجم، اے شاہِ جہاں، اے فخرِ زمان
 اے باعثِ زینتِ ارض و سما سبحان اللہ سبحان اللہ
 دُور و سلام ہو! اُس نورِ الانوار مرکزِ رشد و ہدایت پر—
 جو تخلیقِ عالم کا باطن، جس نے خاک کے ذروں کو جامتہ حیات
 پہنایا۔ اُس نوری پیکر کی برکت سے سیدنا آدم علیہ السلام مسرور
 ملا، لکھ ٹھہرائے گئے، خلافتِ کبریٰ کا تاج پایا اور نیابتِ الہیہ
 کے تحت جلالت پر فخر و کمال ہوئے اور پھر اسی نورِ انوار کے توسل سے
 اسی کی پیغمبرانہ و معصومانہ لغزش معاف ہوئی اور نبوت و امامت کے

منصبِ جلیل پر سرفراز ہوئے۔

محمد مصطفیٰ محبوبِ داور سرورِ عالم

وہ جس کے دم سے مسجودِ مظلوم بن گیا آدم

دُرود و سلام ہو! اس بشریتِ نواز اور انسانیتِ افروز
"انسانِ کامل" پر جس کے طفیل بشریت نے اشرف

المخلوقات کا خطاب حاصل کیا اور انسانیت نے کل مخلوقاتِ
عالم پر لَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ بِدَلِّهِمْ تَحْقِيقَ هِمَّ نَسْنَأُولَادِ آدَمَ كُ
عزت و احترام بخشا، کا طرہ امتیاز حاصل کیا اور اس کو خلافتِ
ارضی کے پُر و قار اعزاز سے نوازا گیا۔

دُرود و سلام ہو! اس حسنِ ازل کی تجلی خاص اور گلدستہ
رحمت پر جس کے دم قدم سے حسن کی رعنائیاں، عشق کی
رنگینیاں، بہار کی دلقریبیاں، برسات کی نرم خیریاں، تبسم کی
اشک ریزیاں، بادِ شمیم کی عطر بئریاں، آفتاب کی شعلہ پاریاں،
متاب کی نور افروزیوں، کہکشاں کی ضیا پاشیاں، فرشتوں کی
کرشمہ سازیاں، محمدوں کی عشوہ فرمائیاں، پھولوں کی عطر افشائیاں،
بیل کی آہ و زاریاں، مرقاں سحر کی زمزمہ سنجیاں، عالم میں قائم و
دائم ہیں۔

گر ارض و سما کی مفضل میں کَوْلَاكَ لَمَّا كَانُوْرَهٗ
یہ رنگ تہ ہو گلزارِ دل میں، یہ نور تہ ہو سیاهوں میں

اگر وہ جان کائنات اس دنیا میں تشریف نہ لاتے تو کچھ بھی نہ ہوتا۔ نہ عرش و فرش نہ لوح و قلم، نہ جنت و دوزخ، نہ حق و انس۔

محمد کی جلوہ نمائی نہ ہوتی

خدا تک کسی کی رسائی نہ ہوتی

درو و سلام ہو! اس پیکر شرافت و پاکیزگی اور مجسمہ عفت و رعنائی پر۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے نور کے سانچے میں

ڈھالا اور تمام کائنات کو اس کے نور سے پھینچا ہے کیا ہے

سر سے لیکر پاؤں تک تو پیر ہی تو پیر ہے جیسے منہ سے بولتا قرآن کی تقریر ہے

سوچتی ہے دل میں دنیا مصطفیٰ کو دیکھ کر وہ مصوٰدہ کیسا ہوگا جس کی یہ تصویر ہے

جس کا نور پاک کشتی نور علیہ السلام کی سلامتی کا ذریعہ بنا ہے

اگر نام محمد سنا نیا درد سے شفیق آدم

نہ آدم ہائے توبہ نہ لوح از فرق شجینا

اور اسی نور سے حضرت ابیہم علیہ السلام کی لوح جبین کو

تیار بندہ کیا اور ان کو طویل اللہی کا شرف بخشا۔ آتش کدہ نمرود کو
کل کدہ فردوس میں تبدیل فرمایا اور اسی نور مبارک نے ناصیۃ اسمعیل

کو مرکز انوار بنایا۔ آخر کار یہ نورانی حقیقت غیب کی پہنائیوں کو چاک

کرتی ہوئی اسو حاتم طاہرہ اور اصحاب طیبہ کو مشرف فرماتی ہوئی

حضرت سیدنا عبد اللہ کے افق عزت سے طلوع ہوئی، اور جناب

سیدہ آمنہؓ کی مقدس گوہر میں شہد کی دلنوازا اور مبارک صورت
میں جلوہ نما ہوئی ہے۔

بصد اندازِ بکثائی، بغایت شانِ زیبائی

امین بن کر امانتِ آمنہؓ کی گوہر میں آئی

ہر دو و سلام ہو! اس بزمِ نبوت و رسالت کے صدر نشین

اور سرورِ دنیا و دین پر۔۔۔۔۔ جس نے ماہِ ربیع الاول کی تو

تالیخ کو پیر کے مبارک دن موسمِ بہار کی ایک سہانی صبح صادق

کے جاں نواز لمحات میں اپنے جسمانی وجودِ مسعود سے دنیا کے کائنات

کو رولِ بخشش اور جس کی تشریف آوری سے عالم میں انقلابِ عظیم

پا ہوا۔ "سیدہ آمنہؓ" کا کاشانہٴ اقدس لود سے معمور ہو گیا۔

جانورِ خوشی سے بولنے لگے، پندرے تہنیت کے گیت گانے لگے،

گلہ کے سوکھے درختوں میں جانِ بہار آگئی، آسمان کے ستارے زمین پر

جھک گئے، قدسیوں نے ترانہٴ مسرت پڑھا۔ فردوسی مہ و شوں

نے دُود و سلام کے پھول پیش کئے، صنم خالوں کے تمام بت

سزگوں ہو گئے۔ ایوانِ کسریٰ کے کنگرے ہل گئے، آتشِ کدہ

خارِس بجھ گیا، نہرِ ساوہ خشک ہو گئی، ولادت کے وقت ایک

ایسا تیز چمکا جس سے مشرق و مغرب روشن ہو گئے۔ کفر و شرک

کے کھولتے دوزخِ سرور ہو گئے۔ آتشِ کدہ شیطانی میں خاک اُٹنے

لگی، مظلم و ستم، جہالت و بربیت کا شیشازہ بکھر گیا، ظلم، خونریزی

انسانوں کے گھروں میں صفت ماتم بچھ گئی ہے۔
 تیری آمد تھی کہ بیت اللہ مجرے کو جھکا
 تیری ہیبت تھی کہ ہر بیت تھر تھر اکر رہ گیا
 فرود و سلام ہوا اس آفتاب ہدایت اور مہتاب
 روحانیت پر جس کی تشریف آوری عرف الہانیت
 کے لئے ہی نہیں بلکہ کل کائنات پر خالق کائنات کا ایک احسان
 عظیم ہے۔ جس کی آمد نے کائنات عالم کی کاپیا پلٹ دی اور چھ سو
 برس کے طویل عرصہ کے بعد صفحہ ہستی پر نور ہدایت و باران رحمت کا
 نمودار ہوا۔ توحید و رسالت کا اُچھا ہوا جس مسکرایا، گلستان
 روحانیت و الہانیت میں تازہ بہار آگئی، مظلوم اور دکھی دنیا
 کے مردہ جسموں میں جان آگئی۔ تیلی اور حق پرستی کی ساری قصا جہک
 اُٹھی۔ جس نے انسانیت کو ظلمتوں سے نکال کر روشنی کی طرف اس کی
 رہنمائی فرمائی، گناہوں سے پاک کر دیا اور زندگی کے ہر موڑ پر
 انسانوں کی حاجت روائی اور مشکل کشائی فرمائی۔ حقوق اللہ اور
 حقوق العباد ادا کرنے کے طریقے سکھائے۔ عبادات، اخلاقیات
 اور معاملات کا سبق دیا اور یوں ساری کائنات تھیرویرکت سے معمور
 ہو گئی۔ ہر لفظ غیب نے پیغام فرحت و مسرت سنایا کہ اے اہل عالم
 مبارک ہو کہ ختم المرسلین تشریف لے آئے
 جناب لَحْمَةٌ لِّلْعَالَمِينَ تشریف لے آئے

گنجدہ رحمت کا وہ گل رنگیں مسکرایا، جس کی روح افزا ملکیت
 میٹریاں و دلربائیاں صبح قیامت تک مشامِ بہانِ عالم کو معطر اور
 دیدہ عالم کر دیتا رکھیں گی۔ آج اُس جانِ کائنات اور محبوب
 مخلوقات نے اپنے قدم سے عالم کو نوازا ہے۔ جس کا ثانی اذل میں
 تھا اور نہ ابد میں ہوگا، جس کی ذات پاک کو تمام جہانوں کے لئے
 سراپا ہدایت اور مجسمِ رحمت بنایا گیا ہے۔

جس کی کوئی مثال نہ جس کی کوئی نظیر
 مخلوق میں خدا کا وہ احساں تمہیں تو ہو

درد و وسلام ہوا اُس اعجازِ مجسم اور شاہکارِ فطرت پر۔
 جس کا نفس قدسی سترایا معجز بنا کر معیشت فرمایا گیا۔ جس کی
 ایک ادا، فکر و عمل، چشم و اپرہ، لہجہ و آواز، کردار و اطوار اور
 کتاب و شریعت میں اعجاز ہی اعجاز تھا۔ قرآن حکیم نے بڑھان
 "ہن زیتکم" کہہ کر اس کے وجودِ گرامی کو سترایا و لیلِ ساطع
 اور محنتِ قاطع فرادویا۔ بے شک جہان نے تم نزل کے شاہکارِ کامل
 کا ڈونے اور۔ نگاہِ کہمیا اثر، تقویہ دلپذیر، قلب پر انوار اور اخلاق
 معجز نما، سرا سر ہدایت و صداقت کی آیاتِ بیانات تھے۔

تو ہے جمالِ مد جمال تو ہے جلالِ در جلال

تو ہے کمالِ در کمال، منظرِ شانِ کرد و حمار

اور اس اعجازِ مجسم کا سر برکت سے، آنکھیں جیاسے، کالی

عبرت سے، زبانِ ذکر سے، ہونٹِ بیخ سے، منہِ رعنا سے،
سینہِ اخلاص سے، دلِ رحمت سے، اتر سخاوت سے، بالی
فردوسی ریشوں سے، لعابِ دہنِ جنت کے شہد سے اور پسینہ
جنت کی شبنم سے بنایا گیا ہے

فخرِ عرب سلطانِ مدینہ، وہ جسکے کتبِ پاکِ لیبینہ
گلِ کدہٗ فردوس کی شبنم، صلی اللہ علیہ وسلم

دُرود و سلام ہو! اُس آئینہٴ حقِ نماز پر جس کو
کلامِ اولیٰ نے نجمِ شائق، نورِ مبین اور سراجِ امتیاز اور روشن
کرنے والا سورج، نگہ کر لیکارائے ہے

اُن کا سایہ آگِ تجلی مان کا نقشِ پا چراغ
وہ بدھر گندے ادھر ہی روشنی ہوتی گئی

جس کا سینہ صدق و صفا کا مخزن، جس کا پیکرِ لوری طلعت کدہٗ

عالم کا روشن مینارِ ادب و علم و ہدایت کا مطلعِ الا کواری بنایا گیا۔ جس

طرحِ آفتابِ عالمیاب کے طلوع کے بعد اُن روشنیوں کی کوئی ضرورت

نہیں رہتی، جو مختلف ملکوں، گھروں اور کمروں کو روشن کیا کرتی تھیں

اسی طرح آفتابِ نبوت و رسالت کے طلوع کے بعد کسی ایسے روشنی

چراغ کی ضرورت نہیں رہی، جو کسی خاص ملک، قوم اور مصلحت وقت

کے لئے روشن ہوئے اور جنہوں نے اندھیروں کو اُجالے میں تبدیل کیا۔

اب حضور رسالتِ آج صلی اللہ علیہ وسلم میں پہلی تمام مقامی نبوتوں

اور مخصوص ہدایتوں کی ساری روشنیوں میں گہری گہری گہری آفتاب کی کرنیں
مطالعِ نبوت سے نکل کر ارض و سما کی فضاؤں کو روشن کرتی
رہیں گی۔ اگر حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام جیسے
بزرگ پیغمبر بھی اس وقت زندہ ہوتے تو انہیں بھی اسی روحانی
آفتاب سے اکتسابِ فیض اور فیاض کرنا تھا۔

فَجَاءَ سُبْحَانًا سِرًّا مُنْتَهِيًا
فَصَلُّوْا عَلَيْهِ كَثِيْرًا كَثِيْرًا

درود و سلام ہو! انسانیت کے اس محسن اعظم اور مہشوار
عالم پر جس کی ذات کی طرح اس کی کتاب میں بھی نور
ہے، سچائی کی روح، حق کی زبان اور ہدایت کا مرجع ہے، جس
نے اپنے صفات پر عقائد، عبادات، اخلاق اور سزا و جزا کو اس
تعمیر، تشریح اور تکمیل کے ساتھ نمایاں کیا ہے۔ جس کی مثال دنیا
کے کسی آسمانی صحیفہ ربانی میں نہیں ملتی۔ اور کائنات میں صرف یہی
ایک مقدس کتاب ہے جو ہر دور اور ہر زمانہ میں انسانی تحریک اور
رد و کد کی آلودگیوں سے محفوظ رہی ہے اور ہر وقت جس سے اندھے
دیکھتے، گمراہ راہ پاتے اور حق کے طالب روشنی حاصل کر رہے ہیں۔

وہ آیا اور حکمت کے خزینے بانٹتا آیا

وہ اس کی شانِ رحمت کے دینے بانٹتا آیا

درود و سلام! اس اشرف و افضل اور اکرم و اکمل

محبوب و لتوازیہ — جس کی اطاعت کو اللہ تعالیٰ نے اپنی اطاعت اور جس کے کلام کو اللہ تعالیٰ نے اپنا کلام، جس کے ظہور کو اپنا ظہور اور جس کی اعلیٰ و کامل ذات کو حق سبحانہ تعالیٰ نے مجاہد ہی ظہور پر اپنی ذات قرار دیا ہے

محمد کی ہر بات وہی خدا ہے

حجابِ نبیؐ میں خدا بولتا ہے

جس کی محبت مذہب کی رُوح، اخلاق کی جان، انسانیت کی معراج اور ایمان کا کمال ہے اور جس کی محبت کے بغیر حقیقت میں داخلہ اور منزلِ عرفان و حقیقت تک رسائی ممکن نہیں۔ عالم رنگ و بو کا قدہ و ذرہ اسی کی محبت میں سرشار و بخور ہے۔

وَصَلَّى اللّٰهُ عَلٰى نُوْبِ كِبْرُوْشِدِ لَدُوْلِ بِيْئَا

زینِ درُحْبِ اُو ساکنِ فَلَکِ دَعُوْشُوْ اُو شِيْدَا

۰ دُرُوْدِ وِ سَلَامِ بُو اِمْعَالِمِ اَنْدَلِ كِ اِسْ تَلْمِيْدِ خَاصِ اُو رِ

رَسُولِ اعْظَمِ بِيْءِ — جس کو مختلف ملکوں کی رہنمائی

اور مختلف قوموں کی ہدایت کے لئے قرآنِ حکیم جیسی جامع اور عظیم

کتاب عطا فرمائی گئی ہے

فرشتہ درپہ بعد احترام آتا ہے خدا کے بعد تمہارا ہی نام آتا ہے

تکلم ہو گئے تمہیں کیا کلمہ سے نسبت تمہارے گھر میں خدا کا کلام آتا ہے

جس نے کائناتِ عالم کے عالموں، فاضلوں، فلسفیوں، خطیبوں

اور شاعروں کی پھری محفل میں تیس یا دوں کی ایک اور عجاظہ نما کتاب
پیش کر کے ایک ایک کو پکار کر صاف صاف لفظوں میں علم و دانش
اور فضل و کمال کی پوری دنیا کو پہنچ گیا۔

فَأَيُّ آتُوهُ بِحَدِيثٍ مِثْلِهِ

”اے بلند پایہ عالمو اور ادیبو! میری اس کتاب جیسی ایک بات
ہی پیش کر کے دکھا دو۔“

یہ جو وہ صدیاں اور اس کے طویل شب و روز گزر گئے، مگر آج
تک علم و ادب کی وسیع دنیا سے ایک آواز بھی اس عظیم پہنچ کو
قبول کرتے کے لئے کسی گوشہ عالم سے بلند نہیں ہوئی اور نہ قیامت
تک ہوگی۔ ادیب کے ایک پہنچ نے تمام شعرا کے خیالی قلعوں کو پامال
اور تمام ادیبوں کے ایوانوں کو مسمار کر دیا۔

ابھی تک ثابت ہے وَأَنْتَ يَا سُوْرَةُ لَوْحٍ مَسْتَوِيَةٍ

رہے گا بس یو نہی یہ لا جواب اعلان تا محشر

بلکہ اس صوتِ سرمدی کی حقانیت و صداقت پر زبان آور
شاعروں، آتش بیانِ خطیبوں، دقیقہ رسِ فقہروں، بلند پایہ عالموں
اور ایہ ناز ادیبوں کی حقیقت شناس زبانیں دفعتہً پہنچ آئیں کہ
خالقِ کون و مکان کی قسم! ہم نے کامیابیوں کی لطیف باتیں (جادو
گروں کے موثر منتر، شاعروں کے الہامی قصیدے، آتش بیان
ادیبوں کی سحر آگیں، عبارتیں سنیں اور دیکھیں، مگر اے

حکمتاً اسے اس جہت (فداہ امی و اپنی) تمہارا ایسے نظیر کلام سمجھ
اور ہی و جہلاً قرین انداز رکھتا ہے۔ اس کی فولکشوری و رعنائی
تو سمندروں کی تہوں تک اثر انداز ہوئی ہے۔

خدا کا منحرف امی نبی کی شان کو دیکھے

نبوت کو پرکھتا ہو تو اس قرآن کو دیکھے

یہی وہ کتابِ مبین ہے جس نے نظریہ حیات اور طریق زندگی

کو مکمل طور پر بیان کیا ہے اور انسان کی انفرادی، خاندانی، معاشرتی

علی اور بین الاقوامی زندگی کے ہر پہلو کے متعلق تہذیبی اصول

اور مکمل ضابطہ حیات پیش کیا۔ تاریخ عالم شہادت پیش کرتی

ہے کہ تباہ جاہلیت میں جن خوش نصیب انسانوں نے اپنی

زندگیوں کو قرآنِ عظیم کے رنگ میں ڈھالا۔ وہ وحشی اور انسانیت

سے گرے ہوئے انسان چند دنوں میں ترقی کرتے کرتے یگانہ روزگار

پارسا اور باخدا انسان بھی گئے۔

ارض و سما کے رازداں، کون و مکمل کے بادشاہ

تجھ پر دلوں بے شمار، تجھ پر ہزار بار سلام

دُور و سلام ہو! حسن ازل کے مظہرِ اجمل اور خوبی و کمال

کے آئینہ اکمل پر۔۔۔۔۔ جو خوبی و لطافت کا نوری سپر

اور ولکشی و رعنائی کا منتہائے کمال ہے۔ جس کے جسم و جان،

زبان و دل، رنگ و ریشہ، خلق و عمل، علم و فہم کو نورِ انیت تمامہ

بخشتی گئی۔ جو رو ملک اور حین و انس کے حُسن و رعنائی کی جہاں انتہا
 ہوتی ہے "محبوبِ خدا کے حُسن و جمال اور خوبی و رعنائی کا وہاں سے
 آغاز ہوتا ہے۔ دل سے نگاہ تک، روح سے جسم تک، سر سے پیر
 تک حُسن ہی حُسن، پاکیزگی ہی پاکیزگی، نزاکت ہی نزاکت اور
 رعنائی ہی رعنائی چھائی ہوئی ہے۔ جس کا پھلین پاکیزگی اور زیبائی کا
 معیار آخر اور جوانی پھولوں سے بڑھ کر بے دلخ اور شبنم سے
 زیادہ اچلی اور شفاف تھی ہے

رُخِ مَصْفُوفِی ہے وہ آئینہ کہ اب ایسا دوسرا آئینہ

نہ ہماری بزمِ خیال میں نہ دکانِ آئینہ ساز میں

درود و سلام ہو! کائناتِ رسالت کے رحمۃً للعالمین

اور سید المرسلین پر — جو حق و صداقت کا مرکزِ جمیل

نور و ہدایت کا روشن میٹار، حُسن و خوبی اور کمال و جمال کا عرشِ
 عظیم تھا، جو اس تاریک دنیا میں ہے

عَطِیْبِ رُخِ لَبِ لَعْلِ وَ رُخِ زَبِیَادِی

حُسنِ یوسفِ دَمِ حِیْطِی یَدِ بَیضِیَادِی

خوبی و شکل و شمائلِ حرکات و سکنات

آنچہ خوباں ہمہ دارند تو تنہا داری

کی تھکیاں لے کر قوموں کی ہدایت اور ملکوں کی رہنمائی کے لئے

تشریف لایا۔ جس کی مقدس سیرت میں تمام نبیوں کی زندگیاں اور

تمام رسولوں کی سیرتیں اور خوبیاں سمٹ کر جمع ہو گئی تھیں اور جس کے
 اوراق زندگی، آدم کا نخلق، نسیب کی معرفت، نوح کی
 شجاعت، ابراہیم کی خلعت، اسماعیل کا ایقانے عمدہ اسحق
 کی برہنہ، صالح کی فصاحت، لوط کی حکمت، موسیٰ کا جلال،
 ہارون کی مناجات، ایوب کا صبر، یونس کی اطاعت، یوشع
 کا جہاد، داؤد کی آواز، سلیمان کا شکوہ، دانیال کی محبت،
 ایاس کا وقار، یوسف کا جمال، یحییٰ کی پاکدامنی اور عیسیٰ
 ابن مریم علیہم الصلوٰۃ والسلام کے زہد سے آراستہ تھے اور جس کے
 صحیفہ معیات میں جملہ انبیاء علیہم السلام کے اخلاق و اوصاف
 عملاً نمایاں تھے۔

اب تہ کہیں نگاہ ہے اب نہ کوئی نگاہ میں
 محو کھڑا ہوا ہوں میں، حسن کی جلوہ گاہ میں
 درود و سلام ہوا اس عظیم الشان محسن انسانیت و معلم
 روحانیت پر۔ ————— جس کی مدد سگاہ نبوت میں داخلہ کے
 لئے رنگ و روپ، ملک و وطن، قوم و نسل اور زبان و لہجہ کی کوئی
 تخصیص نہ تھی۔ ختم المرسلین کی عالم افروز تجلیاں کسی ایک خاندان
 کسی ایک ملک اور کسی ایک کاشانہ کے لئے نہیں بلکہ تمام دنیا اور کل
 آفاق کے لئے تھیں۔ رُشد و ہدایت کی اس عالمگیر شمع فروزاں سے
 مشرق و مغرب جگمگا اٹھے۔ جس نے چھپرے سے لے کر شہنشاہ کے

محل تک پوری فضا کو تاپاں و درخشاں کر دیا۔

اور جس نے قیصر روم، کسری ایران، عزیز مصر، دوسائے شام و
 یمامہ کے درباروں میں اپنے قاصد بھجج کر اعلانِ عام کو ادا کیا کہ دنیا
 کے تمام خانوادوں، تمام قوموں اور تمام ملکوں کو نبوت کی اس آخری
 تعلیم گاہ میں تعلیم و تربیت کی عام اجازت ہے۔ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ**
دائے لوگو! اور جو تمہارا جی چاہتا ہے مجھ سے حاصل کرو۔ میں پوری
 انسانیت کے لئے ایک دائمی اور عالمگیر نصابِ تعلیم اور چراغِ
 کامل لے کر آیا ہوں، یقیناً میرا نظامِ زندگی ہر انسان کے لئے ایک
 مکمل ضابطہٴ حیات اور کامل دستورِ عمل ہے۔ **يَتَّبِعُوا كِتَابِي** سے

در فیض محمد دا ہے آئے جس کا جی چاہے

نہ آئے آتشِ دوزخ میں جاٹے جس کا جی چاہے

درو و سلام ہو! دانشِ کردہ مدینہ کے اُس مایہ نمد افتخارِ نقاب

علم و عرفان پر جس کی تربیت گاہ سے ابو بکر صدیقؓ، عمرؓ

فاروقؓ، عثمان غنیؓ، علی مرتضیٰؓ، معاویہ بن ابی سفیانؓ، خالد بن

ولیدؓ، سعد بن ابی وقاصؓ، ابو عبیدہ بن جراحؓ، معاذ بن جبلؓ،

عمر بن العاصؓ، عبداللہ بن زبیر اور عبداللہ بن ابی سرح جیسے مشہور

فاجح عالم دنیا کے حکمران، تامود جبریل اور دانائے راز فلسفی تعلیم

پاکر نکلے۔ جنہوں نے قیصر و کسری کے تختِ اُلٹ کر رکھ دیئے سے

دو نیم ان کی ٹھوکریں سے صحر او وریا سمٹ کر پہاڑ ان کی ہیبتِ رانی

جنہوں نے ایشیا سے یورپ تک، افریقہ سے پاک و ہند کی سرحد تک، اس تہاں سے فراتروانی کی کہ ہرزہ مارنے ان کی قابلیتوں کو تسلیم کیا اور تاریخ عالم نے ان کی بزرگی کی شہادت دی، وہ عرب کے جلتے ہوئے صحراؤں سے اُسٹے اور رحمت کی گھٹائیں کر مشرق و مغرب پر چھا گئے۔ انہوں نے اپنی حکمت و دانش کے چراغ کو یورپ کی تاریکیوں میں جلائے، ان کی اذائیں روس اور چین میں گونجیں، اور ان کے نعرہ ہائے توحید و رسالت پاک و ہند نے سنی رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی آغوش رحمت کے ان تربیتی یافتہ شاگردوں نے پہاڑوں کی بلندیوں، صحراؤں کے دامنوں اور سمندر کی گہرائیوں میں اعلا کے کلمۃ الحق کا فریضہ ادا کیا ہے

دینے کے گداویہے ہیں دنیا کے امام اکثر

مل دیتے ہیں تقدیریں محمدؐ کے غلام اکثر

درو و سلام ہو! اس رحمت مجسم اور فاتح عالم پر

جس نے فتح مکہ کے دن اُنی خون کے پیاسوں اور عزت و کبر کے دشمنوں کو آزادی بخشی۔ جنہوں نے اس وجود قدسی کے ساتھ طرح طرح

کی بے ادبیاں اور گستاخیاں کی تھیں، آپ کے ساتھ محنت کلامی کی، ہاتھ میں پتھر اور کانٹے بچھائے، قتل کی ناپاک سازشیں کیں۔

آپ کے عزیزوں اور دوستوں کا ناحق خون کیا، اُن کے سینے چاک کئے، دل و جگر کے ٹکڑوں کے ہار پیٹا کے، جلتی رہتوں پر لٹایا۔

دیکتے کو بُلوں، نیروں اور تیروں سے اُن کے جسموں کو چھیدا گیا، مگر
رحمتہ اللعالمین آقائے دو جہاں نے فتح مکہ کے بعد اُن تمام سنگین

مجرموں کو امان بخشی، اور
لَا تَثْرِيْبٌ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ فَاذْهَبُوا اَنْتُمْ الطَّلَقَاءُ
(آج تم پر کوئی الزام نہیں، جاؤ تم سب آزاد ہو)
کہہ کر سب کو آزاد کر دیا ہے

سلام اُس پر کہ جس نے خون کے پیاسوں کو قیامیں دیں
سلام اُس پر کہ جس نے گالیاں سن کر دعائیں دیں

دُرود و سلام ہوا اُس یتیموں کے والی، غلاموں کے مولیٰ
اور بے کسوں کے دستگیر پر۔۔۔۔۔ جو سرکشوں اور باغیوں کی
گردنیں جھکاتے، گرس ہوؤں کو سہارا دینے، روندی ہوئی انسانیت کو
سنوارنے، تاریخ کی رگوں میں تازہ و پائندہ روایات کا پاکیزہ لبو
دوڑانے، اخلاقی اقدار کے ستارے آسمانِ تہذیب پر چمکانے، یتیموں
اور متعلموں کے آنسو پونچھنے اور بچکے ہوئے انسانوں کو سیدھا راستہ
دکھانے کے تشریف لائے ہے

دیارتہ فلام تا تو اں کو کجکلاہی کا

شرف بخشا گدائے بے نوا کو تاج شاہی کا

اور جس معجز نما انسان نے اپنی تختِ جگر نورِ بصیر فاطمہ الزہراءؑ
کی درخواست برائے محمد شکار یہ کہہ کر رد کر دی کہ "اسے فاطمہ! ایتک

مسجد کے غریب اور مسافر طالب علموں کی ضروریاتِ زندگی کا انتظام نہیں ہوا ہے، تمہاری درخواست کیونکر قبول ہو سکتی ہے؟ حالانکہ اس پیاری اور عفت آب بیٹی نے اپنی گھسی ہوئی ہتھیلیاں اور سینہ پر مشکیزہ کے داغ دکھا کر اپنے مختار کائنات پدید بردگوار سے ایک خادم کی درخواست کی تھی۔

سلام اُس ذاتِ اطہر پر جو والی تھی تہیوں کی
 سلام اُس روحِ انور پر جو حامی تھی غریبوں کی
 درود و سلام ہو اُس خدائے برحق کے برگزیدہ و مختار،
 الصادق المصدوق، پیشوا کے اولین و آخرین پر۔۔۔ جس کی
 گفتارِ علمِ ازل کا لاجواب مرقع، ادو جس کا کردار و عمل قرآن کی بے مثال
 تصویر ہے، اور جس کی زبان کی دلکشی بیان کی روانی، الفاظ کی
 برہنگی اور مضمون کی نکتہ سرائی کا اعتراف اُن دقیقہ سنجوں اور
 نکتہ وروں کو تھا۔ جن کی قابلیت پر ایمان لائے بغیر چارہ نہیں ہے۔
 ترے آگے یوں ہی لیے لیے، فصاحتِ عرب کے بڑے بڑے
 کوئی جگہ مُتہ میں زبان نہیں نہیں بلکہ جسم میں جاں نہیں
 جس کی سیرت طیبہ کی بدولت بڑے، اچھے، بد، نیک اور
 اشرار، انبیاء بن گئے۔

تیری نظر سے بنا گئے درے نجوم و آفتاب
 تیرے کرم سے ہو گئے قطرے بھی و جلا و فرات

۱۱
لے تیری نحوے مشک و پو، کون و مکاں کی آبرو

تجھ پر دود بے حساب، تجھ پر سلام بے شمار

دُرود و سلام ہو! اُس پر عظمت و باوقارستی ہو عظیم

گورِ ہدایت، پیکرِ فکر و بصیرت اور ہیبت و وحی و الہامی۔ جس کی ذاتِ اقدس دینی حق کا ازل مرکز اور شریعتِ اسلامی کا ابدی سرچشمہ ہے۔ جس کے فیصلے غلطی سے پاک، ظلم سے بڑی اور بے انصافی سے منزہ تھے اور جس کی عملی زندگی قرآنِ پاک کے بعد ہماری ہدایت اور تعلیم و تربیت کا دوسرا حقیقی سرچشمہ ہے۔ جس نے سوتوں کو جگایا، گرتوں کو سنبھالا، بزدلوں کو شجاعت کا آبِ حیات پلایا اور عمل کے جمود کو توڑا، اور ہمیں نئی سیلے مثالِ عملی زندگی سے قیامت تک نوعِ انسانی بت نئی ہدایت اور نوج عملی حاصل کرتی رہے گی۔
تو حسنِ فطرت کا آئینہ ہے، جمالِ تیرا خدا نما ہے

عمل تیرا مشعلِ ہدایت، کلامِ حق سے کلامِ تیرا

دُرود و سلام ہو! اُس محسنِ عالم اور معلمِ کائنات پر

جس کا اُسوۂ حسنہ انسانوں کے لئے مرکزِ حیات اور منبعِ علم و عرفان ہے۔ جس میں مذہبی، مجلسی، نوحانی، جسمانی، دیوانی، لڑھکاری، عسکری، اصلاحی، ثقافتی، معاشرتی اور معاویٰ ظرفیکہ ہر شعبہ ہائے حیات کے احکامِ علمی اور عملی صورت میں موجود ہیں۔ مذہبی رسوم سے لے کر روزمرہ کے رموزِ حیات تک، نوح کی نجات سے لے کر

جسم کی صحت تک، جماعت کے حقوق سے لے کر فرد کے فرائض تک، ہر فعل ہر قول اور ہر حرکت کے لئے مکمل درمیں حیات موجود ہے۔ اور پھر اس جامعیت و اتمکیت کے ساتھ کہ ہر شے میں نوافل عظمیٰ، ہر مؤثر البیان خطیب، ہر دقیقہ رس فلسفی، ہر کشور کشاف فتح، ہر نکتہ دال حکیم، ہر شعلہ بیان ادیب، اور ہر ان پڑھ انسان کے لئے ہر قسم کا نمونہ اور اسوۂ حسنہ موجود ہے۔

محیط ہے آسماں کی صورت ہر وہل پہ تیرے کریم کا سایہ

ہر ایک دل کا تو آسرا ہے کہ بخشوانا ہے کام تیرا

محض طرح حضور سرا یا نور علی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت طیبہ

نے پہلوں کی تاریک دنیا کو روشن کیا۔ بگڑے ہوئے معاشرہ کو انسانی

اقدار سے روشناس کرایا، اور اندھی آنکھوں، بہرے کانوں اور ذہیر

پیدہ دلوں کو کھول دیا۔ اسی طرح آنے والی نسلیں بھی اس جامع

اور کامل سیرت طیبہ سے اپنی اپنی استعداد اور صلاحیت کے مطابق

روشنی حاصل کر سکتی ہیں۔ بیشک عالم اسلام کی نجات، کامیابی

اور فلاح و بہبود اسوۂ رسول کی پیروی میں مضمر ہے۔ آج بھی

اہل اسلام پیغمبر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اسوۂ حسنہ

کو مشعل راہ بنا کر ہی کفر و الجاد پر فتح، قوموں کی قیادت اور ملکوں کی

سربراہی کا اعزاز حاصل کر سکتے ہیں۔

تیرا نشان پا ہوا اہل نظر کی سجدہ گاہ تیرے فقیر بادشاہ تیرے غلام تاجور

دُرود و سلام ہو! اس خاتم الانبیاء و المرسلین پر —
جو بارگاہِ الہی میں سب سے زیادہ مصطفیٰ اور فحبت ہے، جس کی
تشریف آوری قصرِ نبوت کی تکمیل کا باعث ہوئی۔ جس کی بعثت
سے ہر قسم اور ہر نوع کی نبوتوں کا بالکل خاتمہ ہو گیا، اور جس کے
بھیجنے والے پروردگار نے واشکافات الفاظ میں اعلان فرمایا: وَ
خَاتَمَ النَّبِيِّينَ یعنی (اسے اسلوا)، مقامی نبوتوں، اور وقتی
ہدایتوں کا عہد گذر چکا۔ اب سب سے بڑی، سب سے آخری اور
عالمگیر نبوت و ہدایت اپنی تکمیل صورت میں جلوہ فرما ہو چکی ہے اب
دنیا میں جس کسی کو عروج اور ہدایت و نور ملے گا وہ اسی شہی مرتبت
میرے محبوب یکتا کے مبارک قدموں میں حاصل ہو گا۔
نہ ہو گا کچھ بھی حاصل کرے حجت سے قبلے سے
فلاح دین و دنیا ہے مٹھدا کے وسیلے سے

محمد عربی کا برو سے ہر دو ہر است
کیا کہ خاک درفش نیست خاک بر سر است

درجہ بدرجہ ہدایت و ارشاد کے ستاروں کے چکنے کے
بعد اُفقِ عالم پر وہ نور شید انور جلوہ گر ہوا ہے جس کے
لئے کبھی غروب نہیں۔ گونا گوں بہاروں کے بعد چمن زار حیات
میں اُس سدا بہار نبوت کا موسم آ گیا ہے جس کیلئے کبھی خزاں نہیں رہ

أَفَلَتِ شَمْسُ الْوَالِدِينَ وَشَمْسُنَا

یہاں کے سورج کب کے غروب ہو چکے

أَبَدًا عَلَى أُنْفِ الْبَقَا لَا تَحْرُوبُ

لیکن ہمارا سورج ابداً لاپرواہ ہے

شیدا لکونین نعم المرسلین

آخر آمد بود فخر الاولین

درو و سلام ہوا اس شفیع المذنبین رحمۃ للعالمین پر

جو کائنات عالم میں شاہد و شہید بنا کر بھیجا گیا اور جو

محشر کے ہولناک دن گنہگاروں، ناقرا نول اور بد کرداروں کی

طرف سے خداوند ذوالجلال کی بارگاہ میں مغفرت و رحمت کی

درخواست کرے گا، جب جلال الہی کا آفتاب پورے جہنم پر

ہوگا اور گنہگاروں کو امن و سلامتی کا کوئی سایہ نہ ملے گا، گنہگار

انسانوں کا جم غفیر کسی دشگیری و شفیق کی تلاش میں سرگرداں و

پریشان ہوگا۔ کبھی خایفتہ اللہ فی الارض سیدنا آدم

علیہ السلام کا سہارا تلاش کریں گے۔ کبھی سیدنا نوح علیہ السلام

اور شیخ الانبیاء ابراہیم علیہ السلام کی بارگاہ میں استغاثہ کریں گے

کبھی بارگاہِ کلیمی میں حاضر ہوں گے اور کبھی سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کا

دامن پکڑ کر فریاد کریں گے، مگر ہر جگہ نفسی نفسی کی آواز بلند

ہوگی اور سب پکار پکار کر کہیں گے کہ خدا کے محبوب مغفرت مہربانی اللہ علیہم

کے پاس جاؤ آج وہی تنہا شفیع اور منقر و شفیق ہے جو خداوند
بلند و بالا کی بارگاہ سے تمہارے لئے نجات اور بخشش کا سامان
ہیٹا کر سکتی ہے

سب نبی کہیں گے اِذْ هَبُوا إِلَى قَائِلِي

میرے نبی کی زباں پر اَنَا لَهَا هُوَ كَا

یا لآخر حضرت آدم کی اولاد مختلف دروازوں سے یا یوں

ہوتے کے بعد تومساں و لہزاں سید المرسلین، شفیع المذنبین،

محبوب رب العالمین، فخر موجودات، سلطان کائنات، سید ولد

آدم، رحمت عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بارگاہِ کریمی میں حاضر

ہو کر فریاد کرے گی تو محبوبِ کروگار رحمتہ للعالمین ہاتھ میں

لِقَاءِ الْحَبْدِ حمد کا جھنڈا اے کریم مبارک یہ تاج شفاعت

دکھ کر مقابلہ خود پر جلوہ فرا کر سجدہ ریز ہوں گے، تب

حق تعالیٰ فرمائے گا:-

" يَا حَبْدُ اِذْ قَحْ دَا سَلْتُ قُلْ تَسْمَعُ سَلْ تَعْطَى اِشْفَعُ تَشْفَعُ "

" اے محمد! اپنا سراٹھاؤ کہو تمہاری شفی جانی کی: مانگو تم کو

دیا جائے گا، شفاعت کرو تمہاری شفاعت قبول ہوگی۔ "

یوں میری سرکار و قداہ امی و ابی، نافرمانوں، گنہگاروں

کی دستگیری و شفاعت فرمائیں گے

تو دکھ سر میری ذرا تاج شفاعت
نبی ہیں منتظر تیرے تسامی

فرود و سلام ہوا مدینہ منورہ کی فردوسی پہاڑوں اور حدی
 نظاروں پر — جہاں ہمارے رحمۃً "تبعاً لہم" آقا
 استراحت فرمائیں۔ مدینہ منورہ بھی ہے اعلیٰ مدینہ بھی، جس
 نے اپنی انگوٹھ میں کائنات کے محترم و محترم محبوب علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کو لے رکھا ہے۔

زمین محترم آسمان محترم ہے مدینے کا سارا جہاں محترم ہے
 جہاں شاہ کو تین جلوہ نما ہیں خدا کی قسم وہ مکاں محترم ہے

مدینہ منورہ

بسنیحان اکبر! مدینہ منورہ کیسا شیریں نام ہے۔ جس کے
 ذکر سے دلوں کو ٹھنڈک اور کام و دہن میں لذت آجاتی ہے۔ جہاں
 کے گرد و غبار، کانٹوں اور سنگ لہڑوں کو بھی اہل ایمان اور
 صاحبِ دل آنکھوں میں جھک دیتے ہیں۔ اہل محبت اس سرزمین کی
 خاک کو سرمہ چشم پھیرت سمجھتے ہیں۔

سراپا چین ہے دیارِ مدینہ دوام آشنا ہے یہاںِ مدینہ
 کسی چیز کی اس کو حسرت نہیں ہے میسر ہو جس کو غبارِ مدینہ
 یہ مسجد یہ منبر یہ وقفہ یہ گنبد ہے فردوس ہر یادگارِ مدینہ
 وہاں کی زمیں عرش سے بھی ہے اعلیٰ جہاں آج میں تا جدارِ مدینہ
 مدینہ منورہ اسلام کا حقیقی مرکز اور ایمان کا اصلی منبع
 ہے جہاں سے وہ آفتابِ اسلام ابھرا، جس کی نورانی شعاعیں

ازفاق تا افاق پھیل گئیں، اور کائنات کے قلب و نظر میں نور و سرور
 کی ایک دنیا بیا گئیں۔ بدیہ منورہ سے ایمان اور نبوت کا
 وہ چشمہ فیض جاری ہوا جس نے تمام صالح اور پاکیزہ سنوں میں گلوب
 کو سیراب و نشا و آب کر دیا ہے

دیکھتے ہیں آج بھی اہل بصیرت اہل فوق

ڈرے ڈرے میں میں جلوئے احمد مختار کے

۴ اے ارض پاک! تجھ پر خدا کی لاکھ لاکھ برکتیں اور رحمتیں
 نازل ہوں۔ آج تک قال و حال کی محفلوں میں تیرا پیارا، دلریا
 اور مقدس نام آتے ہی وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔
 قدسیوں کے لبوں پر دود و سلام حسن کا آستان ہے تیرے شہر میں
 تیرے الوارے تیرے میں لولاک کے!

بے نشاں کانشاں ہے تیرے شہر میں

دود و سلام ہو! گنبدِ خضریٰ کے جنت بدوش ماحول میں
 آرام فرمانے والے شہنشاہِ نبوت اور سلطانِ رسالت پر۔
 جس کے حضور ندراتہ نیاد و عقیدت پیش کرنے کے لئے صبح و شام
 ستر ہزار معصوم فرشتے حاضر ہوتے ہیں اور حق کو قیامت تک
 عہدہ حاضری کا موقع نہیں ملتا ہے

چیٹے سارے پتے ہیں قدسی تیرے روضے پر مدام
 ادرج گردوں کی قسم، عرشِ معلیٰ کی قسم

خدا معلوم کتنے اولیاء، اتقیاء، تاجدار اور کشور کشا اس
 آستانہ قدسیہ پر اپنی جبین نیاز تابندہ کر چکے ہیں اور خدا معلوم
 ابھی کتنے عاشقوں، شہر پاروں اور سعادت مند انسانوں
 کی قسمت میں یہاں کی خاک بوسی مقدر ہو چکی ہے۔ کائناتِ عالم
 میں یہی وہ مقدس آستانہ ہے جہاں سے ہر وقت تسکین دیدہ دل
 کی لازوال دولت تقسیم ہوتی رہتی ہے۔

نُطقت سے تیرا بے کراں، فیض ہے تیرا جاوداں
 منبع ازل سے تا ابد، عام تری نوازشات

سلام ہو! گنبدِ خضریٰ کی فردوسِ نظر بہاروں اور
 لسانی نظاروں پر۔۔۔۔۔ جس کے دڑوں کو پتھروں کو
 عرشِ عظیم کی بلندی اور جنت الفردوس کی پاکیزگی بھی حسرت کی
 نگاہوں سے دیکھتی ہے۔

کہاں تھے یہ نصیب اَدَلُّمُ الْکَبْرِ حِجْرِ اسوٰہ کے
 یہاں کے پتھروں نے پاؤں پوٹے تھے کھل کے

کائناتِ عالم کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جو وہ مصطفیٰ (علیٰ میں)
 رَبُّهَا الْفِ الْفِ صِلْوَاةٌ وَتَحِيَّةٌ کا ہم پایہ و ہم مرتبہ ہو۔ چنانچہ اہل
 اسلام کے تمام فقہاء و محدثین کا اس امر پر کمال اتفاق ہے
 کہ جہاں اس وقت حضور رسالت مآب تشریف فرما ہیں وہ لَوْضَةُ
 پاک عرش و کرسی، لوح و قلم، جنت و سدہ، حرم کعبہ اور بیت المقدس

سے کہیں زیادہ پاکیزہ و طاہر بلند و برتر اور افضل و اشرف ہے
مرکز نور خدا ہے خواب گاہ مصطفیٰ محزون لطف و عطا ہے خواب گاہ مصطفیٰ

سرگروہ خلیل ارباب نظر کا قول ہے !
عرش اعظم سے سوا ہے خواب گاہ مصطفیٰ

۵ اے گنبدِ خضرا! اے ہیبتِ انوار، اے مرکزِ اسرار، اے
سجدہ گاہِ عالمِ ملکوت! تیری عزت و عظمت، تیرے جلال و جبروت کا
یہ عالم ہے کہ نبوت کے شہباز، رحمت کے فرشتے، سعادت کے
جبرائیل، صداقت کے میکائیل، ریاضت کے جنید، ولایت کے
یائزید، کرامت کے عبدالقادر، علم کے مجدد، تیری بارگاہِ فیض نیاہ
میں لہزاں و ترساں حاضر ہوتے ہیں ۵

ادب گاہِ ہیبت زریب آسماں از عرشِ نازگ تر

نفس گم کردہ می آید سنجھا و کلیم این جا

اے گنبدِ خضرا! تو شاہدِ ازل کی مخصوص تجلیوں کا مرکز

جمیل، قدسیوں کا مقامِ تزیین، مظلوموں اور بے گناہوں کی

بھٹکی ہوئی رُوحوں کا آخری مسکن، اور زمانے کی دوندی ہوئی

انسانیت کی آخری آماجگاہ ہے ۵

مدینے کی کچھ اور ہی سرزمین ہے بلندی میں ہر ذرہ عرشِ آفرین ہے

دل و جاں کے مولا کا جو آستان ہے

میری جاں وہیں ہے میرا دل وہیں ہے

موسم گزرتے رہیں گے، زمانہ بدلتا رہے گا، حکومتیں کریں
تبدیل کرتی رہیں گی، کائنات کی بلندی و پستی میں تدریجاً روتا ہوتا
رہے گا۔۔۔۔۔۔ گناہ گنہگار! تیرے قدسی درو دیوار اسی
طرح خاص و عام، جن و انس، خرد و ملک، لوح و قلم اور عرش و
فرش سے تخریج عقیدت وصول کرتے رہیں گے۔ جب تک سورج
کی چمک، چاند کی دہک، ستاروں کی جگمگاہٹ اور پھولوں کی
مکراہٹ باقی ہے، تیرے جاہ و جلال، شان و شوکت اور عزت و
عظمت میں سیر و فرق نہیں آسکتا ہے

یہاں حاضر خدائی ہے، جہاں سائل زمانہ ہے

وہ سلطانِ رُسنل، محبوبِ حق کا آستانہ ہے

اے گنہگار! تجھ پر صبح و شام اور رات دن بے حد
انوار و تجلیات اور بے پناہ فیوض و برکات کی مسلسل بارش ہو،
کیونکہ تیری کائنات بھری آغوش میں خلاصہ کائنات، فخر و بودات،
شاہ کون و مکان، باعث ایجادِ عالم، بزمِ نبوت کے صدر نشین، کائنات
کی جان، ہمارا اسلام و ایمان، ہمارا قبلہ، اور رب العالمین کا
حبیبِ لیب (صلی اللہ علیہ وسلم) تشریف فرما ہے
وہ زمیں ہے تو مگر اے خواب گاہِ مصطفیٰ

وہ زمین ہے کعبہ کو تیری حج اکبر سے سوا
ہو خلاق و دو عالم ہے وہ شایعہ پھیر کا ۔۔۔ جو کعبے کا بلی کعبہ ہے وہ دوزخ ہے محمد کا

دو دو سلام ہوا کولاک لہا خلقت الہ فلاک والے تاجدار
 کوئین پر — جو کی صدا صدائے حق ہے، جس کی ذات الصادق
 الامین ہے جو بتی نوع انسان کے ہر گوشہ حیات کے لئے رؤف و
 رحیم ہے، جو آسمان نبوت کے سراج منیر اور کائنات رسالت کے
 ظہر و نسین ہیں، ارض و سما کی شہنشاہی کے باوجود منزل میں مدثر
 رکبیل پوش ہیں۔ بارگاہ الہی میں ابرار و مقربین سے بھی زیادہ مصطفیٰ
 اور محتجبی ہیں۔ نیکو کار اور صالحین کے لئے التضرع المشفع ہیں اور
 بایں ہمہ جاہ و جلال اور حسن کمال لسا قائم عید اللہ کے مصداق
 بھی ہیں۔ اللہ جس کا وجود رحمت ہے جہانوں کے لئے اور جسکی رحمت ہے
 نظام کائنات کے لئے جو راہ حق سے بھٹکے ہوؤں کے لئے ہادی
 اور خدا سے بھاگے ہوؤں کے لئے داعی اور خدا پرستوں کے لئے
 مبشر و مبشیر مفسدوں، کافروں اور مشرکوں کے لئے مقرر و نذیر
 ہیں۔ عیشم حق بین اور گوش حق نبوش کے لئے کلمہ جامع ہیں، اور
 صادق و کاذب انسانوں کے لئے شاہد و شہید ہیں۔
 شہ بزم لولاک و سلطان عالم رسولوں کے سرور محمد محمد
 میمائے بکیت شفیع کرم
 جہاں کے ہمیشہ محمد محمد
 اے بے بسوں اور شکستہ دلوں کے دستگیر و حاجت روا!
 اے حقیر ذروں کو تا بندگی بخشنے والے سراج منیر! اپنی رحمتوں

سے دُنیا کے نشیب و فراز کو نوازنے والے آقا! اس بدکردار اور
 رُسیاہ انسان کی نگاہیں بھی مدت سے تیرے قدسی آستانہ پر
 لگی ہوئی تھیں کہ کب رحمت کدہ عالم سے رحمت کے چند چھینٹے نازل
 ہوں اور اس گنہگار انسان کی تار یک اور ویران دُنیا تروتازگی
 سے چمک اُٹھے۔

اے میرے کریم و بندہ نواز آقا! اس بندہ حقیر کے دل میں
 کبھی یہ خیال بھی نہیں آیا تھا کہ تو اسے اپنے آستانہ قدسیہ کی حاضری
 کی سعادت بخشے گا۔ یہ سیاہ رُو اور سیاہ طل انسان اس قابل کب
 تھا اور اس فقیر بے نوا کے پاس مادی اسباب کہاں تھے کہ وہ تیری
 بارگاہِ عالی میں باریاب ہوتا۔ اے میرے دستگیر آقا! یہ محض
 تیرا کرم تھا، تیری شانِ رحمت نے اسے اپنے الطاف بے پایاں اور
 نوازشات بیکراں سے نوازا۔ مجھ بے نوا اور بیکس انسان کو کسی
 استحقاق اور اہلیت کے بغیر اپنے دربار کی حاضری کی عظیم سعادت
 بخشی۔

اے رحمتِ دو عالم! اس درویش بے گلیم و فقیر بے کلاہ کی
 ایک اور التجا ہے کہ پہلے کی طرح بغیر کسی استحقاق، بغیر کسی استعداد
 اور اہلیت کے محض اپنے کرم اور رحمت سے اسے بھی شرفِ
 قبولیت عطا فرما! اور ایک بار پھر اپنی نگاہِ رحمت سے میری آفتقہ
 عالی کو دیکھئے، مجھ ناکارہ خلائق پر نگاہِ کرم فرمائے، اور مجھے

ایک بار پھر اپنے آستانہ عالیہ کی حاضری کی دولت سے مالا مال
کر دیجئے۔

اک عمر ہوئی آئینہ دہن ہوں میرے مولا
بطحا کی گھٹا اب میرے آئین میں بھی برسے

اے رَحْمَتًا قَلْعًا لَمْبِیْن ! یہ بندہ منشور ہر یا نیاز

تیری رحمت کا پیاسا ہے ذلہ ! سیراب فرما دیجئے۔

ایں چنین منشور گوید یا نیاز

رحم کن بزرگوار شہ بندہ نواز

تیری رفیع اشان بارگاہ بیکس پناہ میں ایک مختصر سی آنندو

کی جہارت کرتا ہے شہ لعل شرف پذیرانی سے نوازیئے۔

بندہ پرورد! تیری محبت سے میری ہر حیات روشن رہے تیری خدای

کا نشان میری حسین پرتا بندہ رہے۔ تیری شہتگی و وابستگی سے

میرا حرم دل متور رہے، میری زبان ہمیشہ تیری مدح و ثنا میں تنویرا

رہے۔ تیری محبت میرا ایمان اور تیری مدح و ثنا میری ایمان رہے

ہو گیا ہوں میں اسیرِ حرم کیسوتے رسول اب تہیں دولت کو تین بھی قیمت میری

مجھ پہ ایک نظر سید کی مدنی میں تشار شہ لولاک یہ قیمت میری

آستان شہ لولاک ہر فرد میں نظر

ہے یہی میری تمام ہی دولت میری

قد و وسلام ہو! محمدؐ پر۔۔۔ جس کے تذکرے ارض و سما کی

محل میں ہر آن اور ہر مقام پر ہمیشہ ہوتے رہیں گے۔
 ہر گوشے میں ہر طبقے میں تیرے فدائی ملتے ہیں
 گونج رہا ہے سرورِ عالم کون و مکان میں نام تیرا
درو و سلام ہو! احمد اور محمود پر۔ جو سب اہل
 اور مقربین سے زیادہ حمد الہی کے لئے نغمہ سنج ہوا، اور جس کی
 زبان ہمہ وقت ذکر الہی اور تسبیح و تہلیل میں مصروف رہی۔ جس
 کی ذات پاک کو حمد سے خاص ربط ہے، جس کا نام احمد، محمود
 اور محمد ہے۔ جس کا مقام خاص، مقام محمود ہے۔ جس کا وظیفہ حیات
سُورَةُ الْحَمْدِ ہے اور جس کا طغرائے امتیاز **لِوَاوَرُ الْخَمْدِ** قرار
 پایا ہے۔

درو و سلام ہو! سیدۃ آئمہ کے لال اور حضرت عبد اللہ
کے کبریٰ کیم پر۔ جن پر کروڑوں انسان اپنی زندگی کے
 ہر لمحہ پر حضور و سلام بھیجتے ہیں۔ جن کی بارگاہ میں صبح و شام ان
 کھلی ہوئی نرٹے و درود سلام کا فدا پیش کرتے ہیں اور جن پر خود خدا کے تقدوس
 عین خالی ہا در غیر لا متنا ہی انوار و برکات نازل فرماتا ہے۔
إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا
 کیا میرا منہ ہے میری لوح نگاری کیا چیز۔ جب خدا خود ہی تمنا توں سے سؤل عربی
 امیدوار شفاعت: ملبشود ہزاروی

انوارِ مُصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کی حقیقت

اکابرین اہلسنت کا اس بارے میں عقیدہ یہ ہے کہ
مقصود پر نور رسالت آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے منفرد
محاسن و برکات اور امتیازی فضائل و کمالات کے باوجود آپ
خدا نہیں اور نہ ہی آپ میں کوئی الوہیت کا ٹھکانہ پایا جاتا ہے بلکہ
آپ نورِ خدا ہیں، پروردگار عالم کے قلمِ انجمن بندے پر فیض
الشان رسول اور ذی وقار محبوب ہیں، اور خدا کی ساری کائنات

میں بعد از خدا بزرگ ترین اور بلند و برتر ہستی میں سے

قَبْلَهُ أَعْلَمُ فِيهِ أَمْنٌ بَشَرٌ

وَأَكْبَرُ خَيْرٌ خَلَقَ اللَّهُ كَلِمَةً

(ہمارے علم و دانش کی رسائی تو اس حد تک ہے کہ آپ

ربے مثل، بشر ہیں اور بالتحقیق خدا کی ساری مخلوق سے بہتر و برتر ہیں)

اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب و محترم بندے کی تخلیق اپنے ذاتی
نور سے فرمائی اور پھر اس نور پاک کو پاکیزہ بشریت اور مطہر جسمانی

کا مقدس لباس پہنا کر انسانوں کی ہدایت اور ملکوں کی رہنمائی کے لئے عالم شہادت میں مبعوث فرمایا۔

ہم اہل سنت سرورِ دو عالم نورِ مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نہ فرشتوں کی طرح نورِ محض تسلیم کرتے ہیں اور نہ ہی منکرینِ ثنائی نورانیت کی مانند اپنے جیسا محض خاکی بشر مانتے ہیں۔ ہمارے نزدیک حضورِ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بشریت اور نورانیت دونوں حقیقتوں کے علی وجہ الکیمال جامع ہیں۔

بمذخ میں وہ سرِ الہ یہ بھی نہیں وہ بھی نہیں
خداوندِ قادر و مس نے جس طرح آپ کی ذاتِ اقدس کو عالمِ قدس کی نورانی نزمیوں اور روحانی حقیقتوں سے سرفراز فرمایا ہے اسی طرح عالم شہادت کے حقائق جسمیہ اور مادیاتِ مادّیہ سے بھی متصف فرمایا ہے۔ تاکہ خاتم الانبیاء والمرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جامعیتِ کبریٰ میں کوئی کمی اور نقص باقی نہ رہ جائے۔

آنچہ خوباں ہمہ دانند تو تنہا داری
بیشکے حضورِ اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نورانیت
نوری فرشتوں سے زیادہ روشن اور پاکیزہ ہے اور آپ کی بے مثل
بشریت ملائکہ المقربین کی ملکیت سے افضل و اعلیٰ اور بے وبال
ہے۔ بلکہ ہر طرح کی بشری کثافتوں اور نجاستوں، ہر قسم کی جسمانی

قلاطیوں اور تاریکیوں سے قطعاً پاک اور طیب و طاہر ہے۔
 قدرت نے اپنے محبوبِ دل نواز صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو
 صورت و سیرت، جسم و روح اور ظاہر و باطن کے اعتبار سے
 خوبی و کمال اور حسن و جمیل کا "معیارِ آخر"، بنا کر محفلِ کائنات
 میں بھیجا ہے۔ وہ حقیقتاً کتابِ رسالتِ صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم کے باطن کی تورات ہی نہیں ظاہر کی، جسمانیّت بھی بے نظیر و
 بے مثال ہے۔ انسانوں کے حسن و جمال اور زیبائی و رعنائی کے
 تمام شاعرانہ و ادبیاتہ استعاروں اور تشبیہوں کی جہاں اتنا
 ہوتی ہے، محبوبِ فطرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حسن و زیبائی
 اور خوبی و رعنائی کا وہاں سے آقا ہوتا ہے۔
 بُخِصْ مَعْطَفٌ هُوَ وَهَ آئِنَةٌ كَهَابِ الْيَادِ وَمِزْ آئِنَةٌ
 نہ ہماری بزمِ خیال میں نہ کوکانِ آئینہ ساز میں
 کسے ذوالجلال نے اپنے پیارے رسولِ مکرّم صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کی جلالت اپنے لور سے فرما کر بشری صورت میں
 اس لامبتوت فرمایا تاکہ مخلوق خدا شد و ہدایت اور نور و بصیرت
 سے مستفیض و مستنیر ہو سکے۔ اگر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 اپنے حقیقی حسن اور خوبی و کمال کے ساتھ جلوہ گر ہوتے اور
 صورت اور لباس بشری میں قشریّت نہ لاتے تو کس آنکھ میں
 یہ قوت کئی کہ نورِ خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دیکھ سکتی۔ انسانی

آنکھیں تو سورج کو بے حجاب و بے نقاب نہیں دیکھ سکتی ہیں۔ تو اس صورت میں نور الہی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جس سے کئی آفتاب و بہتاب روشنی حاصل کرتے ہیں کون دیکھ سکتا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے نور محمدی کو بشری لباس میں مبعوث فرمایا، تاکہ حق و النور نور ہدایت اور فیض صحبت کے ساتھ ساتھ ان کے دیدار پر انوار سے بھی فیضیاب ہو سکیں۔

چنانچہ ناسخ محقق شیخ عبدالحق محدث دہلوی مدراج النبوة جلد اول میں اہتمام فرماتے ہیں

و آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام از فرق تا قدم نور بود کہ دیدہ حیرت در جمال و کمال وے غیرہ می شود مثل ماہ و آفتاب تاباں در روشن بود و اگر نقاب بشریت نیوشیدہ بودے یہی کس را مجال نظر و احکاک عین وے ممکن نبودے ہمیشہ جوہر وے نور ہی بود کہ انتقال کرد در اصلاہ آیات و احکام اہتمام از زمین آدم تا انتقال نبی عبد اللہ و رحیم آمنہ سلام اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین۔

حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہر اقدس سے پاؤں مبارک تاکہ ہر سر نور تھے کہ آنکھیں آپ کے جمال یا کمال کو دیکھنے سے چندھیا جاتی تھیں۔ آپ آفتاب و ماہتاب کی طرح درختاں و تاباں تھے،

اگر آپ نے لباسِ بشریٰ زیبائے تن نہ فرمایا ہوتا تو کسی کو آپ کے جمالِ باکمال کو دیکھنا ممکن نہ ہوتا۔

رہا جمالِ پہ تیرے حجابِ بشریت
نہ جاتا کچھ بھی کسی نے بجز ستار

حضرت علامہ ندو قاری فرماتے ہیں :-

” اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کو حسنِ تمام سے سرفراز فرمایا ہے۔“

حضرت امام قرطبی فرماتے ہیں :-

” حضور سرایا نور صلی اللہ علیہ وسلم کا تمام حسن و جمال ہم پر ظاہر

نہیں ہوا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و کرم ہے وگرنہ ہماری آنکھیں

آپ کے دیدار کی تاب نہ لاسکتیں اور نہ ہی ہدایت حاصل کر سکتیں۔

(ندو قاری جلد پنجم)

حضرت علامہ ملا علی قاری محدث اپنی کتاب ”تجميع الوسائل بشرح

الشمائل“ میں تاجدارِ عرب و عجم حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے

حسن و جمال اور آپ کی نورانیت کا تذکرہ ان شاندار الفاظ میں

فرماتے ہیں :-

” بعض محققین کرام نے بیان فرمایا کہ رحمتِ دو عالم نور مجسم صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کا حسن و جمال انتہائی درجہ کمال پر تھا۔ روایات سے

ثابت ہے کہ جب چہرہ نبوت کا لہزدیواروں پر پڑتا تھا، اور وہ

دیواری آئینہ کی طرح حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نور سے
چمک جاتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا
نورانی جمال اور نوعاتی کمال کو حضرت صوابہ کرام رضی اللہ عنہا
جمعین کی نگاہوں سے پوشیدہ رکھا کیونکہ اگر اس سبب کا
حقیقی جمال بدکمال ظاہر ہو جاتا تو وہ استغناء نبوت
بیکے لئے بجزیرہ تیسرا تصور کیجنا مشکل ہو جاتا۔

اہل سنت کے یہی دلیل القدر فاعیل اہل اسی کتاب کی جلد
اول میں لکھتے ہیں :-

« قَالَ بَعْضُ الصُّوْفِيَّةِ أَكْثَرُ النَّاسِ عَرَفُوا أَهْلَهُ
عَزَّ وَجَلَّ دَمَا عَرَفُوا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَسَلَّمَ لِأَنَّ حِجَابَ الْبَشَرِيَّةِ قَطَعَ أَبْصَارَهُمْ -
مقصود صوفیائے کرام تھا کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت تو اکثر لوگوں کو
کسی حد تک حاصل ہو گیا مگر رسول پاک صائب لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کی معرفت ہر کسی کو بھی حاصل نہیں۔ اس لئے کہ حضور پر نور صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کا بشری حجاب اُن کی آنکھوں کے لئے پردہ ہے۔
یعنی آپ کا بشری لباس آپ کی حقیقت نفس الامری کو ظاہر
نہیں ہوتے دیتا۔

حقیقت محمدیہ کوئی نہیں جانتا | محمد سرور عدت سے کوئی رمزا سکی کیا جاتا
شرعیات میں آئینہ حقیقت میں عکس جاتے

حضور سید المرسلین عالم الثبیئین رحمۃ اللعالمین محمد مصطفیٰ
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حقیقت نفس الامری فہم و ادراک کی رسائی سے
 وراء الوردی ہے۔ ساری مخلوق کا علم و دانش اور فہم و ادراک اس
 معاملہ میں عاجز و دراندہ ہو کر رہ گیا ہے۔ ارض و سما کی اسیس
 بھری محفل میں کوئی بھی ایسی باخبر ہستی موجود نہیں جو شان رسالت اور
 حقیقت محمدیہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کا کما حقہ علم و ادراک
 رکھتی ہو۔ نعمتی مرتبت آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حقیقت
 اور پیغمبرانہ عظمت کا احاطہ کرتا، مخلوق عالم کی عقل و دانش کے
 بس کی بات نہیں۔

علامہ شرف الدین امام ابو عیسیٰ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:-

فَاِنَّ فَضْلَ رَسُولِ اللَّهِ لَيْسَ لِحَدِّ
 حَدٍّ قِيْعَرَابٍ عَشْرَةَ نَاعِطِقٍ يَهْمُ

د حضور رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فضائل و کمالات کی کوئی
 حد ہی نہیں ہے کہ کوئی بیان کرنے والا اپنی زبان فصاحت بیان کیسکے
 قصیدہ بکرم شریف میں یہی امام ابو عیسیٰ رحمۃ اللہ علیہ مزید ارشاد
 فرماتے ہیں:-

أَعْيَى الْمَوْدِي فَهْمُ مَعْنَاهُ قَلِيْسُ يُرَى
 لِلصَّرَابِ وَابْعَدِ مَشَهُ غَيْرُ مَنْجِمِ

تمام مخلوقات حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حقیقت سمجھنے سے

عاجز اور لا جواب ہو کر رہ گئی ہے۔ چنانچہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قریب والے بندگان اور فور والے عالموں کو بھی حقیقتِ محمدیہ اور عظمتِ پیغمبرانہ کے صحیح تصور و خیال کے بارے میں سوائے گمزد سکوت کے کچھ دکھانی نہیں رہتی۔

كَيْفَ يُدْرِكُ فِي الدُّنْيَا حَقِيقَتَهُ
قَوْمٌ نِيَامٌ تَسْلُفُوْنَ عَنْهُ بِالْحُلُمِ

”حضورِ اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حقیقت کا دنیا میں امر اک نہیں ہو سکتا، کیونکہ اس دنیا کے لوگ تو حقیقت کے جلوؤں کو دیکھنے کی تاب ہی نہیں رکھتے۔ یہ لوگ خواب و خیال کی دنیا میں بس رہے ہیں۔ البتہ عالم آخرت میں مخلوق خدا حقیقتِ محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کو پہچانی جائے گی۔ کیونکہ اس وقت مخلوقات سے تمام حجاب اور پردے ہٹا دیئے جائیں گے۔“

استاذ العلماء حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی اپنے والد محترم شاہ عبدالرحیم صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا ایک ایسا ہی افروز مکاشفہ اپنی کتاب ”درہ ثمینی فی مبشرات النبی الامین“ میں نقل کرتے ہیں۔

”ایک بار جب میرے والد ماجد حضور سرور عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت فیمن بشارت سے مشرف ہوئے تو انہوں نے بارگاہ رسالت میں عرض کیا۔ یا رسول اللہ (قلہ امی و ابی)

حضرتینا یوسف علیہ السلام کے خداداد حسن و جمال کا یہ حیرت آفرین عالم تھا کہ مصر کی ممتاز دو شیرازوں نے آپ کی ایک جھلک دیکھتے ہی بیساختہ عالم وارفتگی میں اپنی نرم و نازک انگلیاں کاٹ لی تھیں۔ مگر حضور پیکر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دیکھ کر کسی عاشق صادق پر عالم وارفتگی کی ایسی کوئی کیفیت طاری نہیں ہوتی آخر یہ معنیہ کیا ہے؟

نَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جَبَلِيٌّ مُسْتَوْرٌ
عَنْ أَعْيُنِ النَّاسِ غَيْرَةٌ مِمَّنْ آتَاهُ عَذْوٌ وَجَلٌّ وَ لَوْ ظَهَرَ
لَفَعَلَ النَّاسُ أَكْثَرَ مَا فَعَلُوا حِينَ رَأَوْا يُوسُفَ -

”اے عبد الرحیم! اللہ تعالیٰ و تبارک نے غیرت کی وجہ سے میرا حقیقی حسن و جمال عام لوگوں کی نگاہوں سے پوشیدہ کر دیا ہے اگر میرا حقیقی حسن و جمال آشکارا ہو جائے تو لوگوں کی وارفتگی و شغفتگی کا حال اس سے بھی کہیں زیادہ ہو، جو حضرت یوسف علیہ السلام کو دیکھ کر ہوا تھا۔“

اک جھلک دیکھنے کی تاب نہیں عالم کو

وہ اگر جلوہ کریں کون تما شائی ہو

جس طرح محبت صادق کی غیرت کبھی گوارا نہیں کرتی کہ اس کے

محبوب کو عام لوگ دیکھیں اس لئے وہ اپنے محبوب کو غیروں کی نظروں

سے چھپانے کی کوشش کرتا ہے۔ اسی طرح غیرت خداداد ہی کب گوارا

کر سکتی تھی کہ اس کے محبوب بیکتا احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ علیہ التحیۃ والسلام

کو پرغامس و عام اور ناقص و کامل بلا حجاب دیکھیں۔ اس لئے خالق کا بتانا
نے اپنے محبوب و لتوازی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو صورتِ انسانی اور
لباسِ بشری میں مبعوث فرمایا۔ تاکہ کائناتِ عالم کی ہر چیز کا حقہ آپ کا
فیضِ ریاب ہو سکے۔

عزواتِ خداوندی کبریٰ تو انہیں سمجھا

سرکارِ دو عالم کے عرفان کا کیا کھٹا

چنانچہ خود حضور رسالتِ اک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

تمام امتیوں سے افضل و اعلیٰ اشرف و اکمل ہستی سیدنا ابوبکر صدیق

رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے خطاب فرماتے ہوئے اس عطا کردہ حقیقت کا یوں

اظہار فرمایا۔

يَا اَبَا بَكْرٍ اِنَّكَ يَعْزِفُنِي حَقِيقَةً غَيْرُ رَقِيٍّ

”اے ابابکر! مجھے جیسا کہ حقیقت میں میں ہوں میرے بیکریم

کے سوا کسی نے نہیں پہچانا۔“ (مطالع المسرات۔ جواہر البجاد)

تم ذاتِ خدا سے نہ جدا نہ خدا ہو

اللہ ہی کو معلوم ہے کیا جانئے کیا ہو

اللہ تعالیٰ نے اپنے

حبیبِ کریم صلی اللہ

تورانیت اور بشریت پر اظہار نہیں

علیہ وآلہ وسلم کی ذاتِ گرامی میں تورانیت اور بشریت دونوں کو جمع
فرما دیا ہے۔ صورتِ انسانی اور لباسِ بشری کے لحاظ سے آپ اِنَّمَا الْاِنْسَانُ

کے مصداق اور حقیقت لوری ہونے کی حیثیت سے حضور سرایا
 نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قد جاءکم من اللہ نور کے

شرف بے پایاں کے حامل ہیں۔

عشق بے تاب ہے خدا کیسے

عقل کہتی ہے مثلنا کیسے

عبودہ کیسے حق بنا کیسے

نہ خدا کیسے نہ خدا کیسے

یہاں یہ سوال کہ لطافت و کثافت، اور نورانیت و بشریت کا
 کسی فرد واحد میں جمع ہونا ممکن نہیں۔ تو یہ سوال قرآن مجید اور
 حدیث نبوی سے ناواقفیت اور بے خبری کی دلیل ہے۔ اسی بے خبر
 لوگوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ نورانیت اور بشریت کا فرد واحد میں
 جمع ہونا ممکن نہیں، حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ عقل سلیم اور ایمان کامل
 کے نزدیک نورانیت و بشریت مختلف جہت سے فرد واحد میں جمع
 ہو سکتی ہے۔

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بیک وقت نور الانوار
 بھی ہیں اور افضل البشر بھی۔ آپ اپنی حقیقت کے اعتبار سے
 سر اسر نور ہیں اور صورت کے لحاظ سے سید البشر ہیں۔ قرآن عظیم
 اور حدیث نبوی میں کئی ایسی واضح اور روشن مثالیں موجود ہیں
 جن میں آج کی حقیقتوں کا بشری صورتوں میں ظاہر ہونا بیان کیا گیا ہے
 دو ایک مثالوں سے آپ بھی اپنے ایمان کو تازگی اور روح کو تابندگی
 بخشن۔

بجائے عنقت حضرت مریم علیہا السلام کے پاس رُوح الامین
 حضرت جبریل علیہ السلام جن کی حقیقت بلا شک و شبہ نوری ہے
 ایک کامل انسان کی صورت میں تشریف لائے۔ حضرت مریم
 علیہا السلام نے بھی حضرت جبریل علیہ السلام کو انسانی صورت
 اور بشری روپ میں دیکھ کر انہیں ایک انسان ہی سمجھا۔ قرآن
 حکیم اس واقعہ عجیبہ کو ان الفاظ میں بیان کرتا ہے :-
 فَأَنْسَلْنَا إِلَيْهَا رُوحَنَا فَتَمَثَّلَ لَهَا بَشَرًا سَوِيًّا
 (سورہ مریم)

” پھر بھی ہم نے اُس کے پاس اپنا فرشتہ (جبریل) وہ اس
 کے پاس ایک تندست بشر کے روپ میں ظاہر ہوا۔“
 اس آیت مبارکہ سے یہ حقیقت ظاہر من الشمس ہو گئی
 کہ بشریت اور نورانیت میں قطعاً کوئی تضاد اور منافات نہیں
 ہے اور ایک نوری پیکر بشری لباس اور صورت میں جلوہ گر ہو
 سکتا ہے، اور اُس کی بشری صورت اور انسانی روپ میں آہنہ
 سے اُس کی نورانیت زائل نہیں ہو جاتی اور وہ اس روپ میں بھی
 نور ہی رہتا ہے۔

شیخ الانبیاء حضرت ابراہیم اور حضرت لوط علیہما الصلوٰۃ
 والسلام کے پاس نوری فرشتوں کے سرور حضرت جبریل علیہ السلام
 اور کئی ایک فرشتوں کا انسانی صورت میں تشریف لانا قرآن حکیم کی

متعدد آیاتِ طہیبات میں مذکور ہے۔

نیز بخاری شریف کتاب الایمان کی حدیث پاک میں مدوح الامین حضرت جبریل امین علیہ السلام کا بارگاہِ رسالت میں حاضری کا ایک عجیب واقعہ سیدنا حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ میں سماعت فرمائے۔

اِذْ طَلَعَ عَلَيْنَا رَجُلٌ شَدِيدٌ بِيَاضِ الثِّيَابِ وَ
شَدِيدٌ سَوَادِ الشَّعْرِ لَا يَدْرِي عَلَيْهِ آثَرُ السَّفَرِ۔
” اچانک ایک حسین و جمیل انسان جو نہایت سفید لباس
میں ٹہوس اور جو نہایت سیاہ بالوں والا تھا، محفلِ نبوت میں حاضر
ہوا، مسافر ہونے کے باوجود اس پر سفر کا کوئی نشان معلوم نہ ہوا تھا۔“
ان واقعات صحیحہ سے روزِ روشن کی طرح یہ بات واضح
ہو جاتی ہے کہ محض اطلاقِ بشریت سے حقیقتِ بشریت لازم نہیں
آتی۔

جبریل امین نور میں اور ان کی نورانیت کا کوئی مسلمان منکر نہیں
لیکن قرآن و حدیث کے اعلان کے مطابق یہ سہرا یا نور شخصیت
جب بارگاہِ رسالت میں حاضر ہوتی ہے تو بشری لباس اور انسانی صورت
میں حاضر ہوتی ہے تو کیا اطلاقِ بشریت اور ان کے انسانی صورت میں
تشریف لانے سے جبریل امین اور دیگر ملائکہ کی نور کی حقیقت بشری
حقیقت میں تبدیل ہوگی؟ ہرگز نہیں بلکہ ان کی حقیقت نور کی علی

ہی رہی۔

انہی ارشاداتِ عالیہ سے یہ ثابت ہو گیا کہ اورائیتِ بشریت میں تضاد نہیں، ان کافاتِ واحد میں جمع ہونا نہ صرف ممکن بلکہ واقعہ ہے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صورتِ بشری سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ظاہراً باطناً بشر سمجھا اور نبوی کی نہ سمجھا اگر ایمان کا کوئی حصہ ہے تو پھر جبریل امین اور دیگر ملائکہ کو شکل انسانی اور لباسِ بشری میں جلوہ گر دیکھ کر اپنے جیسا انسان کیوں خیال نہیں کیا جاتا اور کیوں ان کی حقیقت کو اس لباسِ بشری میں بھی توری سمجھا جاتا ہے کیا جس مصلحت کی بنا پر ان فرشتوں کو بصورتِ بشری بھیجا گیا تھا وہ مصلحت حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بصورتِ بشری میں ظاہر اور مبعوث الی الخلق فرمانے میں قرینِ عقل و نقل نہیں؟ ان آیاتِ بیانات سے معلوم ہوا کہ اطلاقِ بشریت سے حقیقتِ بشریت لازم نہیں آتی۔ بیشک ہم اہل سنت حضرت جبریل امین اور دیگر ملائکہ کی حقیقتِ ملکیت اور ان کی ظاہری بشریت سے حقیقتِ محمدیہ اور ان کی بے مثل بشریت کو بدرجہا افضل و اعلیٰ تسلیم کرتے ہیں۔

لاریب حضور اکرم نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس بے مثل بشریت کے ساتھ جنت و سدہ، عرش و کرسی اور لامکان کی نورانی فضاؤں میں جلوہ فرما رہے ہیں۔

آنجا کہ جائے نیست تو آنجا رسیدہ

واں را کہ کس نہ دید تو آن را دیدہ

حضور سرور عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی ہر خوبی اور ہر کمال میں وحدۃ لا شریک ہیں کوئی بھی فضل و کمال میں آپ کا شریک و ہمہم نہیں۔ اس پوری کائنات میں محمد پاک تہلولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کورائیت و بشریت آپ اپنا جواب ہے۔ دونوں جہان آئینہ دکھلا کے رہ گئے

لاتا پڑا تمہیں کو تمہاری مثال میں

حضور سرور عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات گرامی قدر میں یہ دونوں کمال علی وجہ الاتم موجود ہیں، اللہ تعالیٰ ہی میں اور افضل البشیر بھی۔ اس لئے آپ کی کتاب زندگی مختلف قسم کے نورانی اوصاف اور بشری احوال کا ایک حسین مرقع نظر آتی ہے۔ نورانی اوصاف بتقاہما نورانیت محقق ہوتے ہیں، اور بشری احوال بتقاہما بشریت ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ کبھی کسی مصلحت اور حکمت کی بنا پر نورانی اوصاف جلوہ نما ہوتے ہیں اور کبھی بشری احوال کا ظہور مقصود ہوتا ہے چنانچہ صحیح حدیثوں سے ثابت ہے کہ متعدد بار فرشتوں نے آپ کا سینہ اقدس چاک کر کے قلب اطہر کو شکافت دینا یہ حضور اکرم علیہ السلام کی بشریت مظہرہ کی دلیل ہے، اور فرشتوں کا سینہ اقدس بغیر آلہ کے چاک کرنا اور عید اطہر سے نور کا نہ نکلتا یہ آپ کی نورانیت کی بین دلیل ہے۔

صاحب رُوح البیان جلد پنجم صفحہ ۱۵۱ پر لکھتے ہیں :-
 قَلَمٌ يَكُونُ الشَّقَّ بِأَلَةٍ وَلَسْمٌ يَسِيلُ الدَّمَ -
 شق صدر کسی آلہ سے نہیں تھا اور نہ اس شکافت سے کچھ
 خون نکلا۔

میری اس تمہید سے اُن تمام بے سرو یا اعتراضات کا قلع قمع
 ہو گیا جو منکرین شانِ نورانیت کی طرف سے آئے دن ہوتے
 رہتے ہیں۔ مثلاً حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت یا سعادت،
 حضور کے ماں باپ اور اہل و عیال کا ہونا، حضور کا کھانا، پیتا،
 سونا اور بیجا گھنا رخصی ہونے کی حالت میں جسدا طہر سے خون کا
 نکلنا اور وراثت کا شہید ہونا وغیرہ وغیرہ یہ تمام احوال آپ کی
 بشریت کا خاصہ ہیں۔ اگر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حقیقتاً نور
 محض ہوتے تو ان تمام بشری صفات سے پاک ہوتے۔ اس قسم
 کے اعتراضات ان لوگوں پر تو کئے جاسکتے ہیں جو العیاذ باللہ
 سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بشریت کے تائل ہی نہیں۔
 اہل سنت و جماعت کا معاذ اللہ کا ذرا نہ عقیدہ ہرگز ہرگز
 نہیں ہے بلکہ ہم حضور نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نورانیت مقدسہ
 کے ساتھ ساتھ حضور کی بے مثل بشریت مطہرہ کو بھی تسلیم کرتے
 ہیں۔ یہ تمام مذکورہ احوال بشریت کی حیثیت سے ظہور پذیر ہوئے
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے شق صدر کے وقت خون کا

تہ بہتا، کئی کئی لغز بھوک امد شنگی کا محسوس نہ ہونا، زمین سے
 آسمان کی بلندیوں تک، اور آسمان سے لامکان تک کی سدا بہار
 فضاؤں میں سیر کرنا، تہذیبی فرشتوں کو دیکھنا اور ان سے بالمشافہ
 گفتگو کرنا، اور ملائکہ کی وساطت کے بغیر خدائے فرد الجلال
 سے ہم کلام ہونا، اور شاہدِ ازل کی ازلی وابدی جلاؤں سے
 تلفظ ہند ہونے، یہ اور اسی قسم کے دیگر مافوق العادتی کمالات
 اور تصرفات بتقاضائے نورانیت تھے۔ کیونکہ بشریت محض
 ان صفات کی متحمل نہیں ہو سکتی۔ انسان بحیثیت انسان رسالت و
 نبوت سے سرفراز نہیں ہو سکتا۔ چہ جائیکہ وہ انسان محض ہو کہ
 مراتب کمالات کی یہ بلندیاں حاصل کر سکے۔ قرآن عزیز انسان کی
 اس بے بسی کا ذکر یوں فرماتا ہے :-

وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا
 أَوْ مِنْ وَرَائِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ
 بِإِذْنِهِ مَا يَشَاءُ - (سورۃ شوریٰ)

”کسی آدمی کی طاقت نہیں کہ اس سے باتیں کرے اللہ مگر
 اشارہ سے یا پردے کے پیچھے سے یا بھیجے کوئی پیغام لانے والا
 پھر پتھاروں سے اس کے حکم سے جو وہ چاہے۔“

معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذاتِ عالیہ
 اور کمالاتِ عالیہ میں کوئی بھی آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہمسر

اور ہم مثل نہیں۔ اسی مراتبِ عالیہ اور کمالاتِ مافوق البشریت سے روزِ روشن کی طرح ثابت ہو گیا کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمارے جیسے محض بشر نہ تھے بلکہ آپ کی حقیقت لُدی تھی، اور اس نُورِ پاک کو نورانی بشریت اور بے مثل جہالتیت عطا فرما کر انسانوں کی رہنمائی اور دشگیری کے لئے مبعوث فرمایا گیا ہے +

رحمتِ نیرِ داں تمہیں تو ہو

انسانیت کے درد کا دریاں تمہیں تو ہو
 سزا یہ سکونِ دل و جاں تمہیں تو ہو
 ظلمتِ کدوں کو جس نے اُجالا عطا کیا
 جس کے درِ نیاز پہ خاموشی کے سر جھکے
 وہ دینِ حق کہ جس پر مشیت کو ناز ہے
 جس نے وقارِ آدمِ خاکی بڑھا دیا
 دیباچہ حیات کا عنوان تمہیں تو ہو
 اناں سے جس پر رحمتِ نیرِ داں تمہیں تو ہو
 شمعِ حرم وہ نورِ شبستاں تمہیں تو ہو
 طیبہ کے تاجدار وہ سلطانِ تمہیں تو ہو
 اس دین کے جہاں میں نگہیاں تمہیں تو ہو
 وہ پاسبانِ عظمتِ انساں تمہیں تو ہو

خیر البشر بھی آپ ہیں خیرِ انساں بھی آپ
 اناں سے جس پر عالمِ امکاں تمہیں تو ہو

انوارِ مصطفیٰ ﷺ

قرآن کریم کے الہامی الفاظ میں

۱۱، قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ
نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ
(المائدہ)

بے شک تشریف لایا ہے تمہارے
پس اللہ تعالیٰ کی طرف سے
"ایک نور اور ایک کتاب ظاہر
کرنے والی"

اکابر مفسرین کرام فرماتے ہیں کہ آیت کریمہ میں "نور" کا
مصدقہ نوراۃ گرامی جناب رسالت ﷺ علیہ وآلہ وسلم میں
اور "کتاب مبین" سے مراد قرآنِ عظیم ہے۔

(تفسیر ابن جریر، تفسیر کبیر، تفسیر روح المعانی، تفسیر علائین وغیر ہم)

۱۲، یا ایہا اللہی انا
ارسلناک فی ہذا ونبی
وَنذِیرًا رَّحْمًا عَلَیَّ اِلٰی اللّٰهِ
بِاِذْنِہٖ وَسِوَا جَآئِزٍ رَّحْمًا
(الاحزاب)

۱۲، یا ایہا اللہی انا
ارسلناک فی ہذا ونبی
وَنذِیرًا رَّحْمًا عَلَیَّ اِلٰی اللّٰهِ
بِاِذْنِہٖ وَسِوَا جَآئِزٍ رَّحْمًا
(الاحزاب)

۱۲، یا ایہا اللہی انا
ارسلناک فی ہذا ونبی
وَنذِیرًا رَّحْمًا عَلَیَّ اِلٰی اللّٰهِ
بِاِذْنِہٖ وَسِوَا جَآئِزٍ رَّحْمًا
(الاحزاب)

سے اس کی طرف دعوت دینے والا
اور آفتاب چمکا دینے والا

علمائے کرام کا اتفاق ہے کہ "سراج منیر" سے حضور اقدس
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والا صفات مراد ہے۔

سراج منیر نگار مدینہ

تخلی مکہ بیسار مدینہ (تفسیر کبیر، تفسیر غازی وغیرہ)

"اللہ ہم آسمانوں اور زمین کا نور

ہے۔ اس کے نور کی مثال ایسی

ہے کہ جیسے ایک طاق ہے اس میں

ایک چراغ ہے چراغ شیشہ سے

فانوس میں ہے اور وہ فانوس ایک

ستارہ ہے جو موتی کی طرح چمک رہا

ہے۔ چراغ روشن کیا جاتا ہے ایک

نہایت برکت والے (زیتون) کے

درخت سے جو نہ شرتی ہے نہ فری ہے

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کا تیل خود بخود

تنگی شیشہ سے جاتا ہے۔ اگرچہ اسے نہ

صلی چھوئے (یہ) آگد نور ہے نور سبحان اللہ

تعالیٰ اپنے اسی نور تک جس کو چاہتا

(۳) اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ

وَالْأَرْضِ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

مِثْلُ نُوْرٍ مِثْلُ نُوْرٍ

(النور)

اسے ہدایت دیتا ہے۔

مَثَلُ نُورٍ کے بارے میں مفسرین حضرات کرام فرماتے ہیں کہ اس نور سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذاتِ گرامی کا نور مراد ہے۔ کیونکہ حق سبحانہ تعالیٰ کے نور کی عالمِ کائنات میں کوئی مثال نہیں۔ بلاشبہ طاقِ نور حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سیتہ مبارک ہے اور قالوس قلب اطہر والورد میں چراغِ نبوت صوا افتائی کر رہا ہے۔

شمع دل مشکوٰۃ تن سینہ زجاہ نور کا
تیری صورت کیلئے آگ ہے سورہ نور کا

(تفسیر ابن جریر، تفسیر درمشورہ، تفسیر خازن)

”یہ لوگ، چاہتے ہیں کہ تجھ کو اللہ کے نور کو اپنی بھونکوں سے اور انکار فرماتا ہے اللہ تعالیٰ گریہ کہ کمال تک پہنچاؤ سے اپنے نور کو اگر یہ ناپسند کریں بسکو کافر۔“

۴۱. يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا
نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَيَأْبَى
اللَّهُ الْآنَ يُكَلِّمُهُ
وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ۔

(توبہ)

حضرت مفسرین کرام فرماتے ہیں کہ آیت کریمہ میں ”نور اللہ سے مراد حضور نور محترم احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذاتِ گرامی ہے۔“

بھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائیگا

نورِ خدا ہے کفر کی حرکت پہ ختمِ نعلی

۱۵) يُرِيدُونَ لِيطْفُوهُنَّ
اللَّهُ يَا قَوْمِ هَذَا اللَّهُ
مَعَكُمْ نُورِيهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ
(سورة الصف)

”یہ نادان چاہتے ہیں اللہ کے نور
کو اپنی پھونکوں سے بجھا دیں لیکن
اللہ اپنے نور کو کمال تک پہنچا کر
رہے گا خواہ کافروں کو یہ کتنا ہی
ناگوار ہو۔“

۱۶) وَالنَّجْمِ إِذْ هَوَىٰ
مَا ضَلَّ صَا حِيكُمُ وَمَا
غَوَىٰ
(النجم)

”اس پیارے چمکتے تارے محمد
کی قسم جب یہ معراج سے واپس
آئے۔“

حضرات مفسرین کرام فرماتے ہیں کہ اس تارہ سے مراد حضور
انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قات ستودہ صفات ہے۔
تفسیر خازن - تفسیر معالم التنزیل، تفسیر الصادق

۱۷) وَالسَّمَاءِ وَالطَّارِقِ
وَمَا أَدْرَاكَ مَا الطَّارِقُ
النَّجْمُ الثَّاقِبُ
(سورة الطارق)

”قسم ہے آسمان کی اور رات کو
آنے والے کی اور آپ کو کیا
معلوم یہ رات کو آنے والا کیا
ہے۔ وہ ایک روشن تارہ ہے۔“

حضرت علامہ امت فرماتے ہیں کہ ”چمکنے والے تارہ“ سے مراد حضور
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔
(کتاب الشفا - نسیم الریاض)

”قسم ہے اسے حبیب تیرے رُخ
اللہ کی اللہ قسم ہے تیری سیاہ

۱۸) وَالضُّحَىٰ وَاللَّيْلِ
إِذَا سَجَىٰ
(سورة الضحیٰ)

تلفوں کی عیب وہ چہرہ آور پر
بھیل جائیں۔

سے واضحی میں وصفِ کرم پاک کا بیان
واللؤلؤ میں قسم ہے اسی زلف و خال کی

(تفسیر کبیر، تفسیر منشا پوری)

(۹) وَالْفَجْرِ | دسویں فوجی | "قسم ہے نورِ فجر کی۔"
حضرت علامہ امت فرماتے ہیں کہ نورِ فجر سے مراد حضورِ اقدس صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ (مواعظ اللدنیہ - کتاب الشفا)

"اے محبوب نہیں اتارا ہم نے
آپ پر یہ قرآن کہ آپ مشقت
میں پڑیں۔"

(۱۰) ظہ - مَا أَكْثَرْنَا
عَلَيْكَ الْفُقَرَاءَ لِشَقِي
دسویں ظہ

حضرات مفسرین کرام فرماتے ہیں کہ حضور سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کے اسمائے گرامی میں سے ایک نام نامی "ظہ" ہے اور ظہ کے عددِ حجاب
ایک چودہ ہیں اور چودہویں بات کے چاند کو یہ کہتے ہیں تو آیت کریمہ
میں حضور تیسرا عظیم رُوحِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رُوحِ زیبا کو
لاییت نورانیت کی وجہ سے بدکاراں فرمایا گیا۔ (اندقانی - شرح شفا)

تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ

مَوْلَايَ صَلَّى وَسَلَّم دَائِمًا أَبَدًا | عَلَى حَبِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ



انوارِ مصطفیٰ ﷺ

ارشاداتِ نبوت کے آئینے میں!

○ الشَّارِبُ الْعَالَمِينَ عَزَّ وَجَلَّ فِي أَيْمَنِ مَحْبُوبٍ كَرِيمٍ سَيِّدِ الْأَوْلِيَاءِ وَالْآفَرِيْقَاتِ خَاتَمِ الْأَنْبِيَاءِ وَالْمُرْسَلِينَ رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالتَّلَامُ كُوْبِهِرٍ حَسْبِي وَجَمَالٍ أَوْدٍ بِهَرِخُوْبِي وَكَمَالٍ كَا جَامِعٍ بِنَايَا أَوْدِ اِبْنِي خُدْرَانِي أَوْدِ كِبْرِيَا بِنِي كَيْ سَوَا جَمَلُهُ صَفَاتِ جَمَالٍ وَكَمَالٍ كُوْ أَيْمَنِ كَيْ جَسَدِ طَهْرٍ مِيْنِ دَوْلَعِيْتِ رَكْهٍ كَرِيْمِي جَمَالٍ وَكَمَالٍ كَا مَنْظَرِ اِتْمِ، نُورٍ وَهَدَايْتِ كَا مَنْبِغِ أَوْدِ مَعَارِفِ وَحَقَائِقِ كَا مَخْرَجِ قَرَارٍ وَبَا تَا كَيْ سَارِي كَا بُنَاتِ مِيْنِ هَرِ فَضْلٍ وَكَمَالٍ أَوْدِ بِهَرِخُوْبِي وَجَمَالٍ وَدَسْتِ مِصْطَفَى عَلَيْهِ التَّحِيَّةُ وَالتَّنَادُ هِي سِي تَقْسِيْمِ سَوَا، أَوْدِ اِبْدَالِ الْبَادِكِ هَرِ جِزْرِ اِسِي مَرْكَزِي رَحْمَتِ وَكَمَالِ سِي وَابْسْتِدْرِي سِي رُوْدِ اِسِي مَرْكَزِي رَحْمَتِ أَوْدِ سِرِّ حَيْثُمُ نُورِ اِنْتِيْتِ سِي فَابْسْتِكِي أَوْدِ تَشْيِيقِ خَتْمِ هُوْ جِلْدِي كِي تُوْرِحْمَتِ خُدْرَانِي كَا لُطْفِ وَ اِحْسَانِ اَوْدِ خَشْيَشِ وَعَطَا كَا سَلْسَلِي مِيْنِ مَنْقَطِعِ هُوْ جِلْدِي كَا -

عالمِ نبوت میں تشریف آوری سے پہلے بھی کائنات میں آپ ہی کی نورانیت اور روحانیت کی فرمائشوں کی، دستگیری اور رہنمائی کا

خود قدرہ تھا، اور آج بھی ارض و سما میں انوار و برکات اور فضائل و کمالات کی تمام جلوہ سامانیاں آپ ہی کا فیضانِ کرم سے نہایت و ولایت، حسن و جمال اور فضل و کمال کی کوئی شعاع اور کوئی کرنی آج عالمِ علوی و سفلی میں کہیں نظر آتی ہے تو وہ اسی آفتابِ جمال و کمال کے حسن لانڈول کا ایک پرتو اور عکس ہے۔

لاؤ کہتے تھے نعرش میں کو جو ملا اُن سے ملا

یعنی ہے کہ میں میں دولت رسول اللہ کی

کائنات کا ہر قدر ہر نقش اپنے نور و جود میں آپ کا محتاج ہے اور ہر نفس اپنی بقا میں ہر آن اُنہی کی دست نگر اور محتاج ہے۔

آنکہ آمدنہ فلک معراج او

انبیاء و اولیاء محتاج او

○ عالم و جود میں آپ سے پہلے آنے والے یا آپ سے بعد پیدا ہونے والے سب اسی شمعِ اہل کے آفتابِ عالمیت سے مستنیر اور درخشاں ہیں، جیسے رات کو چاند اور ستارے آفتاب ہی کے نور سے روشنی حاصل کرتے ہیں حالانکہ رات کو سورج آسمان پر نظر نہیں آتا۔

کیا شانِ احمدی کا چین میں ظہور ہے

ہر گل میں ہر شجر میں محبت کا نور ہے

اور جیسا کہ زمین و آسمان کی یہ حسین محفل قائم ہے، اسی

آب و تاب اور شان و شوکت آپ کی نورانیت اور روحانیت کی

دستگیری و فرمانروائی قائم دو ائمہ سے کی چنانچہ سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک بار حضرت صحابہ کرام علیہم السلام نے
 بارگاہ نبوی میں عرض کیا، یا رسول اللہ متی و حیت لک النبوة
 یا رسول اللہ فرمائیے! آپ کب منصب نبوت سے سرفراز فرمائے گئے
 حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں اس وقت نبوت
 سے نوازا جا چکا تھا جبکہ حضرت آدم علیہ السلام اپنی روح اور
 جسم کے درمیان تھے۔

○ — سیدنا حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری رضی اللہ عنہ بیان
 کرتے ہیں کہ میں نے نبی پاک شہ لولاک صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ اقدس
 میں عرض کیا "یا رسول اللہ یا نبی ائت ائنی! اخیرتی عن
 اول شئی خلقہ اللہ تعالیٰ قبل الاشیاء قال یا جابر ان
 اللہ تعالیٰ قد خلق قبلی الاشیاء نور نبيك من
 نورم يجعل ذلك النور نورا بالقدارة حيث شاء
 اللہ تعالیٰ ولم يكن في ذلك الوقت لوح ولا قلم ولا
 الجنة ولا نار ولا ملك ولا سہام ولا ارض ولا
 فلس ولا قنر ولا جئی ولا نسبی" (الاصحاح الثانی)
 "یا رسول اللہ میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں۔ فرمائیے کہ
 اللہ تعالیٰ نے تمام مخلوقات کی تخلیق سے پہلے کس چیز کو پیدا فرمایا!
 حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جابر! بیشک اللہ تعالیٰ نے

تمام اشیاء کی پیدائش سے پہلے تیرے (نبی اکرم) کے نور کو اپنے نور سے پیدا فرمایا، پھر وہ نور قدرت الہی سے جہاں اللہ تعالیٰ نے چاہا دورہ کرتا رہا، اس وقت کوئی شے موجود نہ تھی نہ عرش نہ کرسی، نہ لوح نہ قلم، نہ جنت نہ دوزخ، نہ آسمان نہ زمین، نہ سورج نہ چاند، نہ فرشتے، نہ جنات نہ انسان۔“

جب اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا کرنے کا ارادہ فرمایا تو نور محمدی کے چار حصے فرمائے، پہلے حصے سے قلم، دوسرے حصے سے لوح، تیسرے حصے سے عرش بتایا، اور چوتھے حصے کے پھر چار حصے کئے۔ پہلے سے فرشتگانِ عالمین عرش، دوسرے حصے سے کرسی اور تیسرے حصے سے باقی تمام فرشتے۔ پھر چوتھے حصے کے چار حصے کئے، پہلے حصے سے آسمان دوسرے سے زمین، تیسرے سے جنت اور دوزخ۔ (الی آخر الحدیث)

اس حدیث مبارک سے یہ امر بخوبی واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے عرش و کرسی، لوح و قلم بلکہ اٹھارہ ہزار مخلوقات کی پیدائش سے پہلے اپنے محبوب اکرم و رسولِ معظم کے نور و وجود کو اپنے ذاتی نور سے پیدا فرمایا، اور تمام مخلوق کو بحکمِ نیرِ اعظم حضور رسالتیاب صلی اللہ علیہ وسلم کے نورِ عظیم سے پیدا ہوئی۔

اس حدیث شریف کو حضرت امام عبدالرزاق رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی سند سے اپنی کتاب مصنف عبدالرزاق میں نقل فرمایا ہے

اور ان سے اجلہ ائمہ دین اور حلیل القدر محدثین نے اپنی اپنی مستند کتابوں میں اس حدیث پاک کو نمایاں مقام پر لکھا، اس کی صحت پر کامل اعتماد کیا اور اس سے کئی ایک مسائل کا استنباط کیا۔ چنانچہ اس حدیث پاک کو امام بیہقیؒ - دلائل النبوة میں - امام احمد قسطلانیؒ - تارح بخاریؒ - مواہب اللدنیہ میں - علامہ ذرقانیؒ - ذرقانی شرح مواہب لدنیہ میں - امام محمد فاسی - مطالع المشرقات میں - امام ابن حجر مکیؒ - افضل القری میں - علامہ علی حلبی شافعیؒ - سیرت حلبیہ میں - علامہ علی قاریؒ - میلاد نامہ میں - علامہ دیار بکریؒ - تاریخ خمیس میں - شیخ محقق شاہ عبدالرحمن محدث دہلویؒ - مدارج النبوت میں - علامہ عمر بن احمد خرپوٹیؒ - شرح قصیدہ بُردہ میں - فاضل اجل علامہ معین کاشفیؒ - معارج النبوت میں - علامہ یوسف بہانیؒ - انوارِ محدثہ میں - اس حدیث مبارکہ کو بغیر کسی نقد و جرح کے نقل فرمایا ہے۔ ملت بیضا کے ان مقتدر اکابرین اور رفیع الشان محدثین کا اس حدیث کو قبول کرنا اور اپنی مستند کتابوں میں تحریر کرنا اس حدیث شریف کی صحت کی واضح اور قوی دلیل ہے۔

مزید برآں نطف کی بات یہ ہے کہ دیوبندی جماعت کے ممتاز عالم مولانا اشرف علی صاحب تھانویؒ نے اپنی کتاب "نشر الطیب کا دوسرے تعارف میں آپ نے فرمایا ہے کہ "اس کتاب میں صحیح روایات جمع کرنے کا التزام کیا گیا ہے" آقا زبھی اسی حدیث پر جان نواز سے کہتے ہیں۔

پہلی فصل - نور محمدی کے بیان میں - اس عنوان کے نیچے
 امام موصوفہ کی یہی حدیث حدیث صحیح سے نقل کر کے تبصرہ کرتے ہیں :-
 "اس حدیث نور محمدی کا اول انحاء ہونا باوثقیت حقیقہ"
 ثابت ہوا۔

حدیث مذکور کے اس لفظ سے معلوم ہوا
ہن نورہ کی حقیقت

کہ آقائے نامدار صیب کر و کار صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم کا نور پاک اللہ تعالیٰ کے نور ذاتی سے پیدا ہوا کیونکہ حدیث
 پاک میں "ہن نورہ" فرمایا گیا ہے۔ جس کی ضمیر فانی کا مرجع
 اللہ تعالیٰ کی ذات باریکات سے "ہن نورہ جبارہ یا نور علیہ"
 یا نور رخصتہ نہیں فرمایا گیا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ
 آپ کا نور پاک نور ذات سے تخلیق ہوا۔

چنانچہ علامہ زرقاتی رحمۃ اللہ علیہ اس حدیث پاک کی
 یوں تشریح فرماتے ہیں :-

(ہن نورہ) آی من نور ہو ذاتہ لا بمعنی انھا
 مادۃ خلق نورہ منھا بل بمعنی تعلق الارادۃ بہ بلا
 واسطہ شیئی فی وجودہ۔ یعنی اللہ عزوجل نے حضور اکرم
 نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس نور کے ذریعے پیدا فرمایا جو
 ذات الہی کا عین ہے، یہ معنی ہرگز نہیں کہ ذات الہی آپ کے نور
 عظیم کے لئے مادہ ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ بلا واسطہ غیر خالق کائنات

کے ارادے کا آپ کے وجودِ مسعود سے تعلق ہوا اور اللہ تعالیٰ نے
آپ کا توری پیکر پیدا فرما دیا۔

امام احمد قسطلانی مواہب لدنیہ میں تحریر فرماتے ہیں :-
«لَمَّا تَعَلَّقَتْ إِرَادَةُ الْحَقِّ بِإِيجَادِ خَلْقِهِ أَبَدًا
الْحَقِيقَةَ الْبُحْثِيَّةَ مِنْ الْأَنْوَارِ الْقَصْمِيَّةِ
فِي الْخَضِرَةِ الْأَحَدِيَّةِ ثُمَّ سَلَخَ مِنْهَا الْعَوَالِمَ
كُلَّهَا عُلُوًّا هَا وَسْفِلًا هَا»

”جب خداوندِ عالم عزوجل نے مخلوقات کو پیدا کرنا چاہا
تو حقیقتِ محمدیہ علیہ التحیۃ والثناء کو انوارِ صمدیہ سے دربار
احدیت میں ظاہر فرمایا۔ پھر اس سے تمام عالمِ علوی و سفلی نکلے۔“
شیخ محقق محدث دہلوی مدارج النبوت میں تحریر فرماتے ہیں :-
”انبیاء کرام مخلوق اندازا اسمائے ذاتیہ و اولیاء آرا اسمائے
صفاتہ و لقیہ کائنات از صفات نعلیہ و سید رسل (علیہ الصلوٰۃ والسلام)
مخلوق است از ذات حق جل جلالہ“

”یعنی انبیاء کرام تعالیٰ اسمائے ذاتیہ میں باقی تمام مخلوق تعالیٰ
صفات میں اور سید المرسلین رحمۃ اللعالمین علیہ الصلوٰۃ والسلام
کی ذاتِ گرامی اللہ تعالیٰ کی ذات سے مخلوق ہیں

باجملہ اس مبارک حدیث سے صراحت معلوم ہوا کہ صرف سرکارِ
دو عالمِ نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ذاتِ الہی کی تخلیق بلا واسطہ میں

اور تمام کائنات ارضی و سماوی آپ کے نور کا پرتو اور عکس ہے۔
امام اہل سنت اعلیٰ حضرت مولانا احمد رضا خاں صاحب
البریلوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

” جس طرح مرتبہ وجود میں صرف ایک ذاتِ حق سے باقی اس کے
پرتو وجود سے موجود۔ یوں ہی مرتبہ ایجاد میں صرف ذاتِ معطیٰ
(صلی اللہ علیہ وسلم) ہے، باقی سب پرتو اسی کے عکس کا فیض وجود
مرتبہ کون میں نور احمدی آفتاب ہے اور تمام عالم اس کے آئینے
اور مرتبہ تکوین میں نور احمدی آفتاب ہے اور سارا جہان اس کے
آئینے۔ (صلوات الصفا)

محقق عارف باللہ امام عبد الغنی نابلسی قدس سرہ القدسی
شرح طریقہ محمدیہ میں فرماتے ہیں :-
” قَدْ خَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ مِنْ نُورِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
كَمَا قَدَدَ بِهِ الْحَدِيثُ الصَّحِيحُ ”

” بیشک ہر چیز سیدو دو عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وسلم کے نور
سے بنائی گئی ہے۔ جیسا کہ حدیث صحیح اس معنی میں وارد ہوئی۔“
علامہ ناسی مطالع المثلثات میں لکھتے ہیں :-

قَدْ قَالَ الْأَشْعَرِيُّ إِنَّهُ تَعَالَى نُورٌ لَيْسَ
كَالْأَنْوَارِ وَالرُّوحُ النَّبَوِيَّةُ الْقُدْسِيَّةُ لَمْعَةٌ
مِنْ نُورِهِ فَاَلْمَلَائِكَةُ شُرَرٌ بِبَلَدِكَ الْأَنْوَارِ وَقَالَ

صَلَّى اللّٰهُمَّ عَلَيَّ وَسَلِّمْ اَوَّلُ مَا خَلَقَ اللّٰهُ نُورِي وَ مِنْ
نُورِي خَلَقَ كُلُّ شَيْءٍ وَ غَيْرُهُ جَمَاعِي مُعْنَاهُ

یعنی عقائد میں اہل سنت کے امام سیدنا ابوالحسن اشعریؒ یہ
فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایسا نور ہے جو کسی کی مثل نہیں ہے، اور
حضرت پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مقدس اسے نور کی چمک
ہے اور فرشتے اسے نور کے جھڑے ہوئے پھول ہیں۔ چنانچہ حضور
رسول محترم علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ سب سے پہلے ربّ
العزّت نے میرا نور پیدا فرمایا، اور میرے نور سے ہر چیز پیدا فرمائی۔
○ لیکن نور ذاتی سے پیدا ہونے کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ معاذ اللہ
ذاتِ الہی ذاتِ رسالت کے لئے مادہ سے یا ذاتِ الہی کا کوئی جزو
ذاتِ رسالت میں منتقل ہوا ہے یا ذاتِ الہی نے ذاتِ رسالت میں
حلّول فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذاتِ قدیم تقسیم تجزی سے پاک یا متحد
ہو جانے یا حلول فرمانے سے پاکیزہ و منترہ ہے، بلکہ اس کا مفہوم یہ ہے
کہ نورِ حقیقی کی تجلّی اول اور ثلثین اول کا نام اقدس نورِ محمدی رکھا گیا ہے
مصطفیٰ آئینہٴ ردّے خدا است

متعکس درودے ہمہ نحوئے خدا است

حضور کی ذاتِ گرامی آئینہٴ حق نام ہے، جس میں صفاتِ الہیہ اور

تجلیاتِ ربانیہ جاوہ گر ہیں۔ ہاں تا کہ بدنِ حلول و اتحاد کا تختیل نہ
پیدا کر لیا جائے۔ کیونکہ آئینہ میں اصل خود حلول نہیں کرتا اس کا عکس

اور ظلِ جلوہ گر ہوتا ہے۔ پس اصل اپنی ہی جگہ سے اور ظل اپنی جگہ سے
 وجودِ اصلی ہے، یہاں ظلی۔ وہاں حقیقت ہے، یہاں مجاز۔ اور صرف
 آپ نورِ حقیقی سے بلا واسطہ غیر مستفیض
 ہوئے، پاتنی سارا جہان حضورِ انور کی تخلیقات کا عکس اور پرتو ہے۔ نورِ محمدی
 کی جلوہ آرائی نہ ہوتی تو نہ جہان ہوتا، نہ جہان میں کوئی حسن و کمال ہوتا۔
 یہ زمین و آسمان کا ایوانِ نورِ محمدی ہی کے طفیل آراستہ ہوا۔ زمین و
 آسمان کی محفل میں یہ تمام روئقیں اور رعنائیاں حضور ہی کے واسطے
 حضور کے صدمے اور حضور کے طفیل متصنہ شہود پر جلوہ نما ہوئیں۔
 لَوْلَاكَ لَمَّا أَظْهَرْتُ الشَّيْبُوبِيَّةَ۔ اے محبوب! اگر تیری
 جلوہ آرائی مقصود نہ ہوتی تو میں اپنی تھالی کا مظاہرہ نہ کرتا۔

گر ارض و سما کی محفل میں لولاک لَمَّا کا شور نہ ہو

یہ رنگ نہ ہو گلزارِ ابد میں یہ نور نہ ہو سیادوں میں

○ مِنْ نُورِهِ فِي مِثْلِ تَبْعِيضِ كَيْ لَمْ يَكُنْ، بَلْ لَفْظٌ "مِنْ" ابْتَدَاءُ
 فَايْتِ كَيْ لَمْ يَكُنْ۔ جو کلام عرب میں عام استعمال ہوتا ہے جیسے کہتے
 ہیں سِرْتُ مِنَ الْبَصْرَةِ إِلَى الْكُوفَةِ، میری سفر کی ابتداء
 بصرہ سے ہے اور انتہا کوفہ پر ہوئی، قرآن حکیم میں بھی کلمہ "مِنْ"
 متعدد مقامات پر ابتدائے فایت کے معنی میں استعمال ہوا ہے چنانچہ
 ارشادِ باری ہے۔ اِقْبَا اَلْمَسِيْمُ عَيْسَى ابْنِ مَرْيَمَ وَاسْئَلْ
 اللّٰهَ وَكَلِمَتُهُ اَلْقَاهَا اِلَى مَرْيَمَ وَنَفَخَ مِنْهُ۔ بیشک

مسح جو ہے عیسیٰ مریم کا بیٹا وہ رسول ہے اللہ کا اور اُس کا کلام ہے جس کو ڈالا مریم کی طرف اور رُوح ہے اُس کے ہاں کی۔

اگر نَفْحٌ مِّثْلَهُ میں کلمہ مین کو تبعیض اور جزئیت پر محمول کیا جائے تو العیاذ باللہ، خدائے بلند و برتر کا صاحبِ اجزا ہونا لازم آتا ہے۔ حالانکہ یہ بات قطعاً قلط اور باطل محض ہے، بلکہ یہاں کلمہ مین "ابتدائے فایت کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ آیت کا معنی یہ ہو گا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خلقت کا مبداء ذاتِ باری ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو باپ اور نطفے کے واسطے کے بغیر کلمہ کن سے پیدا فرمایا۔ خلافِ عادت ہونے کی وجہ سے تعجب کی کوئی بات نہیں۔ حق تعالیٰ جو چاہے اور جس طرح چاہے پیدا کر دے، نہ وہ مادہ کا محتاج نہا باپ کا پابند۔

نیز قرآنِ عظیم میں ارشاد ہوتا ہے: وَ نَفَخْتُ فِيْهِ مِنْ رُوْحِيْ اور پھونک دی اُس میں اپنی رُوح اور نَفَخْتُ لَكَ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ مِنْ حَيْثُ عَاثَمْتَهُ۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے حکم اور قدرت سے زمین و آسمان کی تمام چیزوں کو تمہارے کام میں لگا دیا۔ ان سب کو اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا۔ اگر منکر بن شانِ توراتیت کی اس بات کو تسلیم کیا جائے۔ حضورِ انور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گرامی "مِنْ نُّوْرِكَ" سے حضورِ انور صلی اللہ علیہ وسلم کا جز ہونا ثابت ہوتا ہے، تو کیا مذکورہ بالا آیات میں اس حقیقت کو تسلیم کریں گے کہ

اللہ تعالیٰ کی نوح حضرت آدم علیہ السلام کے لئے مادہ یا اس کی چیز و
بتی؟ یا زمین و آسمان کی تمام چیزیں اللہ تعالیٰ کی جڑوں بن گئیں۔ نہیں اور ہرگز نہیں۔
لہذا اس ارشادِ نبوت کا صحیح معنی یہ ہے کہ میرے نور کا مبداء
نورِ الہی ہے اور لقیۃ النوار میرے نور کے توسط سے پیدا ہوئے۔ یہ
ہے۔ ع۔

نورِ ازل کے جلوۂ تاباں تمہیں تو ہو

○۔ یہی علامہ موصوف میں نورِ ہ کی اضافت کے متعلق ایک
لطیف نکتہ بیان فرماتے ہیں :-

” اِضَافَةٌ لِتَشْرِيفٍ وَاشْعَارُ بِأَنَّهُ خَلْقٌ عَجِيبٌ وَ
أَنَّ لَهُ شَأْنًا لَهُ مَنَاسِبَةٌ مَا إِلَى الْخَضْرَاءِ الرَّؤُوسِ
عَلَى حَدِّ قَوْلِهِ تَعَالَى ” وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي “

علامہ محقق کی اس تصریح سے ان تمام اعتراضات کا قلع قمع
ہو گیا جو میں نورِ ہ کے جملہ پر مخالفین نشان نورانیت کی طرف سے کیے جاتے ہیں۔
(میں نورِ ہ) میں اضافت بیان یہ ہے اور یہ تشریف و تعظیم اور

تعظیم و تکریم کے لئے ہے جیسے بیت اللہ۔ ناقۃ اللہ اور روح اللہ
میں اضافت عزت و شرافت کے لئے ہے۔ علامہ محقق ذرقانی کے

اس بیان سے واضح ہو گیا کہ میں نورِ ہ کا مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
بغیر کسی وساطت کے تخلیقِ عالم سے اول نورِ محمدی کو پیدا فرمایا اور اسی
بلا توسطِ غیر کو ” میں نورِ ہ “ سے تعبیر فرمایا گیا۔

تقسیم نور | سیدنا حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث پاک میں حضور سرِ پانور صلی اللہ علیہ وسلم کے نور پاک کی

تقسیم کا جو بار بار ذکر آ رہا ہے، اس کا یہ مفہوم ہرگز نہیں ہے کہ معاداً نورِ محمدی تقسیم ہوا۔ بلکہ اس کا صحیح مفہوم وہی ہے جو علامہ زرقانی رحمۃ اللہ علیہ نے "ذرقانی علی الموائب" میں بیان فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب "نورِ محمدی" کو پیدا فرمایا تو اس میں ہر آن ہر لحظہ شعاع در شعاع اضافہ فرماتا گیا۔ اور وہی مزید شعاعیں تقسیم ہوتی رہیں۔

○ حضرات علمائے کرام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیبِ مکرم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نور پاک (ذاتِ مقدسہ) کو اپنے نورِ ربانی ذاتِ مقدسہ سے پیدا فرمایا۔ یعنی ایسی ذاتی تجلی فرمائی، جو حسنِ الوہیت کا نورِ اول تھی۔ بغیر اس کے ذاتِ خداوندی نورِ محمدی کا مادہ یا حصہ اور جزو قرار پائے۔ یہ تمام کیفیت متشابہات میں سے ہے جس کا ادراک و شعور ہمارے بس کی بات نہیں۔ اللہ محققین و محدثین نے سمجھانے کے لئے چند مثالیں بیان فرمائی ہیں مثلاً ہم دیکھتے ہیں کہ شیشہ آفتاب کے نور سے روشن ہوتا ہے اور شیشہ میں جو چمک اور روشنی ہے، وہ آفتاب ہی کی تجلی اور اس کا نور ہے۔ حالانکہ شیشہ میں نہ خود آفتاب نے حلول کیا ہے اور نہ ہی آفتاب کا کوئی ٹکڑا کٹ کر شیشہ میں آگیا ہے۔ مگر حقیقت یہی ہے کہ شیشہ کی تمام چمک اور نورانیت آفتاب ہی کی تجلی اور نورانیت کا نتیجہ ہے۔

جس طرح شیشہ آفتاب کے نور سے روشن ہو جاتا ہے مگر آفتاب کی ذات یا اس کی نورانیت میں کسی طرح کی کوئی کمی واقع نہیں ہوتی اسی طرح اللہ تعالیٰ کے حبیبِ مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا نور پاک اللہ تعالیٰ کی ذات سے پیدا ہوا لیکن اس کے باوجود خداوندِ قدوس کی ذاتِ اقدس یا اس کی کسی صفت میں کوئی نقص یا کمی واقع نہیں ہوئی۔ یوں ہی ایک چراغ سے سینکڑوں چراغ روشن ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ نہ پہلے چراغ کا کوئی حصہ کٹ کر ان دوسرے چراغوں میں آتا ہے اور نہ ہی دوسرے چراغوں نے پہلے چراغ کے نور کو کچھ کم کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ نورِ محمدی ذاتِ خداوندی کی تسخلیٰ بلا واسطہ اور ظہورِ اول ہے۔ بارگاہِ الوہیت سے سب سے پہلے فیضانِ وجود حضورِ اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا ہوا، اور پھر حضور کی ذاتِ ستورہ صفات سے تمام ممکنات کو فیض و وجود نصیب ہوا۔

بیہقی - زرقانی - مشکوٰۃ :

حضرت عریاض بن ساویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں :-
 حضور تبارک و تعالیٰ والاولین والآخرین صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے :-
 رَأَيْتُ عِنْدَ اللَّهِ مَكْتُوبٌ خَاتَمًا لِلنَّبِيِّينَ وَإِنَّ آدَمَ
 لَمُنْجِدِلٌ فِي طِينَتِهِ ۔

”بشک میں پروردگارِ عالم کے ہاں اس وقت سے تحت و تاجِ ختمِ نبوت کے لئے مخصوص و متعین ہو چکا تھا جبکہ حضرت آدم علیہ السلام کا

جسم مبارک بھی ابھی مکمل نہیں ہوا تھا۔

○ حضور رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشادِ گرامی کہ (میں اللہ تعالیٰ کے نزدیک عالم النبیین ہو چکا تھا) کا یہ معنی قرار دینا کہ میرا خاتم النبیین ہونا علم الہی میں مقدر تھا ہرگز صحیح نہیں۔ اس صورت میں تو حضور رسالت آپ شبہ لولاک صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی الطرادی عظمت اور خصوصی فضیلت ظاہر نہیں ہوتی۔ کیونکہ علم الہی میں تو ہر چیز مقدر ہے۔ بلکہ اس ارشادِ نبوت کا مطلب یہی ہے کہ میں فی الواقع ازل میں خاتم النبیین ہو چکا تھا ایستہ اس متفرد رفیع الشان منصبِ جلیل کا نور و ظہور عالمِ ناسوت میں جلوہ فرما ہونے کے بعد ہوا۔

○ شیخ محقق شاہ عبدالرحمن محدث دہلوی اپنی کتاب اشعة اللمعات میں اس ارشادِ نبوت کی تفسیر و تشریح کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں: بعضے از عرفا گفته اند کہ روح شریف و صلی اللہ علیہ وسلم نبی بود در عالم ارواح کہ ترتیب ارواح میکرد چنانکہ درین عالم بحسب شریف مرتبی اجساد بود و بہ تحقیق ثابت شدہ است تخلیق ارواح قبل از اجساد۔

”بعض عرفاء علیہم الرحمۃ نے فرمایا کہ حضور پر نور شہنشاہِ نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پر فتوحِ عالمِ ارواح میں منصبِ نبوت و رسالت پر ظاہر تھی اور اس کے لئے مرتبہ ختمِ نبوت کو مقدر کر دیا گیا تھا اور آپ اپنی اس نشاۃِ لودانی و لودعالی میں اسرارِ انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام

کی روحانی تربیت فرماتے تھے۔ جیسا کہ عالم شہادت میں آپ نے
 بہ نفس نفیس عالم اجسام کی تربیت فرمائی۔ اور ادوارح کی تخلیق قبل از
 اجسام و اجساد یقیناً ثابت ہے۔

لسان العیون۔ احکام ابن القطان۔ ذرقانی :

○ حضرت سیدنا امام زین العابدین والد ماجد سیدنا امام حسین سے اور
 وہ اپنے والد کرم حضرت علی مرتضیٰ علیہ وعلیٰ آباء السلوٰۃ والسلام سے روایت
 کرتے ہیں کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا :-
 كُنْتُ نُورًا بَيْنَ يَدَيْ رَبِّي قَبْلَ خَلْقِ آدَمَ بِأَرْبَعَةِ
 عَشْرَ أَلْفَ عَامًا

”میں حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے چودہ ہزار سال پہلے
 اپنے رب العزت کے حضور ایک نور تھا۔“

○ علامہ ذرقانی فرماتے ہیں کہ یہ روایت حدیث جابر کے معارض نہیں
 جس میں نور محمدی کا اول الخلق ہوتا مذکور ہے۔ اس روایت میں نور محمدی
 کی تخلیق کا ذکر نہیں بلکہ حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گلامی
 کا مطلب یہ ہے کہ مجھے حضرت آدم علیہ السلام سے چودہ ہزار سال پہلے
 خلاۃ قدوس کا خصوصی قرب حاصل ہوا۔ گویا اس حدیث میں ایک خاص الخصال
 مرتبہ کی طرف اشارہ فرمایا گیا ہے۔

روح البیان۔ جواہر البحار۔ سیرت حلبیہ :

○ سیدنا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

اِنَّ رَسُوْلًا اَللّٰهُ عَلٰى اَللّٰهِ عَلَيَّ وَسَلَّمَسَّالَ جِبْرِئِلَ عَلَيَّ السَّلَامَ
 كُنْتُمْ عَمَرْتُمْ مِّنَ السَّنِيْنَ فَقَالَ وَاللّٰهِ لَا اَدْرِيْ
 غَيْرَ اَنْ فِي الْحَجَابِ الرَّابِعُ كَوْنًا يُطْلَعُ فِي كُلِّ سُبْعِيْنَ اَلْفَ
 سَنَةً مَّرَّةً رَأَيْتَهُ اَثْنَيْيْنَ وَ سُبْعِيْنَ اَلْفَ مَرَّةً فَقَالَ
 يَا جِبْرِئِلُ وَ عِزَّةَ رَبِّيْ حَبْلًا لَّكَ اَنَا ذَا لِكَ الْكُوْكَبِ -

کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبریل علیہ السلام سے دریافت
 فرمایا تمہاری عمر کتنے سال ہے؟ جبریل علیہ السلام نے عرض کیا خدا کی قسم!
 میں اس کے سوا کچھ نہیں جانتا کہ چوتھے حجابِ عظمت میں ہر ستر ہزار
 سال کے بعد ایک ستارہ طلوع ہوتا تھا جس کو میں نے اپنی عمر میں پندرہ ہزار
 مرتبہ دیکھا ہے۔ حضور نبی پاک شہنشاہِ لولاک صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا جبریل! مجھے اپنے رب ذوالجلال کی عزت و جلال کی قسم وہ ستارہ
 میں ہی تھا۔

اس حدیث مبارک سے ثابت ہوا کہ نور محمدی پانچ ارب چار
 کروڑ سال ربِّ قدوس کی بارگاہ میں موجود رہا۔
الشفاعۃ بتعریف حقوق المتصطفیٰ

○ حضرت کعب احبار رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

يَسُّ قَسْمًا - اَقْسَمَ اللّٰهُ تَعَالٰى قَبْلَ اَنْ يَخْلُقَ السَّمٰوٰتِ
 وَالْاَرْضَ يَا لَقْنَى عَامٍ يَا مُحَمَّدُ اِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِيْنَ -
 "یس ایک قسم ہے جو اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان کی پیدائش سے

دو ہزار سال پہلے ارشاد فرمائی کہ اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے شک کو
مرسلین میں سے ہے۔

حدیث جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے علاوہ اور بھی حدیثیں اس
مضمون میں وارد ہیں۔

ترقانی دنوہ ایسی سعید و خیرہ

○۔ كُنْتُ أَوَّلَ النَّبِيِّينَ فِي الْأَمْثَلِ وَرَبِّي نُوْرٌ قَدِيمٌ
وَآخِرُهُمْ فِي الْبَيْتِ يَا مُكْتَبِرَ الزَّمَانِ۔

” میں پیدائش میں سب انبیاء و رسل سے پہلے ہوں گی
آپ کا نور سب سے پہلے پیدا ہوا اور اتمہ کے اتمہ سے سب
نبیوں کے آخر میں مبعوث ہوا ہوں۔“

ابو ہریرہ شریف

○۔ إِنْ أَوَّلَ مَا خَلَقَ اللَّهُ تَعَالَى نُوْرًا كُنْتُ قَائِلًا
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

” بیشک جو شے اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے موعظہ فرمائی وہ ہمارے
آقا و سولہ محمد پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا نور تھا۔“

تفسیر نیشاپوری

○۔ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ عِنْدَ الْبَيْتِ لِأَمْرِكُمْ كَمَا قَالَ
أَوَّلَ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورًا۔

” امرکن کے ایجاب کے وقت میں خدا کو تسلیم کرنے والوں میں سب سے

اول ہوں۔ جیسا کہ عمود رسالہ کتاب علی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ "سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے میرے نود کو پیدا فرمایا۔"

مزقات

قُدْرِيْ اَوَّلُ مَا خَلَقَ اللهُ نُورِيْ

○ اور روایت کیا گیا ہے کہ خداوند کریم نے سب سے اول میرا نود پیدا فرمایا وَالْاَوَّلُ الْحَقِيْقِيْ هُوَ نُوْرُ حَمْدِيْ عَلٰی مَا بَيَّنَّتْهُ فِي الْمَوْرِدِ لِلْمَوْلِدِ اَوَّلُ اَوْرُ حَقِيْقِيْ مُحَمَّدٍ مَّصْطَفٰى عَلَيْهِ السَّلَامُ كَمَا هِيَ جَيْسًا كَمَا فِي سَبِيْحَةِ كِتَابِ الْمَوْرِدِ لِلْمَوْلِدِ فِي بَيَانِ كَيْفَا -

مدارج النبوة

○ در حدیث صحیح وارد شدہ کہ اَوَّلُ مَا خَلَقَ اللهُ نُورِيْ صحیح حدیث میں مذکور ہے کہ سب سے اول خداوند عالم نے نبی پاک صائب لولاک کا نور پیدا فرمایا۔

نور قافی

○ علامہ نور قافی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ حافظ ابن کثیر نے اپنی تاریخ میں اس حدیث کو نقل کیا ہے۔
اَنْتَ اَعْلٰى عَلٰى اللهِ فَهَلْبِهٖ وَسَلَّمَ كَانَ كَوْكِبًا دُرِّيًّا وَاَنَّ اَعْلٰى كَلِمَةٌ خَلَقَ مِنْهُ -

” بیشک سرکارِ دو عالم علی اللہ علیہ وسلم تا بندہ و درخشندہ ستارہ تھے اور تمام کائنات آپ کے نور سے پیدا کی گئی۔“

○ حضرت علامہ محمود آلوسی صاحب بغدادی اپنی تفسیر
روح المعانی میں ارقام فرماتے ہیں :-

وَلَدَا كَانَ نُورُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَوَّلَ الْمَخْلُوقَاتِ
فِي الْخَيْرِ أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ تَعَالَى نُورَ نَبِيِّكَ يَا حَبِيبُ!

”چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم وصول فیض میں واسطہ عظمیٰ ہیں،
اسی لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نور اول المخلوقات ہے۔ چنانچہ
حضور رسالت اب صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے۔ اے چاہنے والا!
سب سے پہلے جس چیز کو اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا ہے وہ تیرے ہی
نبی کا نور پاک ہے۔“

ملارج النبوت :-

○ - أَنَا مِنْ نُورِهِ اللَّهُ وَالْخَلْقُ كُلُّهُمْ مِنْ نُورِي -

اللہ تبارک و تعالیٰ نے سب سے پہلے میرے نور کو اپنے نور سے
پیدا فرمایا اور پھر تمام مخلوق میرے نور سے پیدا فرمائی یعنی میرے
ظہور کا سبب اللہ کا نور ہے۔ اللہ کا نور نہ ہوتا تو میں نہ ہوتا اور میرا نور
نہ ہوتا تو مخلوق نہ ہوتی ہے

وہ جو نہ تھے تو کچھ نہ تھا وہ جو نہ ہوں تو کچھ نہ ہو

جان میں وہ جہان کی، جان ہے تو جہان ہے

مکتوبات دفتر دوم :-

○ - حضرت امام ربانی مجدد العباد ثانی شیخ احمد مرتضیٰ رحمۃ اللہ علیہ

فرماتے ہیں :-

كَوْلَادِهِ لِمَا خَلَقَ اللَّهُ سُبْحَانَهُ الْخَلْقَ وَكَلِمًا آظْهَرَ
الذُّبُوبِيَّةَ وَكَانَ نَبِيًّا وَآدَمُ بَيْنَ الْمَاءِ وَالطِّينِ
وَإِذَا كَانَ يَوْمُ الْقِيَامَةِ كَانَ هُوَ إِمَامُ الشُّبَّانِيِّينَ
وَخَطِيبُهُمْ وَصَاحِبُ شَفَاعَتِهِمْ الَّذِي قَالَ خَشَى
الْآخِرُونَ وَخَشَى السَّالِفُونَ -

” اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف نہ لاتے تو اللہ سبحانہ و تعالیٰ

مخلوق کو پیدا ہی نہ فرماتا اور نہ ہی اپنی ربوبیت کو ظاہر فرماتا اور

آپ اس وقت نبی تھے جبکہ سیدنا حضرت آدم علیہ السلام پانی اور

مٹی کی حالت میں تھے۔ روز قیامت وہ تمام نبیوں کے امام اور

خطیب اور ان کے شفاعت کرنے والے ہوں گے۔ انہوں نے

فرمایا کہ ہم ہی آخر آنے والے ہیں اور ہم ہی سب سے پہلے آنے والے ہیں۔

محدثین کی ان روایات سے روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ

سید دو عالم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نور پاک اول المخلوق ہے اور مخلوق

قدوس کے نور سے ہے اور تمام کائنات آپ کے نور کا پرتو و عکس ہے۔

مسلم شریف :

○ رئیس المفسرین سیدنا حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما

فرماتے ہیں مجھے ایک بار کاشانہ نبوت میں رات بسر کرنے کا اتفاق ہوا

میں نے دیکھا کہ حضور سرور دو عالم علیہ السلام لیتر استراحت سے اٹھے

سواک استعمال کی، وضو کیا اور پھر نواقل میں مشغول ہو گئے جب نماز سے فارغ ہوئے تو آقائے نامدار نبی مختار صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تورا السموات والارض کی پارگاہ اقدس میں اپنے کان اپنی آنکھ اپنے دل، اپنے ہر ہر عضو ہر ہر بال کے نور ہونے کے متعلق یوں دعا فرمائی :-

اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِي قَلْبِي نُورًا وَاجْعَلْ فِي لِسَانِي
نُورًا وَاجْعَلْ فِي سَمْعِي نُورًا وَاجْعَلْ فِي بَصِيرِي نُورًا
وَاجْعَلْ خَلْفِي نُورًا وَامَامِي نُورًا وَاجْعَلْ مِنْ نَوْتِي
نُورًا وَمِنْ تَحْتِي نُورًا اللَّهُمَّ اعْظِمْ فِي نُورًا -

”اے اللہ! میرے دل میں نور کر دے، میری زبان میں نور کر دے اور میرے کانوں میں نور کر دے اور میری آنکھوں میں نور کر دے اور پیچھے نور کر دے اور میرے آگے نور کر دے اور میرے اوپر نور کر دے اور میرے نیچے نور کر دے۔ اے اللہ! میرے لئے نور زیادہ کر دے بلکہ مجھے نور ہی نور بنا دے۔“

بخاری شریف

○ بخاری کی روایت میں وَأَعْظِمُ فِي نُورًا کی جگہ وَاجْعَلْ لِي نُورًا آیا ہے اور مسلم شریف کی ایک روایت میں وَاجْعَلْ لِي نُورًا آیا ہے۔ یعنی اے نور السموات والارض مجھے نور ہی نور بنا دے۔ بعض روایات میں یہ الفاظ بھی منقول ہیں :-

فِي لَحْيِي وَذَنِّي وَ شَعْرِي وَعِظَامِي وَ لِسَانِي وَ
 قَلْبِي نُورًا - "میرے گوشت، میرے خون، میرے بالوں، میری
 ہڈیوں اور میری تیر کو اور بنادے۔"

تشریح شفاء ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ
 ○ - هُوَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِقَلْبِهِ وَقَالِبِهِ نُورًا لِسْتَنَاءِ
 مِنْهُ الْأَنْوَارِ وَيُنْتَضَاءُ مِنْهُ الْأَسْرَارُ وَقَدْ وَرَدَ
 اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي نُورًا وَقَدْ سَمَّاهُ اللَّهُ تَعَالَى نُورًا -

"آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دل اور بدن تمام نور ہے۔ سانس
 اور سورج چاند ستارے وغیرہ آپ کے نور سے مستنیر اور روشن ہیں
 اور دلوں کے دائرہ آپ سے چمک اور روشنی پاتے ہیں۔"

حدیث میں مذکور ہے اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي نُورًا اِذَا سَأَلَ اللَّهُ
 مَجْهَ نُورِ بِنَادٍ (بیشک اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا
 نام پاک نور رکھا ہے۔)

تفسیر عزیزی

○ - ہندوستان کے ایہ تازہ محدث حضرت شاہ عبد العزیز محدث
 دہلوی دَفَا خِرَةً خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأَدْوَالِي سَلَمَتِ تَحْرِيرِ فِرَاتِ

میں - "اولیٰتہ ہر حالت آخر بہتر باشد، ترا از معاملت اول
 تا آخرکے بیشتر ہے۔ ترا اصلاً در خود تمام در قلبیہ نور بہ اولیٰ سبیل الدوام
 حاصل شد۔ ایۃ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر آخری حالت

آپ کے پہلے معاملہ سے بہتر ہے۔ یہاں تک کہ آپ کی بشریت کا
اعمال و جود نہیں رہا۔ اور آپ پر نور حق کا غلبہ ہمیشہ کے لئے حاصل
ہو گیا۔ یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر انوار و تجلیات کا اس قدر
فیضان ہوا کہ بشریت بالکل قائم ہو کر آپ سر پر نور بن گئے۔
(صلی اللہ علیہ وسلم)

○ فائدہ :- آقائے نامدار تاجدارِ مدنیہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
یہ دعا بدرگاہِ محبوب الدعوات میں حسن قبول کی غلغلت حاصل کئے
ہوئے ہے۔ کیونکہ ہر نبی مستجاب الدعوات ہوتا ہے۔ سیدِ ولدِ آدم
فخرِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ محبوبیت و مقبولیت کا کیا
کہنا! ادھر لبِ اقدس سے دعائیہ الفاظ نکلتے اور وہ واقعہ میں کر
ساتنے آجاتے ہ

اجابت نے جھک کر گلے سے لگایا

بڑھی ناز سے حبیبِ دُعا نے سجدہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دُعاؤں کا تو یہ عالم ہوتا تھا کہ

منظور میں ابرو کے اشارے سے دُعا میں

کیوں تیرے کماندار نبوت کا غطا ہو

یہ دُعا کے نبوت درجہ قبولیت سے نوازی گئی اور آپ کا ایک

ایک عضو ایک ایک پال، جسم اقدس کا ایک ایک ذرہ نور بلکہ

نور علی نور بنا دیا گیا ہے

شمعِ دل، مشکوٰۃ تن، سینہ زجاجہ نور کا
 ٹوٹے سایہ نور کا ہر عضو نگر اور نور کا
 ○ منکرین شانِ نورانیت کا یہ کہنا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا
 نور ہونے کی دعا کرتا اس امر کی روغنِ دلیل ہے کہ حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم نور نہ تھے۔ نور ہونے تو اس دعا کی حاجت ہی کیا
 تھی۔ اِنَّا لِلّٰہِ.....

جو ایسا عرض ہے کہ دعا ہمیشہ کسی نعمت یا رحمت کے حصول
 ہی کے لئے نہیں کی جاتی بلکہ کبھی مقصد یہ ہوتا ہے کہ جو نعمت مجھے
 مل چکی ہے اس کا انقطاع نہ ہو بلکہ علی الدوام میں اس نعمت سے
 لطف اندوز ہوتا رہوں۔ گویا وہ نعمت کے حصول کی دعا نہیں
 بلکہ نعمت کے یقاد ووام کے لئے دعا ہے۔ بحمد اللہ ہر مسلمان
 ہدایت یافتہ ہے اور صراطِ مستقیم پر زندگی کا سفر طے کر رہا ہے
 مگر ہر نمازی ہر روز کسی کسی بار اٰھدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ
 کی دعا کرتا ہے تو معترض کے حصول کے مطابق کیا مسلمانوں
 کو ابھی تک ہدایت اور صراطِ مستقیم پر ملنا نصیب نہیں ہوا
 کہ ہر روز دعائیں ہی جاری ہیں؟ ہرگز نہیں۔ کائنات میں صرف
 مسلمان ہی ہدایت یافتہ اور حق و صداقت کے صراطِ مستقیم پر قائم
 ہیں۔ بلکہ خود مہبطِ وحی والہام صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنی نمازوں
 میں یہ دعا پڑھا کرتے تھے اور اپنی پاکیزہ زندگی کی آخری نماز میں

یہی حضورؐ نے اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ پڑھا تو کیا العیاذ باللہ
 تم العیاذ باللہ آخری لمحات تک رسولؐ خدا حبیبِ کبریا ہدایت
 یافتہ تھے اور دوسروں کو صراطِ مستقیم کی رہنمائی اور نشان دہی
 کرنے والا بھی تک خود صراطِ مستقیم کی سعادتوں سے بے بہرہ تھا؟
 معلوم ہوا کہ جس طرح الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کی بلندیوں پر
 فائز ہوتے ہوئے رسالتِ مآبِ صلی اللہ علیہ وسلم نے "الصِّرَاطَ
 الْمُسْتَقِيمَ" کی دعا فرمائی یا کل اسی طرح نور، سراپا نور
 اور مجسم نور ہوتے ہوئے اَللّٰهُمَّ اَجْعَلْنِي لِقَائِكَ نُوْرًا دُعَا فَرَاغِي۔

مسند احمد الوعیم۔ حاکم:

○ حضرت مَیْسِرَةُ الضُّبَيْرِي رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ بَيَان كَرْتِهٖ فِي:

ایک دن میں نے بارگاہِ رسالت میں بعد احترام عرض کیا:

"يَا رَسُولَ اللَّهِ! مَتَى كُنْتُ كَيْبِيًّا؟"

"يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ! كَبَّيًّا مِنْ حَضْرَةِ اَقْدَسِ صَلَوَاتِ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ"

شرفِ نبوت سے سرفراز فرمائے گئے۔

حضورِ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

"وَآدَمُ يَتِيْنُ الرُّوْحَ وَالْجَسَدِ"

"بیں اس وقت منصبِ نبوت پر فائز تھا جبکہ حضرت آدم علیہ السلام

کی رُوح کا تعلق ابھی اُن کے جسمِ مبارک سے قائم نہیں ہوا تھا۔"

○ بعض منکرین نورانیت مصطفیٰ اس ارشاد نبوت کا مطلب یہ بیان کرتے ہیں کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت علم الہی میں تہی تھے۔ لیکن ان کا یہ خیال سراسر غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ اگر ارشاد نبوت کا یہی مطلب لیا جائے تو پھر حضور رسالتاً صلی اللہ علیہ وسلم کے مخصوص فضل کمال کے ضمن میں اس چیز کا ذکر کرنا محض بے معنی ہوگا۔

علم الہی میں تو کائنات کی ہر چھوٹی بڑی چیز "نور محمدی" کے نور و ظہور سے بھی پہلے موجود تھی۔ بلکہ اس تخصیص اور آپ کے مخصوص جمال صوری اور کمال معنوی کے لحاظ سے یہی حقیقت ثابت ہوتی ہے کہ حضور رسالتاً صلی اللہ علیہ وسلم حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے ہزاروں سال قبل فی الواقع منصب نبوت پر فائز ہو چکے تھے۔ درحقیقت نبوت ایک اعزاز، ایک وصف اور ایک کمال کا نام ہے اور یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ وصف اور کمال کا وجود بغیر موصوف اور ذات کے نہیں پایا جاتا۔ لہذا ثابت ہوا کہ حضور کا وجود اقدس حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے قبل موجود تھا اور وصف نبوت سے مشرف و متصف تھا۔

ابن ابی حاتم۔ دلائل النبوة۔ خصائص کبریٰ۔

○ سیدنا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

ایک دن حضور سید المرسلین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی عظمت شان کا یوں اظہار فرمایا :-

« اَنَا أَوَّلُ النَّبِيِّينَ فِي الْخَلْقِ وَالْآخِرُهُمْ فِي الْبَعْثِ »

” میں پیدائش میں تمام نبیوں سے پہلا ہوں اور بعثت میں اُن سب سے پچھلا ہوں۔“

○ حضرت علامہ ذرقانی رحمۃ اللہ علیہ اس حدیث کی شرح میں ارشاد فرماتے ہیں:-

” اَنَا اَوَّلُ النَّبِيِّينَ فِي الْخَلْقِ (لِخَلْقِ نُورِهِ قَبْلَهُمْ) وَاخِرُهُمْ فِي الْبَعْثِ يَا عَتَبَارِ الزَّمَانِ“

یعنی میں پیدائش میں سب انبیاء کرام علیہم السلام سے پہلے ہوں، کیونکہ آپ کا نورِ معظّم سب سے پہلے پیدا ہوا، اور زمانے کے اعتبار سے سب نبیوں کے آخر میں مبعوث ہوا ہوں۔“

○ ان مذکورہ بالا ارشاداتِ نبوت سے صراحتہً ثابت ہوا کہ خالقِ کائنات

کے ساری کائنات کی پیدائش سے پہلے (بلا واسطہ) اپنے حبیبِ مکرم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نوری وجود کو اپنے ذاتی نور سے پیدا فرمایا۔ عرش و کرسی، لوح و قلم، جنت و دوزخ، آفتاب و ماہتاب اور جنت و ایش سے ہزاروں سال پہلے نورِ مصطفیٰؐ اپنی تمام رعنائیوں اور تابانیوں کے ساتھ جلوہ نما تھا اور منصبِ نبوت پر فائز اور مشرفِ رسالت سے مشرف و سرفراز ہے۔

ذات ہوئی انتخاب و صف ہوا الاجزآ نام ہوا مصطفیٰ تم پہ کرڈوں سلام
تم نے کھلا بابِ خود تم سے کسی کی وجود تم سے ہے سب کی بقا تم پہ کرڈوں سلام
پھر وہی مصدرِ نور، منبعِ نور، مطلعِ نور، پیکرِ نور (علیہ الف الف صلوة و سلام)

تمام پیغمبروں علیہم السلام کی تشریف آوری کے بعد عالمِ ناسوت میں اس جسمِ اقدس و اطہر میں جلوہ گرہ ہوا۔ اور ایک ایسی بے نظیر و بے مثال اور لا جواب بشریت میں نمودار ہوا جو بے حد تاباں و درخشاں ہونے کے ساتھ بشریت کے تمام عیوب و نقائص سے منزہ اور متبرک تھی۔ بالآخر اس جسمِ اقدس کو بھی اس نورِ عظیم کی بدولت سراپا نور بنا دیا گیا۔

○ — حضورِ ختمی مرتبت شہکارِ فطرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جسمِ انور و اطہر ان رفیع انشان بلند یوں پر فائز ہوا جہاں نہ کسی مقرب فرشتے کو یا ریالی حاصل ہوئی اور نہ کسی رسولِ معظم کی روح کو وصول نصیب ہوئی۔

چنانچہ حضورِ رسول پاک شہ لولاک صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ: "میں اپنے محبوبِ حقیقی جل جلالہ کے ہاں رات بسر کرتا ہوں۔ وہ مجھے کھلاتا بھی ہے اور پلاتا بھی ہے" نیز ارشاد فرمایا کہ:۔

"مجھے بارگاہِ خداوندی میں ایسے شاندار لمحات میسر ہیں جو کسی نبیِ مرسل یا مقرب فرشتے علیہم الصلوٰۃ والسلام کو بھی میسر نہیں"۔
 سیرغِ روح پہ چاکش از انبیا ترنت آسجا کہ تو بیال کرامت پریدہ
 ہر یک بقدر خویش بجائے رسید است آسجا کہ جائے نیست تو آنجا رسیدہ
 والی را کہ کس نہ دید تو آنرا بدیدہ

○ — سیدتا حضرت موسیٰ کلیم اللہ علیہ السلام جیسے پر جلال اولوالعزم رسولِ مکرم صفاتی تجلی کی ایک جھلک پر داشت نہیں کر کے۔ کوہِ طور ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا ہے۔ اور سیدتا کلیم اللہ علیہ السلام بیہوش ہو کر گر پڑے۔

ہیں۔ قیاماً لُحَجَّتِ ! لیکن پیکرِ اعجازِ سراپا کور ذاتِ مُصَطَفٰے علیہ الصلوٰۃ
والسلام! اسی جسمِ انور و اطہر کے ساتھ عین ذاتِ حق تعالیٰ کے دیدار
میں مشغول ہیں۔ لیکن طبیعت میں کسی قسم کی کوئی گھبراہٹ اور نہ ہی
دل میں کسی طرح کی کوئی ہیبت طاری، بلکہ پورے سکون اور انشراحِ صدر
کے ساتھ اپنے محبوبِ حقیقی کے جلوہ افروزیوں سے لطف اندوز ہوتے ہیں۔

موسمیؑ ز ہوش رفت بیک پر تو صفات

تو عین ذات می نگری در تبسمی

○ مسعودی فرشتوں کا پیشوا حضرت جبرائیل امین عاملِ وحی الہی اور محرم
اسرارِ خداوندی حسبِ حکمِ بَاقِی کے کرکاشانہ نبوت پر حاضر ہوتے ہیں۔
اور عرض کرتے ہیں "سرکارِ تشریف لے چلے" "فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ"
کی جلوہ گہ تاز میں حضور کا انتظار ہو رہا ہے۔ نوریوں کا سوار حضرت جبرائیل
امین ساتھ ساتھ پاہِ رکاب چلتے رہے مگر سدرۃ المنتہیٰ کے مقام پر وہ بھی
رُک جاتے ہیں اور عالمِ بالا کے سفر میں ساتھ چلنے سے اپنی معذوری کا اظہار
کرتے ہوئے بڑے ادب و احترام سے عرض کرتے ہیں۔ "میرے آقا میری
یہاں انتہا ہے۔ مجھ میں اتنی طاقت نہیں کہ میں آپ کے ساتھ سفر جاری
رکھ سکوں۔ اگر میں اس مقام سے اُن گلی کے ایک جڑ کے برابر عرضِ عظیم کی
طرف پرواز کرتا ہوں تو تجلیاتِ خداوندی سے جل کر خاکستر ہو جاؤں گا۔"

اگر یک سرِ موئے بدتر پندم

فروغِ تجلیٰ بہ سوزد پندم

اَللّٰهُمَّ اَكْبِرْ! خالق کائنات کے نور مجسم بیکر اعجاز محبوب و لتواز
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی کیا ہی ارفع و اعلیٰ عظمت شان
 ہے کہ جس مقام پر نوری فرشتوں کے سردار حضرت جبریل امین کے
 نوری پر جلتے ہیں۔ وہاں حبیب پاک شبہ لولاک صلی اللہ علیہ وسلم اپنے
 اسی جسم اقدس اور لباس اطہر کے ساتھ عرش و کرسی، لوح و قلم اور
 لامکان کی قدسی فضاؤں تک تشریف لے جاتے ہیں۔ مگر جسم نور کی طرح
 آپ کی ظاہری پوشاک تک محفوظ رہتی ہے، بیشک اس جسم پاک کو ذنی فتدانی
 کی باندیوں اور قاب کوسین اذنی کی خلوت کدہ ناز تک
 پہنچانے والا بھی یہی نور پاک تھا جو ساری کائنات سے پہلے بلوہ گر
 ہوا تھا اور ماوحی الی عبیدہ ما اوحی کی بارگاہ الوہیت تک اسمانی
 کے قرآن بھی اسی نور مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء سے انجام دیے جو
 صبح ازل کا مہر درخشاں تھا۔

وہی ہے اول وہی ہے آخر، وہی ہے ظاہر وہی ہے باطن
 اسی کے جلوے اسی سے ملنے اسی سے اُس کی طرف گئے تھے



کون و مکان کی دونوں جلوہ نما حضور سے
 پہلے سا تھا لیکر ان سدرہ نشین طور سے
 مطرب عروج نور کی نے ہے تیرے ظہور سے
 حسن سے تیرے نور سے عشق ہے تیرے نور سے
 صل علیٰ نبینا صل علیٰ آلہم

انوارِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

نورِ فریال کی

○ جب خالق کائنات عزوجل نے سیرنا آدم علیہ السلام کا خوبصورت پتلا بنایا اور اس میں اپنی روح پھونکی۔ تو ذاتِ محمدی (جس کا نوری وجود اٹھارہ ہزار مخلوقات کی پیدائش سے پہلے پیدا کیا گیا تھا اور جس کو احادیث نبویہ (علیٰ صاحبہا الف الف صلواتہ وسلم) میں نور سے تعبیر کیا گیا ہے) کا نور پاک جسے حضور سراپا نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نورانی اور پاکیزہ اجزائے جسمیہ کا بومرہ صیقل کہا جاسکتا ہے حضرت آدم علیہ السلام کی پشتِ مبارک میں بطور امانت رکھا گیا تھا۔ لیکن کمالِ نورانیت اور شہادتِ چمک کی بدولت ان کی پیشانی سے آفتاب و ماہتاب کی شعاعوں کی طرح چمکتا تھا۔

ترقانی علی الموابہب - تاریخ الخمیس :-

○ چنانچہ علامہ ترقانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

وَبِئْسَ الْخَيْرَ لِمَا خَلَقَ اللَّهُ
لَعَالِي اِذْ مَخَعَلْ اَوْ دَعُ | اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو

(ذَلِكَ النُّورِ) نُورِ الْمُصْطَفَى
فِي ظَهْرِهِ فَكَانَ (لِشِدَّتِهِ)
يَلْمَعُ فِي جَيْبِهِ

پیدا فرمایا تو نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو
ان کی پشتِ مبارک میں بطور امانت رکھا
مگر وہ نورِ پاک ایسا شدید چمک والا تھا کہ
باوجود پشتِ آدم میں جلوہ فرما ہونے کے
پیشانیِ آدم میں چمکتا تھا۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے نوری اور معصوم فرشتوں کو حکم دیا کہ
نورِ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و توحیت کے لئے حضرت آدم علیہ السلام
کو سجدہ کرو۔ چنانچہ تمام نوری فرشتے اس نورِ معظم کی تعظیم و تکریم کے
لئے سرنگوں ہو گئے۔

تفسیر کبیر

○ حضرت امام کبیر علامہ سائید حمزہ اللہ علیہ فرماتے ہیں:-

فرشتوں کو حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ
کرنے کا حکم دیا گیا تھا درحقیقت وہ
سجدہ نورِ محمدی کو تھا جو شینا آدم علیہ السلام
کی پیشانی میں جلوہ گر تھا۔

إِنَّ الْمَلَائِكَةَ أَمَرُوا بِالشُّجُودِ
لِأَدَمَ لِأَجْلِ أَنَّ نُورَ مُحَمَّدٍ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
كَانَ فِي جَيْبِهِ أَدَمَ-

تیرے آگے خاک پر جھکتا ہے ماتھا نور کا
نور نے پایا تیرے سجے سے ماتھا نور کا

شفاء الصدور - جواہر البحار :-

○ جب اللہ جل مجدہ نے اپنے خلیفہ اعظم حضرت آدم علیہ السلام کو

پیدا فرمایا تو رحمت عالم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک اور نورانی ماٹھ کو حضرت
 آدم علیہ السلام کی پشت مبارک میں رکھ دیا۔ جب حضرت آدم نے اپنی پشت
 پر ندوں کے پھیمانے جیسی آواز سنی تو آپ نے بارگاہِ خداوندی میں
 عرض کیا۔ "اللہ العالمین! میری پشت میں یہ پندول جیسی آواز کیسی
 سنائی دیتی ہے؟" اللہ جل جلالہ نے فرمایا۔ "اے آدم! یہ آواز میرے
 حبیب حضرت محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے نور پاک
 کی تسبیح ہے۔ جنہیں میں تیری پشت سے نکالوں گا۔ اے آدم! تم
 اس نور کے حق میں مجھ سے عہد لے لو کہ تم اس کو پاک چھو
 میں ہی منتقل کرو گے۔" حضرت آدم علیہ السلام نے عرض کیا۔ "خداوند!
 میں اس بات کا پختہ عہد کرتا ہوں کہ میں اس نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کو پاک پشتوں اور پارسا رجموں سے محفوظ رکھوں گا۔"
 چنانچہ نورِ مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت آدم علیہ السلام کی
 پشت مبارک میں چمکتا تھا اور فرشتے نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کے دیدار کی خاطر حضرت آدم علیہ السلام کے پس پشت صاف بستہ
 کھڑے رہتے تھے۔ اور اس سعادتِ عظمیٰ کے حصول پر اللہ جل جلالہ کی حمد و
 بیان کرتے تھے۔ جب حضرت آدم علیہ السلام نے یہ روح پرور منظر ملاحظہ
 فرمایا تو بارگاہِ خداوندی میں عرض کی۔ "اللہ العالمین! کیا وجہ ہے کہ فرشتوں
 کی یہ مقدس جماعت میرے پس پشت تو صاف بستہ کھڑی رہتی ہے
 مگر میری نگاہوں کے سامنے نہیں آتی؟" حق جل شانہ نے فرمایا۔ "اے آدم!

یہ خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نورِ معظّم کو دیکھتے ہیں، جو تیری پشت میں جلوہ گر ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام نے عرض کیا: "خداوند! اس نورِ پاک کے دیدار کی سعادت سے مجھے بھی مشرف فرمایا جائے۔" چنانچہ اللہ عزّوجلّ نے حضرت آدم علیہ السلام کی درخواست پر انہیں اپنے محبوبِ مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نور دکھایا۔ حضرت آدم علیہ السلام نے آپ کی جلالتِ شان کے آگے سر تسلیم خم کرتے ہوئے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں درود شریف کا نذرانہ پیش کیا۔ پھر حضرت آدم علیہ السلام نے عرض کی: "خداوند! یہ نورِ پاک میرے سامنے فرمادے تاکہ تیرے نوری فرشتے میری نگاہوں کے سامنے نورِ مصطفیٰ کی زیارت کر سکیں۔" پھر اللہ تعالیٰ نے نورِ محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو حضرت آدم علیہ السلام کی پیشانی مبارک میں رکھ دیا۔ وہ نورِ پاک حضرت آدم علیہ السلام کی پیشانی میں اس طرح چمکتا تھا جیسے آفتاب و ماہتاب آسمان پر چمکتے ہیں۔ اب فرشتے اس نورِ انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دیدار کی خاطر حضرت آدم علیہ السلام کے سامنے صف بستہ کھڑے رہتے اور شرفِ بے پایاں کے شکر میں خداوندِ قدوس کی حمد و ثنا بیان کرتے۔ پھر حضرت آدم علیہ السلام عرض پر داڑ ہوئے۔ "خدا یا! اس نورِ پاک کو ایسی جگہ منتقل فرما جہاں سے میں بھی اس کی زیارت سے مشرف ہو سکوں۔" حضرت آدم علیہ السلام کی درخواست پر اللہ تعالیٰ نے اس نورِ عظیم کو حضرت آدم علیہ السلام

کی انگشت شہادت میں منتقل فرما دیا۔ آپ اس نور پاک کی زیارت فرماتے رہتے تھے۔

نور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی برکت سے سیدنا حضرت آدم علیہ السلام کو مسجدِ ملائکہ بننے کا شرف نصیب ہوا اور وہی نور مصطفیٰ ان کی توبہ قبول ہونے کا سبب بھی بنا۔

○ دلائل النبوت یہی ہے۔ طبرانی :-

○ حضرت امیر المومنین سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ جناب رسالت آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ جب سیدنا حضرت آدم علیہ السلام پر شجر ممنوعہ کا پھل کھانے کی وجہ سے عتاب الہی ہوا تو وہ حیت سے باہر تشریف لے گئے اور تین سو برس متواتر فکر توبہ میں رہتے رہے۔ اس پریشانی کے عالم میں ایک دن جناب باری تعالیٰ میں عرض کیا :-

” يَا ذِئْبِ اسْئَلْتُكَ بِحَقِّ مُحَمَّدٍ اَنْ تَغْفِرَ لِي “

” اے عالمین! میں تجھ سے محمد پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ویسے

سے درخواست کرتا ہوں کہ تو میری لغزش کو معاف فرادے۔ “

ارشاد باری ہوا اسے آدم! تو نے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظمتِ شان کو کیسے پہچانا؟ تو انہوں نے عرض کیا۔ ” اے میرے پروردگار! جب تو نے مجھ کو اپنے دستِ قدرت سے پیدا فرمایا اور میرے قالب میں اپنی روح پھونکی تو میں نے عرشِ پویں کے ستونوں پر لوڑ سے

”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ“ لکھا ہوا دیکھ کر سمجھ
 لیا تھا کہ جس ہستی کا پیارا نام تو نے اپنے اسم مبارک کے ساتھ ملا کر
 لکھا ہے وہ یقیناً تجھے تمام مخلوق سے زیادہ پیارا اور محبوب ہے۔
 ارشاد ہوا اے آدم! تمہارا خیال ٹھیک ہے۔ بے شک وہ
 ساری مخلوق سے زیادہ مجھے محبوب ہے۔ جب تو نے ان کے وسیلے
 سے مغفرت طلب کی تو میں نے تجھ کو بخش دیا وَلَوْلَا فَحْمٌ وَأَخْلَقْتُكَ
 اور اے آدم! اگر مجھے اپنے محبوب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 جلوہ نمائی مقصود نہ ہوتی تو میں تجھے پیدا ہی نہ کرتا۔

سب کچھ تمہارے واسطے پیدا کیا گیا

سب غایتوں کی غایت اولیٰ تمہیں تو ہو

○ زرقانی علی الموابہب۔ جو اہر ایچمار۔

○ حضرت امام احمد قسطلانی شارح صحیح بخاری روایت فرماتے ہیں:-

کہ خدا تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو ان کی درخواست ”بھرت محمد
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مغفرت مانگتا ہوں“ کے جواب میں ارشاد فرمایا:-

يَا آدَمُ الْوَلَوْلَا فَحْمٌ وَأَخْلَقْتُكَ يَا مُحَمَّدُ يَا فِي أَهْلِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ بِشَفْعَتِكَ

”اے آدم! اگر تم محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وسیلے سے تمام آسمان اور
 زمین والوں کی شفاعت کرتے تو ہم تمہاری شفاعت قبول فرالیتے۔“

اگر نام محمد را نیاوردے شافع آدم

نہ آدم یافتے تو بہ نہ تو بع از فرق تجلیا

طبرانی، استیعاب، مستدرک، خصائص کبریٰ :-

○ حضرت خرمین اوس فرماتے ہیں کہ جب حضور سید و عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم غزوہ تبوک سے بحیرہ عافیت واپس تشریف لاتے تو مدینہ منورہ والوں نے شہر سے باہر نکل کر حضور سرور کائنات فخر موجودات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے شاندار خیر مقدم کا شرف حاصل کیا۔ آج ان کو بے پناہ خوشی حاصل تھی کہ ہمارے آقا و مولیٰ ہدایتوں کے پرچم، سعادتوں کے نشان اور برکتوں کے خزانے لے کر واپس تشریف لارہے ہیں۔ ان کی فرحت و مسرت کی کوئی انتہا نہ تھی شوقِ نظارہ چمکیاں لہ رہا تھا۔ در و دیوار سے تہنیت کے نغمے اور دُرد و سلام کے زمزمے بلند ہو رہے تھے۔ مدینہ پاک کے تمام شہری، بچے، بچیاں، مرد اور عورتیں دلاویز ترنم کے ساتھ، بیٹیوں کے سرکار اور رسولوں کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خیر مقدم کے

ترانے گارہی تھیں :-

مِنْ ثَنَائِبِ الْوُدَاعِ طَلَعَ الْبَدْرُ عَلَيْنَا
مَا دَعَا إِلَهُ قَاعٍ وَحَبِيبَ الشُّكْرِ عَلَيْنَا

مجود ہوئی کا چاند وداع کی گھاٹیوں سے ہم پر طلوع ہوا۔
حق سبحانہ کی طرف دعوت دینے والے کا تکریم ادا کرنا ہم پر واجب ہے جب تک دعا مانگتے واپسے دعا مانگیں۔

جب رسول اعظم، رحمتِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جانِ شاندار

سمیت مسجد نبوی میں تشریف فرما ہوئے تو مجمع میں سے حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ اٹھے اور انہوں نے بارگاہ رسالت میں بعد ادب و احترام عرض کیا۔ یا رسول اللہ! مجھے اجازت دیجئے میں جناب کی مدح و ثناء میں چند نعتیہ اشعار پیش کرتا چاہتا ہوں۔ چونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی توصیف و تعریف کرنا عین عبادت اور ایک مقبول اطاعت تھی اس لئے حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بارگاہ نبوت سے ان دعائیہ کلمات طیبات کے ساتھ اجازت مرحمت فرمائی گئی :-

”جَلُّ لَا يَفْضُضُ اِلَّهَ فَاكٌ“

”اے چچا جان، کہو جو تم کہتا چاہتے ہو۔ اللہ تعالیٰ تمہاری زبان کو قلم بیانی اور مینودہ گوئی سے سالم رکھے۔“

اجازت پا کر دارقطنی و وابستگی سے سرشار حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ اٹھے بارگاہ نبوت میں ادب و نیاز میں ڈوبا ہوا ایک پیر تاثیر اور بصیرت افروز قصیدہ تند کیا۔ مسجد نبوی کے بام و در سبحان اللہ اور جزاک اللہ کی آوازوں سے گونج اٹھے۔ ان وجد آفرین اور ایمان افروز اشعار کا ترجمہ افادہ عام کے لئے پیش کیا جاتا ہے :-

”یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! آپ زمین پر تشریف لائے سے پہلے جنت کے سایوں اور حضرت آدم علیہ السلام کی پشت میں جلوہ فرمائے جبکہ

وہ جنت میں تھے اور درختوں کے پتے جوڑ کر وہ اپنا جسم ڈھانکتے تھے
 ” پھر آپ نے فرشتہ زمین کی طرف نزول اجلال فرمایا، اس وقت
 آپ نہ بشر تھے نہ مہنگے اور مہلک تھے۔

” بلکہ صلیب آیا، کرم میں بصورتِ مادہ مائیکہ تھے اور وہ مادہ کشتی
 نوح علیہ السلام میں سوار تھا جس کی برکت سے وہ کشتی طوفان میں
 سلامتی سے تیر رہی تھی اور نسریت اور اس کے پیچھے ہی ترق ہو رہے تھے۔
 ” اسی جاہ و شوکت سے آپ پاک پشتوں اور پاک رگوں میں
 یکے بعد دیگرے مختلف طبقات میں منتقل ہوتے رہے۔

” یہاں تک کہ آپ نے آتشِ کدہ نرود میں درود فرمایا۔ چونکہ آپ کا
 نور پاک حضرت خلیل علیہ السلام کی پشت مبارک میں پوشیدہ تھا تو وہ
 نارِ نرود میں کیسے جل سکتے تھے؟“

سیدنا حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایمان افروز قصیدے کے
 آخری دوہ روح پرور شعروں سے ان کے اپنے الفاظ میں آپ بھی
 لطف اندوز ہوں۔ جہیں میرے آقا و مولا!

محمدؐ قبائے جاں، روح ایمان

محمدؐ آفتابِ نورِ افشاں

نے شرفِ قبولیت کے کانوں سے سنا اور پسندیدگی کی نظروں سے دیکھا
 وَأَنْتَ لَنَا وَوَلَدَاتِ أَشْرَقْتَ الْ
 نَفْسُ فِي ذَلِكَ الْغِيَابِ وَبِ
 أَرْضِ رَحْمَاتِ بِنُورِكَ الْأَنْفِ
 النُّورِ سُبُلِ الشَّرِّ شَادِ مَخْتَرِي

یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حبیب آپ کی ولادت یا سعادت، ہوئی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور سے تمام زمین روشن ہو گئی اور آپ کے نور (عظیم) سے تمام آسمانی فضائیں پُر نور ہو گئیں۔ سو ہم اسی ضیاء اور اسی نور (اعظم) میں رشد و ہدایت کے راستوں پر گامزن ہیں۔“
 اس حدیث تقریری سے یہ امر بخوبی واضح ہو گیا کہ جنت کی فضائل میں، کشتی نوح میں اور نار حلیل میں جناب رسالت آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جلوہ گر ہونا وجود بشریت سے بدوں پہلے تھا اور یہ تمام انوار و برکات حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے پیکرِ نوری کی تمام جلوہ افروزیاں تھیں۔

مواہب اللدنیہ - انوار محمدیہ :-

إِنَّا اللَّهُ لَمَّا خَلَقْنَا نُورَ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 أَمْرَةً أَنْ يَنْظُرَ إِلَى الْوَارِثِ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ فَغَشِيَهُمْ
 مِنْهُ مَا أَنْطَقَهُمُ اللَّهُ بِهِ فَقَالُوا يَا رَبَّنَا مَنْ غَشَيْنَا
 نُورَهُ فَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى هَذَا نُورُ مُحَمَّدٍ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ
 إِنْ أَمْتُمْ بِهِ جَعَلْتُكُمْ أَنْبِيَاءَ قَالُوا أَمْثَابِهِ وَ
 بِنُبُوتِهِ -

حضرت امام احمد قسطلانی شارح بخاری اپنی کتاب مواہب اللدنیہ
 میں نقل کرتے ہیں کہ :-

جب اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوبِ یکتا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا

نورِ پاک پیدا کیا تو حکم فرمایا کہ اسے حبیبِ مکرم! ذرا دیگر انبیاءِ کرام
 علیہم السلام کے انوار کو ملاحظہ کریں۔ جب حضور سرِ پانور صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم نے حضراتِ انبیاءِ علیہم السلام کے انوار کی طرف نگاہِ کرم فرمائی
 تو حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نورِ پاک تمام انبیاءِ کرام علیہم السلام
 کے انوار پر غالب آ گیا۔

وہ آئے بزم میں اتنا تو ہم نے دیکھا میر
 اور اس کے بعد چراغوں میں روشنی تہ رہی

حیران و پریشان ہو کر حضراتِ انبیاءِ کرام نے بارگاہِ الہی میں
 عرض کیا۔ الہی! یہ کس پر جلالِ باکمال ہستی کا نورِ عظیم ہے جس کے
 نورِ عظیم میں ہمارے تمام انوار گم ہو گئے ہیں؟

ارشادِ باری تعالیٰ ہوا: هَذَا نُورُ مُحَمَّدٍ ابْنِ عَبْدِ اللَّهِ!
 یہ نورِ معظم محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کا ہے۔ مگر تم
 اس پر ایمان لاؤ گے تو تم سب کو بھی نبوت و رسالت سے سرفراز
 کر دوں گا۔ سب انبیاءِ کرام نے عرض کیا۔ الا العالمین! ہم صدقِ دل
 سے ان کی نبوت اور قیادت کو تسلیم کرتے ہیں۔ جب پیغمبروں کی
 رُوحوں نے اپنے قول و قرار کے مطابق حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
 نبوت و قیادت کو تسلیم کر لیا تو نورِ محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 فیضان سے ان مقدس رُوحوں کو وہ قابلیت اور مقبولیت حاصل ہو گئی
 کہ عالمِ ناسوت میں ان کو منصبِ نبوت سے سرفراز فرمایا گیا۔

چنانچہ خدائے بزرگ و برتر حضرت انبیاء کرام علیہم السلام کے اس
 پختہ عہد و پیمان کو اپنے الہامی الفاظ میں یوں بیان فرماتا ہے۔
 وَإِذْ أَخَذْنَا لَكَ مِنَ السَّمَاءِ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكَ مِنْ
 كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ ثُمَّ جَاءَكَ رَسُولٌ مُصَدِّقٌ لِمَا
 مَعَكَ لَتَتَّبِعُنَّ يَدِّيَ وَأَنْتَ صِرْتُمْ أَقْرَبَ
 وَأَخَذْتُمْ عَلَىٰ ذَٰلِكُمْ إِصْرِي ۖ قَالُوا أَقْرَبْنَا وَقَالَ
 نَا شَاهِدُوا ۖ وَأَنَا مَعَكُمْ مِنَ الشَّاهِدِينَ ۚ فَمَنْ
 تَوَلَّىٰ بَعْدَ ذَٰلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝ (آل عمران)

” یعنی (وہ وقت یاد کرو) جب ازل میں اللہ تعالیٰ نے تمام
 پیغمبروں سے پختہ وعدہ لیا تھا کہ آج میں کتاب اور حکمت و دانش
 (کی قسم) میں سے جو کچھ تمہیں عطا کروں پھر کل وہ رسول (اعظم) تمہارے
 پاس تشریف لائے جو تمہاری ان کتابوں کی تصدیق فرمائے جو پہلے
 سے تمہارے پاس موجود ہیں تو تم ضرور ضرور اس (رسول) پر ایمان
 لانا اور ضرور ضرور اس کی مدد کرنا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کیا
 تم اقرار کرتے ہو اور اس پر میرے عہد کی بھاری ذمہ داری قبول کرتے
 ہو؟۔ سب انبیاء کرام علیہم السلام نے عرض کی۔ اے ہاں ہم اقرار کرتے
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اچھا تم سب ایک دوسرے پر گواہ رہنا اور
 میں بھی تمہارے ساتھ گواہوں میں سے ہوں۔ اس عہد کی تاکید اور اہتمام
 کے لئے مزید ارشاد فرمایا اس کے بعد جو کوئی اپنے عہد سے لوگروانی
 کرے گا تو وہی لوگ ہیں نافرمان۔“

○ حافظ تفسیر الدین نسبی رحمۃ اللہ علیہ اس آیت میثاق کی شرح میں فرماتے ہیں کہ اس آیت سے معلوم ہوا کہ ازل میں تمام انبیاء کرام علیہم السلام سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے اسی نمونہ کا عہد لیا گیا تھا جیسا کہ امتوں سے نبیوں کیلئے یا رعایا سے حکمرانوں کے لئے طاعت و نصرت کا عہد لیا جاتا ہے۔ کوئی نبی یا رسول بھی ایسا نہیں گذرا جس سے اللہ تعالیٰ نے حضور ذات معظمت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں تائید و نصرت اور آپ پر ایمان لانے کا نکتہ عہد نہ لیا ہو۔ اس بیان سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد گرامی بَعَثْتُ اِلَى النَّاسِ كَافَّةً کا صحیح مفہوم بھی واضح ہو جاتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد یہ ہے کہ میری نبوت و رسالت ازل سے ایک تمام انسانوں کے لئے ہے۔ چنانچہ عالم کی تاریخ میں یہ اجتماع تین ہتھم بالشان مقامات پر ثابت ہوا ہے اور تینوں مقامات پر حضور کا یہ منصب عالی ظاہر ہوا ہے۔ پہلی بار حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ اجتماع شب معراج میں ہوا۔ جبکہ مسجد اقصیٰ میں نماز کے لئے امام کی تلاش ہوئی تھی اس وقت تمام حضرات انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام کے ہم عصر میں امت کی مستحق صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی ہی قرار پائی۔ گویا امت میں امت کا جو حق نبی اور رسول کا ہوتا ہے وہی منصب عالی انبیاء کرام کی مقدس جماعت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قرار پایا۔ دوسرا عظیم اجتماع بزم حشر میں ہوا جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو انجمن کا جھنڈا دست اقدس میں لیکر مقام کھڑو پر جلوہ فرما ہونگے تو سب انبیاء و رسل علیہم السلام آپ ہی کے جھنڈے کے نیچے ہونگے۔ جیسا کہ ہر امت اپنے اپنے پیغمبر کے جھنڈے کے نیچے ہوگی۔ تیسرا مقام شفاعت کبریٰ کا مرحلہ ہے۔ وہاں بھی سب خطیب سب شفیع اور سب امام حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رفیع الشان ذات مبارک ہوگی بالفاظ دیگر ان تینوں مقامات پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اسی سیادت و عظمت امامت کبریٰ اور نبوت عامہ کی ہمیں توفیق ملے گی۔

مواہب لدنیہ - جواہر البحار :

○ سیدنا حضرت علی المرتضیٰ اور ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں۔
 لَمْ يَعْصِ اللَّهُ نَبِيًّا مِنْ آدَمَ قَبْلَ أَنْ يَخُذَ عَلَيْهِ الْعَهْدَ
 فِي مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَكُنْ يُعْثَ وَهُوَ حَيٌّ لِيَوْمِ مَنِّي بِهِ
 وَبَيَّتْ رُتْنَهُ وَيَأْخُذُ بِذَلِكَ الْعَهْدَ عَلَى قَوْمِهِ -

عالم ارواح میں خالق ارض و سما نے ہر ایک نبی سے یہ پختہ وعدہ لیا تھا
 کہ اگر اس کی موت ہوگی میں سرور عالم حضرت محمد پاک ﷺ لولا کہ صلی اللہ علیہ وسلم
 تشریف فرما ہوں تو وہ نبی خود بھی حضور رحمت دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت و
 رسالت پہلے دجان سے ایمان لا کر آپ کی امت میں شمولیت کا شرف
 حاصل کرے۔ اور ہر طرح حضور علیہ وسلم کے دین مبین کی دست و زبان
 تائید و نصرت کیے۔ اور ہر نبی اپنی اپنی امت کو بھی یہی ہدایت کر جائے۔

○ حدیث نبوی روح المعانی تحریر فرماتے ہیں کہ اسی لئے ہادقین نے
 فرمایا ہے کہ نبی مطاہر رسول حقیقی اور مستقل شریعت کے لانے والے
 صرف حضور اکرم ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جملہ دیگر انبیاء کرام حضور
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تابع ہیں۔ اسی عہد و پیمان کے سبب سے
 جملہ حضرات انبیاء کرام علیہم السلام نے اپنی اپنی امتوں کو عالم غیب میں
 سب سے پہلے اور عالم شہادت میں سب انبیاء کرام کے بعد جلوہ افروز
 ہونے والے مخزن الکلمات منبع الانوار خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کی تشریف آوری کی اشارت اور ان کے اتباع و اطاعت کی

ہدایت و تاکید فرماتے رہے۔

○ قرآن و حدیث کے ان واضح ارشادات سے معلوم ہوا کہ پھر وہ گارہ
عالم کے ہر پیغمبر سے یہی عہد لیا جاتا رہا ہے اور اللہ تعالیٰ کا ہر پیغمبر
اپنی امت کو حضور نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے اور
ان کے اتباع و امتداد کی ہدایت و تاکید کرتا رہا ہے۔ لیکن قرآن کی
کسی آیت اور ارشاد انبیاء نبوت کے کسی فرمان میں اس امر کا اشارہ تک
نہیں پایا جاتا کہ خود حضور خاتم الانبیاء خیر الورا محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ
والسلام سے ایسا کوئی عہد لیا گیا ہو، یا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم
نے اپنی امت کو اپنے بعد کسی نئے نبی کے آنے کی خبر دے کر اس
پر ایمان لانے کی ہدایت فرمائی ہو۔ چنانچہ حضور ختمی مرتبت صلی اللہ
علیہ وسلم خود ارشاد فرماتے ہیں کہ ”مجھ پر تمام کمالات نبوت ختم
ہو گئے ہیں اور اب میرے بعد نہ کوئی رسول اور نہ کوئی نبی آئے گا۔
وَكَوْكَانَ مُوسَىٰ حَيًّا مَا دَسَعْنَا الْاٰتِبَاعِيْنَ۔ اگر آج حضرت
موسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے تو ان کو بھی میرے اتباع کے بغیر
چارہ کار نہ تھا۔ (رداء احمد والبیہقی)

اور ایک دوسری حدیث میں ارشاد فرمایا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
جب قیامت کے قریب ایک امام عادل اور عالم منصف کی
حیثیت سے نازل ہوں گے تو وہ بھی میری کتاب (قرآن کریم)
اور میری سنت کے مطابق ہی فیصلے کریں گے۔

پس عالم شہادت میں حضور سید الاولین والآخرین حضرت محمد
 پاک سید لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تشریف آوری سے
 تمام انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام کی نبوتوں اور ان کی
 کتابوں کی تصدیق فرمادی۔

ارشادِ باری تعالیٰ ہے :-
 بَلْ حَيَاءُ يَٰحَقِّقْ وَصَدَقَ الْمُرْسَلِينَ (صافات)
 "بلکہ وہ تو دینِ حق لے کر آئے ہیں اور تصدیق کرتے ہیں سارے
 رسولوں کی۔"

○ حضرت علامہ مولانا عبدالرحمن صاحب جامی رحمتہ اللہ علیہ
 فرماتے ہیں :-

وَعَلَى اللَّهِ عَالِي نُورٍ كَرُوْشِدٍ نُورٌ بَاطِنِيَا
 زَمِيں دَرُحُوبِ اُوْ سَاكِنِ فَلَكَ دَرُعُشِقِ اُوْ شِيْدَا
 مُحَمَّدٌ اَحْمَدٌ وَّمُحَمَّدٌ وَاخَا اَقْتَشِ بَسْتُوْدُ

اَزُوْشِدِ بُوْدِ بِهَرِّ مَوْجُوْدِ اَزُوْشِدِ دِيْدَا بِيْدَا
 اَكْرِيْمٌ مُحَمَّدٌ اَنْبِيَا وِدُوْءِ شَفِيْعِ اَدَمِ
 نَهْ اَدَمٌ يَافِيْتِي تُوْبِيَهْ نَهْ نُوْحٌ اَزْ غَرَقِ تَجْدِيَا
 نَهْ اِيُوْبٌ اَزْ بَلَا رَاْحَتِ نَهْ يُوْسُفٌ حَمِيْتِ اُوْشِيْدَا
 نَهْ عِيْسَى اَلْ مَسْحُوْدِمِ نَهْ مُوْسَى اَلْ يَدِيْبِيَا

نَهْ لُوْحٌ سِيْنِيْ اَشْرَاجِي جَامِي اَلْمُتَشْرِخِ لَيْكُ بُوْخُوَا
 نَهْ مَعْرَاجِي حُوْمِي خُوَا اَنْ كَرِيْمِيَا اَلْ اَشْرِي

وفاء الوقار فی فضائل المصطفیٰ انوار محمدیہ جو اہل ہجرہ
 ○ جس طرح حضور نبی اکرم نور مجسم علیہ وسلم کا نور
 معظم عرش و کرسی، لوح و قلم، آفتاب و ماہتاب اور تمام انبیاء کرام
 علیہم الصلوٰۃ والسلام کے انوار کا منبع تھا اسی طرح جسم اقدس و
 اطہر کا مادہ بھی سب اشیاء سے لطیف تر ہے تھا چنانچہ حضرت کعب
 احبار رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں :-

○ کہ "جب اللہ جل شانہ نے حضور رسولی اعظم نبی اکرم صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کی ذات مبارکہ کو مظهر کو پیدا فرمانے کا ارادہ فرمایا تو جبریل
 امین کو زمین سے ایسی نفیس ترین مٹی لانے کا حکم فرمایا جو زمین کا دل
 اس کی تروتازگی اور زینت ہو۔ حسب حکم جبریل امین تمام ملائکہ
 قرین کے ساتھ زمین پر تشریف لائے اور حضور سید الاولین والآخرین
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قبر انور کی جگہ سے نہایت سفید چمکتی دیکتی
 مٹی کی ایک مشت اٹھا لائے، اور پھر اس خاک پاک کو چشمہ ستیم
 کے بابل القدر بانی سے گوندھا گیا۔ جس سے وہ سفید مٹی کی مانند نہایت
 چمکدار بن گئی۔ پھر اس نورانی مادہ کو فرشتے عرش و کرسی، آسمانوں زمینوں
 پہاڑوں اور دریاؤں میں برسوں پھرتے رہے۔ یہاں تک کہ فرشتوں
 سمیت تمام مخلوق نے حبیب کبریا محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی بلند بالادوح انور اور آپ کے عظیم الشان مادہ اطہر کو حضرت آدم
 علیہ السلام کی پیدائش سے پہلے پہچان لیا۔

مدارج النبوة - مطالع المسترات - انوار محمدیہ -

○ حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں :-
حضرت جبریل امین علیہ السلام بارگاہ رسالت میں حاضر ہوئے
اور عرض کیا :-

اِنَّ رَبَّكَ يَقُولُ لَكَ اِنْ كُنْتُ اتَّخَذْتُ اِبْرَاهِيْمَ
حَلِيْلًا فَقَدْ اتَّخَذْتُكَ حَلِيْلًا

”یا رسول اللہ! آپ کا رب ارشاد فرماتا ہے کہ اگرچہ میں نے
حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنا خلیل بتایا۔ مگر تمہیں میں نے
اپنا حبیب بتایا۔ اور میں نے کسی مخلوق کو تم سے زیادہ مکرم و معظم نہیں
بنایا۔ اور میں نے کائنات کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ ان کو معلوم ہو جائے
کہ تمہاری میرے نزدیک قدر و منزلت ہے اور تمہاری شانِ محبوبیت
کا کیا مقام ہے۔ اگر تم نہ ہوتے تو میں دنیا کو پیدا نہ کرتا۔“

معلوم ہوا کہ تمام مخلوقات اللہ تعالیٰ نے آپ ہی کے لئے پیدا فرمائی
ہے۔ یہ رنگارنگ فلک، یہ چمکتا ہوا آفتاب، یہ دکھتا ہوا ماہتاب
یہ مسکراتے ہوئے ستارے، یہ گر جتا ہوا بادل، یہ سرسبز و شاداب زمین،
یہ نغمہ ریز مرقانِ سحر، یہ فلک یوس پہاڑ، یہ نوری فرشتے، یہ رعنا حور
یہ نشاط انگیز آبخار، یہ عمیق سمندر، یہ تند و تیز ہوائیں، یہ نولصوت
بھول، یہ لطیف پنکھڑیاں، یہ تازی جین، یہ باکمال انسان غرضیکہ
یہ دونوں جہالوں کی دو نقییں اور بہاریں صرت اور صرت حضور نبی اکرم

نورِ محترم، باعثِ ایجادِ عالمِ صلی علیہ وآلہ وسلم کے لئے اور آپ کے واسطے سے
پیدا فرمائی گئیں سے

ہے انہی کے دم قدم سے باغِ عالم میں بہار

وہ نہ تھے عالمِ تہذیب، گروہ تہ ہوں عالمِ تہیں

مجددِ دین و ملت، علیٰ حضرت، قاضی بریلوی کے ایمان اقرور اشعار

سے اپنے ایمان کو تازگی بخشتے سے

زمین و زمان تمہارے لئے، مکیں و مکاں تمہارے لئے

جہیں و جہاں تمہارے لئے بنے دو جہاں تمہارے لئے

دہن میں زباں تمہارے لئے، بدن میں سے جاں تمہارے لئے

ہم آئے یہاں تمہارے لئے، انہیں بھی وہاں تمہارے لئے

فرشتے خدم، رسولِ محترم، تمامِ اہم، تمامِ کرم
وجود و عدم، حدوث و قدم جہاں میں عیاں تمہارے لئے

کلیم و نبی، مسیح و عیسیٰ، خلیل و رضی، رسول و نبی

عزیز و وصی، عتی و علی، ثناء کی زباں تمہارے لئے

اعمالِ کُل، امامتِ کُل، سیادتِ کُل، امارتِ کُل

حکومتِ کُل، ولایتِ کُل، خدا کے یہاں تمہارے لئے

تمہاری چمک، تمہاری دمک، تمہاری جھلک، تمہاری مہک

زمین و فلک، سماک و سمک میں سگہ نشاں تمہارے لئے

وہ گہز یہاں یہ نورِ نشاں، وہ گہن سے عیاں، یہ بزمِ نکاں

یہ ہر تن و جاں، یہ باغ جنماں، یہ سارا سماں تمہارے لئے
 بظہور نہاں، قیام جہاں، رکوع جہاں، سجود شہاں
 نیازیں جہاں، نمازیں وہاں یہ کس لئے ہاں تمہارے لئے
 یہ شمس و قمر، یہ شام و سحر، یہ برگ و شجر، یہ باغ و ثمر
 یہ تیغ و سپر، یہ تاج و کمر، یہ حکم و واں تمہارے لئے
 نہ نوح امیں، نہ عرش بریں، نہ لوح جبین کوئی بھی کہیں
 خبر ہی نہیں جو رمزیں کھلیں ازل کی نہاں تمہارے لئے
 صبا وہ چلے کہ باغ پھلے، وہ پھول کھلے کہ دل ہوں بھلے
 روا کے تلے تناس کھلے رضا کی زباں تمہارے لئے

— جب اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ کو پیدا کیا تو
 اپنے حبیب پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نور کو اُن کی پشت مبارک
 میں بطورِ امانت رکھا۔ اُس نور کے انوار اُن کی پیشانی میں یوں نمایاں
 تھے جیسے آفتاب آسمان میں اور ماہتابِ اندھیری رات میں چمکتا ہے۔
 اور اُن سے عہد لیا گیا کہ یہ نور اور ہمیشہ پاک پشتوں سے پاک رگوں میں
 منتقل ہوا کرے۔ پھر جب وہ نور پاک حضرت حوا علیہا السلام کے رحم
 پاک میں منتقل ہوا تو وہ انوار جو آدم علیہ السلام کی پیشانی میں تھے وہ
 حضرت حوا علیہا السلام کی پیشانی میں جاگمگانے لگے۔

○ پھر جب حضرت ثیث علیہ السلام پیدا ہوئے تو وہ نور محمدی الٰہی کو
 تفویض ہوا۔

وَوَضَعَتْ شَيْئًا وَحَدَا كَرَامَةً لِسَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ (صلی اللہ علیہ وسلم)
 " یہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عجیب معجزہ تھا کہ حضرت ثبیت
 علیہ السلام تنہا پیدا ہوئے حالانکہ آپ سے پہلے حضرت تورا علیہما السلام
 کے بطن سے دو بچے پیدا ہوا کرتے تھے۔"

حضرت ثبیت علیہ السلام تمام اولادِ آدم سے زیادہ نحو بصورت اور
 لائحاتِ عالیہ کے مالک تھے۔ آپ ہی حضرت آدم علیہ السلام کے جانشین
 اور خلیفہ مقرر ہوئے۔ اور آپ ہی کے تعاون اور امانت سے حضرت آدم
 علیہ السلام نے خانہ کعبہ کو تعمیر کیا۔ جب حضرت آدم علیہ السلام کے انتقال
 کا وقت قریب آیا تو آپ نے اپنے جانشین حضرت ثبیت علیہ السلام کو
 یہ وصیت فرمائی۔

"اے میرے فرزند عزیز! تو میرے بعد میرا خلیفہ ہے۔ احکامِ الہیہ
 کی تبلیغ اور طریقِ حق پر قائم رہنا، تقویٰ اور پرہیزگاری کا دامن کسی حال
 میں نہ چھوڑنا۔ یہ نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو تیری پیشانی میں
 صنوفِ ستاروں سے اس کو ارحامِ طیبہ میں ہی منتقل کرنا، اور خدا کے کریم کی
 حمد و ثنا کے ساتھ ساتھ جناب رسالتِ آبا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کی بھی تعریف و توصیف میں ہمیشہ رطب اللسان رہنا۔ میں
 نے ان کا نام نامی اور اسم گرامی اس وقت سابقِ عرش پر نور سے لکھا
 ہوا دیکھا جبکہ میں روح اور مٹی کی درمیانی منزلیں طے کر رہا تھا۔ میں نے
 جنت کی کھڑکیوں اور دروازوں پر، خوردوں کے سینوں اور فرشتوں کی

پیشانیوں پر، طوبیٰ کی شانوں اور سدرہ کے پتوں پر کھدایا گیا
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام اقدس لکھا ہوا دیکھا ہے۔ پھر جب
میں نے آسمانوں کا طواف کیا تو میں نے آسمانوں کی کوئی ایسی جگہ
نہ دیکھی جہاں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام مبارک

تحریر نہ ہوا ہو۔

○ اسی طرح حضور سید المرسلین رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کے والد ماجد حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ تک اس وعیبت پر
عمل ہوتا رہا اور نور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اہل طیبہ اور
ارحام طاہرہ میں منتقل ہوتا ہوا تقدس مآب جناب سیدہ آمنہ طاہرہ
رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے بطن مبارک میں منتقل ہوا۔ اسی نور مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طفیل اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے تمام آیات عظام اور اہمات کرام کو کفر و شرک اور زنا کی اودیوں
سے ہمیشہ پاک و صاف رکھا۔ ہر دور، ہر مقام اور ہر فضا میں آپ کی
نسب شریف ہر طرح کی روحانی اور جسمانی نجاستوں اور اودیوں سے
پاک و طیب رہی۔

ایو نعیم۔ مواہب اللدنیہ۔ خصائص کبریٰ۔

○ ترجمان القرآن حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما

بیان کرتے ہیں۔

کہ حضور نبی پاک شہ لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ۔

”میرا نور حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے دو ہزار سال قبل اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمیل پڑھنا تھا اور فرشتے بھی میری تسبیح کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی تسبیح پڑھتے تھے۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کیا تو میرا نور ان کی پشت میں رکھ کر زمین پر اتارا۔ پھر مجھے پشتِ نوح علیہ السلام اور پشتِ ابراہیم علیہ السلام میں رکھا۔ تَدَلُّمُ يَدُلُّ اللّٰهُ يَثْقَلُنِي مِنْ الْاَصْلَابِ الْكَرِيْمَةِ وَالْاَسْحَامِ الْطَاهِرَةِ اَخْرَجَنِي مِنْ اَبْوِي تَلَمُّ يَلْتَقِيَا عَلٰى سَفَاحٍ قَطُّ۔“

”پھر اللہ تعالیٰ مجھ کو اصلاہ طیبہ سے اور حام طاہرہ کی طرف مصفیٰ مہذب کر کے منتقل کرتا رہا۔ یہاں تک کہ مجھے میرے والدین (کریمین) سے پیدا کیا۔ حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر میرے والدین (کریمین) تک میرے بندگان میں سے کبھی کوئی مرد و عورت بدکاری کی آلودگی سے ملوث نہیں ہوا، میرے نسبِ مطہر میں جاہلیت کے میل اور کدورت کی کبھی آمیزش نہیں ہوئی۔“

○۔ اسی اور پاک شہِ لولاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی برکت سے اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام اور آپ کے ساتھیوں کو عالمگیر طوفان سے نجات دی اور اسی نوری پیکر کے طفیل شیخ الانبیاء حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے آتشِ نمرود کو گلزار بنا دیا گیا۔

صحیح مسلم - ترمذی

○ حضرت وائل بن الاسقع رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت سید عالم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے خاندانی شرف و کرامت کے متعلق یوں ارشاد گرامی فرمایا :-

إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ كَنَانَةَ مِن ذُرِّيَةِ إِسْمَاعِيلَ وَأَصْطَفَىٰ قُرَيْشًا مِن كَنَانَةَ وَأَصْطَفَىٰ مِن قُرَيْشٍ بَنِي هَاشِمٍ وَصَطَفَانِي مِن بَنِي هَاشِمٍ -

اللہ تعالیٰ نے حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد میں سے بنی کنانہ کو برگزیدہ کیا اور بنی کنانہ میں سے قریش کو منتخب فرمایا، اور قریش میں سے بنی ہاشم کو چنا، اور بنی ہاشم میں سے مجھ کو افضل و اعلیٰ بنایا۔
ترمذی - مشکوٰۃ :-

○ رئیس المفسرین حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما بیان کرتے ہیں کہ میں بارگاہ رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں حاضر ہوا میں نے دیکھا کہ حضور سید عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ممبر پر جلوہ فرما ہیں اور یہ ارشاد فرما رہے ہیں :-

اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا کیا اور مجھے بہترین مخلوق (انسانوں) میں سے پیدا کیا۔ پھر انسانوں کے دو گروہ (عرب و عجم) بنائے اور مجھے

إِنَّ اللَّهَ خَاقَ الْخَلْقِ فَجَعَلَنِي فِي خَيْرِهِمْ ثُمَّ جَعَلَهُمْ قُرَيْشًا فَجَعَلَنِي فِي خَيْرِهِمْ ثُمَّ جَعَلَهُمْ قَبَائِلًا

فَجَعَلَنِي فِي خَيْرِهِمْ قَبِيلَةً
 ثُمَّ جَعَلَهُمْ بَيُوتًا فَجَعَلَنِي
 فِي خَيْرِهِمْ بَيْتًا فَأَنَا خَيْرٌ
 هُمْ نَفْسًا وَخَيْرٌ هُمْ بَيْتًا.

بہتر گروہ (عرب) میں سے کیا۔ پھر عرب
 نے چند قبیلے بنائے تو مجھے بہترین
 قبیلہ، قریش میں سے کیا۔ پھر قریش کے
 چند خاندان بنائے تو مجھے سب سے
 اچھے خاندان بنی ہاشم میں سے کیا۔ پھر
 گھروں کو چنا تو مجھے ان کے سب سے اچھے
 گھر میں رکھا۔ پس میں رُوحانی اور ذاتی
 طور پر بھی سب سے افضل اور اشرف ہوں۔
 اور خاندان و نسب کے لحاظ سے بھی سب سے
 احسن و اطیب ہوں۔

مواہب اللدنیہ۔ خصائص کبریٰ :-

○ بیڈنا حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آیت کریمہ لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ
 مِّنْ أَنْفُسِكُمْ كَوَفَّاقًا ذِي زُورٍ سے تلاوت فرمانے کے بعد ارشاد فرمایا:-
 أَنَا أَنْفُسِكُمْ نَسَبًا وَحِشْرًا وَحَسَبًا يٰۤاَنسُ فِي آبَائِي
 مِنْ لَدُنْ آدَمَ سِفَاحٌ كُنَّا نِكَاحٌ -

”میں حسب و نسب میں اور سسرال میں تم سب سے نفیس ترین ہوں۔
 حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر میرے آباؤ اجداد تک کوئی ذالی نہیں
 ہوا سب نے نکاح کیا۔“ (یعنی زمانہ جاہلیت میں جو یہ اعتیاد طی ہوا

کرتی تھی میرے سب بزرگ ایسے بڑے کاموں سے ہمیشہ منترہ اور پاک ہے
 ابو نعیم - زرقانی - الوار محمدیہ :-

○ — اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ العلیا رضی اللہ عنہا حضور
 سید المرسلین عائشہ البیتین علی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ روح پرور ایمان افروز

ارشاد پاک بیان فرمائی ہیں :-

قَالَ جِبْرِيلُ قَلْبِي مُشَارِقُ
 الْأَرْضِ وَمَغَارِبِهَا فَمِمْ
 آدَى رَجُلًا أَفْضَلُ مِنْ
 مُحَمَّدٍ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ
 وَلَمْ آدَى بَنِي أَبِي أَفْضَلُ
 مِنْ بَنِي هَاشِمٍ -

جبریل امین نے عرض کیا یا رسول اللہ!
 میں نے تمام مشارق و مغارب میں اچھی
 طرح گھوم کر بتظر فائز دیکھا ہے مگر کوئی
 شخص حضور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 سے افضل و اکرم نظر نہیں آیا
 اور نہ کوئی تاندان بنی ہاشم سے اشرف و
 اعلیٰ دیکھنے میں آیا ہے۔

آفاقہا گردیدہ ام مہربتاں وندیدہ ام
 یسار خواہاں دیدہ ام لیکن تو چیزے دیگری
 عرض نیار

تیرا وجود پاک ہے باعث گرمی حیات
 فرش سے لے کے عرش تک سلسلہ تجلیات
 صبح ازل سے تا ابد عام تری نوازشات
 اپنے غلاموں کی طرف ایک نگاہ التفات

تجھ سے ہے آتشِ عرب! رونقِ یزیم کائنا
 حسن ترا چین چین، نور ترا جہاں جہاں
 لطف ہے تیرا بیکراں فیض ہے تیرا جاودا
 کون و مکان کے تاجدار! تیرا غلام ہے کرم

تجلیاتِ نبوت

خرد دیکھے اگر دل کی نگاہ سے
جہاں روشن ہے نورِ مصطفیٰ سے

○۔ ہر فرد انسانی جس کو قدرت کی طرف سے کچھ بھی فہم و شعور کا حصہ ملا ہے اس حقیقت کو بغیر کسی حیل و حجت کے تسلیم کر لے گا کہ بعض چید چیدہ اشخاص اور ممتاز افراد انسانی کے صحیفہ زندگی میں ابتدا ہی سے کچھ ایسے آثار و علامات پائی جاتی ہیں جو ان حضرات کے بہترین اور روشن مستقبل کو آشکارا کرتی رہتی ہیں۔ جیسا ان عام اشخاص کی حالت ہے جنہوں نے ہماری ظاہری اور جسمانی بیماریوں کے لئے نسخے ترتیب دیئے۔ یا زائدوں عام گذرگاہوں اور ملکوں میں سکون و امن قائم کیا۔ ہمارے سفر کی سہولت کے لئے سڑکوں کی چالیں بیان کیں۔ اور جنہوں نے اپنی شمشیر خارا سنگات سے دشمنوں کی صفیں کاٹ دیں تو اس حیثیت اور اوعیت سے ان باقوت العقل، برتر اور اعلیٰ ہستیوں کے حقائق و واقعات سے کس طرح تردد و شبہ ہو سکتا ہے جنہوں نے ہماری روحانی اور اندرونی دنیا کو آباد کیا۔ ہماری اندرونی چالیں درست کیں۔ ہماری اندرونی بیماریوں کے لئے نسخے

مرتب کیے۔ مملکت رُوح کا نظم و نسق کیا۔ امیر و فقیر، شاہ و گدا، خالق و مخلوق کے حقوق بیان کئے اور تدبیر منزل اور سیاستِ مدین کی تعلیم دی۔ چنانچہ سید الاولیٰین والاخرین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت باسعادت کے دل افروز لمحات میں اس قسم کے سینکڑوں واقعات وقوع پذیر ہوئے ہیں چاہتا ہوں کہ اس مضمون میں تاریخی اعظمہ نظر سے بعض واقعات کو قلم بند کروں کہ کس طرح جوگیوں اور راہبوں، کامنوں اور درویشوں حضورِ کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشانی پر انوار کو دیکھ کر آپ کی قدر و منزلت کو سمجھا اور بعض خاص خاص نفوسِ قدسیہ کو ولادتِ شریف سے پہلے آپ کی عظمت و جلال کی جھلک خواب میں یا عالمِ بیداری میں کس طرح نظر آئی۔ میرے نزدیک وہ تمام واقعات اور آثار جن کا ظہور ولادت سے پہلے زمانہٴ حمل یا رضاعت اور طفولیت میں بعض نفوسِ قدسیہ کو ہوا، تاریخی حیثیت سے ضرور قابلِ تسلیم ہے۔ اگر دو باتیں نہ ہوتیں تو بھی عقلِ سلیم تسلیم کرتی کہ دنیا کے سب سے بڑے رسولِ اعظم سے بڑے رفیق اور مصلح اکبر کو بہتوں نے دیکھ لیا ہوگا اور سینکڑوں اشخاص پر اس کی ظاہر ہونے والی تجلی پر تو فکرن ہونی ہوگی۔ لیکن جب عقل و روایت کی تائید و تصدیق، نقل و روایت سے ہو رہی ہے تو پھر انکار کرنے کے کوئی معنی نہیں۔

ممکن ہے کہ محدثانہ نقد و نظر جس کی شرائط از سخت میں ان کے لحاظ سے ان میں کچھ کمزوری اور تقابہت ہو لیکن تاریخی روایات کی جانچ کا جو معیار ہے

اس حیثیت سے ان میں کسی قسم کا نقص اور قسٹ نہیں بلکہ مؤرخانہ حیثیت سے ان کا ثبوت نہایت مضبوط اور مستحکم ہے۔ میں نہیں کہتا کہ ہر واقعہ خواہ وہ سچا ہو یا جھوٹا اس کو ضرور تسلیم کیا جائے اور محدثین نے تنقید و آیات کے جو اصول مقرر کئے ہیں ان کو نظر انداز کر دیا جائے بلکہ مقصد یہ ہے کہ حدیث اور تاریخ میں فرق کرنا نہایت ضروری ہے ورنہ اس سے بڑھ کر دیانت اور عقل کی نا انصافی اور کیا ہوگی کہ سید کا بیانات فخر موجودات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حالات زندگی میں محدثین کی کڑی اور سخت ترین تنقید سے کام لیا جائے، اور دوسری تاریخوں اور سوانح حیات میں ان اصول کو یکسر بھلا دیا جائے۔ حدیث مبارک سے عقائد اور احکام مستنبط ہوتے ہیں اور ان کے لئے شدید احتیاط کی ضرورت ہے لیکن تاریخ سے صرف واقعات معلوم ہوتے ہیں۔ پھر جس معیار پر تاریخی روایتیں جانچی جاتی ہیں، انہیں پر ولادت یا سعادات حضور امام المرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روایتوں کو بھی جانچ لینا چاہیے۔ بعض حضرات کو بڑا مغالطہ ہوا اور انہوں نے اپنی مجتہدانہ ذہنیت کا مظاہرہ کرتے ہوئے انتہا درجہ کی تنگ نظری کا ثبوت دیا کہ حضرات محدثین کی سخت اور کڑی تنقید کا حربہ تاریخی روایتوں پر بھی چلا دیا۔ اور ہر واقعہ کو اسی تنقیدی سینک سے لے دیکھا۔ حالانکہ اگر ایسا کیا جائے تو صرف قدیم قوموں کی تاریخیں نہیں بلکہ زمانہ حال کی بھی جو تاریخی روایتیں جمع کی جاتی ہیں ان کا تمام دفتر بے پایاں رائیگاں اور برباد ہو جائے گا۔ اجتہادے آفرینش سے کر زمانہ حال تک کسی

قوم کی تاریخ اس طرح مرتب اور تدوین ہوئی ہے کہ اس کے ہر واقعہ کی سند شاہد عینی تک پہنچتی ہو۔ پھر سلسلہ کا ہر ایک راوی صادق، ثقہ، قوی حافظہ، بے ریا۔ غرض ہر قسم کی اخلاقی کمزوریوں سے بلند ہوا اور حفظ روایت کے لئے جتنی فطری قوتیں اس کے پاس ہوں وہ سب اعلیٰ پیمانہ پر ہوں۔ اس کے حافظہ بیان اور فہم و شعور میں کسی طرح کا نقص نہ ہو اور جھوٹ کا وہم و گمان بھی اس کی طرف منسوب نہ کیا جاسکے۔

○ — اللہ اکبر! کتنی کڑی اور سخت شرائط ہیں۔ اگر ان اصول کو مدنظر رکھا جائے تو پھر یونان، روم، ایران، ہندوستان، عرب، اندلس، امریکہ، انگلستان اور چین و جاپان کی تاریخیں تو بہت قدیم میں جنگ عظیم کی تاریخ کا ایک ادنیٰ واقعہ بھی ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ حالانکہ صدیاں نہیں گزریں۔ جنگ عظیم کل کی بات ہے۔ اگر سادات محمدین کو اعتقادی اور احکامی حدیثوں میں ایسی عظیم الشان کامیابی حاصل ہوئی یقیناً اور قطعاً ہوئی ہے تو لاریب یہ بھی ختم نبوت علیٰ ما جہا التحیۃ والثناء کا ایسی ہی عظیم الشان اور اہم معجزہ ہے۔ جیسا قرآن مجید کا ہزار فتنوں اور پرشور مصائب سے بچ کر صحیح و سالم اور بے کم و کاست نکل آنا اور غایت استحکام کے ساتھ باقی رہنا۔ الحمد للہ احسانہ

○ — بہر صورت، اگر واقعات کی تبدیلی کسی نہ کسی رنگ میں اس کے وقوع سے پہلے ہو جائے اور کبھی کبھی اس کی تبدیلی کا عکس بعض بعض طابع پر بحالت بیداری یا خواب پڑ جائے تو اس میں کوئی بھی تعجب کی بات نہیں کیونکہ اس کی تائید قرآن و حدیث و سیر اور بعض نفوس قدسیہ کے ذاتی تجربہ سے ہو رہی ہے۔

اور نہ صرف نفوس قدسیہ کے تجربہ سے بلکہ ہر شخص اگر اپنے صحیفہ حیات کا مطالعہ کرے تو اس کو ایک آدھ ایسا حیرت افزا واقعہ ضرور نظر آجائے گا۔

○ میں حیرت و استعجاب سے ان لوگوں کا منہ دیکھتا ہوں جو ان بدیہی حقائق کے ہوتے اس علمی اور سائنسی دور میں ولادت نبوی کے ایمان افروز اور حیرت انگیز غیبی واقعات و امکانات سننے سے کیوں گھبراتے ہیں۔

تعجب ہے کہ مصر کے خوفناک قحط کو ایک غیر مسلم بادشاہ اس کے وقوع سے پہلے دیکھ سکتا ہے۔ ایک مجرم قیدی جیل خانہ کی بند کوٹھری میں سجالتِ خواب اپنے سولی پا جانے کا تماشا دیکھ سکتا ہے حالانکہ نظامِ حکومتی میں نہ مصر کے قحط کو چنداں دخل ہے اور نہ ہی ایک معمولی قیدی کا سولی پا جانا۔ ان تمام کی حقیقت عالم کون و مکاں کے پھر مواج میں ایک بلبلے سے زیادہ وقعت نہیں رکھتی۔ مگر ان معمولی واقعات کو وقوع سے پہلے دیکھا گیا، اور قرآن حکیم حبیبی الہامی کتاب ان واقعات کے ایک ایک لفظ کی تائید و شہادت پیش کر رہی ہے۔ طور سینا کے پُر جلال پیغمبر نے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دو ہزار سال پیشتر دس ہزار قدسیوں کے ساتھ ایک آتشیں شریعت ہاتھ میں لئے ہوئے اُم القری (مکہ) میں داخل ہوتے دیکھا۔ بیشک یہ واقعہ شریعتِ موسوی کے دو ہزار برس بعد وقوع پذیر ہوا کہ خدا کا پُر جلال رسول مکرم اپنے دس ہزار جاں نثار صحابہ کرام کے چھرمٹ میں کہ مکہ کے مبارک شہر میں داخل ہوا۔ لیکن اس واقعہ کی وہ ایک علیٰ تجلی غنی جس ہا عکس دو ہزار سال پیشتر قلبِ موسوی پر اپنی

کرشمہ سازی کر چکا تھا۔

پھر حضرت موسیٰ کلیم اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے صرف فاران کے بزرگ پیغمبر علیہ التحیۃ والتناء ہی کو نہیں دیکھا بلکہ ان کے طفیل ان کو بھی دیکھا جنہوں نے صرف اس پیکر قدسی کو دیکھ کر ملائکہ کا رُتبہ حاصل کیا اور حضرت کلیم اللہ نے ان کی قدوسیّت کی شہادت کا خوشگوار فریضہ ادا کرنے کا شرف حاصل کیا۔ اس ایک واقعہ پر ہی کیا موت ہے۔ حضرات انبیاء عظام کے صفات و صفات دلوں اور پاک رُحوں میں ایسا کون تھا جس نے عالم تکوین کی اس سب سے بڑی موج کی لاہوتی جنبش کو نہیں دیکھا۔ بنی اسرائیل کے تحت و تاج والے پیغمبر حضرت داؤد علیہ السلام نے اس کے دامن ہاتھ کے محیر العقول اور ہیبت ناک کام شق القمر اور صائد مینک اذ نعیت کا دُوح پرورد جلوہ ندّوں پہلے دیکھا اور اس محبوبِ خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گھر اور شہر کی تختیاں بے چین ہو کر اپنی بھسری سے یہ پُرسوز ناسلے بلند کرتا رہا۔

”مبارک ہیں وہ جو تیرے گھر اور شہر میں بستے ہیں۔ وہ سدا تیری حمد و ثنا بیان کریں گے۔“

اور پھر شان و شوکت والے ہفت اقلیم کے شہنشاہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اپنے رفیع الشان شاہی تخت پر اس کی عظمت و جلالت کے سامنے سر بھی جھکایا تھا اور اس کا اسم گرامی اعلانیدلے لے کر اپنے دل کی گلی اور عقیدت کا اظہار بھی کیا تھا۔ اور حبیب اللہ تعالیٰ کا محبوب

اور ذی شان پیغمبر مکہ مکرمہ سے مدینہ منورہ آ رہا تھا تو جنھوں نے نبی علیہ
السلام نے اس کا جاہ و جلال اور تزک و احتشام دیکھ کر صدیوں پہلے
ان لفظوں میں اپنی خوشی و مسرت کے جذبات کو بیان کیا :-

” اللہ جنوب سے اور وہ جو قدس ہے کوہِ فاران سے آیا۔ اس کی
شوکت سے آسمان چھپ گیا زمین احمد کی حمد سے بھر گئی۔“

نیز یورپ کے یسوع مسیح اور مسلمانوں کے عیسیٰ ابن مریم (علیہ السلام)
نے اس کو مسیحائی اور حق و صداقت کی تبلیغ فرماتے ہوئے پانچ سو اکتھتر
برس قبل مشاہدہ کیا تھا۔ ان نفوس قدسیہ نے باعثِ تکوین عالم سرور کا بنا
سنی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشانی پر انوار کی چمک دیکھ کر اس وقت
دیکھا جب کہ اس عالم رنگ و بو سے بہت دور جلوہ نگیں تھی۔ لیکن ہوں
جوں یہ کورائی کرن غیب کی پہنائیوں کو چاک کرتی ہوئی نقاب پر نقاب
الستی ہوئی خواجہ عبدالمطلب و خواجہ عبداللہ و سیدہ آمنہ تک پہنچی تو
ہمیں بتلاؤ کہ اس وقت کیا کیا ہونا چاہیے تھا؟



جسے اقبیاء مقتداہن کے آئے محمد حبیب خدایان کے آئے
کہیں ”بی مع اللہ“ کی محفل سجائی کہیں پیغمبر و الصلحی بن کے آئے
سے منثوران کی محبت ہی ایمان جو محبوب رب العالی بن کے آئے

نورِ مصطفیٰ کی جلوہ افروزیں آبائے عظام کی مبارک پشتوں میں

حضرت خواجہ ہاشم

○ حضورِ اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نورِ پاک درجہ بدرجہ مقدس پشتوں اور مبارک رحموں کو نوازتا ہوا حضرت خواجہ ہاشم کی پشت مبارک میں جلوہ افروز ہوا آپ اپنے والد ماجد کے جانشین اور قریش کے سردار مقرر ہوئے اور انہوں نے اپنے فرائض نہایت حسن و خوبی سے انجام دیئے۔ نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وجہ سے حضرت ہاشم اپنے شہر اور اپنے خاندان میں نہایت مکرم و معظَّم سمجھے جاتے تھے۔ اور اسی نورِ پاک کی یہ غیر معمولی برکت تھی کہ ہر چیز آپ کو سجود کرتی تھی۔

زرقانی علی الموابیب :-

○ حضرت علامہ زرقانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

حضور سرایا نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پد دادا جان حضرت ہاشم کا پیشانی	وَكَانَ نُورٌ زَسُّوهُ اللَّهُ عَلَى نَبِيِّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي وَجْهِهِ نَبِيُّوهُ
---	---

شُعَاعُهُ وَيَسْلَا لَاءُ
ضِيَاؤُهُ وَلَا يَرَاهُ جَبِيحٌ
إِلَّا كَيْلَ يَدِهِ وَلَا يَمَسُّهُ
بِشَيْءٍ إِلَّا مَجَدَّ إِلَيْهِ

آدمی میں نور محمدی فردزاں تھا اور
اُس کی تیز شعاعیں نفا کو منورہ کہ
دیتی تھیں اور جو کوئی یہودی عالم آپ
کو دیکھتا تو وہ آپ کے ہاتھوں کو بوسہ

دیتا تھا اور میں چیز کے پاس سے گزرتے تھے وہ آپ کو سجدہ کرتی تھی۔
ان غیر معمولی انوار و برکات کو دیکھتے ہوئے عرب کے سرطانیوں
اور اہل کتاب کے عالموں نے کئی بار اپنی اپنی لڑکیاں پیش کیں کہ آپ
ان سے نکاح کریں۔ مگر آپ نے سب کی درخواستیں رد کر دیں۔ علامہ
تذقانیؒ مزید لکھتے ہیں کہ ہر قتل شاہِ روم نے جب آپ کے غیر معمولی عقول و
جمال اور آپ کے اعلیٰ اخلاق حمیدہ کا شہرہ سنا تو اُس آپ کو پیغام بھیجا
"اگر آپ یہاں تشریف لے آئیں تو میں اپنی لڑکی کا نکاح آپ سے
کر دوں گا۔ جو دنیا کی خوبصورت عورتوں سے بڑھ کر حسین و جمیل ہے۔"
درحقیقت شاہِ ہر قتل کا مقصد یہ تھا کہ اس رشتہ سے میری لڑکی
نور مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے حاصل کرنے کا عظیم شرف حاصل
کر سکے گی (إِنَّمَا آدَادُ بِنْدَا لِك نُورِ الْمُصْطَفَى) مگر حضرت ہاشم
نے شہنشاہِ روم کی اس پیشکش کو بھی ٹھکرا دیا۔
بالآخر آپ کا نکاح قبیلہ خزرج کی ایک باعصمت خاتون سلیمی سے
ہو گیا۔ جو عمرو بن زید خزرجی کی صاحبزادی تھی اور جو فضل و کمال اور حسن و
جمال میں مدینہ منورہ کی تمام خواتون میں ایک متفرد مقام رکھتی تھی۔

حضرت خواجہ عبدالمطلب بن ہاشم

○ حضور تیدا لانا بیاد محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جہاد مجید
حضرت خواجہ عبدالمطلب تیدا القریش تھے اور غیر معمولی حسن و جمال اور
عظمت و شرافت کے مالک تھے۔ مستجاب الدعوات، بڑے فیاض،
شرفیہ النفس اور توحید کو ماننے والے تھے۔ رمضان المبارک کے ایام
میں کوہ حمرایہ میں گوشہ نشینی اختیار کرتے۔ رات دن عبادت و ریاضت
میں مشغول رہتے۔ حق و صداقت کی تبلیغ کرتا، لوگوں کو ظلم و ستم، پھدی،
زنا، نکاح محارم، پیرہن طاف کھانا اور لڑکیوں کو زندہ دفن کرنا وغیرہم قبیح
اور غیر شریفانہ کاموں سے منع کرنا ان کی زندگی کا محبوب ترس مشغلہ تھا۔

○ حضور نبی رحمت، پیکرِ رشد و ہدایت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نور
اقدم پیشانی مبارک میں چمکتا تھا۔ جس کی برکت سے آپ کی پاکیزگی، نیکو کاری
اور طہارت کا یہ عالم تھا کہ جسم سے خالص کستوری کی خوشبو آتی تھی۔

○ چنانچہ علامہ زرقانی رحمۃ اللہ علیہ نقل فرماتے ہیں :-

”آپ کے جسم سے خالص کستوری کی خوشبو

آتی تھی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم کا نور آپ کی پیشانی

میں چمکتا تھا۔“

وَكَانَ عَبْدًا مُطْلَبًا يَفُوحُ

مِنْهُ رَائِحَةٌ الْمَثَلِ

الَّذِي فِي رُؤُوسِ رُسُلِ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

يُضِيئُ فِي عُرَّتِهِ

○ قریش کو جب کوئی حادثہ پیش آتا تو وہ آپ کو کوہِ ثبیر پر لے جاتے اور آپ کے ذریعے تقریبِ خدادندی تلاش کرتے۔ اور جب عرب میں قحط سالی ہوتی تو آپ کے وسیلہ سے بارگاہِ لب العزت میں بارش کی دعا کرتے۔ خداوندِ عالم ان کی دعا کو قبول فرماتا اور حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ندر پاک کی برکت سے خوب بارش ہوتی۔ اور ان کے تمام مصائب دور کر دیئے جاتے۔

(تذقیانی)

○ جو شخص بھی خواجہ صاحب کا چہرہ لپکا اور دیکھتا، مرعوب ہو جاتا۔ اور آپ کی تعظیم و تکریم پر مجبور ہو جاتا تھا۔ چنانچہ جب حاکم مین ابرہہ بن صبلح خانہ کعبہ کو منہدم کرنے کے لئے مکہ آیا تو اس نے اپنا ایلیٰ سردار مکہ خواجہ عبدالمطلب کے پاس بھیجا۔ جب ابرہہ کا ایلیٰ اس کا پیغام لے کر خواجہ صاحب کے پاس آیا تو خواجہ صاحب کا چہرہ دیکھتے ہی اس کی گردن جھک گئی۔ زبان لرزکھڑا گئی اور وہ بیہوش ہو کر گر پڑا۔

جب اس کو ہوش آیا تو عبدالمطلب کے لئے مسجد میں گر پڑا اور کہنے لگا میں گواہی دیتا ہوں کہ آپ واقعی قریش کے سچے سردار ہیں۔

فَلَمَّا آفَاتِ خَيْرٌ سَاحِدًا
لِعَبْدِ الْمُطَلِّبِ وَقَالَ
أَشْهَدُ أَنَّكَ سَيِّدُ قُرَيْشٍ
حَقًّا۔ (تذقیانی)

پھر اس نے بڑے ادب سے ابرہہ کا پیغام دیا اور درخواست کی کہ آپ میرے ساتھ ابرہہ کے پاس تشریف لے چلیں تاکہ بالمشاہدہ گفتگو

سے معاملہ طے کیا جاسکے۔

حبیب خواجہ صاحب ابرہہ کے پاس تشریف لے گئے تو وہ آپ کے حسن و جمال اور آپ کی پُر وقار شخصیت سے بے حد متاثر ہوا۔ بایں جاہ و جلال آپ کی پُر نور صورت دیکھتے ہی وہ اپنے شاہی تخت سے اتر کر فرشِ زمین پر آپ کے برابر بیٹھ گیا اور بڑے ادب سے خواجہ صاحب سے عرض کیا۔ فرمائیے! آپ کیا چاہتے ہیں؟ آپ نے فرمایا: بادشاہ سلامت! آپ کے سپاہی میرے دو صدر اؤنٹ ہانک کر لے آئے ہیں وہ واپس کر دیئے جائیں؟ ابرہہ نے (متعجب ہو کر) کہا: بڑی حیرت کی بات ہے کہ آپ اپنے اؤنٹوں کا مطالبہ تو کر رہے ہیں مگر خانہ کعبہ کے بارے میں کچھ نہیں کہتے، جسے میں گرانے کے لئے آیا ہوں اور جس کی وجہ سے آج دنیا میں تمہیں شان و شوکت اور عزت و احترام کا ایک عظیم مقام حاصل ہے۔ خواجہ عبدالمطلب نے نہایت سکون و اطمینان سے ارشاد فرمایا: میں تو صرف اپنے ہی اؤنٹوں کا مالک ہوں اپنی کہ بارے میں درخواست کر رہا ہوں۔ اور خانہ کعبہ کا مالک تعالیٰ کا سات، ربِّ ذوالجلال ہے وہ اپنے مُبارک گھر کی حفاظت خود کیے گا۔

حفاظت خود کریگا آپ جو اس گھر کا مالک ہے

کہ جو اس گھر کا مالک ہے وہ خود برکات کا مالک ہے

ابرہہ نے حکم دیا۔ اچھا ان کے سب اؤنٹ واپس کر دیئے جائیں اور لدا ان کو اپنے ہاتھیوں کا طاقتور دستہ دکھایا جائے تاکہ انہیں ہماری

قوت و سطوت کا پھانسا زہ ہو جائے۔“

چنانچہ جب آپ کو مست ہاتھیوں کے دستے کے پاس لے گئے تو ان کا ہیبت ناک ہاتھی میں کا تام نمود تھا آپ کے چہرہ پُر اوار کو دیکھتے ہی سجدہ میں گر پڑا اور اس پر ایک عجیب کیفیت ظاہر ہو گئی۔

فَلَمَّا نَظَرَ الْفِيلُ الْإِنْسَانَ
الْعَظِيمُ إِلَى وَجْهِهِ الْمَطْلَبِ
بَرَكَ كَمَا يَبْرُكُ الْبَعَثُ وَ
خَرَّ سَاجِدًا وَأَنْطَلَقَ اللَّهُ تَعَالَى
الْفِيلَ فَقَالَ السَّلَامُ عَلَى النَّوْرِ
الَّذِي ظَهَرَ يَا عَبْدَ الْمَطْلَبِ!
(زرقانی)

”جب اس مست ہاتھی نے آپ کے چہرہ مبارک کو دیکھا ٹانٹ کی طرح بیٹھ کر سجدہ میں گر پڑا، اور اللہ تعالیٰ نے اس بے زبان ہاتھی کو زبان عطا فرمادی اور وہ بولتا ہے عبدالمطلب! میرا سلام ہو اس لہر پر جو تمہاری پشت میں ہے (اور تمہارے چہرے سے ظاہر ہو رہا ہے)“

یہ حیرت انگیز منظر دیکھ کر تمام لشکر مبہوت ہو گیا اور آپ اپنے منڈوں لے کر واپس ہو گئے اور قریش کو جمع کر کے فرمایا کہ ”مخبر سے نکل کر یہاں پہاڑوں میں نپاہ گزین ہو جاؤ۔ اتنی کثیر فوج کے ساتھ لڑنے کی ہم طاقت نہیں رکھتے اور خود چند سرداروں کو لے کر بیت اللہ شریف میں حاضر ہوئے۔ اور طواف کرنے کے بعد کیسے کے دوازے کا کٹھا پڑ کر بارگاہِ خداوندی میں دو دُکریوں دعا کی۔“

”اسے خدا یہ تیرا مبارک گھر ہے، تیرے فرمانِ ذی شان کے تحت

تیرے پیارے پیغمبر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے تعمیر کیا اور اپنے لختِ
 بکر حضرت اسمعیل علیہ السلام کو اس مقدس گھر کی خدمت کے لئے وقت
 کر دیا۔ اُس وقت سے ہم اس مبارک گھر کی حفاظت اور نصرت انجام
 دے رہے ہیں۔ آج میں اپنی بی بی، ناناوانی اور کمزوری کا اقرار کرتا ہوں
 تو یہی تمام طاقتوں کا مالک اور سرچشمہ ہے۔ خداوند! مرنیدہ اپنے
 گھر کی حفاظت کرتا ہے۔ اب تو ہی اپنے مقدس گھر کی حفاظت فرما۔
 اے میرے لب! تیرے سوا میں اُن کے مقابلے کے لئے کسی سے اُمید
 نہیں رکھتا۔ کل اُن کی صلیب اور اُن کی تدبیر تیری تدبیر کے مقابلے میں
 کامیاب اور قالب نہ آنے پائے۔“

بارگاہِ رب العزت میں دعائیں مانگ کر حضرت خواجہ عبدالمطلب
 اپنے ساتھیوں سمیت کوہِ ثعبیر پر چڑھ کر سینا اللہ شریف کو دیکھنے لگے
 اُس وقت نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی پوری ایاتی کے ساتھ
 حضرت خواجہ عبدالمطلب کی پیشانی مبارک میں جلوہ فرما ہوا۔ اور اس کی
 تیز شعاعیں آفتابِ عالمات کی مانند خانہ کعبہ پر نور دار ہوئیں۔ حضرت
 خواجہ صاحب نے یہ تابناک منظر دیکھ کر اپنے ساتھیوں سے فرمایا ”جاؤ!
 بے خوف و خطر اپنے گھروں میں بیٹھ جاؤ۔ خدا کی قسم! یہ نور پاک
 بر میری پیشانی سے جلوہ کٹاں ہے یہ فتح و نصرت کا نشان ہے۔ اب
 یقیناً ہم ہی قالب رہیں گے۔“

بالآخر اللہ تعالیٰ نے اپنے مبارک گھر کی ممانعت اور حفاظت

نہایت انوکھے اور احسن طریقے سے فرمائی۔ بادشاہ یمن کا سارا بروگرام
 اُلٹ گیا۔ اور وہ گستاخ اور ملعون بادشاہ، جسے اپنے جنگی ساز و سامان
 اور اپنے لاؤ لشکر کی کثرت پر بڑا کھمنڈ تھا۔ نور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کی برکت سے چھوٹے چھوٹے پتندوں کی شاگ باری سے اپنے ہاتھیوں
 اور سپاہیوں سمیت تباہ اور برباد ہو گیا۔ قرآن حکیم فرماتا ہے :-
 " فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ "

" پس اللہ تعالیٰ نے خانہ کعبہ کی توہین کرنے والے ملعونوں کو
 کھائے ہوئے بھوسہ کی طرح کر دیا۔ "

انتباہ :- ایک متکثر شانِ نورا نیت یہاں یہ اعتراض کر سکتا ہے
 کہ جب ابرہہ لعین کا یہ واقعہ پیش آیا تھا اُس وقت حضور سراپا نور
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نور اقدس حضرت سیدہ آمنہ خاتون رضی اللہ
 تعالیٰ عنہا کی طرف منتقل ہو چکا تھا اور آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اُن
 دنوں شکمِ مادر میں تشریف فرما تھے۔ اس لئے یہ واقعہ بالکل قلط اور
 باطل ہے۔

اسموا اعتراض کا جواب حضرت علامہ ذرقانی رحمۃ اللہ علیہ کی زبان سے

سُنئے۔ جن کی جلالت و بصیرت کا ایک زمانہ قصیدہ حوال ہے :-

يَا أَيُّهَا النَّوْرُ لَمْ يَنْتَقِلْ كَلْبَةً
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سارا نور منتقل نہیں

بَلْ اِنْتَقَلَ مَا هُوَ مَادَّةُ الْمُصْطَفَى
 ہوا تھا بلکہ وہی منتقل ہوا جو مادہ مصطفیٰ

صلى الله عليه وسلم جہاں جہاں اس کا لفظ آتا ہے وہاں اس کا نور منتقل ہوتا ہے۔
 یعنی اللہ علیہ وسلم کے بندوں کی پشتوں میں باقی رکھا

اور اس طرح حضور اکرم اور محترم صلی اللہ علیہ وسلم کے نور پاک کے
اثمات و برکات کو باقی رکھنے میں حضور سید الانبیاء صیب خدا علیہ الصلوٰۃ
والثناء کے آیات و اجداد کی عزت و عظمت اور جاہ و شہرت کی جلوہ
آرائی مقصود تھی۔

خواجہ صاحب کا حقیقت افروز خواب

○ حضرت خواجہ عبدالمطلب فرماتے ہیں: ایک دن میں عظیم میں سو
راہ تھا۔ میں نے ایک عجیب و غریب خواب دیکھا کہ "چاندی کی ایک
سفید زنجیر میری پشت سے نکلی، جس کا ایک سرا آسمان پر ہے دوسرا
زمین پر، تیسرا مشرق اور چوتھا مغرب میں۔ پھر میرے دیکھتے ہی دیکھتے
وہ زنجیر ایک عظیم الشان درخت کی شکل میں تبدیل ہو گئی، اور اس کی
شاخیں مشرقاً غرباً آسمان کے کناروں تک پھیل گئیں۔ درخت ایسا
روشن اور درخشندہ کہ آفتاب فالتاب کی چمک دیکھنے سے بھی ستر چھتے
زیادہ۔ عرب و عجم کے لوگ اس درخت کے سامنے جھکے ہوئے ہیں۔ ہر
گھڑی ہر لمحہ درخت کا نور اور روشنی زیادہ ہوتی جاتی ہے۔ قریش کے
معزز قائدان کے کچھ مشرف لوگ اس درخت کی ٹہنیاں پکڑ کر اس میں
لٹک رہے ہیں۔ اور کچھ بد نصیب لوگ جب اس درخت کو کاٹنے کا بند
ارادہ کر کے قریب آتے ہیں تو ایک حسین و جمیل نوجوان جس کے بدن سے

شک و عنبر کی تیز خوشبو آرہی ہے، اُن کو روکتا ہے۔ جب وہ پھر
 کاٹنے کا ارادہ کرتے ہیں تو وہ نوجوان اُن کی آنکھیں پھوڑتا ہے
 اُن کے ہاتھ اور پاؤں کو توڑ دیتا ہے۔ میں نے ارادہ کیا کہ میں بھی
 اس درخت کی کوئی ایک ٹہنی پکڑ کر ٹٹک جاؤں۔ مگر میرا ہاتھ پوری
 کوشش کے باوجود کسی شاخ تک نہ پہنچ سکا۔ کسی نے کہا کہ یہ تو تمہارا
 نصیب میں نہیں۔ یہ اُن سعادت مند انسانوں کا نصیب ہے جو تم سے
 پہلے اس میں ٹٹک گئے ہیں۔“

خواجہ صاحب یہ انوکھا خواب دیکھ کر بہت ششدر و حیران ہوئے۔
 ایک صاحبِ علم کا بہتہ عورت کے پاس تشریف لگے اور تمام واقعہ
 خواب تفصیلاً اس سے بیان کیا۔ تجزیہ کا وہ کام بہت بنے جب آپ کا
 خواب سنا تو اُس کے چہرے پر زردی اور بدن پر کبھی طاری ہو گئی
 اور لڑکھرائی ہوئی زبان سے بولی کہ ”اسے سردارِ قریش! اگر تمہارا
 یہ بیان صحیح اور درست ہے تو تمہیں بشارت اور مبارک ہو۔ مقترب
 تمہاری پشت سے ایک حلیل القدر فرزند پیدا ہوگا جو چار عالم کا
 مالک و مختار ہوگا۔ آسمان کی نورانی مخلوق اس پر ایمان لائے گی اور
 زمین پر بسنے والے انسان اس کا دین اختیار کریں گے۔ مشرق سے
 مغرب تک اور زمین سے آسمان تک اس کی مدح و ثنا کا غلغلہ طبع ہوگا۔“

۵ وہ جس کا ذکر ہو گا ہے، زمینوں و آسمانوں میں
 فرشتوں کی دعاؤں میں مودن کی اذاتوں میں

اشارات

ہمارے خیال میں کاہنہ خاتون نے حضرت خواجہ عبدالمطلب کے
 خواب کی بالا جمال تعبیر دی۔ تفصیل اس جمال کی یوں معلوم ہوتی ہے
 کہ خواجہ صاحب کی پشت سے زنجیر کا ٹکنا اور چاروں طرف زمین سے
 آسمان تک پھیلتا، اس سے مراد قید غلامی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کی ہے کہ مشرق سے مغرب تک اور فرش سے عرش
 تک جمیع کائنات حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قید غلامی میں رہے گی
 ۵ محمد کی غلامی ہے سدا آزاد ہونے کی

خدا کے دام میں تو حید میں آباد ہونے کی
 پھر اس زنجیر کا عظیم الشان نورانی درخت نور سے کئی گنا زیادہ
 روشن بن جانا، آپ کی نبوت و رسالت اور دین محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سرسبزی اور
 شادابی کی طرف اشارہ ہے جو لفظ یہ لفظ ترقی کرتی رہے گی۔ جو انسان
 اس درخت کی شاخوں سے لٹک رہے تھے وہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کے جاں نثار اور دفاع شعار صحابہ کرام تھے۔ جنہوں نے صدق و
 اخلاص سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت اور شریعت کو قبول
 کر لیا۔ اور درخت کو کاٹنے والے ابو جہل، عتیبہ، شیبہ و ربیعہ وغیرہ
 بد بختان اذی تھے۔ جو ہر آن اس نورانی شمع کو گھل کھینے کی فکر میں رہتے۔
 اور شریعتِ بیینہ کے شیرازے کو پھاگندہ ویرا د کرنے پر تلے رہتے تھے۔

اور وہ حسین و رعنا تو جوان حضرت جبریل امین تھے۔ جو حضور سرکارِ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہمیشہ یار و مددگار اور محافظ و نگہبانی تھے۔

عرش است کیں پایہ زایوانِ محمدؐ

جبریل امین خادمِ رویانِ محمدؐ

○ حضرت خواجہ صاحب کا درخت کی شاخوں کو پکڑنے پر قادر نہ ہو سکتا۔ درحقیقت اس طرت اشارہ تھا کہ تم دنیوی زندگی میں اُس نور مجسم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کمی یا اثر صحبت اور پُرانوار پیشانی کے دیدار سے فیض یاب نہ ہو سکو گے۔ (ذرقانی۔ خصائص کبریٰ۔ سیرتِ علیہ)

الوارِ محمدیہ - خواہر الجمار -

○ حضرت کعب الاحبار رضی اللہ تعالیٰ بیان کرتے ہیں :-

کہ جب نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خواجہ عبدالمطلب کی پشت مبارک میں منتقل ہوا، اور وہ پورے جوان ہو گئے تو ایک دن کعبہ معظمہ میں سو گئے۔ جب نیند سے بیدار ہوئے تو انہوں نے یہ حیران کن منظر دیکھا کہ " اُن کی آنکھوں میں سرمہ اور سر میں نیل لگا ہوا ہے اور نفیس تری لباسِ زریب تن کئے ہوئے ہیں " کلائش بسیار کے باوجود کچھ بھی معلوم نہ ہو سکا کہ یہ سب کچھ آپ کے ساتھ کس نے کیا ہے۔ آخر کار اُن کے چچا جان اُن کو قریش کے کامیوں کے پاس لے گئے اور اُن کو سارا ماجرا بتایا انہوں نے واقعہ سن کر کہا کہ تمہارے خواب کی تعبیر یوں معلوم ہوتی ہے

کہ اس خواب کے ذریعے رب السموات نے اس نوجوان کو کسی نیک اور شریف عورت سے نکاح کرنے کا حکم دیا ہے۔ چنانچہ اُن کا نکاح ایک پاک دامن خاتون قاتلہ بنت عمرو سے ہو گیا اور کچھ عرصہ بعد وہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے والد ماجد کے ساتھ حاملہ ہو گئیں۔

سیدنا خواجہ عبداللہ بن عبدالمطلب

○ حضور ماجدِ عرب و عجم، نورِ محترمِ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے والد ماجد کا اسم گرامی عبداللہ کنیت ابو محمد اور لقب ذبیح تھا۔ یوں تو حضرت خواجہ عبداللہ بن عبدالمطلب کے دس بیٹے تھے، جو اپنی قوم میں حسنِ صورت اور حسنِ سیرت کے لحاظ سے ایک بلند مقام رکھتے تھے، مگر ان سب میں دلکش، وجہہ اور جمیل و خشیل آپ کے چھوٹے بھائی جناب حضرت عبداللہ تھے۔ جو حسن و جمال اور خوبی و کمال میں یگانہ روزگار تھے آپ کو نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تفویض ہوا، جس کی وجہ سے حضرت عبداللہ میں بلا کی بلا، بیت، دلکشی اور عثمانی پائی جاتی تھی۔ اور نورِ مصطفوی کی برکت سے آپ کی پیشانی سچے سچ نور کا ترکا معلوم ہوتی تھی۔

سیرت ابن ہشام۔ کامل ابن اثیر۔ مدارج النبوت۔

○ آپ کے ذبیح ہونے کا دلپذیر واقعہ یہ تھا کہ چاہے مزہم ایک مدت سے کم ہو گیا تھا اور کسی شخص کو اس کا نام و نشان تک معلوم نہ رہا۔

جس کی وجہ سے تباہ ترین کعبہ کو پانی کی فراہمی کے لئے کافی مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ خواجہ صاحب کی زندگی کا بہترین ایام خاصاً مکار کھڑتا ہے یہ تھا کہ انہوں نے خواب میں اشارہ پا کر چاہِ زمزم کی جگہ کا مسح پیدل کیا اور اس کو نئے سرے سے کھدوا کر درست کر دیا۔ اس نیک کام میں کسی شخص نے بھی آپ کا ہاتھ نہ بٹایا۔ اس موقع پر آپ کو اپنے معاونین کی تکت کا بہت احساس ہوا، اور آپ نے نذرانی کہ "اگر اللہ تعالیٰ مجھے دس بیٹے عطا فرمائے اور وہ سب میری زندگی میں جوان ہو جائیں تو میں ان میں سے ایک فرزند کو خداوندِ قدوس کی راہ میں قربانی کر دے گا۔ جب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے خواجہ صاحب کے ہاں دس بیٹے ہوئے اور ان کی زندگی میں انہوں نے عنقوانِ شباب کی بیماریاں دیکھیں اور چاہِ زمزم بھی دیکھا گیا تو خواجہ صاحب اپنے دس بیٹوں کو لے کر کعبہ مکرمہ میں آئے اور اپنے سب بیٹوں کے نام لکھ کر قرعہ ڈالا اور یوں دعا کی :-

"اے اللہ! میرے ان دس لڑکوں میں سے جس کی قربانی تجھے محبوب و منظور ہے۔ قرعہ میں اس کا نام نکال دے۔"

حسن اتفاق سے قرعہ اندازی میں حضرت عبداللہ کا نام نکلا جو ہادی دوراں نبی آخر الزماں حضور ﷺ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے والد ماجد اور خواجہ صاحب کو اپنے سب بیٹوں میں سب سے زیادہ لاڈلے اور پیارے تھے۔ اسٹی گھر اس کے لوگ بات کہتے اور ارادے کے مضبوط ہوتے ہیں

اس لئے خواجہ صاحب اپنے اسی محبوب تختِ جگر حضرت عبداللہ کو لے کر قربانِ گاہ کی طرف چلے۔ مگر آپ کے بھائی اور قریش کے سردار مانع ہوئے اور انہوں نے کہا:-

”اے عبدالمطلب! اگر آج آپ نے اپنے بیٹے کی قربانی کر دی تو آئندہ یہاں تک ہمیں جلئے گی۔ اور لوگ آپ کے اس فعل کو بطور محبت پیش کریں گے۔ اس لئے بہتر یہ ہے کہ ہم سب خمیر کی مشہور زمانہ کامتہ کی خدمت میں حاضر ہوں جو اپنے خون میں کافی بہارت رکھتی ہے۔ اُسے نہ کسی بات کا لالچ ہے اور نہ کسی کا خوف۔ اُس کا فیصلہ دو لوگ ہوتا ہے۔ اُمید ہے وہ ضرور کوئی بہتر اور قابل عمل طریقہ بتائے گی۔ اور وہ جو فیصلہ کرے، اُس پر عمل کیا جائے۔“

بنوالمعلم کے چند معزز اشخاص کو لے کر خواجہ صاحب کاہنہ کے پاس گئے۔ خواجہ صاحب نے کاہنہ کے سامنے اپنا قضیہ پیش کیا اور فرمایا:-

”آپ کسی فریق کی طرف داری نہ کریں بلکہ جو کچھ آپ کا دل آپ کا ضمیر اور آپ کا علم کہتا ہے وہ جوں کا توں بیان فرمادیں۔“

کاہنہ نے اپنا فیصلہ سناتے ہوئے کہا، کہ ”خند پورا کرنے کا ایک دوسرا موزوں طریقہ یہ بھی ہے کہ تم اپنے شہر میں جا کر ایک انسان کی دیت کے دس اونٹوں اور عبداللہ پر قرعہ ڈالو۔ یہاں تک کہ

جب عبداللہ کی جگہ اونٹوں کا نام نکل آئے تو پھر تم سمجھ لینا کہ اب
 ہمارا خدارا ہتی ہو گیا، اور اُس نے حضرت عبداللہ کے بدلے اتنے
 اونٹوں کی قربانی منظور فرمائی ہے۔“

چنانچہ قرعہ اندازی شروع ہوئی۔ قرعہ کا آغاز دس اونٹوں
 سے ہوا۔ اور ہر بار دس دس اونٹوں کو بڑھاتے گئے۔ لیکن ہر بار
 حضرت عبداللہ کا نام ہی نکلتا رہا۔ جب اونٹوں کی تعداد سو تک ہو گئی
 تو حضرت عبداللہ کی جگہ اونٹوں کے نام کا قرعہ نکلا۔ خواجہ صاحب
 نے اپنے فرزند عزیز حضرت عبداللہ کے قدینے میں سواونٹ قربانی
 کر کے اپنی منت پوری کر دی۔ اور یوں حضرت عبداللہ ذبح ہونے
 سے بچ گئے۔ اور کئی ہزار سال قبل اسی مقام پر حضرت اسماعیل علیہ السلام
 کے ”ذبح عظیم“ کا جو مہتمم بالشان واقعہ پیش آیا تھا آج اسی نسل اسی
 گھرانے اور اسی شہر میں وہی واقعہ ایک نئے انداز میں دہرایا گیا۔

چنانچہ سرور عالم نور مجتہم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے :-
 اَنَا اَبْنُ الدَّائِيَتِيْنِ

یعنی میں دو بزرگ ذبیح ہستیوں (حضرت اسماعیل اور حضرت
 عبداللہ) کا بیٹا ہوں۔“

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی اِحْسَانِهِ اِنَّمَا كَانَتْ سَلْبَةُ حَضْرَتِ
 اسماعیل علیہ السلام اور حضرت عبداللہ کی قربانی کا فدیہ قبول
 فرما کر دونوں کو بچا لیا۔ کیونکہ ان دونوں بزرگوں کی پیشانیوں میں

سید الانبیاء علیہ السلام کا نور پاک
جلوہ گر تھا۔ اور یہ اسی نور الانوار نبی ممتاز صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا
عظیم نشان فیضان تھا کہ دونوں بزرگ ہستیوں کی قربانیاں بھی
منظور ہوئیں۔ اور دونوں کی جانیں بھی محفوظ رہیں۔

تاریخ اربعین۔ احسن المواضع۔

○ جس دن مکہ معظمہ میں حضرت خواجہ عبداللہ رضی اللہ عنہ کی
ولادت باسعادت ہوئی۔ اس دن ملک شام کے تمام یہودیوں کو
اس کی خبر ہو گئی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ان کے پاس حضرت یحییٰ
علیہ السلام کا وہ خون آلود حبیہ موجود تھا جس کو پینے ہوئے حضرت
یحییٰ علیہ السلام ظالم بادشاہ کے ہاتھوں شہید ہوئے تھے۔ یہ حبیہ یہود
نے اس خون کے دھبے صاف کرنے کی کوششیں کیں مگر وہ خون اس حبیہ
سے صاف نہ ہوا۔ ان کی کتابوں میں لکھا تھا کہ جس دن اس حبیہ
سے تازہ خون ٹپکے تو یہ ایک واضح علامت ہوگی کہ وہ حضور نبی
آخر الزمان محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے والد ماجد کی ولادت کا
مبارک دن ہے۔ چنانچہ سب حضرت عبداللہ والرضی آلہ الزماں صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم اس دنیا میں ظہور فرمائیں گے۔ وہ خشک خون تازہ
خون بن کر حبیہ سے ٹپکتے لگا۔ اور حبیہ خون کے دھبوں سے بالکل صاف
ہو گیا۔ اس عجیب نشانی کے ظہور میں یہ لطیف اشارہ تھا کہ
”اسے یہودیو! اب دنیا میں وہ عظیم البرکت نبی مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

تشریف فرما ہونے والے ہیں۔ اگر تم دل و جان سے اُسی پر ایمان لاؤ گے اور صدق و اخلاص کے ساتھ ان کی قلامی اور پیروی اختیار کرو گے تو تمہاری گذشتہ تمام نافرمانیاں اور قذاریاں معاف کر دی جائیں گی۔ اور آئندہ بھی تم ان کے طفیل حق و کرم سے لوازے جاؤ گے۔ اِنْجِ الْأَسْلَامَ بِحَدِّمْ مَا كَانَ ثِقَلًا. بیشک اسلام قبول کرنے کی برکت سے پہلے کل گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔

اس محیر العقول علامت کے ظہور کے بعد جب کوئی یہودی بلکہ مکرّمہ میں آتا تو حضرت نواب عبد اللہ رضی اللہ عنہ کے چہرہ اقدس کے نور کو دیکھ کر کہتا: "لوگو! یہ نور پاک حضرت عبد اللہ کا نہیں بلکہ یہ پیغمبر آخر الزماں خاتم المرسلین محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا نور ہے۔ تمام اہل کتاب کو اپنی آسمانی کتاب کے ذریعہ معلوم ہو چکا تھا کہ وہ نور پاک حضرت عبد اللہ سے ظہور پذیر ہونے والا ہے اور جلد ہی نبوت کا سلسلہ خاندان بنی اسرائیل سے منتقل ہو کر قریش کو ملنے والا ہے اس بنا پر حضرت عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پیشانی پر انوار میں نبی آخر الزماں حضور رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نورانی نشانیاں دیکھ کر یہودیوں نے باہم مشورہ کیا کہ میں طرح بھی ہو سکے عبد اللہ کو قتل کر دیا جائے کسی بار انی بشری النفس یہودیوں نے قتل کا ابادہ کیا۔ مگر بار الی بعینوں کو ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔"

○ ایک دفعہ شامی یہودیوں کی ایک مسلح جماعت اس تجلیت اراوے سے مکہ مکرمہ آئی تاکہ کسی طریقہ سے آپ کو قتل کر دیا جائے۔ اتفاقاً ایک دلی حضرت خواجہ عبداللہ رضی اللہ عنہ تنہا مکہ کے جنگل میں شکار کے لئے تشریف لے گئے۔ جب یہودیوں نے آپ کو تنہا دیکھا فوراً آپ پر حملہ کر دیا۔ مگر نور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے یکا یک چند سوار آسمان سے اترے۔ اور انہوں نے یہودیوں پر جو ابلی حملہ کر دیا۔ اتنا فائدہ سب یہودی بھاگ گئے۔ اور آپ صحیح سلامت واپس گھر تشریف لے آئے۔ وَاللّٰهُ مُتِمُّ نُورِهِۦ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ۔

یہود گار عالم اپنے نبی مکرم کے نور پاک کو پھا کرے گا۔ خواہ کافر کتنا ہی بڑا مانیں اہد ہلاکت و پر بادی کی کوشش کریں۔ مگر ان کی ہر کوشش رائیگاں اور ہر منصوبہ بیکار ہو جائے گا۔

○ جب نور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی پیشانی میں منتقل ہوا تو آپ پر نور نور مصطفیٰ کی عجیب نوری افرا جلوہ آرا نیاں مشاہدہ فرماتے تھے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں: جب میں جنگل کو جاتا ہوں مطلع صاف ہوتا ہے اور سورج کی تیز کرنیں دوسروں کے جسموں کو جھکس رہی ہوتی ہیں، مگر میں دیکھتا ہوں کہ ایسا ایک بادل کے سیاہ ٹکڑے نمودار ہوتے ہیں اور میرے سر پر سایہ کر دیتے ہیں اور وہ ابر پارہ میرے ساتھ ساتھ چلتا رہتا ہے۔

○ ایک دفعہ خواجہ عبداللہ رضی اللہ عنہ نے اپنے والدین ماجد حضرت خواجہ عبدالطلب سے یہ عبرت کن واقعہ بیان کیا کہ جب میں مکہ معظمہ کے

پہاڑوں اور وادیوں کی طرف جاتا ہوں اور جبلِ ثبیر پر چڑھتا ہوں تو میری
پشت سے دو نور نکلتے ہیں اور مشرق و مغرب کے کناروں تک پھیل
جاتے ہیں۔ پھر وہ دونوں نور ٹھٹھ کر بادل کی صورت آسمان کی طرف
پرواز کرتے ہیں۔ آسمان اس نورانی بادل کے لئے دروازے کھول دیتا
ہے اور یہ نورانی بادل آسمان میں داخل ہو جاتا ہے۔ کچھ دیر کے بعد
وہ بادل واپس لوٹتا ہے اور دونوں کی صورت بن کر میری پشت
میں داخل ہو جاتا ہے۔

○ اے ابا جان! میں جگہ بیٹھتا ہوں، زمین سے آواز آتی ہے،
اسے امانت دار نور محمدی صلی اللہ علیہ وسلم تجھ پر رحمت و سلامتی ہو۔
اے ابا جان! جب میں کسی خشک جگہ یا سوکھے درخت کے نیچے بیٹھتا
ہوں تو خشک زمیں پر ہری ہری گھاس پیدا ہو جاتی ہے اور وہ سوکھا
درخت سرسبز و شاداب ہو کر لہلہا لے لگتا ہے۔ جب تک میں وہاں
بیٹھا رہتا ہوں یہی فرحت کبھی نہیں رہتی ہے۔ لیکن میرے چلے جانے
کے بعد وہ درخت اور زمین خشک ہو جاتی ہے۔“

○ یہ اُمید افزا اور روح پرور انکشافات اپنے تختِ جگر سے سن کر
حضرت خواجہ عبدالمطلب کا چہرہ خوشی و مسرت سے چمک اُٹھا۔ اور
مختب جگر کی پیشانی کو بوسہ دیتے ہوئے فرمایا: ”بیٹا! تمہیں بشارت ہو
کہ تمہاری پشت سے قلمِ کریم مبارک امانت پیدا کرے گا۔ جس کی
بشارت کئی مرتبہ مجھے عالمِ رویا میں دی گئی ہے۔ پھر وہ ایک عظیم النظر و فصیح اللسان

فرزند ہے، جو سارے جہان سے بزرگ و افضل ہوگا اور میں کی تعریف و
توصیف فرشتوں والے بھی کریں گے اور عرش والے بھی۔ اور تجھے مبارک
ہو کہ وہ سعادتِ عظمیٰ اور شرفِ بے پایاں تجھے ملنے والا ہے۔ وہ
زمین سے آسمان تک آسمان سے لامکاں تک ہے
کہاں کھولے میں گیسو پارے نہ خوشبو کہاں تک ہے

اشارات

○ — مشرق سے مغرب تک نور مصطفیٰ علیہ التمجید والثناء کا پھیلا اس طرف
اشارہ تھا کہ سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا دین میں مشرقاً غرباً پھیلے گا
چنانچہ آج یہ پیش گوئی حرف بحرف صحیح ثابت ہوئی کہ اسلام کی نورانی کرنیں
کائنات کے ہر گوشہ میں جلوہ نگیں ہیں۔ زمین کا خواجہ عبداللہ کو سلام کرنا
اس میں یہ لطیف اشارہ تھا کہ صرف ہم شعور والے انسان اور حق ہی
اس نورِ اللہ کو اس سیدِ اہل بیت کے حلقہ غلامی میں داخل نہیں ہوں گے بلکہ عبادت و
نیابت اور بے زبان حیوانات بھی اس ہادی دورانِ نبی انوار الزماں صلی اللہ
علیہ وسلم کی نبوت و سیادت کے سامنے سجدہ ریز ہوں گی۔

خشک زمین اور خشک درخت کا سرسبز و شاداب ہونا اس بات کی
طرف اشارہ تھا کہ آپ کے لیقنِ نبوت سے مردہ دل نفوسِ زندگئی جاوید
محصل کریں گے اور جیسے خشک زمین اور سوکھا درخت ہر احوال سے اسی طرح
روحانیت کے خشک و بجز بارخ از سر نو سرسبز و شاداب ہو کر لہلہانے

لگیں گے اور حق و صداقت کی خشک چھاتیوں سے دودھ کی نہری جاری ہوں گی۔

○ نور مصطفیٰ علی اللہ علیہ وسلم کی تابناکیوں کے سبب سے حضرت خواجہ عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہمیت زیادہ حسین و جمیل خلعت اور پر نور چہرہ کے مالک تھے۔ ہر شخص آپ کے حسن و جمال کا گواہ و دیدہ اور آپ کی پاکبازی اور نیکو کاری کا معترف تھا۔

جس کو چہ و بلبل سے آپ کا گندہ ہوتا۔ مشتاق نگاہیں آپ کا تعاقب کرتی تھیں۔ مکہ مکرمہ کا ہر انسان آپ کے نورانی چہرے کو دیکھتا اپنی نیک بختی سمجھتا تھا۔ معزز خاندانوں کی باکمال اور صاحب جمال عورتیں بے تابانہ اُبی کی طرف مائل تھیں۔ مگر تادمِ نبویم رب کریم نے ہر طرح کی آلودگیوں اور نجاستوں سے آپ کو ہمیشہ محفوظ رکھا۔

لذوقانی۔ ابن سعد۔ کامل۔ مدارج النبوة۔

○ حضرت خواجہ عبداللہ ایک دن مکہ مکرمہ کی ایک محلے سے گزر رہے تھے۔ آپ نے دیکھا کہ ایک شریف اور معزز گھرانے کی ایک جوان اور ماہِ حسین لڑکی اپنے مکان کے دروازے پر کھڑی ہے۔ لڑکی کیا تھی جوانی، حسن و لکشی اور رعنائی کی مجسم تصویر۔ لڑکی نے بے باکی اور جرات سے حضرت عبداللہ کو روکا۔ اظہارِ محبت کیا اور اپنی ہوسناک خواہشوں کا پیغام دیا۔

اللہ لاکہ! کتنی کڑی آزمائش اور کتنا سخت امتحان تھالیہ!

عُسن و جوانی کی طرف سے پیش قدمی ہو رہی تھی۔ مکہ کی دادیوں میں اس لڑکی کے عُسن و جمال اور علم و فضل کی بڑی شہرت تھی۔ اس حسینہ کے لئے گاہ کاہر نوجوان اپنی مٹھی میں دل دیا سے پھرتا تھا۔ لیکن آج اس حسینہ کا ضرور عُسن خاک میں مل گیا اور اس کو توقع کے خلاف سحت تا کامی ہونی یونہی حضرت عبداللہؑ نے دوشیزہ عرب کی اس دعوت کو عقارت سے ٹھکرا دیا۔

بنو خشم کی ماہ حسین لڑکی اُمّ شیبہ یزیدیاں رہ گئی کہ مکہ کی اس معصیت آلود معاشرہ میں ایسے پاک دل اور پاکباز انسان بھی موجود ہیں جو عُسن و جوانی کی التجاؤں کو ٹھکراتا ایک کھیل سمجھتے ہیں۔

دوشیزہ عرب نے بڑے سیر و ضبط سے اپنی غفلت کو چھپایا اور کہا "عبداللہ! اگر تم میری خواہش کو پورا کر دو تو میں وہ سوادٹ بھی پیش کر دوں گی جو تمہارے والد محترم نے تمہارے بدلے قربانی کئے تھے۔" مگر سیدنا حضرت عبداللہؑ معمولی انسان نہ تھے۔ اُن کی تانبہ پیشانی میں نور محمدی جلوہ فرما تھا۔ اس لئے آپ نے عُسن و جوانی کی اس پیشکش کو بھی ٹھکرا دیا اور یہ دُعا ہی پڑھتے ہوئے شاہانہ تمکنت کے ساتھ اپنی منزلی کی طرف روانہ ہو گئے۔

وَالْحِلُّ لَأَجَلٍ فَاسْتَيْبَتْهُ
أَمَّا الْحَرَامُ فَأَلْمَمَاتُ دُونَهُ
يَحْيَى الْكَرِيمُ عَرَضَةٌ وَدِينُهُ
فَكَيْفَ الْأَمْرُ الَّذِي تَبِعَيْتَهُ
• فعل حرام کے ارتکاب سے تو مر جانا ہی بہتر ہے۔ جلال کو میں

بیشک پسند کرتا ہوں مگر اس کے لئے اعلان اور نکاح ضروری ہے۔
 جس فعل حرام کی توہم پہنچتا ہے کیسے ہو سکتا ہے۔ ایک تشریح
 انسان پر اپنے دین اور عزت و عفت کی حفاظت ہر حال میں لازمی
 اور ضروری ہے۔“

○۔ چند ہی دنوں کے بعد حضرت خواجہ عبداللہ کا نکاح بتو زہرہ کے
 مشہور سردار و مہیب بن عبدمناف کی صاحبزادی سے ہو گیا۔ جو حسب
 نسب، صورت و سیرت، عقل و دانش اور خوبی و رعنائی میں قریش کی
 تمام عورتوں میں ممتاز و منفرد تھی، جس کا اسم گرامی سیدہ طاہرہ آمنہ
 تھا۔ جو عفت و حیا کا مجسمہ اور پاکیزگی و زیبائی کا پیکر تھی۔ خاندان
 کے ہر شخص نے حضرت خواجہ عبدالمطلب کو مبارک باد دی۔ عرب خوشی
 سے جھومے جا رہے تھے کہ دو لہاؤں لہن کا ایسا خوش نصیب اور
 کمال جوڑا آج تک دیکھنے میں نہیں آیا۔ خواجہ عبداللہ اگر آفتاب تھے
 تو سیدہ آمنہ شام آفتاب! دونوں نیک اور اپنے اپنے خاندان کے
 چشم و چراغ، شرافت و عزت کے نمونے۔ قریش ان کی تلوکاری اور
 پاکبازی کی قسمیں کھاتے تھے۔

○ نکاح کے پہلے ہی ہفتہ حضرت سیدہ طاہرہ آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 نور محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کی امانت دار بن گئیں۔ شادی کے
 چند ہفتے بعد حضرت خواجہ عبداللہ رضی اللہ عنہ کا گندہ اسی کوہ سے ہوا
 جہاں کاہنہ فاطمہ دستی تھی۔ لیکن اس بار وہ ماہِ حرمین کاہنہ خاتون حضرت عبداللہ کو

دیکھتے ہی پردہ میں چلی گئی۔ حضرت عبداللہؓ کو اس کی روگردانی سے بڑی حیرت ہوئی۔ آپ نے فرمایا "فاطمہ! شاید تو نے مجھے پہچانا نہیں۔ میں ہی عبداللہؓ رئیس مکہ حضرت خواجہ عبدالمطلب کا فرزند ارجمند ہوں جس سے کبھی تو والہانہ محبت کرتی تھی اور تیری شیفٹنگی و وارفتگی کا یہ عالم تھا کہ تو نے بڑی جرأت و بے یاسی سے اپنی ہوسناک خواہش کا برملا اظہار کیا اور آج تیری سرورہری اور بے رغبتی کی یہ کیفیت ہے کہ تو مجھے دیکھتے ہی پردہ نشین ہو گئی ہے؟

○ غنیمت کی حسین بیٹی فاطمہؑ نے کہا: "عبداللہ! مکہ کا مہربان شاہد خوب جانتا ہے کہ میں بدکار اور نفس پرست عورت نہیں ہوں۔ خدا تعالیٰ نے مجھے سن و جمال کے ساتھ ساتھ آسمانی کتابوں کے وسیع علم سے بھی نوازا ہے۔ میں نے اُس دن تمہیں دیکھ کر جس قلبی خواہش کا اظہار کیا تھا اس کی وجہ صرف یہ تھی :-

كَأْتِيكَ نُورُ النَّبُوَّةِ فِي وَجْهِكَ
فَأَرَدْتُ أَنْ نَكُونَ ذَا لِكَ
فِي حَيَاتِي إِنَّ اللَّهَ إِلَّا أَنْ
يَجْعَلَهُ حَيْثُ شَاءَ

"میں نے تمہارے پیرے میں نورِ نبوت کی تجلیاں دیکھی تھیں اور میں نے چاہا تھا کہ میں اُس نورِ نبوت کی امانت دار بن جاؤں۔"

مگر اللہ تعالیٰ کو منظور نہیں تھا کہ میں یہ نضر و سعادت حاصل کر سکتی اُس نے کہاں پسند فرمایا اس نور کو منتقل کر دیا۔ اس پر اُس نے حیرت سے چند اشعار کہے ترجمہ حاضر ہے ان سے آپ بھی محظوظ ہوں گے

اللہ اللہ! وہ کتنی عظیم چیز ہے جو ڈہرہ بی بی نے اے عبداللہؐ
 کچھ سے لے لی، جس کی تجھے خبر نہیں۔ اسے اپنی ہانٹم تھا کہ عبداللہؐ
 کو آمنہؓ بی بی نے خلوت کے چند لمحات میں ایسا سوکھا کر کے رکھ دیا
 جیسے بٹی چراغ کا تیل چوس کر اس کے بجھنے کے بعد اسے سوکھا کر کے
 چھوڑ دیتی ہے۔ جب بی بی آمنہؓ نے اُن سے ٹور لے لیا تو وہ اُس
 ٹور کے لینے سے ایسی فخر والی ہو گئی کہ اس کا ثانی دنیا بھر میں کہیں
 نہیں ہیں۔ میں نے اسی ٹور کے حصول کے لئے عبداللہؐ کو چاہا تھا۔
 مگر یہ ضروری نہیں کہ جتنے لوگ بھی چھماق سے آگ نکالتے کی
 کوشش کریں تو وہ سبھی کامیاب ہو جائیں۔“

بہت سی حسینہ و جمیلہ عورتیں دل و جان سے اسی ٹور محمدی صلی اللہ
 علیہ وسلم کی طالب ہونے کی وجہ سے جنوں اور دیوانگی میں مبتلا
 ہو کر مر گئیں۔ جس مبارک رات یہ دولت لازوال حضرت سیدہ آمنہؓ
 خاتونِ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو نصیب ہوئی تو حضرت اور لشک سے
 دوسو معززہ خاندانوں کی عورتیں مر گئیں۔



محمد از تو می خواہم خدا را
 خدایا! از عشق مصطفیٰ را

انوارِ مصطفیٰ اور سیدہ آمنہؓ

○ وہ اور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو سیدنا آدم علیہ السلام سے سیدنا حضرت خواجہ عبد اللہ تک مختلف اصحابِ طیبہ اور عامر طاہرہ میں مستور و مخفی چلا آتا تھا۔ جب آپ کی والدہ محترمہ حضرت شیبہ آمنہؓ کے صدفِ رحم میں منتقل ہوا تو وہ جمعہ کی مبارک رات تھی۔ جنت الفردوس کو خوب آراستہ کیا گیا اور زمین و آسمان میں یہ ندا کی گئی کہ اے ساکتانِ ارض و سما! آگاہ ہو جاؤ کہ وہ نورِ عظیم جس سے نئی آخر الزماں ہادی دو جہان پیدا ہوں گے آج کی مبارک رات اپنی والدہ ماجدہ کے مقدس بطن میں تشریف لے آیا۔

(مواہب - دلائل القیوۃ - سیرت علیہ)

مواہب اللذریہ - خصائص کبریٰ - تاریخ الختمین -

○ حضرت امی عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-
 كَرِيْمٌ فِيْ بَيْتِكَ اللَّيْلَةَ كَادَ اِلَّا اَشْرَقَتْ وَ لَا مَكَانٌ
 اِلَّا دَخَلَهُ النُّوْرُ

عمل کی مبارک رات کوئی جگہ اور کوئی مکان ایسا نہ تھا جو نور نبوت سے

منور نہ ہوا ہو۔

○ قریش کے تمام جانور صاف عربی زبان میں بولنے لگے اور حضرت سیدہ آمنہؓ کے حمل ٹھہرنے کی خبر دینے لگے۔ دیکھ کے تمام بادشاہوں کے تحت سرنگوں اور بیت خانوں کے تمام بہت صبح کے وقت اوردے پائے گئے۔ مشرق و مغرب کے چوندے پوندے اوردے باہم مبارکباد دیتے اور کہتے تھے :-

رَبِّ الْكَعْبَةِ هُوَ إِمَامُ الدُّنْيَا وَسَرَّاجُ أَهْلِهَا۔
 "رب کعبہ کی قسم! حضرت سیدہ آمنہؓ کے بطن مبارک میں خدا کا برگزیدہ پیغمبر جلوہ فرما ہے جو ساری کائنات کے امام برحق اور اہل دنیا کو روشنی دینے والے آفتاب ہیں۔"

چنانچہ حضور رسالت آب علیؑ نے ارشاد فرمایا ہے :-

تَسْمِئُ ابْنِ أُمِّي كَأَنَّ فِي مَنَامِكَا انَّ الَّذِي نِي بَطْنِهَا لَوْدٌ۔
 "پھر میری والدہ ماجدہ نے خواب میں دیکھا کہ ان کے پیٹ میں ایک نوبہ (عظیم) ہے۔"

رزقانی۔ خصائص کبریٰ :-

○ اس سال عرب میں سحنت قحط سالی تھی۔ کور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خیر و برکت سے زمین سرسبز و شاداب ہو گئی۔ سوکھے درخت تروتازہ اور پھلدار ہو گئے۔ تمام عرب خیر و برکت سے اس قدر مالامال

ہونے کہ انہوں نے اس سال کا نام سَنَّةُ الْفَتْحِ وَوَلَا مِتَّحَاجِ
 (یعنی فتح و غور شمالی و تہذیب تازی) رکھا۔

سیدہ آمنہ فرماتی ہیں :-

○ نبی قدسی صفات انسانوں کو دل و نگاہ کی پاکیزگی اور رعنائی
 حاصل ہوتی ہے اُن کے خواب دوسروں کی بیداری سے نپاؤ پتھے اور
 مقدس ہوتے ہیں۔ اس دنیا میں ایسے انسان کثرت سے پائے
 جاتے ہیں، جن کی آنکھیں جاگتی ہیں مگر ان کے دل سوتے ہیں۔ قدرت
 کی کسی نشانی میں بھی اُن کو ہدایت کا جلوہ نظر نہیں آتا۔ اور اسی
 آپ و گل کی دنیا میں کچھ ایسی سعید روحیں موجود ہیں جو عالم خواب
 میں بھی بیداری کی نعمتوں سے بہرہ ور ہوتی ہیں۔ اُنہیں مستقبل کی
 دنیا کی اس طرح مثالی سیر کرائی جاتی ہے کہ آئے والے احوال و
 واقعات کا عکس ان کے آئینہ قلب پر نقش ہو جاتا ہے۔

○ چنانچہ سیدہ طاہرہ حضرت آمنہؓ فرماتی ہیں کہ "میں حمل کے
 دنوں میں کبھی اپنی آنکھوں سے عجیب و غریب انوار و تجلیات دیکھتی
 اور یہی کانوں سے سنتی تھی کہ بہشت کی عورتیں اور آسمان کے
 فرشتے اور مقدس رُوحیں مبارکباد دے رہی ہیں۔"
 سیرت حلیمیہ - سیرت ابن ہشام :-

○ حضرت سیدہ آمنہؓ فرماتی ہیں : "مجھے اپنے حمل کی خبر نہ
 تھی۔ ایک رات مجھے اس نویدِ مسرت سے گوازا گیا کہ "اے آمنہؓ !

گم کو مہارکم اور شارت ہو کہ تو تمام جہانوں کے سردار اور اس امت کے نبی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے وجود یا وجود سے عامل ہے۔ اس نویدِ شرت کے بعد مجھے یقین ہوا کہ میں عامل ہوں۔

لذرقانی - الوار محمدیہ :-

○ حضرت سیدہ آمنہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایامِ حمل میں ہر پہلے میں آسمان و زمین سے یہ آواز آتی تھی :-

الْبَشْرُ مَا فَقَدْ آتَى أَنْ يُظْهَرَ أَيْوَأَلْفَا سَمِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مَيْمُونًا مَبَاكًا :-

” لوگو! خوش ہو جاؤ وہ وقت قریب آ گیا ہے کہ حضور الوالقاسم صلی اللہ علیہ وسلم جو نہایت خیر و برکت والے نبی ہیں اس جہان میں تشریف لائیں۔“

لذرقانی - سیرت ہشام -

○ حضرت سیدہ آمنہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ”مجھے حمل کے دنوں میں کسی طرح کی کوئی تکلیف اور گرانی محسوس نہیں ہوئی۔ بلکہ ان دنوں میں میری طبیعت میں خوشی، جسم میں خوشبو اور چہرے میں چمک پہلے سے کہیں زیادہ پیدا ہو گئی تھی۔ میں نے کسی بھی عودت کے حمل کو اپنے حمل سے زیادہ سہل اور عظیم البرکت نہیں دیکھا۔“

لذرقانی - سیرت ابن ہشام - ابو نعیم :-

○ حضرت سیدہ آمنہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں : ”ایک بار مجھے خواب میں

یہ دلپذیر بشارت دی کہ اسے آمنہؑ اور وہ (مقدس و مبارک) بچتے چومبارک
 حمل میں ہے، دونوں جہاں کا والی اور اس امت کا سردار ہے۔ جب
 وہ رونق افروز عالم ہو تو اس کا اسم گرامی "محمد" رکھنا اور دعا کرنا ہے۔
 اَعِيذُكَ بِاللَّحْمَدِ الْوَاحِدِ . مِنْ شَرِّ كُلِّ حَاسِدٍ .

اس اللہ تعالیٰ (جو ذات و صفات میں) یکتا و بے نیاز ہے کی
 ہر عاصد کے شر سے محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفظ و نگہبانی چاہتی ہوں۔

شمس الضمعی محمد
 نور الہدیٰ محمد
 بدد اللہ جی محمد
 صلوا علی محمد

عملوات بر محمد
 یحتمم رسل محمد
 شمع سبل محمد
 عملوات بر محمد
 من عظمیٰ کل محمد
 صلوا علی محمد



زینت بزم انبیاء صل علی محمد
 لوح و کلم کی آبرو و دولتوں جہاں کی اللہ
 جلوة ذات کبریا صل علی محمد
 بزم ازل کی ابتدا صل علی محمد
 نور کی جلو گاہ میں حسن کی باو گاہ میں
 عبدا لقصیور کی دُعا صل علی محمد

حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ

کی

وفات حضرت آیات

ذرقانی۔ طبقات ابن سعد :-

○ صحیح اور مشہور قول کے مطابق ابھی حضور نبی اکرم نور مجتہم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی والدہ ماجدہ کے شکم مبارک ہی میں تشریف فرما تھے کہ آپ کے والد ماجد حضرت خواجہ عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بغرض تجارت ملک شام تشریف لے گئے۔ واپس آتے ہوئے مدینہ

منقرہ میں اپنے والد محترم کے ننہال بتوعدی بنو نجار کے ہاں قیام کیا اور بیمار ہو گئے، اور ایک ماہ بیمار رہ کر عشوان شیب میں صرف پچیس سال کی عمر میں رحلت فرما گئے اور وہیں دارنا بقرہ میں دفن کئے گئے۔

قدرت الہی کا محیر العقول کرشمہ | چودہ سو سال بعد جب

حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی قبر مبارک واقع تھی (گرایا گیا تو آپ کا جسد مبارک صحیح حالت میں برآمد ہوا۔ اور پھر آپ کو بٹھے

اعزاز و اکرام سے جنت البقیع میں دفن کیا گیا۔ چنانچہ پاکستان کے مشہور و معقول اخبار "نوائے وقت لاہور" اپنی ایک خصوصی اشاعت میں لکھتا ہے:-

مدینہ منورہ میں مسجد نبوی کی توسیع کے سلسلے میں کی جانے والی کھدائی کے دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے والد ماجد حضرت عبداللہ بن عبدالمطلب کا جسد مبارک جس کو دفن کئے چودہ سو سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے، بالکل صحیح و سالم حالت میں برآمد ہوا۔ علاوہ ان صحابی رسول حضرت مالک بن سنان کے علاوہ دیگر صحابہ کرام کے جسد مبارک بھی اصلی حالت میں پائے گئے۔ جنہیں جنت البقیع میں نہایت ادب اور احترام کے ساتھ دفنایا گیا۔ جن لوگوں نے یہ منظر اپنی آنکھوں سے دیکھا ان کا کہنا ہے کہ مذکورہ صحابہ کرام کے جسم نہایت تازہ اور اصلی حالت میں تھے۔“

(روزنامہ نوائے وقت لاہور، صفحہ ۲۱، منظر المنظر، ۱۳۹۸ھ/۲۰ جنوری ۱۹۷۸ء)

چودہ سو سال بعد حضرت عبداللہ بن عبدالمطلب کا
جسد مبارک قبر سے صحیح حالت میں برآمد ہوا

یہاں پہنچنے والی ایک اطلاع کے مطابق مدینہ میں مسجد نبوی کی توسیع کے سلسلے میں کی جانے والی کھدائی کے دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے والد ماجد حضرت عبداللہ بن عبدالمطلب کا جسد مبارک جس کو دفن کئے چودہ سو سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔

بالکل صحیح و سالم حالت میں برآمد ہوا ہے۔ علاوہ ازیں صحابی رسول حضرت
نانکس بن سنان کے علاوہ دیگر صحابہ کرامؓ کے عید مبارک بھی اصل
حالت میں پائے گئے ہیں۔ جنہیں حجت البقیع میں نہایت عزت اور احترام
کے ساتھ وقتا دیا گیا ہے۔ (بشکریہ روزنامہ جنگ کراچی ۲۰ جنوری ۱۹۷۵ء)

اللہ! صبر! منکرین خدا اور آخرت کے لئے قدرت الہی کی

یہ کتنی تابناک اور حیرت ناپہنچا دہا ہے کہ عرضہ دراز کے بعد بھی حضور
نبی اکرمؐ اور محترم علیؑ اللہ علیہ وآلہ وسلم کے والد ماجد اور چچہ دیگر صحابہ
کرامؓ کی مقدس لاشیں جوں کی توں برآمد ہوئیں۔

ترقیاتی - خصائص کبریٰ - مدارج النبوة :-

○ رئیس المفسرین حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے
ہیں کہ عیب خالق کا آنتا سے حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنے
پاس بلا لیا تو فرشتوں نے بارگاہِ خداوندی میں عرض کیا: اللہ العالمین!
ہمارے آقا و مولا اور تیرے پیغمبر اور محبوب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
یتیم ہو گئے۔ خداوند ذوالجلال نے فرمایا: "کوئی فکر کی بات نہیں،
میں محمدؐ اس کا حافظ و ناصر اور گہبان ہوں۔ تم ان کی ذاتِ اقدس پر
درد و سلام بھیجو اور ان کے لئے دعائیں مانگو۔ صلیات اللہ تعالیٰ
وعلیہ وسلم و الصالحین و الصالحات و الصالحین
علی سیدنا و مولانا محمدؐ بن عبد اللہ بن عبد المطلب
برکاتہ و سلامہ"

زرقانی - خصائص کبریٰ

○ کسی عاشق رسولؐ نے سیدنا امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دریافت کیا: حضور! اس میں کیا مصلحت اور حکمت مضمین تھی کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ابھی شکم مادر ہی میں جلوہ فرمائے کہ والد بزرگوار حضرت عبداللہ انتقال فرما گئے۔ اور جب آپ نے زندگی کی ساتویں منزل میں قدم رکھا تو والدہ ماجدہ سیدہ آمنہؓ رحلت فرما گئیں۔ پھر آٹھ سال کی عمر میں شفیق و غمخوار دادا جان خواجہ عبدالمطلب بھی تاریخ مفارقت دے گئے اور سرکار والاتباء یتیم ہو گئے؟ امام عالی مقامؑ نے فرمایا: "اس میں حکمت یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب مکرم و رسول معظم کو کسی کا بھی ممتون احسان نہیں بنانا چاہتے تھے۔ اور ایک دم تمام ذبیوی سہارے توڑ دیئے گئے تاکہ کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رفیع الشان سر بلندیاں اور معجز نما کامیابیاں فلاں شخص کی سعی و کوشش اور تعلیم و تربیت کا نتیجہ ہیں۔"

وہ لامکاں کی بھی وسعت میں آ نہیں سکتے
 اگرچہ اُن کا نشین ہے پیکرِ خاکِ
 اُسی کے در سے نلے گا سکون دیدہ و دل
 نخطاب جس کا ہے یسین شانِ لولا کی



شب ولادتِ مصطفیٰ

(صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ)

دلائل النبوة - خصائص کبریٰ - ترقائی -

○ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں کہ جب حضور پُر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت مبارک کا وقت قریب آیا تو حق سبحانہ تعالیٰ نے فرشتوں کو حکم فرمایا:-

”إِفْتَحُوا أَبْوَابَ السَّمَاءِ وَ أَبْوَابَ الْجَنَّةِ وَ ابْسِطُوا
الشَّمْسُ يَوْمَئِذٍ نُورًا عَظِيمًا“

”کہ آسمانوں اور جنتوں کے تمام دروازے کھول دیے جائیں

اور آفتاب کو نورانیت کا ایک نیا لباس پہنا دیا جائے۔“

”تاریخ الخمیس - شواہد النبوة :-“

○ حضرت خواجہ عبدالمطلب فرماتے ہیں:-

” میں حسب معمول شبِ ولادت رسالتِ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کو کعبہ مکرمہ میں تھا۔ اور میں نے سحر کے پُر نور وقت میں یہ تعجب انگیز

اور حیران کن نظارہ دیکھا کہ بیت اللہ شریف نے مقامِ ابراہیم کی طرف

سجدہ کیا اور اس سے یہ آواز آئی۔ اللہ اکبر! اللہ بیت بڑا ہے۔

پیاس محسوس ہو رہی تھی، میں نے دودھ پی لیا، جو شہد سے زیادہ میٹھا اور کستوری سے زیادہ خوشبودار تھا۔ پھر نیکایک میرا کجرہ نور سے جگمگا اٹھا۔ میں نے دیکھا کہ دراز قامت نہایت ہی خوبصورت عورتوں نے مجھے اپنے حلقہ میں لے رکھا ہے۔ مجھے بڑا تعجب ہوا کہ یہ کون ہیں اور کہاں سے آئی ہیں۔ میں نے پوچھا "تم کون ہو اور کس مقصد کے لئے میرے پاس آئی ہو؟" ان میں سے ایک عاتون نے کہا "یہ حضرت اسمعیل ذبیح اللہ کی والدہ حضرت ہاجرہ ہیں، اور یہ حضرت عیسیٰ روح اللہ کی ماں حضرت مریم ہیں۔ میں آسیہ (فرعون کی بی بی) ہوں۔ اور ہمارے ساتھ یہ حبت کی حوزیں ہیں۔ ہم اس لئے حاضر ہوئی ہیں تاکہ اس پریشانی اور تکلیف کے وقت آپ کی کوئی ادنیٰ خدمت سرانجام دینے کی سعادت حاصل کریں۔" مجھ پر ایک سرور آمیز غنودگی طاری تھی اور میں نے یہ حیرت افزا منظر دیکھا کہ زمین سے آسمان تک نور کا ایک شامیاء تیار ہوا ہے اور مردوں کی ایک مقدس جماعت فضا میں کھڑی ہے اور ان کے ہاتھوں میں چاندی کے لوٹے ہیں۔ پھر میں نے پردوں کا ایک جھنڈ دیکھا، جن کی چوٹیں سبز زرد کی اور پر یا قوت کے تھے۔ ان پردوں نے میرے گھرے کو ڈھانک رکھا ہے۔

• فَكشَفَ اللهُ عَنْ بَصْرِي قَرَأَيْتُ مُشَابِقَ الْأَرْضِ وَ
مَعَادِ بِهَا وَرَأَيْتُ ثَلَاثَةَ أَعْلَامٍ مَضْرُوبَاتٍ عَلَمَا بِالْمَشْرِقِ
وَعَلَمَا بِالْمَغْرِبِ وَعَلَمَا عَلَى ظَهْرِ الْكُعْبَةِ •

” پھر مولیٰ کریم نے میری نگاہوں کے سامنے سے تمام پردے اٹھائیے اور میں نے مشرق و مغرب کی ہر ایک چیز کو دیکھ لیا۔ میں نے تین جھنڈے دیکھے، ایک مشرق میں، دوسرا مغرب میں اور تیسرا کعبہ مکرمہ کی چھت پر نصب ہے۔“

○ یہ ہولناک آواز آسمان کے دروازوں کے کھلنے کی تھی، جو نور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیدائش مبارک کے وقت فرشتوں کے حاضر ہونے کے لئے کھولے گئے تھے۔ مردوں کی صورت میں آفتابے ہاتھوں میں لئے فرشتوں کی جماعت تھی (جو سلسلہ ولادت شریف تعظیماً کھڑے تھے) جو آپ کو گوثر و سلسبیل سے غسل دینے کے لئے جنت الفردوس سے لے کر آئے تھے، اور سرکارِ رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تشریف آوری کے انتظار میں چشم برہم تھے۔ پوندوں کے جھنڈ بھی فرشتے ہی تھے، جو خلوت کردہ آمنہؓ کو جنات اور شیاطین کی نظر بد اور ان کے تباہ کن اثرات سے محفوظ رکھنے کے لئے لگائی گئی تھیں۔ تین جھنڈوں کے نصب کرنے میں اس طرف لطیف اشارہ تھا کہ حضور پر نور رسول معظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دین مرکز اسلام کعبہ معظمہ سے نکل کر مشرق و مغرب کے کناروں تک پھیل جائے گا۔

شبِ میلادِ رسالہ کتابِ علیہ السلام کی عظمت

○ پورے عالم نے انسانوں کی رشد و ہدایت اور قوموں کی رہنمائی و دستگیری کے لئے قرآنِ عزیز اور دو جہان کے والی نبیوں کے سرتاج حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ وہ مبارک شب، جس میں رشد و ہدایت کے آخری صحیفے (قرآنِ عزیز) نے قلبِ نبوت کو منور و مشتعل فرمایا تھا۔ اس قدر و منزلت والی رات کو "لیلۃ القدر" کے مبارک نام سے پکارا جاتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس مبارک رات میں ایک بڑی قدر و منزلت والی کتاب، بڑی قدر و منزلت والی ہستی پر اور بڑی قدر و منزلت والی امت کے لئے نازل فرمائی۔ اس کی فصیلت اور اہمیت کو قرآنِ عزیز کی ایک پوری سورت میں بیان فرمایا گیا ہے کہ اس ایک مبارک رات میں ہزار ماہ کی رحمتوں، برکتوں، عبادتوں اور سعادتوں کے بے شمار انوار جلوہ فرما میں۔

لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ

"شبِ قدر کا عمل خیر ہزار مہینوں کے عمل خیر سے افضل و بہتر ہے۔"

اور وہ رات خیر ہی خیر ہے اور ہر شر اور فتنے سے پاک، رات

بھر فرشتوں کی آمد اور رحمتوں اور برکتوں کے نزول کا سلسلہ جاری رہتا

ہے اور امن و سلامتی کی بشارتیں دی جاتی ہیں۔"

پھر ہر سال جب قرآنِ عزیز کے نزول کی یہ مبارک رات آتی ہے تو وہ اپنے دامن میں پہلی رات کی سی برکتیں، رحمتیں اور بشارتیں لے کر جلوہ بگن ہوتی ہے اور خیر و برکت کا یہ روح پیدا اور ایمان افروز سلسلہ بھیج قیامت تک جادی رہے گا۔ جب اس رات کے اوار و برکات کا یہ بصیرت نواز حال ہے جس میں قرآنِ عزیز کے نزولِ اجلال کا آغاز ہوا تو اس متبرک رات کے امتیازی خصوصیات اور انفرادی اوار و بركات کا کون اندازہ کر سکتا ہے۔ جس میں محبوبِ کبریا، حاملِ قرآن، امامِ الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ علیہ الخیرۃ والثناء نے اپنے قدمِ مہمیت لزوم کائناتِ ارضی کو رتبہ طور بنا دیا ہے

مبارکباد دنیا میں وہ شاہِ مرسلین آیا
کہ جس سے بڑھ کے پیغمبر نہیں آیا نہیں آیا

اس مبارک رات میں ازل سے اب تک تمام مقدس راتوں کے اوار و برکات جلوہ فرما میں۔ جب بھی سال گزرنے کے بعد یہ یادگار اور ایمان افروز رات ظہور پذیر ہوتی ہے تو پیکرانِ عشق و وفا کشتگانِ تسلیم و رقت کے چہروں پر نکھار اور پتھر مدہ دلوں میں یہ ہار آجاتی ہے، اور وہ خدا پرستی اور نیک عملی کے پاک دلوں اور عشقِ مصطفیٰ علی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی والہانہ سرمستیوں سے سرشار ہو کر اس زندگی بخش رات کے خیر و حسنات سمیٹنے کے لئے کمر بستہ ہو جاتے ہیں۔ اور ان کی پاکیزہ محفلوں میں شب بھر حضورِ انور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

مناقبِ جلیلہ، اوصافِ جمیلہ کے نغمے اور درود و سلام کے ترانے
بلند ہوتے رہتے ہیں۔

○ چنانچہ ما شبِ میلادِ مصطفیٰ کی افضلیت اور اس کی جلالتِ شان
بیان کرتے ہوئے علمائے اُمت اور صلحائے ملت رحمہم اللہ تعالیٰ علیہم
نے یہ عراحت فرمائی ہے کہ یہ رفیع الشان اور عظیم البرکت مبارک
رات "لیلۃ القدر" کی محترم و معظم رات سے کئی ایک وجوہ کی
بنا پر متضد اور متضاد حیثیت اور ارفع و اعلیٰ مقام رکھتی ہے۔
امام المحدثین علامہ احمد بن محمد القسطلانی شافعی المصری رحمۃ اللہ علیہ
قراتے ہیں :-

"تین وجوہ کی بنا پر شبِ میلادِ مصطفیٰ کو شبِ قدر سے افضل و اعلیٰ
قرار دیا جاسکتا ہے :-

○ لَيْلَةُ الْبُرْجَانِ الْكَلْبَاءِ الْمَوْلِدِ عَلَيْهَا الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ أَفْضَلُ
مِنْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ لِأَنَّ لَيْلَةَ الْمَوْلِدِ لَيْلَةُ ظُهُورِهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَيْلَةُ الْقَدْرِ مَعْطَاةٌ لَهُ

"حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ولادت شریف کی مبارک
رات شبِ قدر سے کہیں افضل و اعلیٰ ہے۔ کیونکہ ولادت مبارک کی
رات خود حضور سید عالم رسول اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ظہورِ قدسی
کی جلیل القدر رات ہے اور شبِ قدر کی حیثیت ایک تحفہ اور عطیہ
کی ہے جو بارگاہِ الہی سے آپ کو عطا فرمایا گیا ہے"

اور یہ ایک ناقابل فراموش حقیقت ہے کہ جس مبارک رات کو
 حضور رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذاتِ اقدس کی نسبت
 سے شرف و مجد کا لادوال اغزاز ملا ہے وہ اُس رات سے یقیناً
 افضل و اکرم ہے جو رات آپ کو العام و اکرام کے طور پر عطا فرمائی
 گئی ہے۔

○ شبِ میلادِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اشرف و افضل

ہوتے کی دوسری وجہ یہ ہے کہ :-

إِنَّ لَيْلَةَ الْقَدْرِ شُرِّدَتْ بِنُزُولِ الْمَلَائِكَةِ
 فِيهَا وَكَيْلَةُ الْمَوْلِدِ شُرِّدَتْ بِظُهُورِهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ
 "شبِ قدر کے اوار و برکات مقدس فرشتوں کے نزول کی وجہ
 سے ہیں۔ تَنْزِيلُ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحُ فِيهَا فرشتے اور روح
 القدس اس بابرکت رات میں اپنے رب کے اذن سے حکم لے کر
 اترتے ہیں اور شبِ میلادِ پاک کی افضلیت اور شایگانہ عظمت ہونے
 کی وجہ یہ ہے کہ اس مقدس رات میں محبوبِ رب العالمین، سید المرسلین
 رحمۃ اللعالمین، خاتم النبیین، حضورِ نَبِیِّیْکَ صَاحِبِ لَوْلَاکِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ
 وَالتَّلَامَاتِ کی ذاتِ عالی کا ظہور قدسی ہوا ہے۔ جن کی بارگاہِ اقدس
 کے یہ تمام بزرگ اور مقرب فرشتے خادم و دربان ہیں۔"

کولاتِ لَمَّا رَتَبَهُ سِرْكَارِ مُحَمَّدٍ

جبریلِ ایں خادمِ دیارِ مُحَمَّدٍ

○ شب میلادِ اقدس کے افضل و اشرف ہونے کی

تیسری وجہ یہ ہے :-

” اِنَّ لَيْلَةَ الْقَدْرِ وَتَحَ فِيهَا التَّنْضِيلُ عَلَى اُمَّةِ مُحَمَّدٍ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ وَ لَيْلَةُ الْمَوْلِدِ الشَّرِيفِ وَتَحَ التَّنْضِيلُ فِيهَا عَلَى سَائِرِ الْمَوْجُودَاتِ فَهُوَ الَّذِي لَبَّثَهُ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ رَحْمَةً بِلْعَالَمَيْنِ نَعَمَّتْ بِهِ النِّعْمَةُ عَلَى جَمِيعِ الْخَلَائِقِ فَكَانَتْ لَيْلَةُ الْمَوْلِدِ اَعْمَدًا نَفْعًا فَكَانَتْ اَفْضَلَ “

بے شک لیلۃ القدر کے انوار و برکات حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام

کی اُمت کے لئے مخصوص ہیں۔ اس مخصوص فضل و شرف میں کوئی دوسری اُمت شریک نہیں لیکن شبِ ولادت رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے غیر معمولی انوار و برکات کسی خاص قوم یا کسی خاص ملک کے لئے مخصوص نہیں بلکہ تمام موجوداتِ عالم کے لئے ہیں اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جامع الکمالات ذاتِ انور کے سبب ہی سے اللہ تعالیٰ نے ارض و سما کی تمام مخلوقات کو اپنی نعمتوں اور برکتوں سے سرفراز فرمایا ہے۔ ” شبِ ولادتِ اقدس میں انوار و تجلیات کی جو موسلا دھار بارش ہوتی ہے اس کی وسعتوں کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ جیسا کہ خود پروردگارِ عالم نے اپنے محبوبِ یکتا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شانِ اقدس میں ارشاد فرمایا ہے :-

” وَمَا أَدْسَلُّكَ إِلَّا ذَخْرَةٌ لِلْعَالَمِينَ ”
 ” اے محبوب ہم نے تجھے سارے جہانوں کے لئے مجسم رحمت
 بنا کر بھیجا ہے ! ”

اسی لئے حضور اور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وجہ سے اللہ
 تعالیٰ کی بے پناہ رحمتیں اور نعمتیں تمام کائنات پر نازل ہوتی رہتی
 ہیں۔ اس لئے اس حقیقت کو تسلیم ہی کرنا پڑتا ہے کہ حضور
 رسالتہما صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ولادت پاک کی مبارک رات
 فیوض و کمالات اور الوار و برکات کے لحاظ سے شب قدر سے
 بدرجہا افضل و اعلیٰ ہے۔

اسے ربیع الاول کے ماہ نور یا تو کس قدر افضل و اکرم
 اور احسن و اشرف ہے۔ اور تیری حرمت و عظمت کتنی بلند و
 برتر ہے کہ تو پروردگار عالم کے محبوب یکتا اور رسول مصطفیٰ کی
 لائحوال تجلیاں لے کر جلوہ گر ہوا ہے۔

ازربیع اولیں سرسبز شد کشت و چمن
 عند لیبِ خوش تو ابر شاخ گل شد نعمذن
 اندر ایں ماہ مبارک جلوہ گر آل بدر شد
 کز فروغِ نوحے او پر نور شد ہر انجمن

ظہورِ قدسی — نورِ شہادت کا طلوع

جس سہانی گھڑی چمکا طیبہ کا چاند

اُس دل افروز ساعت پہ لاکھوں سلام

○ وہ نورِ مقدس جس نے عرش و کرسی، ارض و سما، شمس و قمر،
شجر و حجر، بحر و بر، محمد و ملک، حق و افس کی پیدائش سے پہلے فضا کے لامکان کو
درخشاں و تابندہ کیا۔ اور جو اپنی نوح افزا قلمتوں سے مشام
ملائک کو معطر اور عالم افروز نورِ بیریوں سے فضائے کوئین کو منور
کرتا رہا۔ وہ نورِ الانوار نورِ خدا۔

○ صبح صادق کے سُہانے وقت، پیر کے مبارک دن اور ربیع الاول
کی تاریک تاریخ کو تہذیب و تمدن سے محروم، بن کھیتی کی سرزمین
ام القریٰ (مکہ مکرمہ) کے معزز خاندان بنی ہاشم میں خواجہ
عبداللہ بن عبدالمطلب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کاشانہ، اقدس
میں سیدۃ طاہرہ آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مقدس گود میں
محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی مبارک شکل میں جلوہ نما ہوا۔
نظر آیا خدا کا نورِ شکلِ مصطفیٰ ہو کر مبارک ہو بشرِ ایسا ہے محبوبِ خدا ہو کر

رسالت کو معزز کر دیا اپنے تعلق سے

نبوت کو شرف بخشا ہے ختم الانبیاء ہو کر

○ کتنی سعادت افروز اور پُر نور تھی وہم ربیع الاول کی تاریخ اور
دوشنبہ کا دن! جس کی رُوح پر وہ صبح صادق کو وہ ذات
ستورہ صفات رونق افروز عالم ہوئی۔ جس پر خود خالقِ ارض و سما
دُرود و سلام بھیجا ہے اور جو باعثِ تخلیقِ کائنات اور
سرچشمہ فیوض و برکات ہے۔ جس کا سِرِ اقدس و مَا
اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِيْنَ کے تلج سے مزیں ہے اور
لَوْلَاكَ لَمَّا خَلَقْتُ الْاَفْلَاكَ لَمَكَّسْتُكَ كَمَا طَفَّرَا لِمَتِيَاةٍ اور
يَا اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَعْرِضُوْا عَنْ رِّجْسِ الَّذِيْ كَفَرْتُمْ وَجِسْمِ الْاَشْرَاطِ
آئینہٴ جمالِ کبریا ہے۔ "مَا كَذَّبَ الْفُؤَادُ" کے نور سے
جس کا قلبِ اقدس متور ہے۔ "مَا ذَاغَ الْبَصَرُ وَمَا طَغَى"
کے سرمہ سے جس کی آنکھیں روشن ہیں۔ "مَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ"
جس کی شان ہے۔ "قَابَ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنَىٰ" جس کا مکان
ہے۔ "عَرْشِ الْعَظَمِ" جس کا ایوان ہے۔ اور جبریل امین
جس کا دادا ہے۔ جس کی اطاعت۔ اطاعتِ یزداں ہے۔
جس کا فعل۔ فَعَلِ سُبْحَانَہٗ ہے۔ جس کی بیعت۔ بیعتِ رجاں
ہے۔ جس کا اُسوۂ حسنہ تفسیرِ قرآن ہے۔ جس کی محبت
نوح ایساں ہے اور جس کی عقیدت۔ عرفان کی جان ہے۔

مغز قرآن، لوح ایماں، جان دینی
ہست حُبِّ رَحْمَةٍ لِلْعَالَمِينَ

صُبحِ سَعَادَاتِ:

○ — ۹۔ بیچ الاول، سوموار کی دلاویز صبح، وہ صبح جاں نواز لہر
جہاں آرا مٹی جس کی جستجو میں ماہ و نور شید نے کردڑوں بدمس صرف کر
دیئے۔ آسمان کے اُنی گنت ستارے اس پر عظمت دن کے لئے
مڑت ہائے دراز سے چشم برباہ تھے۔ اسی صبح سعادت نشان کے لئے
عالم قدس کے نقوش قدسیہ ازل سے بے تاب چلے آ رہے تھے
آج وہ عظیم المرتبت نورِ خدا اس ظلمت کدرہ عالم میں جلوہ گر ہوا ہے
جس کی خاطر خالق کائنات نے ہم ہستی کو سنوارا تھا۔ کارکنانِ قضا و
کی بزم آرائیاں، حسن کی رعنائیاں، عشق کی جدت طرازیں، بہار کی
دلفریبیاں، ابر و باد کی تزئیم خیزیاں، شبہم کی اشک ریزیاں، یاد شمیم
کی عطر بیزیاں، آفتاب کی تسعلہ باریاں، مہتاب کی نور افروزیوں،
کہکشاں کی صیلد پاشیاں، فرشتوں کی کرشمہ ساتریاں، حوز و طی کی
عشوہ فرمائیاں، پھولوں کی عطر افشائیاں، بلبیل کی آہ و تاریاں،
مرقانِ سحر کی زفرہ ستجیاں، خلافتِ آدمؑ، شجاعتِ نوحؑ، خلعتِ ابراہیمؑ
قصاحتِ اسمعیلؑ، بشارتِ یعقوبؑ، جہاں یوسفؑ، جلالِ موسیٰؑ
لحنِ داؤدؑ، سطوتِ سلیمانؑ، صبرِ ابراہیمؑ، عصمتِ خدیجہؑ اور اعجازِ
عیسیٰ علیہم السلام۔ یہ سب نقش و نگار اور متلح ہائے گراں قدر

اس لئے تھے کہ یہ ایک دن شہنشاہ عرب و عجم، سید ولد آدم، رسول
اعظم، نبی اکرم، نور مجسم حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کے دیار گوہر بار میں کام آئیں گے۔ کائناتِ عالم کی تمام رعنائیاں،
رنگینیاں اور دلقریبیاں اُنہی کے درخ اور کاشا ہیکار میں سے

نگاہوں میں دلوں میں لالہ ناروں میں ستاروں میں

تہی تم ہو، تمہی تم ہو، تمہی تم ہو، تمہی تم ہو
یہ سب کچھ ہو ہوا تھا ایک ہی امید کی خاطر یہ ساری کاوشیں تھیں ایک صبح عید کی نما

مشیت تھی کہ یہ سب کچھ تہ اقلاک ہوتا تھا

کہ سب کچھ ایک دن تندرہ شہ لولاک ہوا تھا

ہاں! آج وہ روح پرور اور روح افزا عید میلاد النبی تھی جب

بعد امداد بکثرت، بغایت شان زیبائی

امین بن کر امانتِ آسمان کی گود میں آئی



نوح النساں کو ہلی تاریخ کے طوق ہوا بجات

عید میلاد کی خوشیاں ہوں مہیا یک سب کو

شاہدیں آئے ہیں محبوبِ خدا آئے ہیں

خدا مہر مہاسر از دنی آئے ہیں

لیکے آنکھوں میں رسالت کی فیضان آئے ہیں

ہو سیادک کہ شہِ ارض دسا آئے ہیں

مرحبا بیکر تسلیم و رفا آئے ہیں

کالی کالی میں چھپائے ہوئے انوارِ سحر

لب پہ جاری ہے ملائکہ کے درود و سلام

خدا و علمان نے کہا سنی علی کہنے میں

○ — آج کائنات کا وہ رمبرِ معظم اور صلحِ اعظم جلوہ گرہ ہوا، جس کے میلادِ شریف کے ساتھ ہی ہر قسم کی مقامی بیوقوفوں اور ہر نوع کی بددلیوں کا بالکل خاتمہ ہو گیا۔ آج وہ بے مثل مہستی رونق افروزِ عالم ہوئی جس کی تعلیماتِ مقدسہ اور سربِ طیبہ سے دنیا کی قسمت بدل جائے گی۔ اور جس کی بدولت بڑے، اچھے، بد، نیک اور شرارِ اختیار بن جائیں گے۔ جو سرکشوں اور یاغیوں کی گردنیں جھکاتے، گریے ہوؤں کو سہارا دیتے، روندی ہوئی انسانیت کو ستواتے، غریبوں کی دستگیری کرنے، بواؤں اور مظلوموں کے آنسو پونچھنے، بھنگے ہوئے انسانوں کو سیدھا راستہ دکھاتے، قلاموں اور قلمیوں کی قریادری کرنے کے لئے اس آبِ وگل کی دنیا میں تشریف فرما ہوئی ہے۔

وہ بتیوں میں رحمت لقب پائے والا مرادیں غریبوں کی بر لاسنے والا
مصیبت میں غیروں کے کام آئے والا وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا
فقیروں کا ملجا ضعیفوں کا ماوی

یتیموں کا والی قلاموں کا مولیٰ

عجائباتِ ولادت کا ظہور:

○ — موسمِ بہار کے کیفیتِ بارِ دن، صبح صادق کے جلالِ نواز لمحات
۹۔ ربیع الاول کی سہانی گھڑی میں اُس نبی اکرم، نورِ مجسم، محسنِ اعظم،
خیرِ مجسم، پیکرِ عظمت، سرِ پائشرافت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے
وجودِ مسعود سے کائناتِ عالم کو نوازا۔ جس کا تازی تہ ازل میں تھا

نہ ابد تک ہوگا

پیر کے دن جہانوں کا پیر آگیا
بے مثال آگیا بے نظیر آگیا
یا کمال آگیا، اور بشیر آگیا
دونوں عالم کا بد منیر آگیا
محمد حبیب خدا آگیا
مصطفیٰ آگیا، محتجب آگیا

○ جس کی تشریف آوری کے ساتھ محفل کائنات میں ایسے
عظیم الشان عجائبات قدرت کا ظہور ہوا کہ کبھی دنیا میں ایسے
انوکھے اور تابناک عجائبات دیکھنے میں نہیں آئے۔
خدا کی شان رحمت کے فرشتے صفت
سحاب لہرا کر چھا گیا کئے کی بستی پر
پوسے بانگ مونس سب ہیں دنیا کے شرف
ہوئی چولوں کی بادشہر بلندی اور پستی پر

دردیوار استادہ ہوسے تعظیم کی خاطر

زمین کیا، آسماں بھی جھک گیا تسلیم کی خاطر

○ کائنات ارض و سما کا ڈرہ ڈرہ بققہ فورین گیا۔ کعبہ معظمہ
نے سیدۃ آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے کائنات اقدس کی
طرف سجدہ کیا۔ بے زبان جانور انسانی زبان میں آپ کی آمد کی خوشخبری
ساتے گئے۔ پرندے قہقہہ کے گیت گاتے گئے۔ کدے سوکھے
دردتوں میں جان بہا آگئی۔ آسمان کے ستارے زمین پر جھک
گئے۔ بہشتی نمودوں نے اس کے تلواروں کو چوما اور قدسیوں نے
اس کی تعظیم و تقدیس کے نغمے گائے۔

خدا نے کتنا بلند آپ کا مقام کیا

جس میں کعبہ چھکی عرش سے سلام آیا

بیت اللہ اور صتم خانوں کے تمام بیت سرنگوں ہو گئے۔ ایوان کسری
 کے چودہ کنگرے گر گئے۔ آتش کدہ فلاس (جو متواتر ایک ہزار سال
 سے روشن تھا) بجھ گیا۔ شیاطین کا آسمانوں پر آجاتا بند ہو گیا۔
 دریائے سادہ خشک ہو گیا۔ ولادت کے وقت ایک عظیم نور چمکا۔
 جس نے مشرق و مغرب کی تمام نضا کو تابندہ اور روشن کر دیا۔
 آتشکدہ کفر اور آندکدہ شرک کے کھولتے دوزخ سرد ہو کر رہ
 گئے۔ صتم خانے لرز اٹھے۔ شر و فساد کے دفتر الٹ گئے۔ شکوہ عجم
 صولت روم اور سطوت ایران خاک میں مل گئی۔ چھ سو برس کے طویل عرصہ
 کے بعد چھپستان دنیا پر تہ پرایت اور بارانی رحمت کا نزول ہوا۔ توحید
 رسالت کا اُچھا ہوا چین مسکرایا۔ انسانیت و اخلاق اور روحانیت
 سعادت کے گلشن میں رُوح پرور بھاریں آگئیں۔ فضیلت و سعادت
 اور جہالت و بربریت کا خیراڈا بکھر گیا۔ ریاض کوئین میں خلوص محبت
 وفا اور علم و دانش کے غنچے مسکرائے لگے۔ گل کدہ رحمت کا
 وہ گل رنگین بھلا۔ جس کی رُوح افزا تباہت سے نیکی اور حق پرستی
 کی ساری نضا مہلک اٹھی۔ شرافت و سعادت اور سیادت و نجابت
 کی تھیلیاں ہر طرف پھیل گئیں۔ مظلوم اور دکھی دنیا کے مردہ جسموں
 میں حیا آگئی۔ ظالم اور غارتگر انسانوں کے گھروں میں صفتِ ماتم بچھ

گئی۔ فردوسی کاوشوں نے درود و سلام کے پھول پیش کئے، اور پیغامِ مسرت و ستادمانی ستایا کہ اسے اہل عالم! حق و صداقت کا علمبردار معظم، علم و عرفان کا معلمِ اعظم، اتفاق و اتحاد کا پیکرِ محترم اور عدل و انصاف اور مساوات و اخوت کا قائدِ مکرم، دُرِّ تہیم عبد اللہ اور جگر گوشہ آمنہؓ عالمِ قدس سے عالمِ امکان میں تشریف فرما ہوا۔

مبارک ہو کہ وہ گور فلک نورِ زمیں آیا

کہ ثانی جس کا دنیا میں نہیں آیا نہیں آیا

○ کارکنانِ قضا و قدر کو بارگاہِ رَبِّ العزت سے فرمانِ اِلا شام ہوا

نظارہ نمود کہ کی لاج قدرت ان قدر ہے

نہ آئی دستِ کھوار و ایوانِ قدرت کے

صدا ہفت دی اے ساکنانِ خطہ ہستی

ہوئی جاتی ہے پھر آبادیہ اچھڑی ہوئی ہستی

اثرِ خستہ گیانا لوں کو فریادوں کو آہوں کو

مبارک یاد ہواؤں کی حسرتِ را نگاروں کو

تیموں کو فلاموں کو غریبوں کو مبارک ہو

ضعیفوں بکیوں آفت نصیبوں کو مبارک ہو

نجاتِ انہی کی شکل میں اسلام آ پہنچا

مبارک ہو کہ دورِ راحت و آرام آ پہنچا

مبارک ہو کہ ختم المرسلین تشریف لے آئے

جنابِ رحمتہ للعالمین تشریف لے آئے

کتاب الشفا۔ زرقانی۔ خصائص کبریٰ:

○ جنابِ سیدہ طاہرہ آمنہؓ عنہی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں:

وَلَدَاتُہُ نَطِيفًا مَا بَدَأَ قَدْرُہُ

ولادت کے وقت آپ نہایت ہی صاف ستھرے اور عظیم و طاہر تھے۔

اور حسین اقدس پر کسی قسم کی کوئی سجااست اور آلودگی نہ تھی جسم انور سے
نہایت ہی پاکیزہ اور شاندار و شہو نکل رہی تھی۔ سارا گھر معطر و معتبر ہو گیا

انہیں کی بومانیہ سخن سے انہیں کا جلوہ چمکتا چھوٹا ہے
انہیں سے گلشن بہک رہے ہیں انہیں کی دولتِ ظہیر میں ہے

○ - خُرُوجُ مَعْنَا نُورٌ أَضَاءُ لَهُ مَا بَيْنَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ
كَرَأَيْعًا فَتُنُورُ الشَّامِ وَالْبَصْرَى فِيهِ -

ہر آپ کی ولادت مبارک کے وقت آپ کے ساتھ ایسا عظیم الشان نور
نکلا جس سے مشرق و مغرب کی ہر چیز روشن ہو گئی اور اس روشنی میں مجھے
مملکتِ شام و بصری کے محلات نظر آئے لگے۔

زرقانی - الوار محمدیہ - مدارج النبوت

○ - ثُمَّ رَفَعَ عَلَى الْأَرْضِ مُعْتَمِدًا عَلَى يَدَيْهِ ثُمَّ
أَخَذَ قَبْضَةً مِنَ التُّرَابِ فَقَبَضَهَا وَرَفَعَ رَأْسَهُ
إِلَى السَّمَاءِ -

پھر جب آپ زمین پر جلوہ افروز ہوئے تو دونوں ہاتھوں پر سہارا
لئے ہوئے تھے۔ پھر آپ نے خاک کی ایک مٹھی بھری اور سر مبارک
آسمان کی جانب بلند فرمایا۔

خصائص کبری - شواہد النبوة :

○ - ایک روایت میں ہے کہ جب آپ پیدا ہوئے حضرت آمنہ
طاہرہ فرماتی ہیں۔ میں نے دیکھا کہ آپ سجدے میں تشریف رکھتے ہیں۔ پھر

سجدے سے سراقہ سے اٹھا کر شہادت کی اُتھلی آسمان کی طرف بلند کر کے
 نہایت فصیح زبانی سے فرمایا: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ
 "ہیں کوئی معبود پر حق مگر اللہ اور میں اللہ کا رسول ہوں۔"

○ — امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ نے علامہ ابن حجر عسقلانی
 شارح بخاری کے حوالہ سے نقل فرمایا ہے کہ حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ
 والتسلیم نے سب سے پہلے جو کلام مبارک فرمایا تھا وہ "اللَّهُ أَكْبَرُ
 كَيْبُرًا وَالْحَمْدُ لِلَّهِ كَثِيرًا" ہے۔ (خصائص کبریٰ)

○ — حضرت علامہ علی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب سیرتِ حلیہ میں
 تحریر فرمایا ہے کہ جب حضور سرورِ عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 ولادت یا سعادت ہوئی، آپ کے ہونٹ مبارک ہل رہے تھے
 اور آپ پڑھ رہے تھے: "اللَّهُ أَكْبَرُ كَيْبُرًا وَالْحَمْدُ لِلَّهِ كَثِيرًا"
 سُبْحَانَ اللَّهِ بُكْرَةً وَأَصِيلًا۔

○ — پھر میں نے ایک بہت بڑے نورانی ابر کو آسمان کی طرف سے
 آتا ہوا دیکھا۔ جس میں گھوڑوں کے ہنہانے، پرندوں کے بانوں کے
 پھڑپھڑانے اور انسانوں کی باتوں کی آغلیں آگے سے تھیں یہاں کہ اس نورانی
 بادل نے آپ کو ڈھانپ لیا اور آپ میری نظروں سے غائب ہو گئے۔
 پھر اُس وقت میں نے ایک منادی کو اعلان کرتے ہوئے سنا۔ وہ کہہ رہا تھا
 "محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ملکوں ملکوں پھراؤ، مشائخ و مغارب
 کا طواف کراؤ۔ سات سمندر کی تہوں میں لے جاؤ۔ حین والن چرند و پرند

اور ملائکہ کو زیارت کراؤ۔ تاکہ تمام مخلوق جنکو صلی اللہ علیہ وسلم کی خلعتِ اقدس سے متعارف ہو جائے، اور حضورؐ کے اسمِ گرامی، اور حضورؐ کی بے مغل ذات اور کمالات سے واقف ہو جائے۔ آپؐ کو حضرت آدمؑ کا اخلاق، حضرت شیثؑ کی معرفت، حضرت نوحؑ کی شجاعت، حضرت ابراہیمؑ کی دوستی، حضرت اسمعیلؑ کی زبان، حضرت اسحاقؑ کی رقتا، حضرت صالحؑ کی فصاحت، حضرت لوطؑ کی حکمت، حضرت یعقوبؑ کی بشارت، حضرت موسیٰؑ کی قوت، حضرت ایوبؑ کا عبیر، حضرت یونسؑ کی اطاعت، حضرت یوشعؑ کا جہاد، حضرت داؤدؑ کی آواز، حضرت دانیالؑ کی محبت، حضرت الیاسؑ کا وقار، حضرت یحییٰؑ کی پاک دامنی، حضرت عیسیٰؑ کا تدبیر و تقویٰ کی صفات سے آراستہ

گردو، اور تمام پیغمبروں کے مبارک اور برگزیدہ اخلاق میں آپؐ کو رنگ دو۔ تاکہ جملہ انبیاء و رسل کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کے انوار و برکات اور فیوض و کمالات آپؐ کی ذاتِ اقدس میں جمع ہو جائیں۔

حسنِ یوسفؑ دمِ عیسیٰؑ یدِ بیضا داری
آنچہ خوبال ہمہ دارد تو تنہا داری

مہرِ نبوت :

○ سیدہ طاہرہ حضرت آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں :-
تھوڑی دیر کے بعد وہ ٹوڑی بادل چھٹ گیا۔ میں نے اپنے لختِ جگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو دیکھا تو وہ چودھویں کے چاند کی طرح

چمک رہا تھا۔ اور عظیم اقدس سے تہایت پاکیزہ اور نیر کستوری
 کی سی خوشبو بہک رہی تھی۔ میں نے تین آدمی اس حال میں دیکھے
 کہ ایک کے ہاتھ میں چاندی کا لوٹا، دوسرے کے ہاتھ میں سبز زرد کا
 طشت اور تیسرے کے ہاتھ میں سفید ریشم کا ٹکڑا تھا۔ پھر اس نے
 اس ریشمی کپڑے میں سے ایک مہر نکالی جس کا ٹورا تندرختاں تاباں
 کہ آنکھوں کو اس کے دیکھنے کی تاب نہ نہیں تھی۔ پھر انہوں نے آپ کو
 لوٹے کے پانی سے سات بار غسل دیا اور اسی مہر سے آپ کے دونوں
 شانوں کے درمیان مہر لگائی اور آپ کو حریر میں لپیٹ کر میرے سپرد
 کیا اور خود غائب ہو گئے۔

تاریخ ولادت کی تحقیق

○ حضور نبی اکرم نیر اعظم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت باسعادت
 کس سال، کس ماہ، کس تاریخ اور کس دن میں ہوئی۔ اس میں اہل سیر و
 تاریخ کے درمیان کافی اختلاف پایا جاتا ہے۔ البتہ جمہور مشاہیر علمائے کرام کا
 تین باتوں پر مکمل اتفاق ہے۔ ایک یہ کہ آپ کی ولادت مبارک ربیع الاول
 میں اُس سال ہوئی، جب حاکم مین ایہ ہبہ اشرم نے کعبہ ڈھانے کے
 لئے اقبولیا کے لشکر سے مکہ مکرمہ پر چڑھائی کی تھی۔

چنانچہ سیرت و معاذی کا مشہور امام محدثین اسحاق اور عیسیٰ اللقد
 محدث و مؤرخ عاقل این کثیر و جمہور علمائے کرام کی یہی رائے
 نقل کرتے ہیں۔

” وَالْجُمُعُ عَلَيْهِ أَنْ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ وَلِدَعَامِ الْفَيْلِ ”

یعنی اس بات پر سب متفق ہیں کہ حضور وصال آج صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عام الفیل میں پیدا ہوئے۔

دوسری اور تیسری بات یہ ہے کہ آپ کی ولادت سرایا البشارت ربیع الاول شریف کے مہینے دو شنبہ کے مبارک دن سپیدہ سحر کے جاں نواز لمحات میں ہوئی۔

○ — وَهَكَذَا مَا لَخَلَّاتٍ فِيهِ أَنَّهُ وَلِدٌ مَلَى اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ الْإِثْنَيْنِ ثُمَّ الْجُمُعُورُ عَلَى أَنَّ ذَلِكَ كَانَ فِي شَهْرِ رَبِيعِ الْأَوَّلِ - ابن كثير

اور اس پر کلی اتفاق ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم دو شنبہ کے دن پیدا ہوئے۔ پھر جمہور مشاہیر علمائے کرام کا یہ بھی فیصلہ ہے کہ ربیع الاول کا مہینہ تھا۔

○ علامہ امام محمد بن عبدالباقی المالکی الرزقانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ اہل مشہور یہی ہے کہ آپ ماہ ربیع الاول میں پیدا ہوئے اور یہی جمہور علمائے کرام کا قول ہے۔ اہل محدث ابن جنین نے بھی اسی کو متفق علیہ قرار دیا ہے۔

○ — وَالْمَشْهُورُ أَنَّهُ دُلْدٌ فِي رَبِيعِ الْأَوَّلِ وَهُوَ قَوْلُ الْجُمُعُورِ الْعُلَمَاءِ وَنَقَلَ ابْنُ الْجَوْزِيِّ الْإِثْنَانِ (رزقانی)

○ — حضرت ابو قتادہ انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ۔

ایک اعرابی نے بارگاہ رسالت میں عرض کیا، یا رسول اللہ! حضور پیر کے دن کے متعلق کیا ارشاد فرماتے ہیں۔ فَقَالَ فِيهِ وُلْدَةٌ وَفِيهِ أَنْزَلَ عَلَيَّ آيَاتِي أَنْزَلَهَا لِيُنزِلَ عَلَيْهَا مَنْ يَشَاءُ مِنْ رَحْمَتِي وَأَنَا أَنزَلْتُهَا لِأَنَّ فِيهَا آيَاتٍ لِلْمُذْمُومِينَ وَاللَّعِينِينَ (مسلم شریف)

○ سرکار رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مبارک زندگی میں دو شنبہ کا مبارک دن ایک خاص اہمیت رکھتا ہے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت یا سعادۃ اعلانِ نبوت، ہجرتِ قبا میں داخلہ اور وفاتِ شریفیہ کا ساتھ سب اہم امور اسی مبارک دن میں وقوع پذیر ہوئے۔

○ حضرت جبریلِ معظم، عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں کہ:

<p>حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پیر کے دن پیدا ہوئے</p>	<p>فُلِدْنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ الْاِثْنَيْنِ</p>
--	---

(مسند احمد - نزقانی)

○ لیکن تاریخ ولادت کے تعیین کے بارے میں اہل سیر و تاریخ کے متعدد اقوال مذکور ہیں:-

طبرخی اور ابن خلدون نے ۱۲ ربیع الاول اور ابو القداء نے ۱۰ ربیع الاول کی تاریخ لکھی ہے اور عوام میں بھی مشہور یہی بات ہے کہ بارہ ربیع الاول تھی۔ اور بعض کمزور روایات اس کی پشت پر ہیں

لیکن صحیح اور مستند قول یہ ہے کہ ۹ ربیع الاول تاریخ ولادت سے
 اور مشاہیر علمائے تاریخ و حدیث، حلیل القدر ائمہ دین اور سیرت
 نگاروں کی بڑی اکثریت اسی تاریخ کو صحیح اور اثبت کہتی ہے۔
 چنانچہ سب محدثین اور مورخین کا اس پر اتفاق ہے کہ دو شنبہ کا دن
 ۹ ربیع الاول کے سوا کسی اور تاریخ سے مطابقت نہیں کھاتا۔
 اس لئے ۹ تاریخ ہی صحیح معلوم ہوتی ہے۔

چنانچہ قطب الدین قسطلانی - حمیدی اللادوی - عقیل - یونس بن
 یزید - ابن عبد اللہ - حافظ ابن حزم - محمد بن موسیٰ - خوارزمی - ابو الخطاب
 ابن دحیہ - ابن تیمیہ - ابن قیم - ابن کثیر - ابن حجر عسقلانی - شیخ
 بدال دین عینی - محمد طلعت - بکۃ العرب جیسے مقتدر علماء کرام کا یہی
 قول مختار ہے۔ محمود پاشا فلکی نے (جو قسطنطنیہ کا مشہور معیت دان
 اور منجم گننا ہے) دلائل ریاضی سے پوری تحقیق کے ساتھ یہ ثابت
 کیا ہے کہ کسی حساب سے بھی دو شنبہ (پیر) کا دن ۱۲ ربیع الاول کو
 نہیں آتا بلکہ ۹ ربیع الاول کو ہی آتا ہے۔ اس لئے بحفاظت قوت و
 صحت روایات اور باعتبار حساب معیت و نجوم ولادت مبارک
 کی مستند تاریخ ۹ ربیع الاول ہے۔

قوت عشق سے ہر لپٹ کو بالاکریں
 دہریں اسم محمد سے اجالا کریں

مَحْفَلِ بَاکِ شَہِ لَوْلَاکِ

(صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ)

۵ برس رہی ہے خدا کی رحمت و عطا و کرم مگھلا ہے

زمین پہ غرض بریں کی صورت قیامِ بزمِ شہِ ہدایہ

ماہِ ربیع الاول کی آمد، مسلمانانِ عالم کے لئے جنت و مشرت کا

ایک عالمگیر پیغام ہے۔ اسی مبارک مہینہ کی ایک روح پرور اور

جاں نواز سحر کو خداوندِ قدوس کی رحمتِ عامہ اور نعمتِ تامہ کا دنیا

میں تہذیبِ اجلال ہوا۔ ہر نبی حق کے داعی کی تشریف آوری سے عالم

انسانیت کی روحانی نمکینیاں اور اخلاقی پستیاں ختم ہو گئیں۔

تیسرے آنے سے رونق آگئی گلزارِ مستی میں

شربکِ حالی قسمت ہو گیا پھر فصلِ تیاری

اس مبارک ماہ میں اہل ایمان توحشیوں اور مشرکوں کے ولولوں سے

مغمور ہو جاتے ہیں۔ اُن کے اندر خدا کے رسولِ بَرِّ حَقِّ کی محبت و شہادت کا

والہانہ جوغل اور جذبہ بڑھ جاتا ہے۔ تمام مسلمانانِ عالم انتہائی

تذکر و اعتراف اور عقیدت و احترام سے جشنِ عیدِ میلادِ النبی صلی اللہ

علیہ وسلم مناتے ہیں۔ ذکر و فکر کی مقدس محفلیں منعقد کی جاتی ہیں

اور انتہائی جوش و خروش سے جلسوں اور جلسوں کا اہتمام کیا جاتا ہے

تمام قضا احمد و نعت کے مبارک تراویح اور درود و سلام کے مقدس
 نعموں سے گونج اٹھتی ہے۔ ہر مسلمان اپنا زیادہ سے زیادہ وقت
 حضور نبی اکرم، رسول معظم، نور مجسم، واقف اسرارِ لوح و قلم،
 جانِ دو عالم سیدنا و مولانا محمد مجتبیٰ کھٹن مصطفیٰ علیہ التحیۃ و التنا
 کی یاد میں، حضور انور کے ذکر و فکر میں اور حضور انور کے عشق و شفقت کی
 کیفیت و سرور میں بسر کرنا چاہتا ہے۔ کائنات ہستی کی تمام پاک
 رُو میں اور سعید مستحیباں اس مبارک ماہ کے انوار و برکات سے
 فیضیاب ہوتے کو انسانیت کی معراج، ایمان کا کمال سمجھتی ہیں۔ ذکر
 رسول ہی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کی پہچان اور حب رسول ہی صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم ان کا ایمان ہے۔ بلا شک و شبہ عشق مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کے پاک و لولے، اور یہ مخلصانہ فوق و شوق ایمان
 والوں کی زندگی کی سب سے قیمتی متاع اور انسانی سعادت کا غیر فانی
 سرمایہ ہے۔

مصطفیٰ برسوں تلاش را کہ دیں ہمہ اوست

اگر یہ اوتہ رسد با تمام پدہ لبی است

پیغمبر اسلام، پیکر اعجاز، سید المرسلین، رحمۃ للعالمین صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کا ظہور قدسی خالق کائنات کی عظیم ترین نعمت ہے۔

فیضانِ الہی کا تذکرہ، نعمت و رحمت سے نوازنے پر، اس کا شکر یہ

ادا کرنا، اس کی یادگار قائم کرنا اور اس پر مسترت و انبساط کا اظہار کرنا۔

قرآن الہی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے :-
 قُلْ يَفْضَلُ اللّٰهُ بِرَحْمَتِهِ فَبِذٰلِكَ تَلْيَفِرُوْا -

”اے محبوب! فرمادیجئے اللہ کے فضل اور اُس کی رحمت کے
 ملنے پر لوگوں کو ہائے کہ توفیقیوں کا اظہار کریں۔“

لا اذیت، حضور پُر لور رحمتِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 نلت گرامی کائنات کے لئے اللہ تعالیٰ کا فضل عظیم اور رحمت عظیم ہے
 جس لئے جس مہلک سول کو اللہ تعالیٰ کی سب سے بڑی نعمت اور سب سے
 بڑی رحمت کی تشریف آوری ہوئی، اُس دن خوشی کرنا یقیناً
 ارشادِ خداوندی کی تعمیل اور شریعتِ محمدیہ کا نہایت پسندیدہ
 اور محمود فعل ہے۔ اور نانا نبوت سے لے کر آج تک اہل عشق و محبت کا
 یہی محبوب طریقہ رہا ہے۔ چنانچہ علامہ امام قسطلانی رحمۃ اللہ علیہ
 فرماتے ہیں :-

”وَلَا ذَالٌ يُّخْتَفِلُوْنَ بِشَهْرِ مَوْلِدِهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ“
 ”حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت سہرا یا بشارت کے مبارک مہینے
 میں اہل اسلام ہمیشہ سے میلادِ پاک کی محفلیں منعقد کرتے چلے آئے ہیں۔“
 ○ شیخ الحدیثین حضرت امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے :-
 ”يَسْتَحِبُّ لَنَا اِظْهَارُ الشُّكْرِ لِمَوْلِدِهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ“
 ”ہم غلامانِ مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ
 والسلام کی ولادتِ باسعادت پر شکر اور اظہارِ اذین ضروری ہے۔“

اسلئے ہر دور میں عاشقانِ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 ماہ ربیع الاول میں بڑے ذوق و شوق سے میلادِ مصطفیٰ کی محفلوں کا
 اہتمام کرتے ہیں۔ مدح و نعت کے ترانوں، درود و نیوار کی آراکشوں،
 اور روشنی کے قانوسوں کا اہتمام کر کے عشقِ محمدی اور محبتِ نبوی
 کے والہانہ جذبات کا اظہار کرتے رہتے ہیں۔

اُو کہ ذکرِ حسی شہِ بھرو پو کریں
 عشقِ نبی کی آگ کو کچھ تیز تر کریں

پر تو جمال

لالوں مثال کیسے ہیں اس بے مثال کی
 والکلیل میں قسم سے اسی زلفِ حل کی
 قدرت سے آپ کی عیاں لائیزال کی
 تعریف کون کر سکے اس کے کمال کی
 عودوں کو سے عزیز سیاہی بلال کی
 عظمت تو دیکھئے گا ذرا ان کے لال کی

مکان میں دُھومِ سخن کے جمال کی
 سے الضحیٰ میں وصفِ رُخ پاک کا بیان
 منظر ہیں آپ رحمتِ حق کے ظہور کا
 جس کی تجلیاں ہیں سرِ عرش جلوہ ریز
 آفا کے فیض سے خدیجی کا ہے یہ مقام
 باطل سے زمرگاہ میں لکیرا گئے حسین

منشور سے عشق کھٹل ہوا عطا
 حاجت نہیں رہی مجھے اب جاہ و مال کی

الْوَارِثُ الْمُصْطَفَى

صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 صحابہ کرام کے ارشاداتِ قدسیہ کی روشنی میں

قرآن و سنت کے بعد تیسرے درجے میں مسائل شرعیہ اور احکامِ دینیہ میں اہم ترین حیثیت تریبیت یا تنگیان نبوت حضرت صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے ارشاداتِ گہرائیہ کی ہے۔ باذوقِ عربی و دل حضرت کی ضیافتِ قلب و نظر کے لئے چند صحیح ترین ارشاداتِ عالیہ پیش خدمت ہیں :-

مواہب اللدنیہ - ابن سعد - عقاب نفس کبری :-

○ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما ارشاد فرماتے ہیں :-

”إِنَّ أُمَّتَهُ بِلْتٍ وَهَلْبٍ قَالَتْ لَمَّا فَصَلَ مِنِّي مَخْرَجٌ مَعَهُ نَوْذٌ أَضَاءَ لَهُ مَا بَيْنَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ“

”کہ حضور ہادی اعظم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی والدہ ماجدہ سیدہ آمنہ بیانی فرماتی ہیں کہ ”حضور اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت مبارک کے وقت ایک ایسا کوہِ عظیم ظاہر اسی سے مشرق و مغرب

کی ساری نصاب روشن ہو گئی اور اس تیز روشنی میں مجھے سرزمینِ شام کے
شاہی محلات نظر آنے لگے۔

یہی تھی۔ موامیب الدنیہ۔ نذر ثانی۔ طبرستانی:

○ حضرت عثمان بن ابی العاص الثقفی رضی اللہ عنہ اپنی والدہ
ماجدہ حضرت فاطمہ بن عبد اللہ رضی اللہ عنہا سے روایت کرتے ہیں
کہ انہوں نے فرمایا:

لَمَّا حَضَرَتْ وِلَادَةَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَسَلَّمَ دَأَبْتُ الْبَيْتِ حِينَ وَقَعَ تَدَامَتْلَاءَ نُورًا
دَأَبْتُ الْجُحُومَ تَدَانُوا حَتَّى ظَنَنْتُ أَنَّمَا مَسْتَقِعُ
عَلَيَّ

” جس وقت حضور رسول اعظم نبی اکرم علیہ السلام کی ولادت
باسعادت ہوئی میں آمنہ خاتون رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی تہمت میں جھڑ
کتی۔ مجھے سیدیہ آمنہؓ کے کا شانہ اقدس میں سواسنے نور کے کچھ
نظر نہ آتا تھا اور میں نے یہ عجیب منظر بھی دیکھا کہ آسمان کے
ستارے حجرہ مبارک کے اس قدر قریب آئے کہ مجھ کو خطرہ ہوا کہ
کہیں یہ ستارے مجھ پر نہ گر جائیں۔“

ابو نعیم۔ موامیب الدنیہ۔ مدارج النبیؐ:

○ حضرت عید المرہمن بن عوف رضی اللہ عنہ کی والدہ ماجدہ حضرت
شفا رضی اللہ عنہا دجھکاپ کی دایہ تھی، بیان کرتی ہیں۔

” لَمَّا وَلَدَتْ آمِنَةً رَقَعَ عَلَى يَدَيْهَا وَاسْتَهَلَّ
 سَمِعَتْ قَائِلًا لِحُبِّكَ اللَّهُ وَأَضَاءَ لِي مَا بَيْنَ
 الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ حَتَّى نَظَرْتُ إِلَى تَحْصُورِ الرُّؤْمِ“
 کہ جب نبی اکرم ﷺ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس دنیا میں
 جلوہ افروز ہوئے تو میں نے ان کو اپنے ہاتھوں پر اٹھایا پھر آپ کو
 پھینک آئی امداد پڑے۔ اس وقت میں نے کسی کلمے والے کی
 آواز کو سنا جو کہہ رہا تھا يَرْحَمُكَ اللَّهُ (اے محمد! صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم اللہ تعالیٰ کی آپ پر رحمت ہو) اور میں نے اس تیرہویں
 میں شام کے شاہی محلات کو دیکھ لیا۔

شواہد النبوة :

○ — حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں
 کہ حضور رسالت آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت سراب سعادت
 کے وقت میں سیدہ آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے کاٹھانہ اقدس میں
 حاضر تھی۔ میں نے ایسے عجیب نشانات قدرت دیکھے جن کا اس
 سے قبل کبھی بھی دنیا میں ظہور نہیں ہوا ○ میں نے دیکھا کہ پیدائش
 کے بعد آپ نے سب سے پہلے سجدہ کیا ○ سجدے سے سر
 اٹھا کر فصیح و بلیغ زبان میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أُنِي رَسُولُ اللَّهِ
 اُتَادُ فَرَمَا ○ آپ کے پہرہ انور کی عنایا نشیوں سے کاٹھانہ آمنہ
 روشن و منور ہو گیا ○ سب دستور حبیب میں نے غسل دینے کا

ارادہ کیا تو غیب سے آواز آئی۔ "اسے عقیبہ! تو غسل دینے کی
 کوشش نہ کر۔ کیونکہ ہم نے اپنے محبوب بیکتا صلی اللہ علیہ وسلم کو
 پاک و صاف پیدا کیا ہے ○ جب میں نے یہ معلوم کرنا چاہا کہ ستیہ
 آمنہ رضی اللہ عنہا کے ہاں پیدا ہونے والا نورانی بچہ لڑکا ہے یا لڑکی تو میں نے
 دیکھا کہ آپ تختہ شدہ اور ناف پریدہ تھے ○ جب میں نے یہ
 ارادہ کیا کہ آپ کو قمیص پہناؤں تو میں نے آپ کی پشت مبارک پر
 دو نون نشانوں کے درمیان ایک گول نشان دیکھا جس پر لا اِلهَ
 اِلَّا اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللهِ لکھا ہوا تھا۔

حاکم النبیین

مسند احمد بیہقی۔ الطبری۔ الحاکم

○ حضرت عرباض بن ساریہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں:-
 ایک بار حضور رسول اعظم نبی اکرم، نور مجسم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے اپنی ابتدائی زندگی کی ایمان افروز جہاں بخش دو نداویوں
 بیان فرمائی:-

اِنِّیْ عِنْدَ اللهِ لِحَاقِمَا لَشَبَابِیْنِ وَ اِنِّیْ اَدَمْتُ لِحَبِیْبِیْ
 فِیْ طِبَّتِیْهِ وَ سَا نَبَا کُمْ بِاَدَلِّ ذَالِکَ دَعْوَةِ اَبِی
 اِبْرٰهیمَ وَ بِشَارَةِ عِیْسٰی تَوْمَہُ وَ کُوْنَا اُمَّیْ اَلْبِیْتِ
 دَا تَ حَیْنٍ وَ صَعْتِنِیْ وَ قَدْ حَرَجَ مِنْهَا نُوْرٌ اَصْنَاءُ

مِنْهُ تَصَوُّرُ الشَّامِ وَكَذَلِكَ الْفُحَاتُ الْأَنْبِيَاءِ يَكُونُ
 " بیشک میں اللہ تعالیٰ کے حضور اس وقت تمام انبیاء
 لکھا جا چکا تھا جبکہ سیدنا حضرت آدم (علیہ الصلوٰۃ والسلام)
 ابھی آب و گل ہی کی حالت میں تھے اور مجھے عظم نبوت کا خصوصی
 اعزاز مل چکا تھا۔ یعنی میں اس وقت منصب نبوت پر فائز تھا۔
 جب نہ زمانہ تھا نہ مکان نہ جہت، نہ زمین نہ آسمان۔ تو تم کو
 اپنی حقیقت کی خبر دیتا ہوں کہ میں اپنے باپ حضرت ابراہیم (علیہ الصلوٰۃ
 والسلام) کی (بیاری) دعا ہوں اور حضرت عیسیٰ ابن مریم (علیہ السلام)
 کی (دل خوش کن) بشارت کا مصداق ہوں اور اپنی والدہ ماجدہ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا وہ (دلنواز) معائنہ ہوں، جو انہوں نے
 میری ولادت (سراپا بشارت) کے وقت یوں مشاہدہ کیا تھا کہ ان
 سے ایک نور عظیم ظاہر ہوا۔ جس کی تیز روشنی سے ان کے لئے
 شام کے شاہی محللات روشن ہو گئے۔ اور اسی طرح دیگر انبیاء
 کریم علیہم الصلوٰۃ والسلام کی (مبارک) ماہیں بھی دیکھا کرتی تھیں۔
 ○ مَبْنِيَانِ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ ! حضور نور مجسم رحمت عالم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم نے اپنا نور ہوتا خود بیان فرمایا، اور نور بھی ایسا
 ربیع الشان کہ اگر وہ کسی پار دیواری کے اندر چکے تو بھی کوئی
 دیوار، پہاڑ اور حجاب سائل نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ آپ کی والدہ ماجدہ
 نے مکہ مکرمہ میں اپنے کاٹھانہ اقدس کے اندر بیٹھ کر ستر زمین شام

کے مکانوں کا نظارہ دیکھا۔

انتیاء ! اس ارشاد نبوت میں لفظ روایا سے خواب مراد نہیں، بلکہ بیداری میں ظاہری آنکھوں سے دیکھنے کو بھی روایا کہا جاتا ہے۔ چنانچہ شیخ محقق حضرت محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ اس ارشاد گرامی کی شرح میں رقمطراز ہیں :-
 "گفتہ اند کہ اس در بیداری می بود پس مراد بروایا روایاے عینی است۔"

○ — حضرت خالد بن معدان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بیان ہے کہ :-
 "ایک بار حضرات صحابہ کو ام رضوان اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کی ایک جماعت کے بارگاہ رسالت میں عرض کیا۔ یا رسول اللہ! صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمیں اپنی زندگی کی ابتدائی کیفیات سے مطلع فرمائیں؟ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ "میں اپنے جد امجد حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا ہوں جس کا ذکر باری تعالیٰ جل شانہ نے قرآن عزیز میں اس طرح کیا ہے :-

دَيْنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ
 آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُذَكِّرُهُمْ
 أَنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ (البقرہ)

"اے ہمارے پروردگار! ان اہل عرب ہی میں سے ایک
 عظیم الشان رسول بھیج جو ان پر تیری آیات پڑھے اور ان کو

کتابِ رحمت سکھائے اور ان کو ہر قسم کی بُرائیوں سے پاک کرے
 بے شک تو (قالب اور رحمت والا ہے)۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کی بشارات ہوں (بشارتِ مسیح علیہ السلام کا ذکر سورہ صاف میں
 اس طرح منقول ہے :-

وَإِذْ قَالَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي
 رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيَّ مِنْ
 الْبُحُورِ وَمُبَشِّرًا بِرَسُولٍ يَأْتِي مِنْ بَعْدِي اسْمُهُ
 أَحْمَدٌ فَلَمَّا جَاءَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ قَالُوا هَذَا
 سِحْرٌ مُّبِينٌ

" اور (وہ وقت قابل ذکر ہے) جب عیسیٰ ابنِ مریم علیہا السلام
 نے کہا، اے بنی اسرائیل! میں تمہاری جانب اللہ کا رسول ہوں
 تصدیق کرنے والا ہوں توہدات کی جو میرے سامنے موجود ہے،
 اور بشارات دینے والا ہوں ایک ایسے رسول کی جو میرے بعد آئیگا
 اور اس کا نام احمد ہوگا۔ پس جب اُن کے پاس وہ (خدا کا پیغمبر)
 دلائل لے کر آیا تو یہ کہنے لگے یہ تو کھلا جادو ہے۔"

○ — نیز میری والدہ ماجدہ نے (جب میں ان کے شکرم مبارک میں
 جلوہ افروز تھا، دیکھا کہ اُن کے جسم سے ایک نور خارج ہوا جس
 سے سبز زمردین شام و پھری کے محلات تک نظر آتے تھے۔
 ○ — میں نے قبیلہ بنی سعد میں بکر میں معدھ پیا۔ یہ اپنی دنوں کا

واقعہ سے کہ ایک روز میں اپنے مقامی بھائی کے ہمراہ جنگل میں
 تھا کہ دو شخص نمودار ہوئے۔ جنہوں نے بہت ہی سفید کپڑے
 پہنے ہوئے تھے اور ان کے پاس سونے کا ایک طشت تھا جو
 برف کی طرح ٹھنڈے پانی سے بھرا ہوا تھا۔ انہوں نے سینے سے
 تم معدہ تک میرا پیٹ چاک کیا، بول بامز نکالا اور پھر اسے
 شکلات دیا اور اس سے خون کا ایک ٹوکھا نکال کر کھینک دیا۔
 پھر میرے دل اور پیٹ کو اس برف کی طرح کے پانی سے دھویا۔
 اس کے بعد ان میں سے ایک نے کوئی چیز پکڑی، میں نے دیکھا کہ وہ تو کی
 ایک مہر تھی جو نگاہوں کو خیرہ کر رہی تھی۔ انہوں نے میرے
 دل پر رحمت کی یہ مہر لگائی۔ پھر دل کو اپنے مقام پر رکھ دیا۔
 اس کے بعد دوسرے آدمی نے اپنا ہاتھ میرے پیٹ پر ہونے
 سینے پر پھیرا تو وہ بالکل درست ہو گیا۔ اس تمام کارروائی کے
 دوران نہ مجھے کوئی تکلیف محسوس ہوئی اور نہ میرے جسم سے
 کوئی خون کا قطرہ نکلا۔

○ ایک دوسری روایت میں ہے کہ حضرت جبریل علیہ السلام نے
 شیخ صدر مبارک کے بعد قلب اطہر کو جب زمزم کے پانی سے
 دھویا تو فرمانے لگے: "قَلْبٌ سَدِيدٌ قَيْهٌ عَيْنَانِ تَبْصُرَانِ
 وَ اَذْنَانِ تَسْمَعَانِ۔" "قلب الود بڑا مضبوط، پاک اور بے غیب
 ہے۔ اس میں دو آنکھیں ہیں جو کائنات کا مشاہدہ کرتی ہیں اور دو کان

میں جو ہر آواز کو سماعت فرماتے ہیں۔ (فتح الباری)
 پھر ان میں سے ایک نے اپنے ساتھی سے کہا کہ "ان کی
 اُمت کے دس آدمیوں کے ساتھ ان کا وزن کرو۔" جب ایسا کیا
 گیا تو میں بھاری نہ ہاں پھر کہا ایک ہزار کے ساتھ وزن کرو۔" جب
 بھی میں ہی بھاری ثابت ہوا۔ آخر میں اُس نے اپنے ساتھی سے
 کہا "چھوڑیئے۔ اگر ساری اُمت کے ساتھ ان کا وزن کیا گیا تو بھی
 بھاری نہیں رہے گی۔"

شمالی تہذیب - مشکوٰۃ شریف - دارمی - طبرانی
 ○ - عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما قال کان رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آفلج الثنیتین إذا تکلم بای
 کلمة یخرج من بین ثناہما -

"حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا کہ حضور نبی
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اگلے دونوں مبارک دانتوں میں کشادگی تھی
 جب حضور تیدا لگوئیں صلی اللہ علیہ وسلم گفتگو فرماتے تو سامنے والے
 دانتوں سے نور نکلتا نظر آتا تھا؟"

○ - حضور حبیبِ کریم کا دل احبارِ نورِ الانوار صلی اللہ علیہ وسلم پر نور
 از فرق تا بقدم نور ہی نور تھے۔ اس لئے دورانِ گفتگو سامنے کے
 دونوں دانتوں سے حسی نور ظاہر ہوتا تھا جو ظاہری آنکھوں سے دیکھا
 جاتا تھا۔ چنانچہ حضرت علامہ شیخ ایما سمیع البیجوری رحمۃ اللہ علیہ تحریر

فرماتے ہیں یعنی یہ نور مبارک جو اس وقت ظاہر ہوا تھا۔ انکھوں سے
 نظر آتا تھا ویکون الخارج حیدر نور احیاء معجزۃ لہ
 اور یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم معجزہ تھا۔ (المواہب اللدنیہ)

مشکوٰۃ - ترمذی - حجۃ اللہ علی العالمین :

○ سیدنا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ تلمذ ولداً و مہجرت عالم نور مجتہد
 حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جہالی با کمال اور حسن لاندہاں سے متاثر ہو کر
 اپنا تاثیر یوں بیان فرماتے ہیں :-

مَاذَا بَيْتِكَ شَيْئًا أَحْسَنَ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَتْ
 الشَّمْسُ تَجْرِي فِي وَجْهِهِ

میں نے کوئی چیز حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے زیادہ خوبصورت اور حسین نہیں دیکھی
 یوں معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے چہرہ آتش میں آفتاب جہاں تاب رولوں دہاں ہے۔
 کیا شان سے جناب رسالت کی
 نظریں جھکی ہوئی ہیں مہ و آفتاب کی
شمال ترمذی :-

○ حضرت براء بن عازب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں :-
 مَاذَا بَيْتِكَ شَيْئًا قَطُّ أَحْسَنَ مِنْهُ - میں نے حضور اقدس

صلی اللہ علیہ وسلم کو ہر چیز سے بڑھ چھ کر حسین و خوبصورت پایا۔
 آپ سب لوگوں سے بڑھ کر خوب نوا اور خوش خلق تھے۔
 ○ سبحان اللہ! حضور رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ

جاں تشاران نبوت کی وہ لہانہ محبت، شیفگی اور عقیدت کا کیا
عالم ہے کہ کائناتِ خداوندی میں حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے نورانی وجود مبارک سے بڑھ کر کوئی حسین و خوبصورت چیز نظری

نہیں آئی۔ فتعم اقالہ

تہیں سے ان کا ثانی انکو شاہ کون کہا کہیے
عیب کیر یا کہیے شہ کون و مکان کہیے

مخبر مصطفیٰ کہیے امام مرسلان کہیے

مقام ان کا یہی ہے محفل ایجاد عالم میں

ترمذی۔ دارمی۔ مشکوٰۃ

○ عن جابر بن سمرہ قال رأيت رسول الله
صلى الله عليه وسلم في ليلة أضحيان وعلمه حلة حمران
فجعلت أنظر إليه وإلى القمر فإذا هو أحسن عندى
من القمر

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔ میں نے
ایک روشن ترین راتوں میں سے ایک روشن رات کو حضور رسول
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو سرخ جوڑا زیب تن فرمائے دیکھا۔ چاند
بھی اس رات پوری تابیانی پر تھا۔ میں بڑی دیر تک آفتاب رسالت
ادبدر کا مل میں موازنہ کرتا رہا۔ بالآخر میرے دل کو فیصلہ کرتا
پہا، ادبدری تنکا میں زبان بن کر پکارا اٹھیں کہ حضور سر ابا حسن و
جمال (صلی اللہ علیہ وسلم) چاند سے بدرجہا زیادہ حسین اور خوبصورت
ہیں ادبدری تنکے بڑھنے والے ادبدری میرے آقا و مولا (صلی اللہ علیہ وسلم) کے

حُسنِ فزاواں کی کسی طرح برابری نہیں کر سکتا ہے
 فلک یہ تو ہی بتا دے کہ حُسنِ و خوبی میں
 زیادہ تر ہے تیرا چاند یا ہمارا چاند
 ○ حضرت علامہ ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ "أَحْسَنُ مِنَ الْقَمَرِ"

کی مشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ "حضور علیہ السلام چاند سے زیادہ
 حسین و جمیل ہیں۔ کیونکہ آپ کا نور آفاق اور انفس دونوں میں
 ظاہر ہے اور آپ خَلْقًا وَ خُلُقًا سِرَّةً وَ صَوْرَةً دونوں قسم کے
 کمالات کے جامع ہیں۔ بلکہ حقیقت نفس الامری یہی ہے کہ
 کائنات کی ہر چیز حضور علیہ السلام کے نور سے پیدا ہوئی ہے
 اسی لئے آیت کریمہ **اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ مِثْلُ
 نُوْرِهِ** کی تفسیر لورڈ محمدی کے ساتھ کی گئی ہے۔ پس حضور نبی
 کریم علیہ السلام کا نور پاک ذاتی ہے جو رات دن میں کسی وقت
 آپ سے جدا نہیں ہوتا اور چاند کا نور (سورج سے) حاصل کردہ
 اور مستعار ہے۔ جو کم و بیش ہوتا رہتا ہے۔ گہنی سلگنے سے کم ہو
 جاتا ہے اور دن کی روشنی میں مانت پڑ جاتا ہے۔

مواہب اللدنیہ :

○ تالیف رسول اکرم حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 فرماتے ہیں کہ

"جناب رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ اور روشنی

ہر گولائی میں بدرِ کامل کی مانند تھا۔ یعنی نورانیت میں بدرِ
قایت درخشندہ و تابندہ تھا۔

نہایہ ابن ائیر۔ موامیب۔ زرقانی

○ — آتھُ عَلَيهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ فَكَانَ وَجْهُهُ
الْمِرَاةُ يَرَى شَخْصَ الْجَدَارِ فِي وَجْهِهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ — بیشک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ نورانیت کی
مانند تھا۔ دیواروں کا عکس روئے انور میں نظر آتا تھا۔

زرقانی۔ استیعاب :

○ — دربار رسالت کے نعر بیان شاعر حضرت حسان بن ثابت
رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جو اللَّهُمَّ أَيُّدَاكَ يَدُوحُ الْقُدْسِ كِي
بشارتیں اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے ہیں) ممدوح کائنات صلی اللہ
علیہ وسلم کے حضور گلہائے عقیدت پچھاؤں کرتے ہوئے اپنے ایک
شعر میں فرماتے ہیں :

لَوْ رَأَى أَصَاغِرُكَ عَلَى الْبَرِّيَّةِ كَلِمًا

يُحْيِي بِهَا لِلنُّورِ الْمُبَارَكِ كَهْتَابِي

”آپ کے گودے تمام کائنات کو مدشیں کر دیا۔ جو اس نور سے

متلبر ہوا وہی ہدایت یافتہ تھا۔

مشکوٰۃ۔ دارمی :

○ — حضرت ابو عبیدہ نے حضرت زبیر بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے

عرض کیا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حلیہ مبارک بیان کیجئے
 کہ جناب کیسے تھے؟ قَالَتْ يَا بَيْتِي لَوْ دَايَمَتْهُ دَائِمَةُ
 الشَّمْسِ طَالِعَةً۔ "فرمایا اے بیٹیا! اگر تو اُن کے جلال
 جہاں آرا کو دیکھتا تو دیکھتے ہی پکار اُٹھتا کہ (اُن سے)
 آفتاب طلوع ہو رہا ہے۔"

صحیح مسلم۔ مشکوٰۃ۔

○ حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے کسی نے بیان کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا
 چہرہ تلوار کی مانند تھا۔ آپ نے فرمایا: لَا مِثْلَ كَانَ مِثْلَ الشَّمْسِ
 وَانْقَمَرَ۔ "برگز نہیں میرے حبیب اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا
 چہرہ اور آفتاب و ماہتاب کی مثل اور اسی تھا۔"
 حضرت ملا علی قاری مرقات میں فرماتے ہیں مِثْلُ الشَّمْسِ
 وَالْقَهْرُ أَي فِي قُوَّةِ الضِّيَاءِ وَكَثْرَةِ النُّورِ۔ یعنی روشنی
 کی تیزی اور نور کی کثرت میں سورج اور چاند کی مانند تھا۔"
 زرقانی۔ موابہب اللدنیہ۔ الوار محمدیہ۔ استیعاب۔
 ○ (حضرت) کعب بن زہیر ایک شیریں بیان اور فصیح
 اللسان ناثہ جاہلیت کا ممتاز شاعر تھا۔ اپنے علاقہ میں عزت و
 شرف کا ایک خاص مقام رکھتا تھا۔ عام شعراء کی طرح اُس نے
 بھی کچھ اشعار لکھے۔ جن میں شان رسالت کی ہجو و تنقیص تھی۔
 جب اُس کے وہ دلخراش اشعار بارگاہ رسالت میں پڑھے گئے

تو وہ اشعار حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سخت قلبی اذیت اور روحانی کوفت کا باعث ہوئے۔ قلب اطہر کی اس تکلیف کے آثار چہرہ انور سے نمایاں ہو رہے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے جان نثاروں کو حکم دیا۔ مَنْ كَفَى مِنْكُمْ كَعْبَ بْنِ زُهَيْرٍ فَلْيُقَاتِلْهُ۔ میرے ساتھیو! ثنابی رسالت میں نازیبا اشعار کہنے والا یہ گستاخ فاعر تم کو جہاں کہیں ملے اسے قتل کر دو۔ (حضرت) کعب کا بھائی جو علقہ بگوش اسلام ہو چکا تھا اور مجمع میں حاضر تھا جب اس نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس تہدید پر فرمان کو سنا تو اسے بھائی کی جان خطرہ میں محسوس ہوئی کہ زمین باد جو اپنی کٹا دگی کے اب کعب کے لئے تنگ ہو گئی ہے۔ چنانچہ انہوں نے مجلس نبوت کی پوری دو دنیا سے کعب کو مطلع کیا اور لکھا کہ اگر تم اپنی جان عزیز کی بقا چاہتے ہو تو اس کی صرف ایک ہی صورت ہے کہ مدینہ طیبہ سے چلے آؤ اور وہاں نبوت سے وابستہ ہو جاؤ۔ رحمتہ للعالمین کی عالم بیاہ بارگاہ اقدس کے سوا اب پوری دنیا میں تمہارے لئے کوئی جائے پناہ باقی نہیں ہے۔ یہ سب سے

تہ جہاں میں کہیں اماں ملی جو اماں ملی تو کہاں ملی

میرے جو دم خانہ خراب کو تیرے عفو بندہ نواز میں

(حضرت) کعب، مشفق بھائی کا ناصحانہ پیام سن کر عازم مدینہ منورہ

ہوئے۔ راتوں چلتے دنوں چھپتے بالآخر بادگاہ رسالت میں شرف

یاریابی حاصل کیا اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے عرس پر ہوا
 ہوئے۔ **یا رسول اللہ!** کیا آپ کی رحمت و رافت کی پاکیزہ چھینٹوں
 سے کعب بن زہیر جیسا اشتہاری مجرم بھی سیراب ہو سکتا ہے؟ اگر وہ
 مسلمان ہو جائے تو کیا اس ناقابل بخش مجرم کی گذشتہ کوتاہیاں،
 نافرمانیاں اور بے ادبیاں معاف ہو سکتی ہیں؟ حضور پر نور رحمۃ للعالمین
 صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ کیوں نہیں۔ اسلام کا آپ رحمت
 نوش کرتے کے بعد زندگی کی تمام تاریکیاں اور کٹافتنیں دُور ہو جاتی
 ہیں۔ زبانِ نبوت کے یہ الفاظ (حضرت) کعب کے لئے آپ حیات
 ثابت ہوئے۔ چہرہ پر مسرت و نشاط کی روشنی پھیل گئی اور وہ بے اختیار
 پکار اُٹھے: **أَنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ كَعْبُ بْنُ زُهَيْرٍ يَا رَسُولَ اللَّهِ!**
 میں ہی وہ بدبخت کعب بن زہیر ہوں جس نے آپ کی ہجو میں اشعار
 لکھے۔ میں اپنی گستاخانہ حرکتوں پر سخت نادم اور شرمندہ ہوں، اور
 جناب کی بارگاہِ رحمت میں معافی کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ حضور رحمت
 دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے عفو و کرم سے حضرت کعب کو دوبارہ
 زندگی نصیب ہوئی اور ان کو جنت کی بشارت سنائی گئی۔ جب
 خوش بخت کعب اسلام کی سعادتوں اور جنت کی بشارتوں سے
 نوازے گئے تو انھوں نے عرس کیا یا رسول اللہ! مجھے اجازت
 فرمائیے کہ میں نے جس زبان سے جناب والا کی ہجو لکھی تھی آج اسی
 زبان سے حضور کی مدح و ثنا اور تعریف تو صیغہ بیان کروں، تاکہ

میرا یہ نعتیہ کلام میرے گذشتہ گناہوں کا کفارہ بن سکے۔ حضرت
 کعب کو بارگاہ رسالت میں نعت شریف عرض کرنے کی اجازت
 بخشی گئی۔

حضرت کعب اٹھے۔ اس وقت حضرت کعب پر ایک عجیب
 روحانی جذب و مستی کی کیفیت طاری تھی۔ وہ اپنی عزت افزائی
 پر جھوم رہے تھے۔ تاہم رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کا رونق افروز مہفل
 ہونا، صحابہ کرام کا مجمع، حضرت کعب جیسے شعلہ نوا شاعر کا نعتیہ کلام
 اور مسجد نبوی کا قدسی ماحول، ایک جنت نگاہ سماں تھا جس کا کیف
 سرور لفظوں میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔ ایک ایک مصرع پر ہر طرف
 سے تحسین و آفریں کے نعرے بلند ہو رہے تھے۔ حضرت کعب بارگاہ
 رسالت میں عقیدت و محبت کا تذرانہ پیش کر رہے تھے اور نعت
 مصطفیٰ کا وجد آفریں نغمہ مسجد نبوی کی نقادوں میں گونج رہا تھا۔
 جب حضرت کعب نے اپنے قصیدے کا یہ شعر بعد خلوص و محبت
 بارگاہ رسالت میں پڑھا تو خود حضور مہبط وحی والہام صلی اللہ علیہ وسلم
 جھوم گئے۔ رخ زیبآفتاب و ماہتاب سے زیادہ روشن و تابندہ
 ہو گیا اور آپ نے فرط مسرت سے حضرت کعب کے کندھوں پر
 اپنا دو شمال ڈالتے ہوئے اپنے عاشق صادق کی پذیرائی فرمائی۔
 واہ! واہ! خوش نصیب کعب! ابن زبیر تیری قسمت کا ستارہ
 چمک اٹھا۔ اور حضور رسالت آ ب صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی و رضا

کے سدا بہار چھپول حاصل کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ وہ وہاں فرشتوں کے

شعر جس پر حضرت کعب بنہ بارگاہ رسالت سے انعام پایا ہے:-

إِنَّ الرَّسُولَ لَنُورٌ يُسْتَضَاءُ بِهِ

مُحَمَّدٌ مِنْ سَيِّدَاتِ الْمَلَائِكَةِ

”یقیناً رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایسا نور ہے جس سے

تمام کائنات عالم روشنی حاصل کرتی ہے اور آپ اللہ کی پیادوں

میں سے ایک کھمی ہوئی تنگی تلواریں ہیں۔“

وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى الْوَكْرَةِ شَدِيدًا لِأَنَّهَا بَدِئَةُ

دوی الحاکم راق کعباً: لَشَدَا كَامِنِ سَيُّوَاتِ الْكُهْنَةِ مَسْئُولِ

فَقَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ سَيِّوَاتِ الْمَلَائِكَةِ

علامہ ندو قانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ حضرت کعب نے

یہ مصرعوں پڑھا تھا: مُحَمَّدًا مِنْ سَيِّوَاتِ الْكُهْنَةِ مَسْئُولِ تَوْحِيْدٍ

نے اس کی یوں اصلاح فرمائی: مُحَمَّدًا مِنْ سَيِّوَاتِ الْمَلَائِكَةِ

جس سے شعر معنوی لحاظ سے فرشتہ زمیں سے عرش بریں پر پہنچ گیا۔

حضرت کعب نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نور کہا اور بارگاہ

رسالت سے انعام و اکرام سے سرفراز ہوئے۔ اگر حضور نور تھے

اور حضور کو نور کہنا حقیقت کے خلاف اور کفر و منکر ہوتا تو حضور

اس کی تردید فرمادیتے اور اس کی اصلاح فرماتے۔ جس طرح کہ آپ

سے دوسرے مصرعے کی اصلاح فرمائی۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ حضرت

کعب کے نعتیہ قصیدہ میں سب سے زیادہ جو شعر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند آیا وہ یہی شعر تھا جس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے "تورائیت" کا اظہار کرنے والے شاعر کو انعام سے نوازا اور اس کے اس بیان پر پھر تصدیق مثبت فرمادی کہ آپ یلا شہ نور علیہ نور اور نور الانوار میں سے

انہیں کعبہ نور کے جلوسہ مکان سے لا مکان تک میں

وہ میں نور ازل کو خدا کا ناز والی کہنے

سبحان اللہ! ایک وہ بابرکت زمانہ تھا۔ جب کوئی شخص حضور کی خانی تورائیت و قدوسیت کو بیان کرتا تو رسول خدا کی طرف سے انعام و اکرام سے نوازا جاتا اور صحابہ کرامؓ اس کے بیان کو محبت کے دیوں، عقیدت کے کالوں سے سنتے اور داد دیتے تھے اور بے پناہ روحانی لذت محسوس کرتے تھے۔ اور آج یہ بد عقیدگی اور الحاد کا زمانہ ہے کہ مسلمان کہلانے والے تیرے عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی خانی تورائیت و قدوسیت کے بیان کرنے والوں پر کفر و ترک کے فتوے چسپاں کرنے میں قطعاً جھک محسوس نہیں کرتے۔

ازل سے تا ابد سب کچھ ہے ان کے نور کا صدقہ
خدا کی ذات اقدس کا انہیں روشن نشان کیسے



سیر الیاقص:

○ — اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ العلیا رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک بار میں نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا جوڑا مبارک گمانتھتے دیکھا۔ آپ کی پیشانی مبارک میں پسینہ کے قطرے جھلک رہے تھے اور ان قطروں سے نور ایل رہا تھا۔ میں حیرت و استعجاب سے اس کیفیت بار منظر کو دیکھ رہی تھی۔

حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے عائشہ! کیا ہے تو حیران و پریشان کیوں ہو رہی ہے؟ میں نے عرض کیا، یا رسول اللہ! میں حضور سراپا نور صلی اللہ علیہ وسلم کے پسینہ مبارک کو دیکھ رہی ہوں۔ جس سے دل آویز خوشبو کے ساتھ ساتھ نوری شعاعیں نکل رہی ہیں۔ اگر آج جناب کے رخ زیا کو ابو کثیر بڈی دیکھتا تو پکار اٹھتا کہ میرے اس پیارے شعر کا صحیح مصداق صرف اور صرف حضور والا شان کی ذات گرامی ہے

۵

وَإِذَا نَظَرْتُ إِلَى اسْرَةٍ وَجْهِهِ

بَرَكَتْ كَبْرُوقِ الْعَارِضِ الْمَهْلِكِ

”میں نے جب محبوب کے پہرے کی لکیریں دیکھیں تو یوں جھکتی تھیں جیسا دھل جلی کو زندگی
 رخ تھانویں بہا رہے گا و عید کا جیسے ورق کھلا ہو کلام مجید کا

نیم الزیاض - ذرقانی - ابن عساکر ،

○ عرب میں خشک سالی ہوئی۔ فصلیں تباہ ہونے لگیں۔ اہل

مکہ اپنے سردار (حضرت) ابوطالب کے پاس آئے کہ علورت کعبہ سے بارش طلبیں، فخرج ابوطالب معہم علامہ کاٹھ شمس

وحنین۔ حضرت ابوطالب کعبہ میں آئے۔ آپ ابھی کس تھے (حضرت)

ابوطالب نے آپ کو کندھوں پر اٹھا رکھا تھا۔ آپ اس قدر حسین و جمیل

تھے جیسے بادل کا سُدُوح (حضرت) ابوطالب نے ساتی کوثر کی پشت

کعبہ معظمہ سے لگائی اور آپ نے انگلی سے اشارہ کیا۔ آسمان پر بدلی

کانشانی تک نہ تھا۔ دفعۃً آسمان پر اُٹھا اور اس شدت کی

بارش ہوئی کہ جل تھل ہو گیا۔ (حضرت) ابوطالب اس واقعہ سے

بے حد متاثر ہوئے اور ان کی لگام زبان بن کر پکار اُٹھیں۔

وَأَبْيَضَ يُسْقِي الْعَنَامَ يُوجِّهُ

بِمَاءِ الْبَيْتِ عَلَى عِصْمَةٍ بِاللَّدَامِ

”وہ ٹورانی گھڑے والا جس کے دُوسے زریا کے واسطے سے

ایچہ رحمت الگ جاتا ہے۔ تہیوں کی جائے پناہ اور پیاؤں کا نگہبان“

علامہ ذرقانی ج کاٹھ شمس وحنین کی شرح میں لکھتے

میں: فَأَنَّ الشَّمْسَ يَوْمَ الْغَيْمِ حِينَ يَتَجَلَّى بِحَايِمَاتِهَا

الزَّيْتِ تَكُونُ مُضِيَّةً مُشْرِكَةً مَقْبُولَةً لِلنَّاسِ

لَيْسَتْ بِمُشْرِكَةٍ۔ شمس وحنین باہر سے کہا کہ آپ کے دن رقیق

یا جل پھٹنے پر آفتاب جب چمکنا ہے تو نمازت اور سوزش نہ ہونے
کی وجہ سے وہ لوگوں میں نہایت مرغوب و محبوب ہوتا ہے۔
○ حضرت ملا علی قاری جمع الرسائل بشرح الشرائع میں ارقام
فرماتے ہیں۔

تَشْبِيهِهُ بَعْضُ صِفَاتِهِ بِبَعْضِ الشُّعْرَاءِ وَالْقَبْرِ انَّمَا
جَرَى عَلَى عَادَةِ الشُّعْرَاءِ وَالْعَرَبِ وَالْأَفْلا شَيْءٌ يُعَاجِلُ
شَيْئًا مِنْ آوْصَافِهِ إِذْ هِيَ أَعْلَى وَأَجَلٌ مِنْ كُلِّ مَخْلُوقٍ
إِنْتِبَاهًا - "سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض صفات کو شمس و قمر
سے تشبیہ دینا شاعروں اور عربی ادیبوں کی عام عادت ہے۔ ورنہ
حضور علیہ السلام کی کسی بھی صفت سے کوئی شے برابر ہی نہیں کر سکتی
کیونکہ آپ کی ہر صفت تمام مخلوق سے بلند و بالا اور افضل و اکمل ہے۔
کون و مکان میں مہوم ہے جن کے جمال کی لاول مثل کیسے میں اس بے مثال کی

مدینہ منورہ میں ورود مسعود

چودہ دن کے قیام کے بعد جب انسان کامل، محسن انسانیت
آفتاب رسالت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قبا
شریف سے عظیم المرتبت مقدم و متبرک شہر مدینہ منورہ کی
طرف روانہ ہوئے تو جمعۃ المبارک کا وظیفان دلی تھا۔ قبا شریف
سے مدینہ طیبہ تک راستے کے دونوں جانب جمع رسالت کے چلن شمار

پروانے اور عشق نبوی کے ہتھیار دیوانے زیارت سے فیضیاب
 ہونے کے لئے صفت بستہ کھڑے تھے۔ آج مدینہ منورہ کا ہر
 باشندہ دیدہ و دل فرس راہ کئے پہرہ نبوت کی ایک جھلک دیکھنے
 کو سراپا چشم بنا ہوا تھا۔ انصار کے تمام جوان و پیر، صغیر و کبیر
 ہتھیار سجا سجا کر لیے تباہ گھروں سے نکل آئے تھے۔ تاکہ رحمت
 کائنات، فخر موجودات، حضور پروردہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 شایان شان استقبال کا فخر و شرف حاصل کر سکیں۔ عقیدت و نیاز مند
 کے پاکیزہ جذبات سے سرشار انصار مدینہ سے جس حدیم النظر استقبال
 اور فقید المثال جلوں کے ساتھ حبیب کبریا، ستر تاج انبیاء شہ دوسرا
 حضرت محمد مصطفیٰ علیہ التحیۃ و التنا کو خوش آمدید کہا۔ انسانی تاریخ
 میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ جوٹن و تھروٹش اور سرور مستی کا عجیب
 پیکر کسب منظر تھا۔ تمام شہر تو عید و رسالت کے دُوح پور نعروں
 اور درود و سلام کے مبارک ترانوں سے گونج رہا تھا۔ مدینہ طیبہ
 کے کوٹھوں پر پردہ نشین خواتین اور معصوم لڑکیاں فخر و انبساط
 کے عالم میں نہایت پیارے بچے میں پاک زبانوں سے یہ ایمان افروز
 اور جان نواز گیت گارہی تھیں۔

كَلَعَ الْمِدَارُ عَلَيْنَا مِنْ تَنِيَابِ الْوَدَاعِ

وَحَبِيبِ الشُّكْرِ عَلَيْنَا مَا دَعَا لَكُمْ دَاعِ

”وداع کی گھاٹیوں سے چودھویں رات کا پیر منیر طلوع ہوا ہے۔“

جب تک دعا کرنے والے دعا مانگیں، ان کا شکر نہ یاد کرنا، ہم پر واجب ہے۔ (ان کی پارگاہ نبوت میں ہدیہ درود و سلام پیش کیا جائے)

○ قبیلہ بنو نجر کی بھی بھی پیاری بچٹیوں نے دف بجا بجا کر خیر مقدم کا یہ دلکش ترانہ گایا ہے

تَحْنُ جَوَارِ مِنْ بِنْتِ نَجَّارِ
يَا حَبِذَا أَحْمَدًا مِنْ جَارِ

"ہم بنی نجر کی لڑکیاں ہیں واہ واہ! محمد کیسے نیک اور سپید ہونے میں"

کہیں معلوم نہیں بچیاں تھیں دف بجاتی تھیں رسول پاک کی جانب اشارہ کر کے گاتی تھیں کہ ہم میں بچیاں نجر کے عالی گھرانے کی خوشی ہے آمنہؓ کے لال کے تشریف لانے کی

بچٹیوں کے لہجے میں بے پناہ مشرت اور عقیدت تھی۔ وہ زمین پر

گرا رہی تھیں مگر آسمان پر جنت کی چوڑی جھوم رہی تھیں۔ خیر مقدم کے جوش و خروش اور جلوس کے پرنسکوہ منظر کو دیکھ کر اہل کتاب کے رہنما بھی پکار اُٹھے کہ بیشک حضرت حقیق نبی کی دل آویز پیشین گوئی آج منکشف ہوئی، اور اس کی عملی تفسیر آج ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لی۔

"اللہ جنوب سے اور وہ جو قدوس سے کوہِ قارآن سے آیا، اس کی

شوکت سے آسمان چھپ گیا اور زمین اس کی جھڑ سے معمور ہو گئی۔"

ہر قبیلہ دل و جان سے حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم پر
 نماز پورہ تھا۔ ہر ایک اس بات کا خواہش مند تھا کہ فخر و عالم صلی
 اللہ علیہ وسلم کی میزبانی کا لازوال شرف انہیں نصیب ہو۔ چنانچہ ہر
 عقیدت مند خدمت عالیہ میں حاضر ہوتا اور عرض کرتا میرے محبوب آقا!
 میرے ماں باپ قریبان! یہ گھر، یہ مال، یہ جان سب کچھ عاشر سے
 بندہ نوازی فرمائیے، اپنے الوار و برکات سے ہمارے گھروں کو
 ہر فراز فرمائیے۔ مگر حضور رسول کریم رؤف رحیم علیہ الصلوٰۃ والسلام
 اپنے سینہ اقدس میں سب سے زیادہ شفیق اور مہربان دل رکھتے
 تھے۔ اس لئے آپ کسی کی پیشکش کو ٹھکرا کر رنجیدہ خاطر نہیں کرتا
 چاہتے تھے، اس لئے آپ ہر ایک کو دعائے خیر و برکت سے
 نوازتے اور ارشاد فرماتے۔ "میری ادنیٰ کو چھوڑ دو یہ اللہ تعالیٰ
 کے حکم سے چل رہی ہے۔ جہاں سے حکم خداوندی ہوگا وہاں بیٹھ
 جائے گی اور ذری میری قیام گاہ ہوگی۔" آخر کار ناقہ رسول مقبول صلی اللہ
 علیہ وسلم موجود مسجد نبوی کے دروازے کی جگہ پر پہنچ گئی اور اس سے اپنی
 گردن زمین پر رکھ دی۔ اس مقام کے قریب حضرت ابوالیوب انصاری
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مکان تھا۔ حضور رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں کو میزبانی کا
 شرف بخشا اور یوں یہ انمول اور گرانبوا یہ نعمت حضرت ابوالیوب انصاری کے حصہ
 آئی۔ اللہ اکبر! خود شہد رسالت کے لازوال جلوں نے حضرت ابوالیوب انصاری
 کے طریق خلسہ کو رنگ طور بنا دیا۔ کلام گوشتہ و مقال بہ آفتاب رسید

مشکوٰۃ۔ ابن ماجہ۔ طبقات ابن سعد،

○ جب شہنشاہ کوین رحمت دارین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سراجاً منیراً بن کر اپنی عالمگیر دنیا یا تیوں کے ساتھ اُفقِ مدینہ پر جلوہ گر ہوا تو مدینہ منورہ کا ہر ذرہ رشکِ طور بن گیا اور کوہِ و صحرا کی فضائیں معطر و متور ہو گئیں۔

سراکِ قدحِ حُکمِ اُطلسِ ہنایِ دنیا بن کر

فضا کو جگمگایا آپ نے شمسِ ارضی بن کر

○ چنانچہ خادمِ کاشفِ نبوتِ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

لَمَّا كَانَ الْيَوْمَ الَّذِي دَخَلَ فِيهِ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمَدِينَةَ، أَصْنَاءُ مِنْهَا كُلِّ شَيْءٍ۔

”حضرت انس فرماتے ہیں۔ جس دن حضور نبی اکرم تیرا عظیم نور مجھ تک

صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ طیبہ میں رونق افروز ہوئے تو حضور صلی اللہ

علیہ وسلم کے جمالِ جہاں آرا سے مدینہ طیبہ کی ہر ایک چیز روشن ہو گئی۔“

○ شرح شمائل میں حضرت ملا علی قاری اس کی تشریح کرتے ہوئے

لکھتے ہیں:۔ اِی تَنوُذٌ حَمِيعٌ اَجْنَابُ الْمَدَائِنِةِ وَرَاجِحِيًا

اَنَّ كُلَّ شَيْءٍ فِي الْعَالَمِ كَاَنَّهٗ اِحْتَسِبَ النُّوُذُ مِنْ

الْمَدَائِنِةِ فِي ذَالِكَ الْيَوْمِ۔ ”مدینہ منورہ کے تمام حصے حقیقتاً

روشن ہو گئے اور یہ نورِ حستی طور پر محسوس ہوا، اور اس دن کائنات کا

ذره ذرہ مدینہ طیبہ کے انوار و تجلیات سے بالاطلال ہو گیا۔“

○ حضرت امام مناویؒ نے اس حدیث کی وضاحت یوں فرمائی ہے۔
 إِنَّ الْمَسْأَلَةَ أَنْ كُلَّ جُزْءٍ مِنْ أَجْزَاءِ الْمَدِينَةِ
 أَضَاءَ ذَلِكَ الْيَوْمِ حَقِيقَةً ذَكَيْتَ لَا يُعْنَى لَهُ ذَلِكَ
 وَقَدْ كَانَتْ ذَاتُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَالْحَا نُورِ أَوْ سَمَاءِ
 اللَّهُ نُورًا وَكَانَ كُلُّ شَيْءٍ فِي الْعَالَمِ أَقْبَسَ النُّورِ
 وَآخِذَهُ مِنَ الْمَدِينَةِ فِي ذَلِكَ الْيَوْمِ (شرح شمائل)

حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ مدینہ منورہ کا ہر جزو (جگہ) اُس
 دن حقیقی طور پر نورانی ہو گیا۔ ایسا کیوں نہ ہوتا۔ جبکہ نبی کریمؐ نور
 مجسم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس ہر سرسبز پیکرِ نور تھی۔ خداوند
 عالم نے آپؐ کا اسمِ گرامی نور رکھا۔ عالم رنگ و بو کی ہر چیز نے
 اپنی اپنی حیثیت اور استعداد کے مطابق اُس دن مدینہ منورہ کے
 نور سے جگمگایا۔

شمائل ترمذی :

○ حضرت سیدنا امام حسن علیہ دُعا آبار الکرام علیہم السلام فرماتے
 ہیں کہ میرے ماموں جناب ہند بن ابی ہارثہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی لغت اور اوصاف شریفہ بیان کرنے میں بڑی جہارت رکھتے
 تھے۔ ایک بار میں نے اُن سے عرض کیا۔ ماموں جان! انا یا ک سید
 لولاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کا محلہ مبارک بیان فرمائیے تاکہ میں اس سے
 لطف اندوز ہو سکوں اور اُس مرکزِ انوار و تجلیات کے وجودِ مسعود کے

ساتھ رابطہ اور تعلق پیدا کر دینا تاکہ حضور کے فیوضات و برکات سے ہمیشہ مستفیض و مستیر ہوتا رہوں۔

فَقَالَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَخْبًا
مُفْخَمًا يَتَلَاءُ لَا وَجْهَهُ تَلَاءٌ لَوْءُ الْقَمَرِ لَيْلَةَ الْبَدْرِ
تو انہوں نے فرمایا کہ حضور سرایا نور علی اللہ علیہ وسلم بنفس نفیس
عظیم شان والے اور بلند مرتبہ والے تھے۔ دوسروں کی نظروں میں
بھی معظم و محترم تھے۔ آپ کا چہرہ انور الیاء روشن اور تاباں تھا
جیسے چودھویں رات کا چاند چمکتا اور روشنی دیتا ہے۔
وَمَعْنَى يَتَلَاءُ لَوْءُ يُكْتَبِي وَيُشْرَقُ كَاللَّوْءِ قَوْلُهُ
تَلَاءُ لَوْءُ الْقَمَرِ لَيْلَةَ الْبَدْرِ أَيْ مِثْلُ تَلَاءُ لَوْءُ الْقَمَرِ
لَيْلَةَ الْبَدْرِ۔

یَتَلَاءُ لَوْءُ کے معنی روشن ہونے اور چمکنے کے ہیں جیسے موتی چمکتا ہے
یَتَلَاءُ لَوْءُ تَجَدُّد اور استمرار کے معنی پر دلالت کرتا ہے یعنی ہمیشہ ہمیشہ
آں حضور سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کا چہرہ انور
چودھویں رات کے چاند کی طرح چمکتا دکھتا تھا یعنی ہر وقت ہر آن
درخشندہ و تابندہ رہتا تھا۔

مواہب اللدنیہ۔ رواہ البزار والبیہقی
○ شیخنا حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سرور دو عالم نور محمد صلی
اللہ علیہ وسلم کے تبسم کی کیفیت ان روشن الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

وَإِذَا فَحَّكَ دَسُوقُ الْإِمَامِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَلَاؤُ
 فِي الْجُدَارِ " جب رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم تبسم فرماتے تو
 حضور کا نور دیواروں پر چمکتا تھا۔

○ امام قسطلانی شارح صحیح بخاری۔ حدیث کے معنی بیان فرماتے
 میں، ای یُضِيئُ فِي الْجُدَارِ بِضَمِّ جِيمٍ وَالْمَدَّالِ جَمْعُ
 جِدَارٍ وَهُوَ الْحَائِطُ أَي يَشْرِقُ نُورُهُ غَايِبًا اشْرَاقًا
 كَاشْرَاقِ الشَّمْسِ عَلَيْهَا۔

" حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نور دیواروں پر ایسا چمکتا اور
 روشن ہوتا تھا جیسے سورج کی روشنی دیواروں پر پڑتی ہے اور
 چمکتی ہوئی نظر آتی ہے۔"

○ ملا علی قاری "شرح شمائل میں لکھتے ہیں: إِنَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا فَحَّكَ يَتَلَاؤُ فِي الْجُدَارِ أَي يَشْرِقُ
 نُورُهُ عَلَيْهِ اشْرَاقًا كَاشْرَاقِ الشَّمْسِ عَلَيْهَا حضور اور
 صلی اللہ علیہ وسلم جب مسکراتے تو دیواریں چمک جاتیں۔ جیسا کہ
 سورج کی روشنی سے دیواریں روشن اور چمکدار ہو جاتی ہیں۔"

مواہب اللدنیہ :

○ قبیلہ بنی سعد کی عورتوں کی ایک جماعت مکہ مکرمہ میں
 داخل ہوئی جس میں حضرت حلیمہؓ بھی شامل تھیں۔ جب وہ آفتاب
 رسالت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لینے کے لئے

حضرت آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے کا شانہ اقدس میں ماضی ہوئیں
تو انہوں نے وہاں جو جنت نگاہ نظارہ دیکھا تھا اس کو اُتہی
کے الفاظ میں کہنے لگی۔

فَأَشْفَقْتُ أَنْ أُرْتَفَهُ مِنْ ثَوْبِهِ لِحَنِّهِ وَحَبَالِهِ
قَدْ نَوْتُ مِنْهُ نَوْمًا قَدْ وَضَعْتُ يَدِي عَلَى صَدْرِهِ
فَتَبَّخَمَ صَاحِبًا وَفَتَحَ عَيْنَيْهِ لِيَنْظُرَ إِلَيَّ فَخَرَجَ
مِنْ عَيْنَيْهِ نُورٌ حَتَّى دَخَلَ خِلَالَ السَّمَاءِ -

” میں نے دیکھا کہ حضور آرام فرما ہیں۔ آپ کے بے پناہ حسن و جمال
کو دیکھ کر میں حیرت زدہ ہو کر رُک گئی اور حضور کو نیند سے بیدار
کرنا مناسب نہ سمجھا۔ پھر میں آہستگی سے حضور کے قریب آئی اور
حضور کے سینہ مبارک پر اپنا ہاتھ رکھا۔ پس آپ مسکراتے ہوئے
بیدار ہوئے اور اپنی محبت آفرینی نگاہوں سے مجھے دیکھنے لگے
اور میں نے اپنی زندگی میں پہلی بار یہ حیرت افزا منظر دیکھا کہ آپ
کی حسین و جمیل نگاہوں سے نور نکل نکل کر آسمانی فضاؤں میں داخل
ہو رہا ہے۔“

تفسیر منظری :

○ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اس نورِ محترم
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اپنی کفالت میں لیا تو ان کے
حالاتِ زندگی میں ایک انقلابِ عظیم پیدا ہو گیا۔ اسی کا ظہور خانہ

الوارد یرکات کا گہوارہ بن گیا۔ اُن کی وہ سواری جو لاغر تھی فریب ہو گئی اور تیردومی میں تمام سوار یوں سے آگے نکل جاتی تھی اور ان کی لاغر اور کمزور بکریاں بیشتر دار اور موٹی تازہ ہو گئیں۔ تمام قبیلے کے لوگ حسد کینے اور آپ کے گھر میں تمام رات روشنی ہی روشنی ہوتی۔ جب قبیلے والوں نے طنزاً کہا اب تو غریب حلیمہ امیر کبیر بن گئی ہے۔ ساری رات اس کے گھر میں چراغ روشن رہتا ہے۔ قوم کی اس طنز کو سہرا کر حضرت حلیمہ نے فرمایا مَا كُنَّا نَحْتَاجُ إِلَى الشَّرَاحِ مِنْ يَوْمِ أَخَذْنَا لِإِنِّ نُورٍ وَجَمِيعِهِ كَأَنَّ النُّورَ مِنَ الشَّرَاحِ فَإِذَا أُجْمِعْنَا إِلَى الشَّرَاحِ فِي مَكَانٍ جَسَّائِيهِ فَتَنَوَدَتْ الْأَمَلِكَةُ بِبِرْكَتِهِ۔ کہ جب سے حضرت آمنہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے نور نظر اور جگر گوشہ ہمارے ہاں تشریف فرما ہونے میں ہمیں کبھی چراغ روشن کرنے کی ضرورت محسوس ہی نہیں ہوئی۔ کیونکہ آپ کے چہرہ النور کی نورانیت چراغ سے زیادہ تھی۔ جب کسی جگہ چراغ کی ضرورت محسوس ہوتی ہم آپ کو وہاں لے جاتے تو آپ کے نور و ضیاء سے وہ جگہ روشن ہو جاتی۔"

دینے کی ضرورت نہ متعل کی حاجت
عجب روشنی تو نے پائی حلیمہؓ

مدارج النبوة - انوار محمدیہ

○ - اہم المومنین حضرت عائشہ صدیقہ العلیا رضی اللہ تعالیٰ عنہا

فراتی میں :-
 كَانَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا سُئِرَ تَأْتِيهِمْ أَسْبَابُ
 وَجْهِهِ كَأَنَّهُ قِطْعَةٌ تَهْتَدُ - حضور نبی کریم رسول
 عظیم صلی اللہ علیہ وسلم جب مسرور ہوتے اور آپ پر کیفیت و سرور
 کی کیفیت طاری ہوتی تو حضور کے رخساروں کی لکیریں چمک
 اٹھتیں اور حضور کا پرتو چہرہ چاند کا ٹکڑا معلوم ہوتا تھا۔
 صحیح بخاری و مسلم

○ حضرت کعب بن مالک خزرجی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنا واقعہ
 بیان فرماتے ہیں کہ جب میں بارگاہ رسالت میں سلام و نیاز عرض
 کرنے کے لئے حاضر ہوا تو میں نے دیکھا کہ آپ کے چہرہ اقدس کی
 لکیریں فرحت و مسرت سے بجلی کی طرح چمک رہی تھیں وَكَانَ
 يُسْوِلُ الْكَبْرَ إِذَا سُئِرَ اسْتِنَادَ وَجْهِهِ حَتَّى كَأَنَّهُ
 قِطْعَةٌ تَهْتَدُ - "صرف آج ہی نہیں بلکہ ہمیشہ جب حضور اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم پر سرور و انبساط کے آثار طاری ہوتے تو آپ کا
 چہرہ زیبا چاند کا ایک ٹکڑا معلوم ہوتا تھا۔
 خورشید تھا کس نور پر کیا بڑھ کے چمکا تھا قمر
 بے پردہ جب وہ رخ ہو ایہ بھی نہیں وہ بھی نہیں

بخاری شریف

○ محبوبہ مصطفیٰ حضرت عائشہ صدیقہ العلیا رضی اللہ تعالیٰ عنہا

قرآنی میں۔ ایک بار حضور سیدِ دو عالم نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم
میرے پاس تشریف لائے مَسْرُودًا تَبْرُوكَ اَسَارِيكَ
وَجَبِي۔ "میں نے دیکھا کہ آپ پر کیف و سرور کی کیفیت
طاری تھی اور آپ کے چہرہ اقدس کی لکیریں بھلی کی طرح چمک
رہی تھیں۔"

○ پیکرِ حسن و جمال منظرِ جمال لایزال حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
نورانیت و تابندگی کے متعلق اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ العلیا
اپنے ایک دلاویز، ایمان نواز شعر میں فرماتی ہیں یہ
مَتَى نُبِيدُ فِي اللَّيْلِ الْبَهِيمِ جِبْتُهُ
يَلْحُ مِثْلَ مِصْبَاحِ الدُّجَى الْمُتَوَهِّدِ
"جب سحرت اندھیری رات میں اُن کی پیشانی مبارک ظاہر ہوئی
ہے۔ تو وہ اندھیری رات کے روشن چراغ کی طرح روشنی
دیتا ہے۔"

منظرِ شانِ الہی سے محمد کی جبین
ہونگے نورِ جبین سے منور شش بہات

ورقانی۔ استیعاب :

○ مبارک رسالت کے محمود و محبوب شاعر حضرت حسان بن ثابت
رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جو اللہ سے اَتِيدُهُ بِرُوحِ الْقُدْسِ کی بشارتیں
لے چکے ہیں) نے فرماتے ہیں (نورِ ہدایت کے آفتاب عالمیاب

صلی اللہ علیہ وسلم کے جہاں یہاں آما کے متعلق اپنی عقیدت و محبت کا
اظہار اپنے جہاں نواز اشعار میں اس طرح فرماتے ہیں ۔
أَعْرَعَايَهُ لِلنَّبُوَّةِ خَاتَمُ

آپ وہ میں میں پر ہر نبوت چمک رہی ہے
مِنَ اللَّهِ مَشْرُودٌ يَلُوحُ وَيُشْهِدُ

اللہ کی طرف سے یہ شہادت ہے جو چمکتی ہے اور دیکھی جاتی ہے
فَأَمْسَى سِرًّا جَامِئًا وَهَادِيًا

یہ نبی آئے اور روشنی والے چراغ اور رہنما ہو گئے
يَلُوحُ كَمَا لَاحَ الصَّقِيلُ الْمُهَنْدُ

وہ اس طرح چمکے جیسے صیقل کی ہوئی ہندی تلووار چمکتی ہے
اَلْحُسْنُ كَالدَّرِيَاءِ اَكْ تَوْرِكَ طَوْقَانِ ۛ اس پیکرِ خاکی میں یہ کون خوامان ہے

جو اہر البچار :

○ — دربارِ نبوت کے یہی محبوب نعت خواں حسانِ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
فرماتے ہیں :

لَمَّا نَظَرْتُ اِلَى الْاَوَارَةِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَضَعْتُ
كَيْفِي عَلَى عَيْنِي مَخَوْفًا مِنْ ذِهَابِ بَصِيرَةٍ

” جب میں آفتابِ رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ اقدس کے
الوار کی طرف نظر کرتا تو اپنی آنکھوں پر اپنی مقصیلی رکھ دیتا اس خوف
سے کہ کہیں میری بینائی ہی تامل نہ ہو جائے !“

اسے جلوہ نور خدا، اسے نور ذات کبریا
 ہے نور سے تیرے بجایا ہر متور کی ضیا
 یہ جلوہ یہ تابندگی، یہ نور یہ روشنی
 ہر درختاں میں نہ تھی اگر تو نہ ہوتا جلوہ نما
 کتاب الشفا :

○ جامع بن شداد کا بیان ہے کہ ہمارے قافلے میں طارق نامی
 ایک شخص تھا۔ اس نے بیان کیا کہ جب ہم نے مدینہ منورہ میں حضور اکرم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت کا ثمر حاصل کیا تو آپ نے دریافت
 فرمایا "تمہارے پاس فروخت کی کوئی چیز ہو تو دکھاؤ۔" ہم نے عرض کیا
 کہ ہمارے پاس یہ سرخ اونٹ ہے جس کو ہم فروخت کرنا چاہتے ہیں
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے وہ اونٹ پھوروں کی ایک مقررہ
 مقدار کے عوض خرید لیا۔ حضور اونٹ لے کر اپنے کاشانہ اقدس کی
 طرف روانہ ہو گئے۔ آپ کے تشریف لے جانے کے بعد قافلے والے
 سخت پریشان اور ناام ہو گئے کہ یہ ہم نے کیا کیا۔ جس شخص کے ہاتھ
 ہم نے اونٹ فروخت کیا ہے، ہمارا اس سے کوئی تعارف نہیں۔
 ہمیں یہ بھی معلوم نہیں کہ اس کی سکونت کہاں ہے۔ اس تجارت میں
 ہم نے سخت نقصان پایا۔

اس سفر میں ہمارے ساتھ ایک شتر سوار، تجربہ کار اور ذریک عورت
 بھی تھی۔ اس نے ہمیں اس قدر سیر سیمہ اور مضطرب دکھایا تو اس نے کہا۔
 اَنَا ضَامِتُهُ لِمَنْ الْبَعِيرِ نَابِتُهُ وَجِبُهُ رَحِيلُ

مِثْلُ الْقَمَرِ كَيْلَةَ الْبَيْدِ۔

”اسے قافلہ والو! تمہارے فکر موجد اور تمہارے اڈنٹ کی قیمت کی
میں شامل ہوں۔ میں نے اُس آدمی کا چہرہ اُتار دیکھا ہے جو چودھویں
رات کے چاند کی طرح دکھتا تھا۔ ایسا وحشیانہ اور اتنی چہرے والا شخص
تمہارے ساتھ ہرگز بے وقافی اور بد عہدی نہیں کر سکتا۔“

الغرض قافلہ والوں نے رات آنکھوں میں کالی۔ سپیدہ سحر
مژدہ جال فرا لے کر طلوع ہوا۔ ایک شخص بلند آواز سے کہہ رہا
تھا، قافلے والو! میں رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا قاصد ہوں
یہ لو کھجوریں پہنے ان کو تبادل کرو۔ یہ پیغمبرِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم
کی طرف سے یہ تمہاری بہمانی ہے اور پھر اپنے اڈنٹ کی قیمت کی
کھجوریں فذل کر کے پوری کر لو۔

جس کے ماتھے شفاعت کا سہرا رہا
اُس جبینِ سعادت پہ لاکھوں سلام

استیعاب

○ حضرت عمرو بن سالم صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دربارِ رسالت

میں ایک نعتیہ قصیدہ پیش کیا جس کا ایک شعر یہ بھی تھا

فِيهِمْ رَسُولُ اللَّهِ قَدْ تَجَرَّدَا

أَبْيَضٌ مِثْلَ الْبَيْدِ يُمَوِّضُنَا

حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی معنی ہوتی

جماعت میں اللہ تعالیٰ کا محبوب رسول صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہے۔ پچودھویں رات کے چاند کی مانند من کا نورانی چہرہ چمکتا ہے اور ہر آن من کا نور ترقی پذیر ہے۔

مواہب اللدنیہ معہ زرقانی :

○ — بلاگاہ رسالت کے فیض یاقہ حضرت عبداللہ ابن جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور سرور عالم نور مجسم صلی اللہ علیہ وسلم کے

انوار و برکات کے متعلق یہ ایمان افروز اشعار ارتقا فرماتے ہیں یہ
بِهَا آجَابُ اللَّهِ إِذْ دَعَا وَحِجِّي فِي لَيْلِنِ السَّقِيَّةِ نُوْحٍ
وَمَا ضَرَّتِ النَّارُ الْحَلِيلَ لِنُوْحٍ وَمِنْ أَحْلَاهُ نَالَ الْفِدَاءَ هَدِيْحٍ

پسوردگار عالم نے اس نوری چہرے والے حبیب کے طفیل حضرت آدم علیہ السلام کی دُعا منظور فرمائی اور حضرت نوح علیہ السلام نے بھی اسی کے طفیل کشتی میں طوفانوں سے نجات پائی اور اسی نوح کے طفیل حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے آتشِ مزید گلزار بن گئی۔ اور اسی نورِ عظیم کے طفیل حضرت اسماعیل علیہ السلام کے لئے قربانی کا ذنبہ لایا گیا ہے

اگر نام محمد را نیاوردے شفیع آدم

نہ آدم یافتنے تو بہ نہ نوح از غرقِ بحینا (جائزہ)

ترقانی :

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ أَنَّهُ لَمَّا نَفَخَ فِي أَدَمِ النَّوْحَ

صَادِرٌ نُّورٌ مُّحَمَّدًا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَلْمَعُ مِنْ جِبْهَتِهِ
كَالنَّجْمِ الْمُبِينِ

رئیس المقتدرین حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے
مروی ہے کہ جب سیدنا آدم علیہ السلام کے جسم اقدس میں رُوح
پھونکی گئی تو حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کا نور پاک ان کی پیشانی
میں آفتاب کی طرح چمکنا تھا۔
ابن عساکر۔ خصائص الکبریٰ

○ — محبوبہ مصطفیٰ حضرت عائشہ صدیقہ الکبریٰ فرماتی ہیں :- میں
سحری کے وقت کچھ سی رہی تھی۔ اتفاقاً سوئی میرے ہاتھ سے
گہر گئی اور چراغ بھی بجھ گیا۔ میں نے ہر چند تلاش کی مگر اندھیرے کی
وجہ سے سوئی نہ مل سکی۔ اتنے میں ہدایت کے روشن چراغ حضور
مہر ایا نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا شانہ اقدس میں تشریف لائے۔
فَلْيَبَيِّنْتَ الْإِبْرَةَ بِشُعَاعِ نُورِ وَجْهِهِ لَيْسَ دَفْعَةَ آبِ كَعْبِ
چہرہ مبارک کی کبروں سے حجرہ مبارک جگمگا اٹھا۔ کاشانہ نبوت
کی ہر چیز نمایاں و درخشاں ہو گئی اور میں نے زمین پر گری ہوئی سوئی
اٹھالی ہے

سوزن گم گشتہ ملتی ہے تبسم سے تیرے
شام کو صبح بناتا ہے اجالا تیرا
اسی دلاویز اور حینت لگاؤ منظر کو جناب سیدہ صدیقہ لعلیا رضی اللہ

تعالیٰ عنہا نے اپنے ان اشعار میں بیان فرمایا ہے کہ
 لَنَا شَمْسٌ وَبِلَافَا قَاتِ شَمْسٍ وَشَمْسِي فَوْقَ مِنْ شَمْسِ السَّمَاءِ
 وَشَمْسُ النَّاسِ تَطْلُعُ بَعْدَ نَجْمِ وَشَمْسِي تَطْلُعُ بَعْدَ الْعَشَائِ
 " ایک ہمارا آفتاب (بیروت) ہے اور ایک کائنات کا آفتاب
 ہے لیکن آسمان کے آفتاب سے ہمارا آفتاب جہاں تاب
 کہیں زیادہ بلند و بڑتر اور افضل و اعلیٰ ہے۔ انسانوں کا آفتاب
 صبح کو مشرق سے طلوع ہوتا ہے اور ہمارا یہ تابندہ آفتاب
 رات کو بھی ہر طرف اپنے انوار بکھیرتا ہے۔"

نسیم الزیاض
 ○۔ یہی ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ العلیا رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 شہداء الانبیاء علیہم السلام حضرت محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
 نور انشال چہرہ اقدس کی نورانیت اور درخشندگی کے متعلق
 ارشاد فرماتی ہیں۔

" كُنْتُ اَدْخُلُ الْخَيْطَ فِي الْاَيْدِيَةِ حَالَ الظُّلْمَةِ
 لِبَيَاضِ رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 " حضور رسالہم تاب علی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس اس درجہ
 روشن اور تابناک تھی کہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ
 انور کی تیز روشنی سے اندھیری راتوں میں سوئی میں دھالہ ڈال
 لیا کرتی تھی۔"

ایسی حبیبیں کہ نور کا دریا کہیں اسے
 ایسی حبیبیں کہ نور تجلی کہیں اسے
 ایسی حبیبیں کہ صبح تمنا کہیں اسے
 دیکھیں کہیں نور عرشِ معلیٰ کہیں اسے
 پھر اس پہ ابروؤں کے جو توہین مل گئے
 معراجِ نور ہو گئی کوہین مل گئے

سراجِ مُتَبَرِّق

○ — اُمّ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ - العلیا رضی اللہ تعالیٰ عنہا
 حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے نور افروز چہرہ اقدس کے
 متعلق یوں نغمہ سرا ہیں۔ ان اشعار کا ترجمہ ہدیۃ ناظرین ہے۔
 "اگر آپ کے چہرہ مبارک کے بے نظیر و بے مثال حسن و جمال
 کو مصر و اے دیکھ لیتے تو وہ حضرت یوسف علیہ السلام کے لئے
 اتنی کثیر دولت نہ لٹاتے!"

"زیخا کو ظلمت کرنے والیاں اگر میرے مخدوم و مقدر میں محبوب
 کی پو نور پشیمانی کی ایک جھلک دیکھ لیتیں تو اپنا شعور کھو بیٹھتیں
 اور عالم بے خودی میں سجائے ہاتھوں اپنے دلوں کو کات لیتیں"
 "بیشک حسن یوسف سے مرعوب ہو کر زنانِ مصر نے اپنی انگلیاں
 کاٹ لیں۔ مگر یہاں جمالِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نظارہ کا
 یہ عالم ہے کہ صرف صفتِ نازک ہی نے نہیں بلکہ مردانِ عرب
 اپنے سروں کا نذرانہ بارگاہِ رسالت میں پیش کرتے ہیں
 حسن یوسف پہ کہیں مصر میں انگشتِ نال سرکٹاتے ہیں تیرے نام پہ مردانِ عرب

استیعاب :

○ حضرت عبداللہ ابن الزبیری رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور راتاً

صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح و ثنا بیان کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں :-
 وَ عَلَيْكَ مِنْ سِنَةِ الْمَلِيكَ عِلْمَةٌ نُورٌ أَغْرَقَ

وَ خَاتَمُ فَخْتَوْمِ

" یا رسول اللہ! حضور کے نور میں پیکر میں دیگر دلائل نبوت کا ظہور نہ
 بھی ہوتا، تب بھی آپ کے وجود گرامی میں آپ کی نبوت و صداقت
 کی روشنی اور مضبوط ترین نشانیوں ہیں۔ ایک حضور کا چہرہ
 انور اور — دوسری ٹہر نبوت۔"

فتح الباری شرح صحیح بخاری :

○ ایک معزز بہدانی خاتون (رضی اللہ تعالیٰ عنہا) سرور

عالم نور مجتہد صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں حج اکبر کی سعادت
 حاصل کرتی ہے۔ جب وہ سعادت مند خاتون اپنے وطن مالوف

میں واپس تشریف لائیں تو حضرت ابواسحاق نے اس خاتون سے
 نبی پاک شہ لولاک صلی اللہ علیہ وسلم کا حلیہ مبارک دریافت کیا تو

اس خاتون نے کہا ہے

کون و مکاں میں دھوم ہے جن کے جمال کی

لاؤں مثال کیسے میں اُس بے مثال کی

البتة سيد الانيار حبيب خدا محمد مصطفیٰ عليه الخيرية والثناء کے

دُخِ الْوَرْدِ كِي كَيْفِيَّتِ مِيں یوں بیان کر سکتی ہوں :
 كَا لَقَمٍ لَيْلَةٍ الْبَدْرِ لَمْ اَدَّ قَيْلَهُ وَلَا يَعْذُكَ مِثْلُهُ
 ” حضور صلی اللہ علیہ وسلم چودھویں رات کے بعد منیر تھے میں نے
 اس سے پہلے نہ اُن کے بعد آج تک اُن کی مثل کسی کا نورانی اور درخشاں
 چہرہ نہیں دیکھا ہے

مثل تو در جہاں نگارے
 بید داں دگرے تہ آفریدہ

ترقانی - انوار محمّیہ :

○ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کیا، اور
 آپ کا اسم گرامی آدم اور کنیت ابو محمد مقرر فرمائی تو حضرت آدم
 علیہ السلام نے پارگاہِ الہی میں عرض کیا بار الہا! میری کنیت ابو محمد
 کیوں رکھی گئی۔ حکم ہوا :-

” يَا آدَمُ اِنْفِخْ دَا سَكَ فَرَفَعَ رَاْسَهُ فَرَى
 نُوْرَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي سِدْرَةِ الْعَرْشِ
 فَقَالَ يَا رَبِّ مَا هَذَا النُّوْرُ؟ قَالَ هَذَا نُوْرُ نَبِيِّ
 مِنْ ذُرِّيَّتِكَ - اِسْمُهُ فِي السَّمَاءِ اَحْمَدُ وَفِي
 الْاَرْضِ مُحَمَّدٌ - لَوْلَا مَا خَلَقْتَ لَخَلَقْتُ مَعًا وَكَارِضًا -

” اے آدم! اپنا سر اٹھا۔ جب آدم علیہ السلام نے اپنا سر اٹھایا
 تو عرش کے پردوں سے نورِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو چمکتا ہوا دیکھا۔ کہا

الہی، یہ نور کس کا ہے؟ ارشاد ہوا۔ یہ نور (عظیم) میرے ایک پیغمبر کا ہے جو تیری اولاد سے ہوگا۔ آسمان والے اسے احمد کے نام سے پکاریں گے اور زمین والے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے نام سے یاد کریں گے۔ اگر وہ نہ ہوتا تو مجھے (اسے آدم) پیدا نہ کرتا۔ اور نہ آسمان کو اور نہ زمین کو پیدا کرتا ہے

محمد نہ ہوتے تو پھر تیبہ پیدا
خدا خود ہی ہوتا خدا ہی نہ ہوتی

علامہ ملا علی قاریؒ

○ — موضوعات کبیر میں کَوْلَاك لَهَا خَلَقْتُ الْاَفْلَاكَ

کے ماتحت تحریر فرماتے ہیں :-
لَكِنَّ مَعْنَاهُ وَحَجِيمٌ فَقَدْ رُوِيَ مَرْفُوعًا قَالَ

دعكبير السلام) اَتَانِي جِبْرِيْلُ فَقَالَ يَا مُحَمَّدُ كَوْلَاكَ مَا خَلَقْتُ الْجَنَّةَ وَكَوْلَاكَ مَا خَلَقْتُ النَّارَ وَفِي

رَوَايَةٍ كَوْلَاكَ مَا خَلَقْتُ الدُّنْيَا لَكِنْ اس حدیث کے معنی صحیح میں

مرفوع روایت میں ہے کہ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا میرے پاس جبریل آئے اور کہا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ اے محمد (صلی اللہ

علیہ وسلم) اگر تو نہ ہوتا تو میں جنت اور دوزخ پیدا نہ کرتا۔ اور ایک روایت میں یہ ہے کہ اگر تو نہ ہوتا تو میں دنیا کو پیدا نہ کرتا

ہے۔ گرا روض و سما کی محفل میں اولاد نما کا شور نہ ہو

یہ رنگ نہ ہو گلزاروں میں یہ نور نہ ہو تیاہوں میں

نذوقانی - سیرتِ حلبیہ - خصائص الکبریٰ

○ حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بارگاہ نبوت میں عرض کرتے ہیں :- یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! میرے اسلام قبول کرنے کی ایک بڑی وجہ یہ واقعہ بھی ہے کہ جب آپ مہد میں تھے۔ میں نے دیکھا کہ آپ کے لئے چاند اتر آیا، آپ اس سے کچھ باتیں کرتے ہیں۔ نیز آپ اپنی انگلی مبارک سے جدھر اشارہ فرماتے تھے چاند دھر جھک جاتا۔ یہ سن کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ مجھ سے باتیں کرتا تھا اور مجھے رونے نہ دیتا تھا بلکہ مجھے اپنی طرف مشغول رکھتا تھا۔

چاند جھک جاتا جدھر انگلی اٹھاتے مہد میں

کیا ہی چلتا تھا اشاروں پر کھلوتا نور کا

مندرجہ بالا دلائل سے ثابت ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نورِ اطہر کو سب سے اول مخلوق فرمایا۔ پھر اسی نور کو اصحابِ طاہرہ اور ارحامِ طیّہہ میں پھرایا۔ اور پھر وہ نور بے شکل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مکہ مکرمہ میں صلب حضرت عبداللہ اور بطن جناب آمنہ سے ظہور پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے اس نورِ متور کو بے شکل انسانی اس لئے مبعوث فرمایا تاکہ جملہ انسان آپ کی ذاتِ گرامی سے مستفیض ہو سکیں۔ چنانچہ یہی حقیقت کو حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے تَقَلُّبُكَ فِي السَّاحِدِينَ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اصحابِ طاہرہ اور ارحامِ طیّہہ سے پیدا فرمایا۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس بے مثال اعزاز و کمال کو حضرت شیخ
 محقق عبدالحق دہلوی یوں فرماتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بتمام از فرق
 تا قدم ہمہ نور بود کہ دیدہ حیرت در جمال با کمال و سے خیرہ می شد مثل
 ماہ و آفتاب تابان و روشن بود۔ و گرنہ نقاب بشریت پوشیدہ بود سے
 هیچ کس را مجال نظر و ادراک حسن او ممکن نبود سے ہمیشہ جوہر و سے بود
 کہ انتقال کرد از اصلاب آبا و ارحام اہتبات از زمین آدم تا انتقال
 یہ صلب عبد اللہ و رحم آمنہ سلام اللہ علیہم اجمعین۔

ترجمہ (یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سر سے پاؤں تک نور تھے
 کہ دیدہ حیرت ان کے جمال با کمال میں خیرہ ہوتی ہے۔ آپ چاند اور سورج
 کی طرح روشن و تاباں تھے۔ اگر بشریت کے لباس میں ملبوس نہ ہوتے
 تو کسی آدمی کو ان کے دیدہ کی تاب نہ ہوتی۔ ان کا جوہر (فاتہ مقدسہ)
 ہمیشہ نورانی تھا۔ جو طیب و ظاہر پشتوں اور رحمتوں کی طرف حضرت
 آدم علیہ السلام سے لے کر حضرت عبد اللہ کی پشت اور حضرت آمنہ کی
 رحم تک جلوہ نما رہا۔ پنجابی قلندر ڈاکٹر اقبال کے اس مستانہ نعرہ کی
 داد دیجئے۔

اقبال تیری دید بھی اب دید ہو گئی
 جبے سنا ہے بار لباس بشر میں ہے

یادے تمام دلائل و براہین کو نظر انداز کر کے یہ کہہ دیتا کہ قرآن و سنت میں
 اور محدثین و مجتہدین کے قول و ارشادات میں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو نور کہا گیا ہے

اس سے مراد کور ہدایت سے اور آپ محض بشر اور ہادی تھے۔ یہ بالکل کج فہمی کا بل بے انصافی، مسلمہ حق ناشناسی اور رسالت کتاب صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقت سے شپہرہ چشمی ہے۔

کیا آپ کے والدین، ماجدین، مشغورین کے اصحاب و ارحام میں محض ہدایت پھرتی رہی؟

کیا حضرت خواجہ عبدالمطلب کی پیشانی پر محمود ہاتھی نے ہدایت دیکھی تھی کہ وہ سجدے میں گر گیا۔

کیا ابوہریرہ صرف ہدایت دیکھ کر نماز پر عبدالمطلب کی تعظیم کے لئے کھڑا ہو گیا تھا؟

کیا وہ ہدایت ہی تھی کہ اس کی مھومی سے معزز خاندانوں کی دوستو شرافت عورتوں نے اپنی جانیں ہلاک کر دیں؟

کیا قتادہ بن نعمان، عبید بن بشر اور اسید بن عاصی رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی لکڑیوں میں ہدایت نے چمک اور روشنی پیدا کی تھی؟

کیا حمزہ اسلمی اور طفیل دوسی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی انگلیوں اور پیشانی میں ہدایت نے نورانیت اور درخشانی پیدا کی تھی؟

کیا علیہ سعید رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے کاشانہ اقدس کو ہدایت نے بقعہ نور بتایا تھا؟

کیا قرآن مجید اسلام ہی اسی طرح اندھیروں میں حستی طور پر روشنی پیدا کرتے ہیں؟

ہیں تو ان جہاں دشمنانِ اسلام کے

انسالی کو تو از اسے لوار و صداقت سے







